认真贯彻实施立法法 扎实推进立法工作

州人大法制委员会　邹荣华

    历年来，在州委的正确领导下，州人大及其常委会始终把立法作为人大的一项重要工作，依据宪法、民族区域自治法和立法法赋予的立法权，按照科学立法、民主立法的要求，坚持急需、管用、特色的原则，以事关经济社会发展的重大事项和人民群众普遍关注的热点、难点问题为切入点，不断完善立法机制，努力提高立法质量，切实发挥条例作用。截至今年6月，全州已先后制定自治条例1件，单行条例18件，修订条例6件。为全面推进依法治州、建设法治红河，加快民族自治地方经济社会发展营造了良好的法治环境。

　　一、坚持党对立法工作的领导，注重立法的政治性和政策性

　　坚持党对立法工作的领导，始终保持正确的政治方向，是社会主义法治的根本要求。州人大及其常委会始终坚持在州委的统一领导下开展立法工作，进一步建立和完善立法向州委请示报告制度，制定了《中共红河州人大常委会党组向州委报告立法工作办法》，不断完善党对立法工作重大问题的决策程序。制定五年立法规划和年度立法计划，都及时向州委请示报告，经州委审定后再启动立法程序，在制定过程中涉及重大利益调整和重大事项都向州委报告，由州委研究决定。对在立法中碰到的实际困难和问题，积极主动向州委汇报，争取州委的重视和支持，及时解决在立法中碰到的实际困难和问题。同时，紧紧围绕党的方针政策和州委的决策部署，将党的主张融入到立法中，使之制度化、规范化，确保立法工作沿着正确的政治方向健康有序开展。

　　二、坚持完善立法机制，注重立法的程序性和规范性

　　建立健全立法体制机制，既是立法活动正常有序开展的基本保障，更是推进依法立法、提高立法质量的客观要求。一直以来，州人大及其常委会始终注重发挥立法主导作用，牢牢抓住调研、立项、起草、论证、审议、公布实施等关键环节，扎实做好立法工作。立法法修改后，立法的体制机制、立法的程序等方面都作了重大调整，并赋予了设区的市和自治州人大及其常委会制定地方性法规的权力。为了适应立法工作新形势新任务的要求，我们在认真研究修改后的立法法和省人大立法条例，充分总结我州立法工作实践经验基础上，着手《红河哈尼族彝族自治州人民代表大会及其常务委员会立法规定》的起草工作，并提交今年2月召开的州十一届人大六次会议审议通过后施行。此外，还起草了《立法项目和条例草案稿征集办法》《自治条例、单行条例和地方性法规立项办法》《立法专家咨询委员会管理办法》等3个制度办法草案，广泛征求了常委会各工作机构、州人大法制委员会委员和州立法专家咨询委员会成员的意见，并根据收集整理的意见建议对几个制度办法草案进行了修改完善，待条件成熟后，将提交常委会审议通过。一系列规定办法的制定实施，既规范了我州开展民族立法和地方立法活动的程序，提高了立法工作的制度化和规范化水平，又拓展了公众有序参与立法活动的渠道，进一步形成了人大主导、有关各方共同参与的立法工作机制。

　　三、坚持立法能力建设，注重提升立法人员政治素养和理论素质

　　立法能力是正确有效行使立法权的前提和基础条件。在继续做好民族立法和推进行使地方立法权的过程中，我们始终把加强立法能力建议摆在突出位置。一是加强立法机构建设。州委和州人大常委会高度重视立法机构建设工作，在已有法工委的基础上，按照《云南省人大常委会关于设区的市和自治州行使地方立法权的实施意见》的相关要求，设立了红河州人民代表大会法制委员会，选举产生了法制委员会主任委员1名、副主任委员1名、委员7名，并在法制委员会下设办公室，设办公室主任1名，增加州人大常委会机关行政编制2名。至此，州人大法制委、常委会法工委共有专兼职人员13名。二是设立了由州人大代表、州政协委员、各民主党派、群团组织、高等院校、“一府两院”等43名法律研究人员组成的立法咨询委员会，为我州开展立法工作提供了强有力的智力支撑。三是强化立法业务培训。2016年，法制委、法工委全体人员先后分两批到北京参加全国人大组织的立法法培训班；组织法制委、法工委全体人员，立法咨询委员会、州人大常委会办公室相关人员，各县（市）人大分管领导以及从事立法、规范性文件备案审查工作人员61名到深圳全国人大培训中心举办立法和规范性文件备案审查工作专题培训班；选派1名人员到省人大法制委、常委会法工委进行为期三个月的跟班学习。通过培训、学习、交流，使我州从事立法及相关工作人员的政策理论、法律知识、业务能力、立法水平得到提高，进一步夯实了立法工作的人力基础。

　　四、坚持精准选题，注重立法的科学性和可行性

　　选题立项是立法活动的源头。一直以来，我们将公开向社会征集立法项目和法规草拟稿作为推进科学立法、民主立法，提高立法质量的重要举措，充分调动人民群众广泛参与立法工作的积极性和主动性，从源头上扩大社会公众对地方立法的有序参与。立法法赋予自治州人大及其常委会制定地方性法规的职权后，2016年1月，通过电视、报纸、网络等媒体，面向社会各界和有关部门，多渠道、多形式、多领域征集地方性法规立法项目和条例草拟稿，共征集到地方立法项目建议9件，条例草拟稿9件。为精准选题，确保立法的质量和实效，组织法律咨询委员会有关专家和学者，对征集到的立法项目及条例草拟稿的立法必要性和可行性进行了充分的论证和评审，最后将长桥海大屯海三角海保护管理立法、非物质文化遗产传承人保护立法等9件立法项目建议和法规草案纳入州人大及其常委会的立法项目库，为编制下一个五年立法规划奠定了基础。在制定2017年立法计划时，既考虑经济社会发展的实际需要，又注重把握立法的时机和条件。经州人大常委会会议研究确定并报经州委审定后，将“三海”保护管理和非物质文化遗产传承人保护立法确定为2017年的立法项目。

　　五、坚持问题导向，注重科学立法和民主立法

　　在立法活动中，州人大常委会始终坚持问题导向，强调立法的针对性和前瞻性，致力于解决主要矛盾和关键问题。如，《异龙湖保护管理条例》于1994年制定，2007年进行了一次修订。条例的实施，对于推进依法治湖，推进异龙湖水污染综合治理和区域生态建设起到了重要的保障作用。但随着经济社会的发展和生态文明建设的新要求，条例已不能适应异龙湖保护管理工作的新需要。异龙湖配套补水工程设施未纳入保护管理范围；异龙湖在最低水位运行时，滩涂管理和治理缺乏依据、难度大；异龙湖保护管理范围内的产业导向不明确，面源污染较为严重；湿地恢复和保护措施需进一步加强；经费投入机制不健全等问题一定程度存在。针对条例实施中存在的问题，经州县两级集中调研，认为亟需进行再次修订，以更加有效地发挥条例的保障作用，进一步依法规范和强化异龙湖保护管理工作，促进区域经济社会发展和生态文明建设。条例再次修订前，条例制定领导小组和起草小组人员再次深入异龙湖湖区调研并广泛听取意见和建议后，全面掌握了异龙湖保护管理面临的主要问题。在此基础上，再着手组织开展条例的修订工作。条例修订草案基本成熟后，石屏县和州人大常委会分别在网上公开征集条例修改意见建议，并召开了专家论证会、听证会，对涉及异龙湖保护管理的重大问题、尤其是涉及公民、法人和其他组织的权利义务和对公共利益有重大影响的问题认真进行论证，听取多方声音，认真吸纳社会各界和广大群众的意见和建议，对条例修订草案进行反复修改，使条例内容及框架结构不断丰富和完善，切实增强了条例的针对性、适用性和可操作性。

　　六、坚持监督检查，注重条例贯彻力度和实施效果

　　法律的权威在于实施，法律的生命力也在于实施。为加大对条例实施效果的监督力度，州人大常委会把对我州制定的自治条例、单行条例实施情况的检查督促作为重要工作内容，认真组织开展“立法回头看”和执法检查工作。自2014年以来，分别对《哈尼梯田保护管理条例》《水资源保护管理条例》《异龙湖保护管理条例》等开展了“立法回头看”；在《建水紫陶产业发展条例》《石屏豆制品产业发展条例》公布实施两周年，《历史风貌街区和风貌建筑保护条例》实施三周年之际，对3件条例的贯彻实施情况开展了执法检查。通过深入调研和检查，督促州政府及州级相关部门、有关县市加大条例实施力度，对条例贯彻实施中存在的问题进行整顿，并提出对条例修订完善或废止的意见。2016年，对于明确要求制定配套实施办法却尚未制定实施办法的条例，提出了限时完成条例实施办法制定工作的要求，并深入到涉及的县（市）和州级部门督促检查落实。目前，已制定并公布施行实施办法6件。通过一系列的监督检查工作，有效延伸立法工作的广度和深度，提升了条例实施效果。
