加快推进红河谷开发开放

打造红河经济发展新支柱

李　烨

    红河谷是云南三大河谷中规模最大、热区资源条件最好的区域，从河口经金平、个旧、元阳、建水、红河、石屏、元江、新平长达300多公里。可开发利用热区耕地达300多万亩，金沙河谷、怒江河谷的开发已历数年，形成颇具规模的产业带，产生了巨大的经济效益、社会效益、生态效益，有效地促进两个河谷区域的扶贫开发。红河谷区域是我州贫困人口集聚地区，也是我州未来规划开发最具发展潜力的区域。红河谷的开发不仅是南部山区精准脱贫，全面建成小康社会的需要，更是我州落实“五大发展理念”和实现省委省政府提出的“一个融入、三个定位”，州委确立的“融入滇中、联动南北、开放发展”战略的必然要求，所以，推进红河谷开发开放成为州委确立的发展重点。

　　一、要统一认识，明确目标，把红河谷开发开放作为红河州发展的一个新战略。

　　红河谷开发开放涉及我州8个县市（市），22个乡镇，有丰富的土地资源、气候资源、水资源、生物资源及闲散的劳动力资源。开发红河谷可进一步发挥红河谷区域资源的有效利用，促进本区域在以生物产业发展为主的基础上，拓展生物产业加工业，把红河州高原特色现代农业发展提升到一个新规模，上升到一个新水平，并且走出一条高效节水的现代农业发展新模式。各级人民政府要对红河谷开发开放作具体部署，从组织保障机构设置、措施落实、监督检查上形成推进红河谷开发开放的有效机制，确立红河谷开发开放的目标。各级各部门要按照州委的工作部署和要求，统一思想，明确目标，落实责任，细化工作方案，列出时间表，加快推进各项工作的开展。

　　二、要规划先行，落实项目。

　　一是要按照红河谷开发开放的总要求明确规划编制区域布局和内容。要立足于发挥区域内光热条件富集的特点，以一、二、三次产业融合发展为重点，突出“四个示范”（即：精准扶贫和精准脱贫示范、供给侧结构改革和产业转型升级示范、开发开放和民族团结进步示范、三次产业融合发展示范。）引领规划编制。二是要高起点做好规划编制。要区分不同海拔、不同气候、不同土壤、不同生态特点，对区域内生物资源的开发和布局作出科学规划。三是要强化项目前期工作，要按照边规划、边做项目前期工作、边试验示范的要求，做好项目编制，力争更多的项目进入国家和省项目盘子，争取更多的资金推进项目的建设。四是要选好规划、编制项目的机构，选择熟悉情况、技术水平强的团队来进行规划设计。

　　三、要以高原特色现代农业发展为重点，推进红河谷形成三次产业融合发展示范的“红河模式”。

　　红河谷发展是以节水、高效农业的生物资源开发为主，彰显高原特色现代农业的特质，同时，要针对现代农业发展的特点，科学布局现代农产品加工业、现代农产品物流配送业，把生态旅游、观光和体验式旅游的发展结合起来，形成三次产业融合发展的示范区；要通过开发开放，实现红河谷区域生态环境的改善，使红河谷变成一个生态与经济协调发展的绿色经济区；要通过红河谷的开发开放促进生态效益、经济效益、社会效益，建成精准脱贫和全面建成小康社会齐头并进的民族团结进步的示范区，成为新的“红河模式”。

　　四、要突出重点，夯实发展基础。

　　红河谷开发开放的关键是基础设施建设，核心是解决水的问题。一要针对红河谷区域性工程缺水的问题，形成一个红河谷大型灌区建设的大思路，努力做好项目前期工作，把红河谷开发水利设施建设做成一个大项目，全面推进。二要将各项灌溉设施按开发规划要求配套到田间地角，保障开发的需要。三要做好土地整理，路网的布局与建设。现代农业发展必须把水、田（地）、路、设施、电、网络等基础设施整合，才能最大限度地发挥资源优势，真正实现高效农业的发展。

　　五、要做到“四个结合”，统筹推进红河谷开发开放。

　　一是要统筹红河谷区域经济社会的发展。区域各县（市）要按规划要求统筹经济社会发展，统筹资源配置，包括结构调整、自然资源、资金、技术、经济主体、设施配套、劳动力等的统筹落实。二是要统筹精准脱贫与红河谷开发开放的结合。红河谷开发开放是推进县域经济发展和精准脱贫的重大举措，要结合研究、统一布署，统一落实。三是要统筹南部山区综合开发与红河谷开发开放的结合，形成合力，避免重复投入和建设，使资源相整合相促进。四是技术与红河谷开发开放相结合。红河谷开发开放的一个关键是技术的支撑，发展什么产业、发展什么产品需要技术的支撑，因此，要加强与科研、院校的协作，使红河谷的开发开放科学、协调、持续，形成红河谷特色，打造红河谷品牌。

　　六、要在开放发展中，打造红河谷开放新格局。

　　红河谷开发重在引进有实力的企业把资金、技术、经营理念、市场、人才、物流与区域内的资源结合，重在加快土地的流转，规模化开发，因此，要结合资源特点，要立足国际国内，认真研究招商引资的政策和机制，体现红河谷开发开放的新特点、新亮点，真正把红河谷开发做成规模，做成产业，做成红河经济发展的新支柱，为红河州跨越发展和实现与全国同步建成小康社会提供支撑。
