充分认识学习系列重要讲话精神的重大意义

——在州人大常委会党组理论学习中心组第三次集中学习活动时的发言提纲

普绍忠

（2017年5月12日）

同志们：

　　党的十八大以来，习近平总书记站在全局和战略高度，发表了一系列重要讲话。习近平总书记系列重要讲话精神，是新的历史条件下我们党治国理政的行动纲领，是我们凝聚力量、攻坚克难的强大思想武器，是全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的行动指南，是指导当代中国具有新的历史特点的伟大实践的最鲜活的马克思主义、是最接中国地气的马克思主义。深入学习贯彻习近平总书记一系列重要讲话精神，是当前和今后一个时期全党的重大政治任务。

　　习近平总书记系列讲话，显示了对世情、国情、党情的深刻把握，展现了宽广的政治视野、深厚的历史意识、巨大的理论勇气，为中国特色社会主义理论体系注入新的思想理论内涵。深入学习贯彻习近平总书记系列讲话精神，是在新的实践基础上推进理论创新、丰富和发展当代中国马克思主义内在要求，是用发展的马克思主义武装全党的重要举措，对于提高党员和干部的理论素养，更好地把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类发展规律至关重要。

　　一、维护习近平总书记这个核心的客观要求

　　习近平总书记强调，改革开放到了一个新的重要关头，已进入攻坚期深水区。这是对我国改革开放和社会主义现代化建设所处方位的科学概括。当前世界格局正在深刻调整，国内正在进行深刻变革，国家改革发展处于大有作为的重要战略机遇期，也面临前所未有的风险和挑战。同时，我党执政既面临着执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验“四大考验”，也面临精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险“四大危险”，还要当心修昔底德陷阱、中等收入陷阱、周边安全陷阱、颜色革命陷阱“四大陷阱”。我们党比任何时候都更需要一个坚强的领导核心。

　　党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，胸怀强烈的历史责任和使命担当，厉行新政，开创了中国特色社会主义事业新局面。这一切，都是因为有党中央的坚强领导，因为有一个好的中央政治局、好的中央政治局常委会、好的总书记作为党的领导核心。这一切，充分体现了以习近平同志为总书记的中央领导集体的英明领导、敢于担当，彰显了以习近平同志为总书记的中央领导集体自信笃定的政治意志力、高瞻远瞩的全局掌控力、坚韧无畏的变革创造力、大气厚重的凝聚感召力。因此，坚定维护习近平总书记这个核心，是适应伟大时代的必然要求、是历史和实践的必然选择，是方向性、原则性问题，是党性要求，更是政治要求。

　　思想理论上的维护是最持久、最根本、最内在的维护。学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，全面理解、深刻领会好习近平总书记治国理政新思想，通过学理论体系，学哲学思想，学历史史观，学为民情怀，做到融会贯通、学以致用，这样维护核心就有了坚实的思想理论基础，才能切实增强党员干部的核心意识，更加自觉向党中央看齐、向习近平总书记看齐，自觉与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，坚决维护习近平总书记这个核心，我们的各项事业才能无往而不胜。

　　二、统一全党思想、增进全党团结的客观要求

　　注重从思想上建党，通过学习教育，不断改进和解决党员干部在思想、作风和工作方法上存在的不足和突出问题，进一步增进党内团结，不断把党的建设新的伟大工程推向前进，是我们党加强先进性建设的宝贵经验。当前，改革发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然突出；同时，社会矛盾明显增多，社会公正成为焦点问题。对于这些矛盾、问题和困难，大多数党员干部和人民群众都能正确认识和看待，但社会上也出现了一些不同的声音：有的蓄意歪曲中国特色社会主义的性质，肆意否定中国革命史，解构马克思主义意识形态，造成了很坏的政治影响；有的打着建言献策的名义贩售自己的一套政治主张，对整个社会的思想意识造成了不良影响。一些党员干部思想上存在往哪里走、怎么走的疑问，价值观上面对着怎么看、如何办的大抉择，实践中面临着应对什么、怎样应对的深层困惑。

　　对此以习近平同志为总书记的党中央发出了一系列坚定而清醒的政治声音。在大政方针上，提出“中国特色社会主义是社会主义而不是其他， 民族伟大复兴中国梦”，催人奋进。在改善民生上，提出“把改善人民生活作为正确处理改革发展稳定关系的结合点”，一语中的；“我们要依法公正对人民群众的诉求”，意味深长；“保障和改善民生是一项长期工作，没有终站，只有连续不断的新起点”，令人鼓舞。学习习近平总书记的系列重要讲话，对于更好地以讲话精神来统一思想行动、凝聚智慧力量、推动各方面工作、增进全党团结，牢固执政基础、执政地位，做到心往一处想，智往一处谋，力往一处聚，劲往一处使，必将起到“定音鼓”作用。

　　三、更好地完成党的奋斗目标的客观要求

　　习近平总书记指出：“中国梦不是一蹴而就的，而是有方法有步骤的，‘两个一百年’就是引领我们在各个领域工作的奋斗目标。为了实现中国梦，我们确立了‘两个一百年’奋斗目标，就是到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番，全面建成小康社会；到本世纪中叶建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴。”习近平总书记提出的“两个一百年”奋斗目标，为13亿中国人民勾勒出远景“中国梦”的美好蓝图，视野宽阔，内涵丰富，意境深远，像灯塔一样为中国人民照亮前进的方向。

　　历史充分证明，中国共产党团结带领全国各族人民进行的任何一项伟大事业，从胜利不断走向胜利，一步步实现党在不同历史阶段的奋斗目标，都离不开强大思想武器的有力支撑。革命年代，我们党在毛泽东思想的指引下，取得了新民主主义的胜利，建立了新中国；改革开放后，我们党在邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观指引下，取得了建设有中国特色社会主义事业的伟大胜利。新的历史条件下，实现“两个一百年”奋斗目标，全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴，同样离不开习近平系统讲话精神这个当代中国的马克思主义的正确引领。

　　马克思说：“理论在一个国家实现的程度，总是决定于理论满足这个国家的需要的程度。”习近平总书记的一系列重要讲话，站在时代发展的战略高度，立足国际国内发展全局，提出了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”的战略布局，是中国“发展起来以后”，更加注重发展和治理系统性、整体性、协同性的必然选择，是坚持和发展中国特色社会主义道路、理论、制度的战略抓手，是指导我们完成新形势下党的奋斗目标的科学指南。

　　习近平总书记“四个全面”战略布局提出以来，统筹改革发展稳定，各项举措力度空前，经济发展进入新常态；推进依法治国、依法执政、依法行政，社会主义法治体系建设破局开篇，公平正义成为全面小康的重要着眼点；推进治党治国治军，反腐倡廉纯洁队伍，正风肃纪凝聚人心；运筹内政外交国防，中国梦与亚太梦、世界梦同频共振……短短3年多时间，科学统筹、协调推进重大决策部署，让局面为之而变、气象为之一新、民心为之一振。事实证明，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，对于引导各级党员干部进一步坚定理想信念，振奋精神状态，掌握科学方法，理清工作思路，对于完成“两个一百年”的宏伟目标，无疑将起到至关重要的作用。

　　四、不断提高党员干部素养的客观要求

　　习近平总书记系列讲话具有深刻的思想内涵和鲜明的时代特色，展现了宽广的政治视野、深厚的历史意识、巨大的理论勇气，体现了继承发展的统一、理论实践的统一、逻辑历史的统一，对提高党员干部的政治素养、理论素养和党性修养至关重要。

　　第一，讲话精神贯穿着对马克思主义、共产主义的坚定信仰，对中国特色社会主义的坚定信念，对党和人民事业必定胜利的坚定信心。习近平总书记强调，“革命理想高于天”，强调理想信念就是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。学习讲话彰显的坚定理想信念，要求党员干部把握好世界观人生观价值观这个“总开关”，坚定“主心骨”、筑牢“压舱石”，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实执行者。

　　第二，讲话精神贯穿着强烈的党性担当。习近平总书记系列重要讲话立足历史的大视野、着眼发展的大趋势，体现出对党、对国家、对民族、对人民负责担当的大胸怀大格局。在新一届中央政治局常委与中外记者见面时，习近平总书记指出：“责任重于泰山，要接好历史的接力棒，做好中国特色社会主义这篇大文章。”在接受俄罗斯电视台专访谈执政理念时，习近平总书记提出：“我的执政理念，概括起来就是：为人民服务，担当起该担当的责任。”学习讲话体现的历史担当精神，必将引领党员干部增强进取意识、机遇意识、责任意识，敢抓敢管、敢作敢为，担负起党和人民赋予的神圣职责。

　　第三，讲话精神贯穿着务实的工作作风。习近平总书记讲话处处体现出实事求是、求真务实的科学精神，展示出真抓实干、一抓到底的务实作风。党的十八大后不久，他就向全党发出进一步转变作风、端正学风、改进文风的号召，强调作风建设永远在路上；强调要踏石留印、抓铁有痕，发扬钉钉子精神，树立功成不必在我的理念，多做打基础、利长远的事情；强调“空谈误国、实干兴邦”，各级领导干部都要严以修身、严以用权、严于律己，谋事要实、创业要实、做人要实。习近平总书记本人更是自觉践行优良作风的典范，他朴实清新的文风就是最好的证明。他爱说务实的话，说亲民的话，说生动的话，群众愿听爱听、好懂易记。学习讲话凸显的务实作风，必将引领党员干部说实话、办实事、鼓实劲、求实效，从“严”上要求，向“实”处着力，以严细深实的过硬作风树形象、聚民心、促发展。

　　第四，讲话精神贯穿并体现了马克思主义唯物史观和辩证法，是当代最鲜活的马克思主义，是马克思主义活的灵魂。比如，摸着石头过河和加强顶层设计的辩证法思想，强调推进局部的阶段性改革开放要在加强顶层设计的前提下进行，加强顶层设计要在推进局部的阶段性改革开放的基础上来谋划；突出问题导向的方法论，强调善于从问题出发，要以我国改革开放和现代化建设的实际问题、以我们正在做的事情为中心，着眼于对实际问题的理论思考，着眼于新的实践和新的发展；善于运用“底线思维”的方法论，凡事从坏处准备，努力争取最好的结果，做到有备无患，遇事不慌，牢牢把握主动权；等等。这些体现历史唯物主义和辩证唯物主义的观点方法，闪耀着真理的光芒，对党员干部运用马克思主义的立场、观点、方法科学判断形势任务，观察和解决改革发展中遇到的突出问题和困难挑战，全面看待前进道路上的主流和支流，有重要的思想引领和学习借鉴作用。

　　总之，我们要充分认识学习习近平总书记系列重要讲话精神的重大意义，切实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，通过深入学习系列重要讲话，进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定正确政治方向，勇于担当作为，用心用力，切实做好新形势下的地方人大工作。
