不断健全和完善民族自治地方法规   为燕子洞

风景名胜区保护管理工作创造良好法治环境
——在《云南省红河哈尼族彝族自治州建水燕子洞风景名胜区保护管理条例》

公布施行座谈会上的讲话

州人大常委会主任    普绍忠

（2107年5月18日）

同志们：

　　《云南省红河哈尼族彝族自治州建水燕子洞风景名胜区保护管理条例》（以下简称条例）已经州十一届人大六次会议审议通过，并报经省十二届人大常委会第三十三次会议批准，今天正式公布，将于7月1日起施行。这是我州深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，加强生态文明建设，高度重视建水燕子洞风景名胜区生态保护的生动体现，既体现了省委、省人大常委会对我州民族立法的关心和支持，也体现了州县各级党委、人大、政府及其有关部门、社会各界和广大人民群众对建水燕子洞风景名胜区保护管理工作的关心和支持，同时顺应了建水社会各界要求立法保护燕子洞风景名胜区的强烈呼声，是我州全面推进依法治州建设法治红河结出的又一硕果。在《条例》公布施行之际，我们在这里召开《条例》公布施行座谈会，主要目的是对学习贯彻施行《条例》作动员部署，推动州县各级各部门迅速掀起学习宣传贯彻《条例》的高潮，推进《条例》的全面施行。下面，我就贯彻施行好《条例》讲三点意见。

　　一、充分认识《条例》公布施行的重要意义

　　建水燕子洞风景名胜区是国家4A级旅游景区，是建水国家级风景名胜区的重要组成部分，以“春燕云集、古洞奇观、钟乳悬匾、洞顶采窝”等自然景观和人文景观相互交织而闻名，具有独特的科考价值、观赏价值和旅游发展潜力。但近年来，随着风景名胜区发展和游客增多，风景名胜区内生态环境受到不同程度的影响，泸江河流域的污染日趋加重、白腰雨燕栖息环境进一步恶化等现象较为突出，有必要通过立法、制定条例对燕子洞风景名胜区内的生态环境加以保护管理。恩格斯在《自然辩证法》一书中就深刻指出，“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都对我们进行报复”，“美索不达米亚、希腊、小亚细亚以及其他各地的居民，为了得到耕地，毁灭了森林，但是他们做梦也想不到，这些地方今天竟因此而成为不毛之地”。历史的教训，值得深思！《条例》的公布施行，为依法规范和加强建水燕子洞风景名胜区保护管理，保护好白腰雨燕、岩溶地貌为主的自然景观以及由此形成的人文景观，科学合理开发利用好建水燕子洞这一珍稀资源提供了重要的法律依据，标志着燕子洞风景名胜区的保护管理工作步入科学化、法制化、规范化的轨道。对合理利用燕子洞风景名胜区自然资源，防止燕子洞自然环境与人文环境的污染和破坏，保护燕子洞自然环境和白腰雨燕这一地球生物，保持和发展生态平衡，协调人类与自然环境的关系，促进自然环境与人类经济社会可持续发展具有重要的现实意义和深远的历史意义 。

　　二、加强学习宣传，认真贯彻实施好《条例》

　　法律的权威在于实施，法律的生命力也在于实施。认真贯彻实施好《条例》，是州县各级人大、政府、各有关部门和全社会的共同责任。州县两级政府和相关部门要高度重视、加强领导，精心组织、注重实效，切实抓好《条例》的学习宣传教育工作，确保《条例》顺利全面贯彻施行。

　　（一）全面把握《条例》的基本精神和主要内容。

　　公布施行的《云南省红河哈尼族彝族自治州建水燕子洞风景名胜区保护管理条例》，以习近平总书记关于“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”重要讲话精神为指导，坚持保护优先、科学规划、严格管理、永续利用的原则，按照积极慎重、突出重点、程序合法、务求实效的立法要求，将立法的前瞻性与现实性有机结合起来，既突出对白腰雨燕以及自然景观、人文景观独特资源的重点保护，也注重对优势资源的合理利用和可持续发展；既强化对燕子洞风景名胜区的管理，也注重对当地居民发展权益的有效保护。《条例》共五章三十四条，对建水燕子洞风景名胜区保护管理范围、保护原则、重点保护对象、执法主体、政府有关部门职责、规划和建设、保护和管理、法律责任等方面进行了规范。全面把握《条例》的基本精神和主要内容，对于正确处理保护与合理利用的关系，进一步规范行政行为，确保《条例》得以正确贯彻施行，推进建水燕子洞风景名胜区资源的合理利用和可持续发展将取到重要的促进作用。

　　（二）全面宣传贯彻《条例》。

　　州县各级政府各有关部门要切实加强对《条例》宣传贯彻工作的组织领导，深化《条例》学习宣传教育活动的内容和形式，深入开展《条例》进乡村、进学校、进企业、进机关的宣传教育活动，形成强大的舆论氛围，做到家喻户晓、人人皆知。领导干部和燕子洞风景名胜区管理机构的负责同志要以身作则、带头学习好、宣传好、贯彻好《条例》，为《条例》实施奠定广泛的社会基础。相关部门和企业要开展多层次的培训，使执法人员和行业从业人员都能准确把握《条例》主要内容，做到解释法规准确无误、执行法规坚定不移、宣传法规丰富生动。新闻媒体要积极主动地做好宣传工作，正确引导舆论导向。通过上下联动，广泛宣传，努力营造全社会关心、支持、参与燕子洞风景名胜区保护管理的良好氛围。  

　　（三）全面依法施行《条例》。

　　建水县政府和燕子洞风景名胜区管理机构要制定切实可行的《条例》贯彻实施方案，加快推进燕子洞风景名胜区资源保护、利用、管理各项工作。要根据燕子洞风景名胜区保护管理的实际需要，切实做好执法人员的调配工作，整合人力、技术资源，充实执法力量。 同时，要采取有力措施，加强执法人员的专业培训，进一步规范执法行为，提高执法人员的业务素质和执法能力，全面提升燕子洞风景名胜区保护管理的工作效能和水平。负有燕子洞风景名胜区保护管理职能的有关行政机关和司法机关要加强协调配合，形成合力，尽快熟悉《条例》的有关规定，准确把握《条例》的主要内容和精神实质，认真贯彻执行《条例》的各项规定，切实做到依法行政、公正司法，确保《条例》的正确施行。

　　三、抓好执法监督，切实维护《条例》的权威性

　　“徒法不足以自行”。单行《条例》是自治州人民代表大会依据宪法和民族区域自治法赋予的职权制定的民族自治地方法规。保障法律法规在本行政区域内的遵守和执行，是宪法赋予各级人大及其常委会的重要职责。加强对《条例》贯彻施行的监督工作，是保证《条例》全面贯彻施行的重要手段。州县各级人大常委会要充分发挥好地方国家权力机关的监督作用，严格按照《监督法》的要求，综合运用执法检查、专题调研、代表视察、听取和审议专项工作报告等多种形式，对同级人民政府以及有关部门贯彻落实《条例》的各项规定情况开展监督，全面了解和掌握《条例》贯彻执行情况，及时发现问题，提出意见和建议，督促政府及其有关部门依法行政。保障《条例》在本行政区域内得到全面贯彻执行，维护《条例》的严肃性、权威性。州县各级人民政府和执法部门要严格依照《条例》赋予的权力与义务，转变思想观念、转变政府职能、转变工作方式和工作方法，确保公正执法、严格执法，并及时向人大及其常委会报告，主动接受人大及其常委会的监督，自觉接受社会监督、群众监督和舆论监督。

　　同志们，党的十八大提出“全面推进依法治国。法治是治国理政的基本方式。要推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，坚持法律面前人人平等，保证有法必依、执法必严、违法必究。完善中国特色社会主义法律体系，加强重点领域立法，拓展人民有序参与立法途径。推进依法行政，切实做到严格规范公正文明执法”。这为我们做好立法工作指明了方向，提出了更高要求。我们要以《条例》公布施行为契机，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一，在中共红河州委的正确领导下，深入学习贯彻《立法法》，进一步发挥人大在立法中的主导作用，进一步加强民族立法和地方立法工作，不断建立和完善与自治州经济社会发展相适应的民族自治地方法规，为全面推进依法治州建设法治红河作出新的更大贡献。 

　　谢谢大家！
