在全州自然保护区保护

管理工作情况调查座谈会上的讲话

州人大常委会主任    普绍忠

（2017年5月22日）

同志们：

　　为推进全州生态文明建设，发挥自然保护区在地方经济社会发展中的作用，州人大常委会对全州自然保护区保护管理工作情况开展调查。在调查组深入部分自然保护区调查的基础上，今天，我们在这里召开座谈会，听取州政府关于自然保护区保护管理工作情况的汇报，刚才，州林业局局长黄德亮汇报了工作情况，州级相关部门作了补充汇报，州政府副州长李存贵就如何进一步做好自然保护区保护管理工作讲了很好的意见，调查组成员就全州自然保护区保护管理工作中存在的问题及如何加强自然保护区保护管理工作，提出了很好的意见建议。总的来看，州政府高度重视自然保护区保护管理工作，加强组织领导，建立机制，完善管理体系，不管是生态环境的保护，还是自然保护区的建设、保护和管理，都体现了“五大”发展理念，贯彻落实了中央、省、州关于经济社会可持续发展的决策部署。始终以真抓实干，开拓进取的精神引领工作，以扎实有效的工作实绩，促进了全州生态文明建设。但同时，我们也要清醒地认识到自然保护区保护管理工作中，还存在相关法律法规不健全、执法不到位、对自然保护区的重要性认识不足、重开发轻保护、重经济效益轻生态效益、毁林开荒等问题。必须引起各级政府及林业主管部门的高度重视，认真研究切实加以解决。下面，我讲三点意见。

　　一、深刻认识自然保护区保护管理的重大意义

　　1956年，全国人民代表大会通过一项提案，提出了建立自然保护区的问题。同年10月林业部草拟了《天然森林伐区（自然保护区）划定草案》，并在广东省肇庆建立了中国的第一个自然保护区——鼎湖山自然保护区。自然保护区事业经过60多年的迅速发展，截止到2016年，中国已建立各类自然保护区2740个，国家级的446个，总面积占国土面积的15%。云南已建立各类自然保护区161个，国家级的21个，总面积占全省国土面积的7.3%。我州已建立各类自然保护区6个，其中：国家级3个、省级2个、县级1个，总面积272.42万亩，占全州国土面积的6%。

　　党的十八大报告首次将生态文明建设纳入了中国特色社会主义事业五位一体总体布局，要求把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设和社会建设的各方面和全过程，这一新的发展战略布局关系人民福祉、关乎民族未来。建立自然保护区不仅关系着地方生态环境与经济，还关系着国家的可持续发展及生态系统的安全。加强自然保护区的保护管理，是“加强生态文明制度建设、优化国土空间开发格局、加大自然生态系统和环境保护力度的战略需要；是将环境保护基础性建设工程融入到结构调整和经济转型中，实现生产发展、生活富裕、生态良好，保障和改善民生的内在要求；是破解当前社会经济增长的资源环境约束难题，以环境保护优化经济增长，提高生态文明水平的重要突破口。一个管理和建设得较好的自然保护区体系常常也是能够直接产生持续的经济效益（如：省外的湖南张家界和四川九寨沟国家级自然保护区，省内的西双版纳和苍山洱海国家级自然保护区已成为国内外知名的旅游景区，成为地方经济社会发展取之不尽用之不竭的宝藏），自然保护区的建设应该被看作是环境保护事业和经济社会发展不可或缺的一项基础性建设工程，建立一个较为完备的自然保护区保护管理体系对一个地方经济效益、生态效益和社会效益良性循环和地方经济社会可持续发展具有深远意义。要把加强自然保护区保护管理作为生态文明建设、生态环境保护的重要抓手。

　　自然保护区保护和管理的问题究其本质，是经济结构、生产方式、生态环境和发展道路的问题，州级相关部门和州国家级自然保护区管护局要充分认识加强自然保护区保护管理的重大意义，立足本职，发挥职能，转变作风，真抓实干，不断提高对自然保护区的管理和保护工作水平，优化管理体制机制，理顺工作思路方法，充分发挥自然保护区维护生态平衡、减灾防灾、改善环境、旅游开发等方面的作用，实现生态环境持续改善，经济发展与生态保护协调发展。

　　二、积极探索自然保护区保护管理工作的实践

　　自然保护区是生态环境保护的重要抓手，自然保护区保护管理是生态文明建设的重要基础。要牢固树立保护优先的理念，正确处理好保护与利用的关系。林业及相关部门要把生态文明建设与自然保护区保护管理紧密结合起来，积极推动全州生态文明建设。

　　一要建立健全管理体系。要按照国家和省制定的《自然保护区管理条例》依法建设、保护和管理，从法律强制方面规范管理者权责、业务与行政关系。严格按照保护区不同的保护对象设立组织架构来进行分工，确保内部管理体系运行畅通。二要科学合理制定规划。严格自然保护区规划审查，合理编制长远与近期规划，因地制宜、遵循自然、科学规范制定自然保护区的保护、管理、恢复、合理开发、生态旅游建设以及森林、水系、地质公园基础建设的规划，不断提升建设水平。三要积极争取国家、省的支持。积极协调林业、环保、财政等部门，多争取项目和资金，解决由于资金和人员产生的问题。争取国家生态补偿的转移支付，重点抓好一批国家自然保护区能力建设项目的实施，并积极组织申报国家级自然保护区能力建设项目。四要严格自然保护区监管。要依法保护自然保护区，切实做到有法必依、执法必严、违法必究，加大执法力度。严格按照相关法律法规，监督执法机构要积极开展自然保护区执法检查、专项行动，严厉打击乱砍滥伐、偷捕偷猎和肆意破坏自然保护区的违法行为；对保护区内未批先建、批建不符的项目，要责令停止建设或使用，并恢复原状；对违法排放污染物和影响生态环境的项目，要责令限期整改；对自然保护区设立之前已存在的合法探矿权、采矿权和取水权，以及自然保护区设立之后各项手续完备且已征得保护区主管部门同意设立的探矿权、采矿权和取水权，要分类提出差别化的补偿和退出方案，在保障探矿权、采矿权和取水权人合法权益的前提下，依法退出自然保护区核心区和缓冲区；对保护区原有居民的自用房建设应符合土地管理相关法律规定和自然保护区分区管理相关规定，新建、改建房应沿用当地传统居民风格，不应对自然景观造成破坏；对不符合自然保护区相关管理规定但在设立前已合法存在的其他历史遗留问题，要制定方案，分步推动解决。五要摸清空间和界限。要加强自然保护区功能区划管理，严禁随意对功能区进行调整，自然保护区所属县市人民政府及林业主管部门要加快推进保护区面积与界线的确定，确保自然保护区内土地权属明确、界址清楚、面积准确、功能区合理。六要充分利用电子信息技术。要健全自然保护区的资源监测网络体系，建立国家级野生动植物监测点。通过高科技手段，加强对自然保护区的动态监测和保护，实现行政办公、资源管护、科研监测、宣传教育信息化、智能化、便捷化，努力提高保护管理水平。七要加大专业技术人员的培训。培养和锻炼一批自然保护专业技术骨干人员，为自然保护区管理带出标准化建设、规范化管理、科学化监测的人才队伍，确保工作正常高效运转。八要切实保护好生物多样性。要进一步加强自然保护区管理，通过加强非污染生态项目环评的生物多样性评价、加强外来物种联合整治、加强建设项目的生物多样性保护措施，借鉴国外的惨痛教训（德国的森林覆盖率高居世界前列。德国的森林经历二战严重破坏后，德国政府开始大量种植人工林，森林覆盖面积迅速增大，但单一的树种，造成了如今的德国绿树成荫，但森林里的动物极少，几十年也无法恢复原始的森林生态系统。生物多样性破坏后难以恢复的教训，值得我们警醒、借鉴）。推动保护区的生物多样性保护，需要引起相关部门的高度重视，加大自然保护区建设管理力度，避免发生物种单一造成的生态问题。

　　三、以加快自然保护区建设推进生态文明建设新发展

　　《中共中央国务院关于加快推进生态文明建设的意见》明确提出生态保护要协同推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化共同发展，进一步强调和提升了自然保护在生态文明建设和经济社会发展中的重要地位。自然保护区是生态建设和保护的主体，是生态文明建设的重要抓手。加大自然生态系统和环境保护力度，将推进生态文明建设新发展。

　　（一）进一步突出自然保护区综合管理。

　　各级林业部门要围绕制度创新，提升管理水平，把涉及自然保护区的法律法规、管理体制、机构建设、人员编制、经费保障等方面的问题理清理顺，按照共谋发展、共享资源、共建文明的要求，主动融入精准扶贫、精准脱贫攻坚工作，以降低自然资源利用程度为目标，积极鼓励和引导自然保护区发展生态型产业，尤其是扶持困难群众开展生态种养、生态旅游等绿色项目，缓解自然保护与周边群众生产生活带来的冲突，有效化解保护管理和社区经济发展的矛盾，促进自然保护区和周边社区（乡镇、村寨）和谐相处、共同发展、共建生态文明。

　　（二）进一步创新工作机制。

　　州政府及相关部门要分类指导、多措并举、生态引领、全面发展，进一步完善生态文明建设新格局，切实加大对自然保护区人、财、物的支持力度。尽快理顺管理体制，逐步落实人员编制和经费，工作力量要下沉，要加强自然保护区派出所建设。要建立起政府主导、部门分工负责的工作机制，形成各部门、全社会参与的工作格局，加强对各级自然保护区工作的指导、调度和交流，用提高自然保护区保护管理水平来增强全民生态文明建设的意识。

　　（三）进一步加大宣传力度。

　　通过大众传媒、网络信息等媒介，推广国内外的成功经验、国内的典型案例，用鲜活的事例教育人、感召人，将建立自然保护区的目的和意义宣传进机关、进党校、进课堂、进家庭，形成人人关注、人人参与的生态文明建设浓厚的社会氛围。

　　（四）进一步强化责任担当。

　　林业等主管部门要严格按照规章制度，切实转变作风，勇于担责，主动作为，严明工作纪律，努力推动生态文明建设。要依法加强对保护区的管理，按照谁执法、谁普法的要求，加大相关自然保护区法律法规的宣传教育力度，做到学法知法懂法守法执法。要加强防火瞭望塔、巡护道路、生物防火林带、监测体系等基础设施建设。确保自然保护区内无重大违法案件发生。自然保护区相关职能部门，要牢固树立新发展理念，进一步增强使命感和责任感、紧迫感，认真落实自然保护区管理责任，以环境保护优化经济增长方式，以良好的精神状态、饱满的工作热情，开创我州生态文明建设与自然保护区事业发展的新局面而作出积极贡献！
