在开展《云南省红河哈尼族彝族自治州历史风貌

街区和风貌建筑保护条例》执法检查时的讲话

州人大常委会主任    普绍忠

（2017年6月5日）

同志们：

　　为了确保《云南省红河哈尼族彝族自治州历史风貌街区和风貌建筑保护条例》的有效施行，加强红河州历史风貌街区和风貌建筑的保护管理，继承和弘扬历史文化，促进地方经济社会健康发展。州人大常委会执法检查组将赴蒙自、建水、石屏、红河等县（市)开展《云南省红河哈尼族彝族自治州历史风貌街区和风貌建筑保护条例》（以下简称《条例》）执法检查。今天，我们在这里预先召开座谈会，听取州政府及州级有关部门关于《条例》贯彻执行工作情况的汇报。   

　　刚才，州住建局、州规划局等州级相关部门汇报了《条例》贯彻实施情况，州政府石松常务副州长就如何进一步贯彻执行好《条例》讲了很好的意见，检查组成员就《条例》贯彻执行中存在的问题及如何加强执法工作，提出了很好的意见建议。从汇报情况看，各级政府高度重视《条例》的贯彻执行工作，加强领导、强化宣传，州政府制定实施办法，各部门认真抓好《条例》的贯彻实施，不管是历史风貌街区和风貌建筑的保护和开发利用，还是现代化城市的建设和管理，都取得了一定的成效。但我们也要清醒地认识到《条例》在贯彻执行工作中，还存在对《条例》的重要性认识不足、规划工作相对滞后、相关实施办法和管理体制机制不健全、《条例》宣传教育和执法不到位、执法力量薄弱、重开发轻保护、经费投入不足、保护管理专业人才紧缺等问题。必须引起各级政府及相关部门的高度重视，认真研究切实加以解决。下面，我讲三点意见。

　　一、充分认识《条例》的重要意义

　　历史风貌街区和历史风貌建筑不仅表现了一个时代的建筑艺术风格和特色，更凝结了中国的优秀传统文化，它所承载的独特文化与历史底蕴已经超越了建筑物本身的意义和价值。立法保护历史风貌街区和风貌建筑不仅关乎建筑物本身的存续，而且连结了民族历史的传承和民族文化的在现。红河州历史悠久、民族文化积淀深、风貌街区和风貌建筑丰富多样。为此，我们要充分认识《条例》的重要意义，充分发挥《条例》在历史风貌街区和历史风貌建筑保护中的重要作用。   

　　1840年，法国颁布了世界上最早一部有关历史建筑物保护的法案《历史性建筑法案》，开启人类立法保护历史风貌建筑的先河。2005年6月，天津市人大常委会审议通过《天津市历史风貌建筑保护条例》，并于同年9月1日颁布施行，这是新中国第一部针对历史风貌建筑保护的地方专门立法。1996年4月2日，州人大常委会颁布施行了《红河哈尼族彝族自治州建水历史文化名城保护条例》。2005年以来，云南省人大常委会相继审议通过了历史风貌和民族传统建筑保护的相关条例：《云南省丽江古城保护条例》（2005年12月2日，云南省第十届人民代表大会常务委员会第十九次会议审议通过，2006年3月1日起施行）；《云南省西双版纳傣族自治州民族传统建筑保护条例》（2008年3月30日，云南省第十一届人民代表大会常务委员会第三次会议审议通过，2008年8月1日起施行）；《云南省和顺古镇保护条例》（2010年3月26日，云南省第十一届人民代表大会常务委员会第十六次会议审议通过，2010年6月1日起施行）。实践证明，只要对地方最具历史风貌和民族传统的建筑进行有效保护和合理开发利用，必然会激发其所蕴含的巨大商业价值（经济效益）和社会效益，对县域经济发展、新型城镇建设、风格特色打造、提高城市品位、旅游文化开发产生积极而深远的影响。

　　2014年6月1日，红河州颁布施行《条例》，其保护范围涵盖蒙自、建水、石屏、红河4个县(市），涉及历史风貌街区30余处，风貌建筑1000余处。这些街区和建筑，集中反映红河州不同历史时期和不同民族的发展渊源，是宝贵的历史文化遗产，是传承历史文脉不可替代和再生的载体。《条例》规范和指导历史风貌街区和风貌建筑保护工作，全方位保护历史信息的完好性及其载体的完整性，对促进城市发展模式与历史文化融合，增进民众对历史的理解，打造城市名片和提升综合竞争力等方面具有十分重要的意义。

　　各级政府及相关部门要从可持续发展的政治站位统一思想，按照依法行政，建设法治政府的要求，高度重视历史风貌街区和风貌建筑的保护工作，依法贯彻执行《条例》，将保护工作及经费纳入地方经济和社会发展计划、城乡建设总体规划及财政预算。同时，要加强组织领导，完善管理体系，设置保护机构，配备专业人才，进一步完善配套实施办法（执行细则），勇于创新符合本地实际的保护模式、保护技术方法和运营方式，不断推动保护工作取得新进展、新突破。

　　二、将保护工作与城市建设紧密结合

　　改革开放以来，我州与全国一样城镇化进程快速推进，一些历史文化风貌街区、建筑在城镇开发、建设和推进过程中逐渐“消失”，一些具有重要文化价值、承载民众历史感情的建筑已经成为历史，成为一个城市无法挽回的精神和物质的双重损失。严格贯彻执行《条例》，是妥善处理城市发展与历史风貌街区和风貌建筑保护关系的有效途径，是保护工作与城市建设管理紧密结合的着力点，既符合城市经济发展规律和社会发展潜力，又充分彰显历史文化的个性和特色价值，不仅延续历史文明，还利于城市产业结构调整、人居环境提升、文化旅游发展、人文和谐共处。

　　一是坚持规划先行，注重个性特色。住建、规划部门要按照《条例》规定，各尽其责，通力协作，通过调查研究，结合实际，依法科学编制修订规划，划定历史文化街区的核心保护范围和建设控制地带范围，特别是不能忽视历史文化街区的用地规划以及建筑空间环境、景观的保护，重点保护历史文化街区内建筑物、构筑物和历史环境要素，使规划兼容历史文化街区建筑传统格局及风貌特色。二是多管齐下形成合力，加强部门间协调与配合。文化、土地、规划、住建、公安等相关部门之间要加强协调与配合，合力进行开发利用和保护修缮等工作，特别是在城市建设中发现可能具有保护价值的建筑时，应暂停拆除或施工，并采取临时保护措施，使历史风貌街区和风貌建筑在城市发展进程中传承历史内在价值并得以有效保护。三是以全面提升城乡人居环境为契机，进一步固化《条例》成果。2016年，省委、省政府印发《云南省进一步提升城乡人居环境五年行动计划（2016～2020年）》，城乡人居环境提升行动是以城乡规划为引领，在城市全面实施“四治三改一拆一增”行动，在农村开展“七改三清”行动，着力改善城乡环境质量、承载功能、居住条件、特色风貌，努力建设生态宜居、美丽幸福家园，让人民生活更健康、更美好。这与《条例》的贯彻执行是相得益彰的，各级政府及相关部门在工作中，应立足两者的结合点，谋定而后动，在城乡人居环境提升行动中推动历史风貌街区和风貌建筑的保护。

　　三、统筹好保护与开发利用的关系

　　开发利用必须合理适度，前提是要得到有效保护，保护是为了提高文化资源的再生能力，获取社会效益和经济效益。要坚持保护优先、合理利用的原则。只有完整保护历史风貌特有属性，才能保持其经济和社会价值，只有具有特色的风貌建筑，才能吸引游客，带动文化产业发展。对历史遗迹的合理开发利用，实质是挖掘历史风貌的商品属性，使其转化为文化产品、实现价值，推动保护传承。合理开发利用，实际上也是保护的一种有效方式，可以增强历史文化的生命力、可持续发展力，既实现传承文化的目的，又在促进文化旅游及经济社会发展等方面发挥重要作用。对历史风貌街区和风貌建筑缺乏有效保护甚至纯粹的开发利用，是对历史不负责任的做法，也是对子孙后代不能交代的不当行为。因此，加强历史风貌街区和风貌建筑的保护与开发利用，要以《条例》为法律准绳，把握好“政府主导、市场运作、社会参与”的原则。

　　一是进一步搞好普查、摸清家底。各级各有关部门要对全州风貌街区和风貌建筑情况开展普查，进一步摸清风貌街区、建筑的数量及规模、摸清家底，为制定保护名录更好保护奠定基础。二是发挥政府的主导作用。明确政府主导责任，强化责任意识，明确职能部门的权利义务，确保建立长效保护机制，并在政府及专管部门的监督下运行。鼓励具备条件的社会运营机构对古建筑进行保护和开发利用（2017年5月建水县委、县人民政府研究，决定将琴鹤堂、永宁居、崇文斋、爱莲轩、宝树堂、学政署等六个古院落管理经营权面向社会公开有偿出让），但对古建筑的使用和改造必须严格按照规定进行，既减轻政府负担，又保证其历史文化价值在运营过程中不被破坏，同时提高公众对古建筑保护与利用的关注度，实现保护与开发利用的有机统一。三是发挥市场化作用。加强对历史建筑保护、历史文化、旅游产业的企业参与度，并坚持“谁开发谁保护、谁受益谁修缮、谁破坏谁负责”的原则，培育良好的法治化商业市场环境，进一步扩大投融资渠道，争取更多社会资本合作（建水古城传统风貌保护恢复暨景区建设PPP项目列入财政部第二批政府和社会资本合作示范项目，项目已签约落地，部分项目正开工建设），为企业量身打造参与保护和开发利用的平台，提高企业的积极性。四是动员社会力量共同参与。充分调动社会各界不同专业、科研单位的人才进行系统研究，充分挖掘历史文化资源，通过学术研究和现代科学技术，为保护开发利用提供指导和示范，不断扩大社会知名度，使更多的民间保护机构、保护人士参与进来。五是加大经费的投入。加大财政资金的投入，尤其是财政预算的安排，要在确保基数的前提下逐年增加。积极争取国家、省的项目资金，解决历史风貌街区和风貌建筑恢复和维护经费不足的问题，确保保护工作取得实效。六是加强执法力度。要认真贯彻落实“谁执法、谁普法”的要求，既严格执行法规，又将法规普及到位。要严格按照《条例》规定，细化执法项目和执法环节，将执法责任落实到位、到岗、到人，总结执法规律和经验，提高执法队伍素质，提高执法质量。七是进一步加大《条例》宣传力度。各级政府及相关部门要切实负起责任，采取多种形式广泛宣传《条例》，不断扩大宣传的深度和广度，利用网络、电视、报纸等新闻媒体进行宣传，让广大人民群众都参与进来，进一步营造人人知晓、人人关心、人人支持、人人重视的社会良好氛围，不断提高全社会的保护意识，确保《条例》有效施行、取得实效。
