在州人大常委会党组理论学习中心组学习

廖俊波同志先进事迹后的讲话
州人大常委会主任    普绍忠

（2017年6月30日）

同志们：

　　刚才，我们学习了廖俊波同志先进事迹，大家无不深受廖俊波精神所感染、所教育、所鼓舞！廖俊波同志48载的人生履历，从走上工作岗位到主政一方发展，他几十年如一日，牢记入党誓言，夙夜在公、勤政为民，为政一方、造福一方，用心用情用行用责诠释了“为人民服务”的根本宗旨。廖俊波同志的离去，令人无比悲痛。他留下来的宝贵精神，是对我们“不忘初心”的呼唤，是让我们“继续前进”的动力。

　　廖俊波同志是共产党员的楷模。我们要学习他那“一线总指挥”的实干情怀，坚持“一线工作法”，工作、生活、调查研究在一线，扑下身子、苦干实干；学习他那“担当尽责”的务实情怀，保持强烈的事业心和责任感，敢于担当、敢于亮剑；学习他那“为人民服务”的赤子情怀，始终牢记党的宗旨，把群众放在心中。

　　廖俊波同志是践行“两学一做”的标杆。我们要结合当前推进“两学一做”学习教育常态化制度化，把廖俊波同志先进事迹融入其中，组织广大党员干部深学、细照、笃行，争做廖俊波式的“四讲四有”党员。

　　廖俊波同志是推动发展的先锋。我们要把廖俊波同志的精神，转化为真抓实干的作风，大力弘扬“马上就办、真抓实干”的好传统，用真抓实干来谋事、干事、成事。我们要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，按照省州党委的部署要求，向先进学习，向先进对标，向先进看齐，充分展现共产党人的政治本色。

　　一、领会精神，把握实质

　　学习廖俊波同志先进事迹对加强党风廉政建设，对干部干事创业，对树立全心全意为人民服务的思想有重要的意义。我们要按照中央和省州党委的部署要求，深入扎实开展向廖俊波同志学习活动，把学习活动与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和考察云南时的重要指示结合起来，与推进“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来，与强化常委会机关党的建设结合起来，与加强和改进常委会机关工作作风建设结合起来，与不断增强“四个意识”结合起来，教育党员干部要有责任心、出于公心、扎实工作，树立起“一线”意识，用实际行动彰显共产党人的先进本色。
　　我们要结合实际工作学好学透，同时要对标学习，勇于担当，大力弘扬廖俊波同志的崇高精神。要旗帜鲜明讲政治，确保人大工作正确的政治方向；一心为民勤履职，牢固树立以人民为中心的发展思想，怀着对群众的满腔热情做好人大各项工作。以深入开展向廖俊波同志学习活动为契机，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以更加坚定的决心、更加昂扬的斗志、更加有为的状态，投入到“融入滇中、联动南北、开放发展”的生动实践中去，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开！

　　二、加强学习，提高素质

　　要学习廖俊波同志的高尚精神，对党对事业无限忠诚；要学习廖俊波同志忘我工作，鞠躬尽瘁的品质；要学习廖俊波同志无私奉献，大公无私的作风。

通过学习不断增强服务意识，努力建设创新型、学习型、服务型人大常委会机关。一要把开展向廖俊波同志学习活动作为当前的一项重要任务，与推进“两学一做”学习教育常态化、制度化结合起来，与落实全面从严治党主体责任、加强党风廉政建设结合起来，并把学习活动纳入机关党支部“三会一课”“主题党日”学习的主要内容。深入开展“学习廖俊波，争做合格党员”主题实践活动，发挥好榜样的引领和激励作用，把学习活动抓实抓好。全体党员干部要对照先进，深查细照党性党风、履职尽责等方面存在的差距和不足，进一步增强“四个意识”，争当“四讲四有”合格党员。二要把向廖俊波同志学习转化为做好人大工作的强大动力，立足岗位比党性、比作风、比作为、比贡献，用实际行动向廖俊波同志学习，全面提升人大干部队伍精气神。三要把向廖俊波同志学习作为群众工作的基础。依法履行宪法和法律赋予的重要职责，始终将人民群众的根本利益作为开展工作的根本出发点和落脚点，多为群众解难事、办实事、做好事，用真情和行动造福人民。

　　三、发挥作用，服务大局

　　要以廖俊波同志为榜样，把廖俊波精神贯穿到人大常委会各项工作中，紧扣州委中心工作和人大常委会职责，常委会机关全体共产党员要发挥先锋模范作用，勇于担当，想作为、敢作为、善作为，想监督、敢监督、善监督，凝心聚力，团结奋斗，积极工作，真正做“忠诚、干净、担当”的合格党员，立足岗位作贡献，努力开创人大工作新局面。一要认真履行宪法法律赋予的职责，发挥地方国家权力机关的作用。着力在增强监督实效、运用好重大事项决定权、行使好民族立法和地方权、做好决定和任免工作、发挥代表作用、加强自身建设等方面取得新成效。二要强化责任担当，认真落实从严治党要求。要全面贯彻落实党的十八届六中全会精神，严格落实全面从严治党主体责任，把常委会机关党风廉政责任制落到实处，取得实效。从常委会党组做起，党组成员不光要管好自己，也要管好分管的工委（室），监督分管的工委（室）落实好各项规定，一级看一级，以上率下。要健全制度，建立完善长效机制。要进一步强化制度执行，严格执行机关公务接待、车辆使用、资产管理等各项制度。要持之以恒，改进工作作风。要避免侥幸心理，不要以为人大就是“避风港、安全岛”，党风廉政的规定对谁都是“高压线”。必须把思想和行动统一到中央、省、州党委的决策部署上来，持之以恒抓好作风建设，为开创我州人大工作新局面提供保证。
