滇南中心城市核心区

提升城乡人居环境工作情况专题询问实录

    6月27日下午，在州十一届人大常委会第三十五次会议上，州人大常委会组成人员以联组审议的方式重点围绕滇南中心城市核心区提升城乡人居环境工作开展情况进行专题询问。此次专题询问采取“一问一答”的方式进行。会上，州人大常委会组成人员就滇南中心城市核心区总体规划实施、生态建设、环境保护及治理等情况提出12个问题。红河州、相关市人民政府和有关部门负责人对提出的询问一一进行了回答，回答客观真实，突出重点，简明扼要。

　　1.自省委、省政府作出提升城乡人居环境行动的决策部署以来，请问州政府，我州主要开展了哪些方面的工作？

　　州委常委、常务副州长李石松表示，州委、州政府历来高度重视城乡人居环境提升工作，在正式启动此项工作后，就迅速成立了红河州提升城乡人居环境行动领导小组及其工作机构，并先后召开现场推进会、领导小组会议、督查汇报会等专题会议进行部署。同时，组建了11个专项工作组，明确了牵头单位，细化了任务清单、责任清单、时限清单，建立了县市党委、政府为责任主体，州级部门指导、督促、协调、联动的责任体系；13县市和州级有关部门也相应成立领导机构和工作机构，及时召开专题会议进行安排，在全州形成了党委统一领导、政府组织实施、部门分工负责、群众广泛参与的工作格局。

　　州委常委、常务副州长李石松介绍，州委、州政府对城乡人居环境提升工作十分重视，通过加强组织领导、明确具体思路、细化工作措施、抓重点抓特色等方式，以“清洁县城行动、整治两违、治乱、治脏、治污、增绿提质及规划设计”为重点，着力打好县城人居环境提升整治攻坚战、重点道路沿线环境提升整治攻坚战、重点景区和乡村环境提升整治攻坚战。

　　县城人居环境提升整治攻坚战方面：今年以来，全州共查处整治环境乱象12万余件，纠正道路交通违法9万多起；在13县市组织实施“一条街”或“一条路”夜景照明提升工程及红河大道、州体育场、州政府行政中心、州五项文化中心灯光亮化提升工程以及11个森林公园，3个湿地公园建设全面有序推动，全州人均拥有公园绿化面积11.43平方米，高于全省平均水平（全省建成区绿地率30.45%、绿化覆盖率34%、人均公园绿化面积9.65平方米）；累计开展“两违”普查164万平方米，查处了80万平方米，棚户区改造建设项目总体顺利推进。

　　重点道路沿线环境提升整治攻坚战方面：今年以来，全州共完成道路绿化1.7万亩，面山绿化3.4万亩，高等级公路、铁路沿线两侧的采砂石场等修复整治2.8万亩。

　　重点景区和乡村环境提升整治攻坚战方面：全州统筹推进“清洁乡镇，绿色乡村”工作，全面加强重点景区和乡镇村庄环境提升整治。今年以来，申报创建了14个特色小镇，红河州在全省最多。宁安古镇传统风貌保护工程、弥勒太平湖森林公园等重点景区和元阳哈尼梯田传统村落、建水西庄等一批乡村环境提升改造工程正在积极推进；开工建设建制村农村公路1957.381公里；全州农危改任务31720户，已开工建设22473户，开工率70.85%；全州累计101个乡镇建有自来水供水设施，设施覆盖率为85.59%；累计106个乡镇实现生活垃圾处理，设施覆盖率为89.83%；累计6044个自然村实现垃圾有效治理，有效治理率为72%。

　　李石松介绍，经过努力，我州提升城乡人居环境行动取得了明显成效。截至5月31日，全州提升城乡人居环境综合排名处在全省前5名，村庄生活垃圾有效治理和保洁制度建立及收费机制建立，乡镇污水治理，镇区公厕建设，建制村公厕建设，城市园林绿化，改造旧住宅区、旧厂区，村庄土地规划建设专管员制度建立，省级村庄规划建设示范村建设等11项工作处在全省前列；列入全省30个重点县市的开远市综合排名全省第七，个旧市在增绿提质工作上排全省第三，建水县、开远市违法建筑查处拆除工作分别被评定为良好和优秀。6月27日下午，在州十一届人大常委会第三十五次会议上，州人大常委会组成人员以联组审议的方式重点围绕滇南中心城市核心区提升城乡人居环境工作开展情况进行专题询问。州住建局、州环保局、个旧市、蒙自市分别就棚户区改造、大气污染治理问题回答了询问。

　　2.近年来，中央和省、州党委高度重视棚户区改造工作，将其作为改善民生的重大工程加以实施。州人大常委会对此高度关注，于2014年开展了专题询问，针对存在问题提出了审议意见，州政府根据审议意见采取了许多措施，使全州棚户区改造工作取得了明显成效，但也还有部分项目进展缓慢，如蒙自大园梓片区、石屏红牛商场片区、建水韩家铺片区的改造项目，一定程度上影响了城乡人居环境提升，请问州政府，针对棚户区改造存在的问题，如何加大力度尽快解决？蒙自大园梓片区还需要多长时间才能全面完成拆迁工作？整个项目何时能够完成？

　　州住建局回答：近年来，州人民政府高度重视棚户区改造工作，积极推进城镇棚户区各项工作，在改善困难群众居住条件、拉动投资和促进消费等方面取得了显著的成效：截止2017年，全州累计实施城镇棚户区改造80077户，切实改善了棚户区居民生活条件，提升了居住环境。2017年全州城镇棚户区改造任务目标为3000余户，上半年开工率约达64%，全部为货币化安置，有效推动了商品房去库存，截至目前，棚户区改造融资贷款授信额度约165亿元，融资贷款资金发放约117亿元。

　　下一步将提高认识，建立机制；压实责任，落实任务；灵活安置，加快进度；加大融资，保障资金；强化督促，完成任务。

　　蒙自市市长姜伟回答：蒙自大园梓片区于2014年被纳入蒙自市棚户区改造建设项目，征收改造户数约800户，项目建设计划总投资48亿元，目前，可施工建设面积约35万平方米，计划2017年底前全面完成房屋征收工作及相关供地手续办理，力争2019年年底至2020年年初全面建成。

　　下一步将加大“以谈促签”工作力度，加大“以拆促签”工作力度，加大“以建促签”工作力度，加大“诉讼强拆”工作力度。

　　3.近年来，大气污染成为全国上下极为关注的问题，滇南中心城市群同样存在这一问题，如国家环保督查组曾专门对个旧市大气污染问题进行立项督查，蒙自市在全省州府所在地大气污染治理中排名倒数第一。请问州政府，针对污染情况，采取了哪些措施？取得了哪些成效？请个旧市、蒙自市针对各自存在问题进行补充回答。

　　州环保局表示，为切实改善滇南中心城市核心区的空气质量，2016年10月成立了滇南中心城市核心区大气环境综合治理工作联席会议制度，并对综合治理工作的开展情况进行了部署。2016年12月至2017年6月，州环保局先后两次组织开展了滇南中心城市核心区废弃工业污染源专项排查整治行动。截至6月14日，全州共立案查处废气超标企业20家，共处罚金额2884万元。通过工作的稳步实施，今年以来，滇南中心城市核心区环境质量明显改善。

　　个旧市副市长李开元表示，对中央环保督查反馈问题，我市高度重视，着力推进落实落后产能淘汰和产业结构调整；扎实开展主要污染物减排及环境监测，不断加强应急管理。下一步，我市将加快淘汰炼铅冶炼鼓风炉；加快推进南北选矿试验示范园区建设，对选厂排尾不达标及未签订入园合同的企业实施关停淘汰；加快全市监测网络平台建设，尽早发挥监控作用。

　　蒙自市市长姜伟表示，蒙自市空气污染的主要因子是颗粒物，针对该项污染，我市加强组织领导，严格落实“党政同责”；强化责任落实，推进整改工作；细化相关部门的工作职责，加强重点片区颗粒物产生企业的污染防治，完善矿山防尘设施设备，增加洒水设备，加强对采场、加工等环节洒水工作；针对城市上风方向的颗粒物产生排放企业，开展清理整治；加强对运输散装、流体物料的车辆的围挡覆盖、喷洒；对重点路段实行4次/天的洒水降尘作业。

　　下一步，将进一步提高在线监控建设管理水平，争取和加大各方面的投入力度，健全长效机制，加强执法问责制度建设，确保空气高质、安全、干净。

　　

　　滇南中心城市核心区提升城乡人居环境工作情况专题询问实录

　　

　　4.随着城市建设的不断加快，交通条件的极大改善，城市面山过度开发、裸岩明显、植被稀缺的现象也逐渐凸显，如开远市东山、西山片区，毁林开荒、开山采石的现象较为突出，请问开远市政府，在面山绿化方面做了哪些工作？如何从根本上解决“年年造林不见林”的问题？

　　开远市长吴世雄表示，由于历史原因和人为因素影响，开远市存在城市面山过度开发、岩裸明显、植被稀缺等现象，为尽快恢复区域生态环境，从根本上解决“年年造林不见林”的问题，开远市大力推进城市面山通道绿化工程。2016年，制定出台了《城市面山和通道绿化奖励办法》《开远市城市面山和通道绿化方案（2016—2010年）》，按照“谁投资、谁经营、谁受益”的原则，采取土地流转、租地和鼓励农民调整种植结构、退耕还林等办法落实绿化用地，大力发展苗木、经济林上山。2016年，完成面山通道绿化1000公顷；2017年，计划投入资金5800余万元，实施面山和通道绿化966.66公顷，目前，已完成绿化753.33公顷，预计7月完成全部建设任务。

　　整合资源，政府主导、企业共建生态文明。积极包装生态文明建设项目，争取到全国首批林业生态政策性贷款6亿元，规划生态林业建设4000公顷，目前，已流转土地333.33公顷；整合住建、国土、水务、林业等部门项目建设资金，共约985万元；引进红河山水青农业科技有限公司等5家实施主体参与生态林、经济林项目建设。

　　抓住重点，打造生态示范，提升生态绿色品质。高标准实施凤凰山森林公园、凤凰湖、凤凰湿地公园，建成后可新增绿化面积100余万平方米，建成区绿化覆盖率达50%；整合石漠化人工造林和陡坡地治理项目，实施鸡羊通道绿化项目、锁蒙高速公路面山通道绿化项目等，现已完成通道绿化30公顷、面山绿化724公顷，分别完成计划任务数的75%、80%。

　　疏堵结合，有效遏制破坏森林资源行为。对城市面山及周边地区的采石场进行强制关停，对过度开发、裸岩明显的地区开展植被恢复建设工作。对自发移民毁林开荒等现象加强管控，开展爱林护林宣传教育工作，加强业务技能培训，帮助其发展林产业经济。　　

　　5.实施提升城乡人居环境行动，要以科学规划建设为引领，积极探索规划编制和规划实施管理机制。请问州政府，滇南中心城市核心区总体规划，“两海”片区控制性详细规划的进展如何？在什么时候能够完成规划？

　　州规划局表示，《滇南中心城市总体规划》编制进展情况为：2003年，省政府滇南中心城市建设现场办公会提出了“做大蒙自、做强两市、统一规划、各展优势、三位一体、打造滇南中心城市”发展战略目标，按照会议精神，于2004年组织编制了《滇南中心城市总体规划》（以下简称《规划》），省政府于2005年8月批准实施该《规划》。

　　为适应新型城镇化发展需要，我州于2011年委托云南省城乡规划评估中心对滇南中心城市总体规划实施情况开展评估，经评估后认为需对该《规划》进行修改。2012年7月，州政府正式委托湖北省城乡规划设计研究院开展《规划》修改工作。2012年12月至今，规划编制单位就《规划》的修编向各级领导作了10余次汇报，但因国家和省、州一系列重大发展战略的实施及规划范围的变化，《规划》一直在不断地修改调整。为有效推进《规划》编制工作步伐，州城乡规划局针对目前实际情况，于今年1月向州政府上报了《关于滇南中心城市规划修改工作有关问题的请示》，请求明确滇南中心城市的范围。2月份，经州政府第46次常务会审议，原则同意该请示的意见，并要求报州委常委会审定。4月，经州委常委会审定，滇南中心城市总体规划编制范围确定为个旧市、开远市、蒙自市，并要求个旧、开远、蒙自3市的总体规划须与《滇南中心城市总体规划》同步推进，以强化规划的整体性和统一性。5月份，规划编制单位完成《滇南中心城市总体规划纲要》初稿，现该规划正在修改完善中，计划于今年内完成《规划》编制工作。

　　“两海”片区控制性详细规划编制进展情况：2016年6月15日，州政府调研组就滇南中心城市及“两海片区”规划情况进行调研并召开座谈会。会议要求以“两海”为重点，开展《滇南中心城市核心区概念规划》的编制工作，州规划局及时委托上海同济大学规划研究院进行规划编制工作。2016年12月6日，《滇南中心城市核心区概念规划》经州规委会第七次主任会议审议通过，并要求尽快开展“两海”片区控制性详细规划编制工作。州规划局及时组织开展滇南中心城市核心区雨过铺片区和大屯片区共约20平方公里控制性详细规划编制工作。目前，编制单位上海同济城市规划设计研究院正进行方案编制，预计7月上旬可进行控规初步方案汇报，计划今年内完成编制工作。

　　6.大屯海、长桥海是滇南中心城市的主要湖泊，水质好坏关系到整个核心区的人居环境和生活质量能否真正得到提升，州人大常委会对此非常重视，将“两海”保护列为今年的立法计划。但目前存在问题突出，如大屯海网箱养鱼有增无减，请问个旧市政府、蒙自市政府，在州人大常委会相关保护条例出台前，对“两海”的治理采取了哪些措施加以保护？

　　个旧市副市长李开元表示，为全面加强大屯海水污染防治、水环境治理、水生态修复和执法监督等工作。该市启动大屯海水生态修复与保护工程——大屯海水库环湖截污工程，实施大屯海重金属污染治理工作，推进大屯海新区一期排污干管建设项目。针对大屯海网箱养鱼的突出问题，该市先后研究制定了多种措施治理大屯海，于2016年年底，安排专项治理经费10万元，清理网箱水域5平方公里。目前，个旧辖区内的网箱养鱼已经清理干净。

　　就下一步工作，该市将全面落实河长制制度，积极争取政府专项整治资金，加快大屯海水生态修复和保护工程建设；加快排污干管项目建设；进一步开展大屯海重金属污染治理可行性论证，全力推进大屯海的治理。

　　蒙自市市长姜伟表示，针对长桥海的治理情况，一是实施蒙自市长桥海环湖截污工程，铺设30公里长的污水网管；二是实施梨江河、沙拉河的综合整治，从水源开始保护；三是加强宣传，进一步增强周边群众的环境保护意识；四是对长桥海水面的非法捕鱼等行为进行综合整治。

　　针对大屯海治理情况，一是拆除侵占库区水面违法建筑，清理大屯海水面围网；二是重点对尼苏小镇给大屯海造成的污染问题进行综合整治，进一步完善尼苏小镇的生活污水排放系统，降低对湖面水质的影响；三是实施大屯海污水处理厂管网建设完善工程；四是与个旧市相关部门联合开展志愿服务行动，做好各类法律、法规的宣传工作。

　　就下一步工作，蒙自市将积极主动配合做好管理条例的制定和实施，全面推进河长制的实施和落实，争取实施一批生态治理项目，尤其是要有效治理农业面源和周边村庄的生活污水问题，推进污水处理提标升级改造项目与中水回用项目，加强水环境保护主题宣传，增强全民水环境保护意识，促进两海片区的水质提高和环境保护。

　　7.城市的发展，建设是基础，管理是关键，城市管理水平的高低直接关系到人民群众的生活质量。蒙自市作为州府所在地，近年来采取了许多措施，取得了明显成效，但城市管理的乱象依然突出，如部分生活小区、背街背巷、广场市场，宠物乱跑、垃圾乱倒、摊点乱摆、车辆乱停、广告乱贴、私搭乱建、洗车场乱设等现象屡禁不止，请问蒙自市政府，将采取哪些具体措施来强化管理、规范管理、依法管理，提升城市管理水平？

　　蒙自市市长姜伟表示，当前，蒙自市的城市管理依然存在一些问题和困难，首先是广大市民对人居环境提升工作的关注度和参与度不够，呈现领导积极性高、部分市民淡然处之的“两张皮”现象。其次，城市环境还有待于进一步改善。公共环境卫生脏、乱、差的弊病仍未根除，特别是背街小巷、农贸市场等部位，还存在卫生死角、路面破损、城市“牛皮癣”等现象。在城市的居民小区、单位院落以及城区比较隐蔽的角落还存在卫生死角等。此外，对市民乱倒建筑垃圾的现象难以提前介入管控，不但给市民日常生活带来不便，也给“创城固卫”工作的开展增加了工作成本。
　　就下一步工作，姜伟表示，蒙自市将按照打好“五场硬仗”（扬尘整治翻身战、“两违”整治攻坚战、市容整治持久战、改革创新突破战、队伍建设提升战）的工作思路，深化城市管理，强化行政处罚工作，建立健全多方资源整合、协作配合、部门联动、考核激励等机制，推动综合执法工作向源头化解、前端管理和事前防范转移；加大街面巡控力度，加强网格管理，强化动态巡控，推进城管执法由运动型、整治型向防控型、常态型转变；以群众需求为导向，从群众所难、群众所需做起，从点点滴滴的小事琐事做起，在缓解群众关心关注的问题方面下功夫、见实效。

　　8．为依法推进提升城乡人居环境行动，今年3月31日，省十二届人大常委会第三十三次会议表决通过了《云南省违法建筑处置规定》，并于4月7日公布实施，以地方立法形式为我省城乡违法建筑处置工作提供有力的法律保障。请问州政府，规定出台后，我州实施情况如何？

　　州规划局表示，通过前期摸底普查，截至2017年5月底，滇南中心城市（个旧、开远、蒙自）普查存量违法建筑占地面积约为75万平方米，违法建设建筑面积约为61.58万平方米。其中，村镇违法建设占地面积约为45.90万平方米，违法建设建筑面积约为32.89万平方米。此外，全州还进一步加大了拆违整治力度，今年1月至5月，滇南中心城市累计查处违法建筑面积59.05万平方米，其中，累计拆除违法建筑面积30.61万平方米。

　　州规划局表示，下一步将加强法制宣传，加强督促检查，加大治违工作力度，进一步做好此项工作。

　　9.提升城乡人居环境行动需要全社会广泛参与，共同推进，请问，作为滇南中心城市核心区的蒙自市在发挥社区、小区群众参与行动方面采取了哪些措施？

　　蒙自市人民政府表示，首先，加大宣传，通过媒体平台、文艺宣传、主题活动、入户宣传等方式，立体宣传“创城”知识，做到“创城”家喻户晓，动员全体市民积极参与到道路清扫、小广告铲除、水体清理等创建工作中，齐心协力做好“创城”工作，提升蒙自人居环境。截至目前，蒙自市设立灯杆广告3100块、路牌广告402块、隔离栏广告348块、公交车站台广告23块，在67辆公交车上投放广告，在10万多平方米建筑围挡上投放公益广告。

　　其次，出台制度和措施，建立长效机制。如创立门前五包制度，确保家家户户门前干净整洁。让社区、小区、居民各负其责，自行清理门前的环境卫生，用自己的行动参与到“创城”工作中，提升人居环境质量。另外，出台全民清扫日制度，组织机关干部职工对城市道路主干道、次干道、城中村及城乡结合部、窗口服务单位、公共场所、居民社区、背街小巷、集贸市场、老旧小区、出租屋集中区等重点地段和单位开展全面的卫生整治行动；出台片长制，将市区划分为15个片区，11个乡镇每个乡镇为1个片区，每个片区由2至3名市级领导担任该片区片长、副片长并实施包保，同时，指定相关单位协助包保，包保单位按照片长制工作内容，协助包保市级领导进行所负责片区内市容环境整治工作的实施、协调、督导和推进。

　　下一步，蒙自市将进一步总结经验，进一步完善机制和制度，进一步推进重点领域重点问题的解决，从而促进人居环境的提升。

　　10.按照国家相关规定，闲置土地应采取相应措施加以处置，州委、州政府也多次强调，但目前这一现象仍然较为突出。如蒙自市土地供应十分紧张，但同时有的土地长期得不到使用，特别是一些位于市中心地段的土地长期不能开发利用，与文明城市创建和提升人居环境质量的要求相悖，更与周围良好的环境形成鲜明对比。请问，是什么原因导致一些土地多年来未得到开发利用？是否有规定在一定年限内未开发利用的土地政府应收回，重新安排使用？怎么来解决这些土地的开发利用问题？

　　蒙自市人民政府表示，土地未得到开发利用原因有多个方面，包括高度限制、专用高压电杆暂时无法清除不能供地；蒙自用地量大，涉及被征地农户众多，被征地农户对征地拆迁补偿存在异议，无法及时拆迁地上附着物；农民对预留地的安排或内部分配不合意，造成已批准农转用的建设用地未能及时得到开发利用；经济不景气，企业内部资金困难，储备用地无企业来购地等。目前，蒙自市针对闲置土地，采用了相应的处置方式。一是收回国有土地使用权的方式。例如，对疑似闲置土地进行收回国有土地使用另作规划他用；二是对政府原因造成的闲置土地采用比较人性化的用地置换、延长动工时间等方式；三是收取土地闲置费。

　　州国土资源局表示，房地产市场不景气，开发商资金短缺，道路配套设施滞后、部分房屋拆迁及附着物补偿不到位等，是滇南中心城市核心区闲置土地突出的主要原因。下一步，州级将进一步加强领导，统一思想，建立联席会议制度，形成合力，扎实推进对滇南中心城市核心区闲置土地清理处置工作，建立齐抓共管的闲置土地管理机制，确保今年闲置土地清理处置到位；加快相关项目建设。州级相关部门把征地拆迁工作纳入督办，实行奖惩，限期完成，督促蒙自、个旧两市人民政府尽快完成征地拆迁工作。同时，州级相关部门将与蒙自市、个旧市政府专题研究，加快市政道路配套设施建设。

　　11.在提升城乡人居环境行动中，州委、州政府提出的总体要求是规划、绿化、亮化、便利化、整洁化、文明化“六化”，但其中“便利化”和“整洁化”没有很好地体现出来，比如，蒙自市在近期实施的公交车站改造过程当中，对原有的行车道、绿化带作了较大改变，但是否能真正达到方便群众出行，确保道路畅通、街道整洁的效果？

　　蒙自市人民政府表示，目前，天马路、银河路及北京路3条公交专线项目，现阶段施工重心主要集中在城区，地下管线纵横交错，施工难度较大，在施工中已多次造成地下管网损坏。且城区交通量大，施工中围挡防护经常会给周边路段造成堵车现象，城区施工对周边的群众影响也较大，预埋管网在跨路时对已埋置的管网可能会造成损坏。

　　非公交专用线公交站台建设项目，现阶段处于开工准备阶段，该项目施工分布广、涉及道路多，增设的站台需要开挖至设计深度，并进行加固处理。在开挖过程中，对埋置的管网也会造成损坏。

　　在两个项目推进过程中，正值蒙自市“创城固卫”阶段，老城区许多老路在进行道路提升改造，施工中会对“创城固卫”等工作有所影响。

　　下一步，针对管网易破损的问题，加大动工前的沟通，每到一处施工点，首先联合相关单位进行现场踏勘，确定管网位置和埋置深度；对较浅的管网，采用人工进行开挖，开挖完成后，进行加固处理。针对“创城固卫”等工作，要求施工单位首先做好施工围挡，并在围挡外侧悬挂社会主义核心价值观、“创城固卫”及工程简介等标语；对横穿道路的预埋管线，采用边开挖边施工边恢复的方案，尽量减少对城市交通的影响；中间的公交车站台，采用错位施工，即同个路口两个站台每次实施一侧，逐个推进；对于现场卫生，在施工完毕后要求施工方及时恢复。

　　12.当前，全州正在大力开展提升城乡人居环境行动，但作为滇南中心城市核心区之一的团山片区等城乡结合部，垃圾遍地、尘土飞扬、出入无序等脏乱差现象依然突出，请问个旧市、蒙自市政府，城乡结合部的环境整治工作已经和将要采取哪些措施来加以解决？

　　个旧市人民政府表示，开展提升城乡人居环境行动是个旧市委、市政府2017年工作的重中之重，尤其因为大屯地处红河州滇南中心城市核心区，更是以最严的标准、最高的要求开展环境整治工作，力争彻底解决垃圾遍地、尘土飞扬、出入无序等“脏乱差”现象。

　　团山片区主路面凹凸不平，且道路两边常有人堆废旧物品、晒牛粪、丢垃圾等。就餐车辆乱停严重，阻塞交通。老秀河路中段长期被群众当作市场占道经营，卫生、交通情况较差。露天垃圾池清理频次较低，且有焚烧的情况。公共厕所破旧且没人打扫，卫生状况较差。

　　下一步，将对团山村进行风貌改造，优先选取两间铺面、一户民居、一幢公房进行改造，然后在街道两侧铺开，最后逐步延伸至全村。由市级财政出资，收购团山村内的烟站，交由村委会做农贸市场，摊位等收入由村委会支配。对公厕进行改造，并使用水箱积水冲洗等自动冲洗设备。结合团山村实际摆放铁皮垃圾箱，安排垃圾车定时清运。修缮老秀河路，进行绿化亮化，并埋入雨（污）排水管。对团山全村的污水进行整治，在现有的雨污混用排水沟中埋入污水管进行排污，延路面新埋入雨水管，实现雨污分流，同时，在污水排放的尾段安装污水处理设备。

　　蒙自市人民政府表示，蒙自城乡结合部存在基础环境差、环卫配套设施严重不足、居民环境卫生意识差、城乡结合部建筑垃圾乱倒等问题。接下来，将研究制定城乡结合部环境卫生长效管理办法，明确乡镇环境卫生专兼职管理机构，明确领导分工。同时，对城乡结合部科学规划布局，完善环卫基础设施。落实城乡结合部道路清扫保洁的专业管理，规范垃圾清扫保洁、清运处理等行为，建立专门保洁队伍，建设生活垃圾收集、转运设施，完善生活垃圾管理体系，实现城乡结合部市容环境卫生管理全时段、全覆盖。把城乡结合部环境卫生管理经费纳入乡镇财政预算，保障设施运行和保洁人员工资发放，不断巩固和深化集中整治成果，推进和落实长效管理。加大宣传教育力度，教育和引导居住在城乡结合部的居民和流动人口增强环境意识、卫生意识，积极参与环境卫生的维护和管理，形成人人关心、支持、参与环境建设的良好氛围。相关部门也将积极配合，加大对城乡结合部乱倒建筑垃圾、工程渣土行为的查处力度。
