以土地整治为突破口　促进农业改革和发展

——建水县官厅镇磨玉等4个村实施土地整治(补充耕地)的成效与启示

王　伟

　　发展现代农业，是转变农业生产方式的根本途径和战略任务，实施土地整治，既是推进农业结构调整、促进农业规模经营的基本途径，也是促进农民增收的重要途径。2015年10月至2016年2月，建水县国土资源局在实施红河州投资的重点项目——建水县官厅镇磨玉等4个村土地整治(补充耕地)项目过程中，顺应农村土地发展需要，科学实践，大胆尝试，把磨玉等4个村委会作为试点，成功地实施了土地整治、零地并整地1700亩，使以往零散、浪费的土地资源得到合理利用，有效配置了土地资源，实施项目的土地平整工程、灌溉与排水工程和田间道路工程均为合格，成为土地开发整理项目中的亮点之一。日前，笔者就磨玉等4个村实施土地整治、零地并整，规模化种植农产品、发展特色农业，生产提质增效、农民增收致富等情况到官厅走访。

　　一、实施土地整治项目的背景 

　　民以食为天，食以土为本。众所周知，我国实行的是家庭承包经营责任制，在家庭承包经营之初，为保证每户农户都能获得面积、等级相对公平的土地，将耕地按好、中、差三个等级进行调分。于是，土地愈分愈细碎、无规模，造成了农户的耕地面积多而狭小、地块零碎分散，既不利于耕种，也不利于管理，更不利于机械化作业。土地零碎和散乱是实现土地规模化、集约化经营的“瓶颈”制约因素，也是实现现代农业的障碍之一。农村耕地生产经营规模小和农业生产条件差，成为农业生产效益低、农民增收困难的重要原因。

　　建水是一个农业大县，农业的发展速度直接影响着全县经济的振兴和社会的进步。如何在一家一户经营小块零碎土地的小农经济模式下推进土地整治、零地并整，发展现代农业产业化经营，是建水县委、县政府多年来一直致力于破解的一大难题。以官厅镇磨玉村委会为例，该村有7个村民小组510户2085人，每户地块少的10多块、多的20多块，有的地块面积不足 0.1 亩。由于耕地零碎、分散，以前经常听到群众这样感叹:“我家的地如果能在一处就好了”“我家在耕地时，我抬犁的时间比犁地的时间还多”。在此情况下，零地并整地已成为广大农户之盼望。于是，2015年10月，总投资869.41 万元的磨玉等4个村土地整治项目开工建设。在具体实施过程中，县国土资源局就如何促进农业产业发展，培养新型农民，如何在家庭联产承包经营基础之上，在不改变土地制度的前提下推动土地合理流转，实施土地规模化、集约化经营和管理，打造新型农业等问题进行了探索和大胆实践。

　　二、实施土地整治项目的方法步骤 

　　农业、农村和农民问题，始终是关系经济社会发展的根本性问题。由于土地整治、零地并整工作是一项群众性的工作，涉及农户的根本利益，需县、镇、村、组干部群众紧密配合，积极参与才能完成。为实施好土地整治这项工作，磨玉等4个村土地整理项目实施以来，县国土资源局决定以土地整理工程建设为契机，充分运用工程手段实施土地整治、解决零地并整这一群众最关心、最直接、最现实的难题，并成立领导小组，制定实施方案，建立健全工作职责，具体负责实施。实施前，县国土资源局与磨玉等4个村委会签订协议，项目工程建设指挥部全力配合，全程参与进度、质量的监督检查等工作，并多次召开村民会议，广泛征求农户意见，制定了行之有效的实施方案。在具体实施中，领导小组根据实施方案，遵循“科学规划、合理布局、化零为整、集中连片、规模经营、方便管理”的原则，县、镇、村各有关部门积极帮助农户，服务群众；国土资源局积极提供资金、技术支持和指导，施工单位进行道路、沟渠等配套设施建设。一是查实了各村组分段落的耕地面积，并规划设计了田间道路、沟渠；二是项目工程建设指挥部组织施工单位修建了规划设计的田间沟路；三是领导小组将所有土地整治、零地并整工作的资料汇总、整理、装订成册，成套提交建水县国土资源局存档。

　　三、实施土地整治项目后取得的成效 

　　没有农业的现代化，就没有整个国家的现代化。土地整治项目的实施，不仅增加了耕地面积，而且还保护和提高了粮食生产的综合能力，改善了农业生产条件和生态环境，促进了农村经济和资源发展，是一件利国利民的大好事。磨玉村委会实施土地整治项目后，得到了群众的好评，取得了良好的经济、社会和生态成效。

　　成效一，土地整治，增加耕地面积。实施土地整治的1700亩土地，通过采取地埂归并、土堆改造、界桩浇注等工作后，按照“灌得进、排得出”的原则，建设了旱涝保收的灌溉与排水体系。农户土地集中，往昔面积狭小、地块零碎、四处分散的小地、坡地、贫地变成了大地、平地、肥地，现有耕地2300亩，新增耕地600亩。

　　成效二，修建道路，降低运输成本。通过土地整治，硬化了进村道路，修建了机耕路20多公里，对原有的小道进行加宽和碾压处理，道路四通八达，极大地方便了农民的机械化耕作。新建道路后，交通便捷了，运输成本降低了，农户经济收入增加了，加快了农业现代化的步伐，为发展现代农业打下了基础。

　　成效三，机械耕种，节约生产成本。通过土地整治、小地并大地，修建了沟路各20多公里、水窖300多个后，农户在种植、灌溉、收割、运输等方面节约了若干劳动成本和劳动力投入。目前磨玉村委会的农户已购置旋耕机、微耕机400多台，机耕不仅快捷、方便，还使每亩成本降低100多元。同时满足了农户“零散土地变整块”的期盼，实现了农户集中耕种土地和梦寐以求的机耕愿望。

　　成效四，耕地连片，规模种植粮经作物。通过土地整治，地块成规模，配套的道路四通八达，水利网络交错纵横，耕地集中连片、整齐划一、规模种植、方便管理，有力地调整了产业结构，推广了农业新技术，规模种植农产品，发展粮食经济作物，使以往只栽种玉米、烤烟、小米辣的小地，变为现在规模种植玉米、烤烟、小米辣、麦子、蔬菜、三七、核桃等多样化栽培的大地，提高了经济效益，增加了农民收入。同时给农业科技的运用提供了条件，为发展特色农业打下基础。

　　成效五，纠纷减少，干群更加和谐。过去，该村在沟路等设施建设中，因占用农户的土地，建设中存在不同程度的阻力；村民与村民之间，因为土地和栽种闹纠纷,导致社会矛盾增多。通过土地整治，增加了耕地面积，使撂荒、闲置土地得以合理利用；农户不需背井离乡到外地打工，在家门口便可给种植大户打工，既照顾了家庭，也获得了收入。于是邻里纠纷、社会矛盾减少了，有效缓解了土地纠纷，农户与农户、群众与干部变得更加和谐。

　　成效六，新增耕地，为公益事业预留了建设用地。该村委会土地整治、零地并整的成功，小地变成了大地，增加了耕地面积。这些新增的耕地，作为集体机动地，不仅解决了以前修建沟路占用耕地无法补偿的矛盾，还为以后集体的公益及福利事业预留了建设用地。

　　成效七，改善生态环境，提升人居环境。县国土资源局在实施土地整治中，立足实际，着眼未来，把项目建设与社会主义新农村建设结合起来，在保护和改善生态环境的前提下，对项目区内的地、水、路、村进行综合整治，力争把项目区建成为建水农业现代化的示范区，使项目区内实现地成片、渠相通、路相连的格局，给农民在良好的生态环境中生产生活，提升人居环境。

　　总之，“金杯银杯不如老百姓的口碑，金奖银奖不如老百姓的夸奖。”老百姓说好，才是真正的好。磨玉村委会咱聋村李永文等村民说：“通过土地整治、零地并整地后，增加了耕地面积，小地变成了大地，现在机械化作业、规模种植、集约化经营，好耕种，好管理。”“过去我们主要栽种玉米、烤烟、小米辣，通过土地整治后，方便了机械化耕作。现在我们购置了旋耕机、微耕机等，实行机耕，在整治后的耕地里种植玉米、烤烟、小米辣、蔬菜、三七等多种农作物，还在农作物里套种核桃树。”“通过土地整治，修建道路、沟渠、水窖后，交通便捷了，用水方便了，给我们在种植、灌溉、收割、运输等方面节约了劳动力，降低了栽地和运输成本，取得了较好的经济效益和生态效益。”“通过土地整治、零地并整，农村纠纷减少了，村民与村民、群众与干部的关系更加和谐。同时加快了产业结构调整和农业科技推广步伐，极大地促进了农业市场化进程。”

　　四、实施土地整治项目后的启示

　　土地整治，功在当代，利在千秋。对农民而言，土地金贵，利用得好，就能成为致富的金钥匙，而没有经过科学规划、基础设施建设的土地，不但种植品种单一、生产成本高、产出效益低，而且还制约着农业生产的发展。因此，怎样提高土地使用率，不仅是农民最关心的话题，也是党和政府最迫切想要解决的问题。笔者通过到磨玉村委会走访调查土地整治、零地并整后，有五点启示。

　　启示一,把散乱的贫地变成肥沃的大地。通过土地整治，可以把面积狭小、地块零碎、四处分散的坡地、小地、贫地变成平地、大地、肥地。土地整治，绝不是单纯的地块平整，而是农民在农业生产生活中的一次深刻变革，可以使农民的生产经营观念、产业结构调整及管理机制发生变化，为推动土地流转，实现耕地规模化、集约化经营奠定基础；可以以土地整治为突破口，推动土地合理流转，给农户按照“资源有偿”的原则，以出租、转包、互换、转让、服务合作等形式流转土地承包经营权，发展多种形式的规模经营和发展现代农业创造先决条件，为实现农业产业化铺平道路。 

　　启示二，配套建设沟路等设施，解决纠纷。通过土地整治，可以依托土地整治这个平台，规划设置地间道路、沟渠，配套建设水窖等水利设施，整合农村生产要素、调整生产关系，让农业迸发生机活力；可以减少邻里之间的土地纠纷、解决农村社会矛盾，维护社会稳定，增强农户与农户、群众与干部间的感情，为和谐社会的创建打下基础；同时农业部门可以进行各种高效农业的选项，示范栽培新品种，科学经营管理，引导机械化耕作等，充分利用项目区的有力优势，加大农业产业结构调整力度，发展粮食经济作物种植，提高经济效益，增加农民收入。

　　启示三，调整农业结构，发展特色农业，推动农村经济社会发展。通过土地整治，可以促进农村干部群众思想观念转变，调动农民的生产积极性，进一步推进城乡一体化建设；可以冲击以往的小农意识等传统观念和保守思想，使农民精神面貌焕然一新；可以合理有效地配置土地资源，推动农村生产关系变革，引导农户推行大面积的联产承包，发展高效特色农业，实行股份制经营，使广大农村的劳动力、知识、技术、管理和投资的活力竞相迸发，推动农业结构调整和农村经济社会大发展。

　　启示四，使零散土地得到利用，规模化种植农产品。通过土地整治，可以使以往零散、浪费的土地资源得到合理利用，有效配置土地资源，把散乱的贫地变成肥沃的大地，促成更多农户不再各自耕种小块土地，逐步将土地使用权集中到种植大户或农业企业手中，实现规模化种植、经营农产品，使农业生产沿着优质、高产、高效方向发展，形成产业化格局，为实现更大规模的土地经营奠定基础，给广大农村推进规模化经营和产业调整提供范本，对农业发展起到里程碑式的作用。

　　启示五，积累经验，使土地整治更规范化、科学化。通过磨玉等4个村土地整治项目的实施，县国土资源局可以在总结吸取本项目建设、管理的基础上，积累经验，积极开展土地后备资源调查，力求使县内一批批土地整治开发、规划设计和项目实施更规范化、科学化，把一个个项目区建成为现代化农业示范区。

　　实践证明，磨玉村委会正是找准了土地整治、零地并整这把金钥匙，才使以往零散的土地资源得到有效配置，农业这一传统产业在今天充满生机活力，才得到当地人民群众的好评。给建水农村今后的土地整理开发积累了宝贵的经验，建设资源节约型、环境友好型社会作出了贡献，广大农村推进规模化经营提供了学习借鉴的范本，为社会主义新农村建设以及构建和谐社会打下坚实的基础。
