主动作为    助力攻坚

——石屏县人大常委会多措并举助力脱贫攻坚工作

童丽萍

　　近年来，石屏县人大常委会紧紧围绕精准扶贫、脱贫攻坚这一重大政治任务，认真履职、依法行权、主动作为，有力推动了全县脱贫攻坚工作，为石屏与全省、全州同步建成小康社会做出了积极贡献。     

搭建平台   及时把握工作动态

　　一是建立代表联络站，建起代表与贫困户的“联心站”。为充分发挥代表的桥梁纽带作用，2017年石屏县人大常委会多方筹措资金，按照“七有”“三上墙”的标准在县人大常委会机关，异龙、坝心、哨冲、大桥4个乡镇机关和卫家营社区、许刘营、龙朋、大桥等村委会建立了9个人大代表联络站，为各级人大代表联系群众，服务贫困户搭建了平台。二是多种形式召开座谈会，营造宣传氛围。为积极营造脱贫攻坚工作氛围，调动代表参与脱贫工作的积极性与主动性，县、镇村各级纷纷召开座谈会、宣传会，大力宣传脱贫政策，让贫困户更多地了解政策、掌握政策。今年以来，县人大常委会专题召开建档立卡贫困户中人大代表工作座谈会、代表入村宣传座谈会。对代表进行脱贫攻坚知识培训，要求建档立卡贫困户中的人大代表，要发挥人大代表的宣传、桥梁和表率作用，为自身发展和当地脱贫攻坚积极努力。同时，全县9个乡镇均以不同的方式组织召开县镇人大代表座谈会，听取各级人大代表对脱贫攻坚工作的意见建议，要求代表们在脱贫攻坚中切实履行职责，充分展现代表风采，体现为民担当。据统计，仅今年上半年，全县各级人大机关召开各类代表座谈会16场次，受训人员925人次；代表入村入户宣传1500余人次。     

广泛动员   切实发挥代表作用

　　一是印发致全县各级人大代表的公开信。县人大常委会印发了致全县各级人大代表的公开信，号召全县各级人大代表积极投身到脱贫攻坚工作中来，在脱贫攻坚中增强代表意识，展现风采，并要求全县各级人大代表在脱贫攻坚工作中发挥宣传员、信息员、监督员、帮扶员 “四员”作用，齐心协力推进脱贫攻坚工作。二是组织代表视察脱贫攻坚工作。县人大常委会组织住石屏的部分省、州人大代表和县人大代表对脱贫攻坚工作进行视察，听取县人民政府关于全县脱贫攻坚工作的情况报告，实地察看了贫困村、贫困户实施易地搬迁、道路、水利、房屋改建以及产业培植等情况。代表们在充分肯定全县脱贫攻坚工作的同时，围绕贫困对象识别、易地搬迁、产业扶持等提出了许多很好的意见建议。各乡镇人大主席团组织县镇人大代表对脱贫攻坚工作进行视察，动员一切社会力量，共念“脱贫经”，同打“攻坚牌”，协力打赢脱贫攻坚仗。    

主动作为   致力推动脱贫攻坚

　　一是勇担职责，参与脱贫攻坚工作。县人大常委会综合运用听取和审议专项工作报告、执法检查、代表视察调研等各种法定监督手段，先后对事关全县脱贫“摘帽”的农村义务教育均衡发展，农村道路建设、农村安全饮水以及易地扶贫搬迁、革除陋习等重点民生项目进行全过程的跟踪监督，专门听取和审议了县人民政府关于全县脱贫攻坚工作的情况报告，提出加大贫困村的产业扶持力度、注重非贫困村的协调发展、做好边缘贫困农户的安抚工作等建议10余条。二是常委会领导示范引领抓片包村。面对全县严峻的扶贫形势和脱贫任务，县人大常委会领导靠前指挥，督战一方，带头挂包牛街扯直村、哨冲邑堵村、龙朋小路南村、大桥六美尼村、宝秀斐尼村。包片挂村的常委会领导经常深入挂包乡镇和村组，宣讲政策、访贫问苦、指导规划、增添措施、化解矛盾、督促落实。三是人大机关挂联帮扶建点。牛街镇扯直村是县人大机关的挂联点，为抓好该村的帮扶工作，县人大下派1名年富力强的干部担任驻村工作队员，与单位工作完全脱钩，蹲点住村。同时明确机关干部与34户贫困户结“穷亲”，实行“1+X”结对帮扶。近两年来，整合帮扶资金1600万元，在扯直村实施了入村道路、房屋改扩建、产业培植等多个项目。通过项目的实施，扯直村基础设施得到明显改善，产业得到长足发展，人民增收有了保障，为如期脱贫摘帽打下了坚实基础。
