多策并举推动基层代表工作

红河州人大常委会选联工委主任　李　煜

　　红河州人大常委会把代表工作作为加强和改进人大工作的着力点，不断转变观念、创新方式、提升质量，不断开拓发展思路、丰富工作内涵，通过“抓培训、抓质量、抓活动、抓基础、抓服务、抓建设、抓阵地”，使代表工作扎实深入开展，取得了较好的实效，为红河决战脱贫攻坚、决胜全面小康、开创跨越式发展新局面作出了积极贡献。

　　一、提升素质抓培训，履职根基得到夯实。

　　我州上下始终把抓好代表培训作为一项重要工作认真抓好，州、县、乡三级人大层层建立学习制度，认真组织实施。通过采取初任培训、专题培训、外出培训等灵活多样的形式，层层抓好代表和人大工作者的培训。四年来，州人大常委会除对新任州人大代表和乡（镇）人大主席450名集中培训外，还坚持每年组织2-3批代表、代表工作者、乡（镇）人大主席外出培训，共组织了13批650名代表到北京、上海、深圳、青岛、厦门等人大培训基地，对代表法、监督法、立法法、预算法、地方组织法及人民代表大会制度、议案建议办理等进行培训。如蒙自市上届已将所有基层代表都送到发达地区轮训了一遍，本届也将继续坚持。

　　二、督办建议抓质量，办理工作成效明显。

　　在代表建议办理中，针对代表建议“重答复、轻落实”，解决率不高等问题，州十一届人大二次会议后，积极探索代表建议“大督办”机制，使建议解决率从州十一届人大一次会议的45.49%，提高到州十一届人大二次、三次、四次会议的67.42%、61.58%、68%，办理实效有了明显提高。《红河州人大常委会实行代表建议督办“百分制量化考核”目标管理责任制—破解代表建议办理困局》（作者李煜）的做法和经验被《中国人大》、《云南日报》（“人大建设”专版）、《云南人大》、《红河日报》、《红河人大》等报刊相继刊出。四年来，继续坚持按照“常委会高度重视、常委会领导领衔督办、各工委（室）分工督办、政府通力协作、代表广泛参与、全社会普遍关注”的“大督办”格局，坚持实行代表建议督办“百分制量化考核”目标管理，探索出了一条具有特色的代表建议督办工作新路子。州十一届人大以来共收到会议期间和闭会期间代表建议1028件，坚持按照“对口督办联系单位和机关内部适度调剂”相结合的原则，把代表建议全部分解到各工委（室）进行督办，实现代表建议督办全覆盖，将代表建议督办与各工委（室）的职能工作相结合，从而整合督办力量，构建督办工作大格局。由常委会普绍忠主任与各工委（室）主任签订督办目标管理责任书，对代表建议督办进行专项目标考核。常委会领导、各工委（室）从建议交办、方案审查、调研活动、答复件审核、办理结果确认等重点环节全程参与，使代表建议督办无缝对接、实时掌握、全程跟踪、有效监督。建立代表建议办理常委会会议审议制、审议意见整改制、满意度评议测评通报制、两轮集中督办制、续办续复制，促进代表建议办理工作。通过实行代表建议督办“百分制量化考核”目标管理责任制，采取一系列创新性的举措，建立“大督办”格局，代表建议解决率得到了大幅度的提高，代表建议办理成效突显，受到代表的肯定和好评。州十一届人大常委会第二十六次会议审议通过《红河哈尼族彝族自治州人民代表大会代表建议、批评和意见督办工作办法》，进一步规范督办的内容。特别是在续办续复方面有更大的突破。在办理2015年州十一届人大三次会议代表建议中，出现1件不满意件、3件基本满意件，要求承办部门于次年5月31日前重新办理并答复代表。经重新办理，办理结果为A类的2件，占50%。由州人社局承办的孙学君代表提出的《关于解决河口县国营农场拖欠社会保险费的建议》（第116号）为基本满意件，经重新办理答复，现已按州人民政府第二十三次常务会议决定，补助河口四个农场2014年、2015年两年697名退休职工所需资金401.69万元，办理结果为A类。同时，对在2015年12月州十一届人大常委会第二十二次会议评议测评中，处于末三位的州财政局、州旅发委、州商务局要求进行整改，通过整改，落实成效明显。承办部门认真做好州十一届人大一次会议以来续办续复件的办理。如2015年部分承办部门认真梳理了往年办理结果为B、C类的建议85件（其中州交通运输局56件，占66％），通过续办，办理结果为A类的22件（其中州交通运输局8件，占36％）。州人民政府严格执行建议督办办法的规定，代表建议“回娘家”的现象得到杜绝。各县（市）创新工作方式，加强建议办理工作。如蒙自、金平、绿春等建立专项资金，蒙自市对建议承办部门进行约见。大部分县（市）、乡（镇）积极开展“创先争优”活动，开展评选优秀代表及优秀代表建议和代表建议办理先进单位的活动。

　　三、围绕中心抓活动，代表活动丰富活跃。

　　一是建立监督工作新机制。围绕全州经济社会发展中的重大事项和群众关注的民生问题，四年来组织州人大代表1455人次参加州人大常委会组织的专题视察、专题调研、执法检查、工作评议和专题询问等活动，有效扩大代表对常委会工作的参与。先后邀请驻地15名省人大代表和436名州人大代表列席州人大常委会会议。组织486人次州人大代表参加各种专题教育、 “十三五”规划纲要编制、党风廉政建设考核、巡视巡查活动、法院案件庭审等活动。向人民法院、人民检察院推荐38名代表作为人民陪审员、人民监督员。从2016年起，州人大代表的活动经费从每人每年2000元提高到了每人每年3000元，学习培训经费从50万元提高到60万元。

　　二是建立闭会期间代表活动常态化机制。根据就近就便和便于组织活动的原则，将五级代表混合编成代表小组，明确代表小组活动的内容、形式和要求，并加强代表小组活动的指导。要求原则上每年组织活动不少于4次。各代表小组按计划组织学习、深入调查，广泛听取群众意见，增强了履职的针对性和实效性。州人大常委会除对州人大代表闭会期间的活动提出要求外，人代会会前委托各县（市）组织州人大代表，紧紧围绕实施“十二五”规划目标任务和当地经济社会发展情况进行集中视察。州人大常委会会前都要组织部分州人大代表及在红河州的全国、省人大代表开展集中视察。2013年以来，组织5次全国、省、州人大代表158名，先后对高原特色农业、南部山区综合开发、全域旅游发展产业、美丽家园建设、铁路公路建设、保障房建设、重点项目建设、“两院”工作情况等进行会前视察。通过视察，为代表在各级人代会上，提出高质量的议案和建议打下基础。

　　四、加强指导抓基础，乡（镇）工作有所发展。

　　为认真总结乡（镇）人大工作取得的经验，加强和改进乡（镇）人大工作。成立由州人大常委会普绍忠主任、李金旺副主任分别带队的调研组，经过3个多月认真的调研、分析、总结，了解了乡（镇）人大工作现状和存在问题，并就加强阵地建设、加强队伍建设、落实工作经费等提出8个方面的意见，推动了乡（镇）人大工作的发展。同时，坚持每年轮流由1个县（市）主持，由州人大常委会选定主题，召开全州乡（镇）人大工作会议，对一个方面的乡（镇）人大工作进行研讨。四年来，对“如何做好新形势下乡（镇）人大工作”、“创建人大代表之家，搭建代表履职平台”、 “创新与人民群众联系方式，努力增强监督实效”、“新形势下如何发挥人大主席团的作用”的专题进行了研讨。此制度实施以来，已对23个专题进行了研讨。

　　五、加强联系抓服务，服务保障认真细致。

　　一是建立联系制度。先后制定了州人大常委会联系本级人大代表的办法、州人大代表联系人民群众的意见。全州上下开展了常委会组成人员或主席团成员密切联系代表、代表密切联系人民群众的“双联”活动，并把“双联”活动固化为制度，形成长效机制，推动了全州联系代表工作扎实开展。同时，鼓励各县（市）、各乡（镇）结合自身实际，积极创新活动载体。州人大常委会积极开展以“创新与人民群众联系方式，努力增强监督实效”为主题的代表联系人民群众活动，41名组成人员联系州人大代表82名，全州10761名各级人大代表联系了43783名人民群众。二是开展 “代表接待日”活动。每月20日的“代表接待日”，由常委会领导轮流接待代表，仅2014年结合群众路线教育活动，就接待了6批61名州人大代表，提出建议178条。部分县（市）、乡（镇）设立代表接待室，开展“代表接待日”活动。元阳县在2014年的“代表接待日”上收集到群众反映较为强烈“在西观音山省级自然保护区种植草果肆意毁林”的问题，促动了常委会首次发出特定问题监督建议书，督促县人民政府对毁林行为依法进行整治。三是召开基层代表座谈会。在州十一届二次、三次会议期间，组织了由州委书记主持召开的基层代表座谈会，有42名代表参会，提出建议65件，其中有3条建议被列入重点督办件。四是建立代表述职评议制度。要求代表每年要向原选区选民述职，接受监督，密切代表与选民的联系。2013年11月，张德江委员长亲自指导蒙自市新安所镇的代表述职活动，对活动开展给予了高度评价，激发了全州开展代表述职活动的热情，大部分县（市）将代表向选民述职工作列入年内工作计划。如蒙自市制定开展代表述职评议工作的意见，要求所有代表在一届任期中都要向选民进行一次述职，还将代表述职评述经费15万元列入财政预算。五是开展代表生日慰问活动，为代表寄送生日贺卡和慰问金等，向代表寄送人大工作资料，保障代表的知情权。

　　六、健全制度抓建设，制度修订如期开展。

　　四年来，州人大常委会先后修改完善和制定了代表议案提出和办理办法、代表建议、批评和意见提出和办理办法、代表工作办法、评议工作办法和代表建议、批评和意见督办工作办法、关于实行宪法宣誓制度的办法6件代表工作制度和办法，使制度更贴近实际，更具操作性。部分县（市）、乡（镇）建立代表年度履职总结制度，要求代表每年年底做好履职情况书面总结，以此作为“争先创优”评比活动的依据。弥勒市竹园镇制定代表履职季报表，制作成电子台账录入“阳光竹园E点通”电子查询平台，在LED显示屏上公开代表履职情况，接受选民监督，开展 “以建好一个平台，加强两个培训，落实三个保障，实施四项措施，开展五项活动，明确六项任务”为主要内容的“123456”活动。2014年在全国县乡人大工作研讨会上，竹园镇作为云南省乡（镇）人大主席团的唯一代表、全国交流发言的3个乡（镇）之一作了交流。2017年6月，新安所镇又作为云南省乡（镇）人大主席团的唯一代表，参加了全国推进县乡人大工作和建设经验交流会，并作了交流。

　　七、搭建平台抓阵地，代表之家得到深化。

　　“人大代表之家”是代表在闭会期间活动的主要阵地。2013年11月张德江委员长在红河调研时视察了蒙自市新安所镇“人大代表之家”建设工作，并给予了充分肯定和高度评价，为代表工作的开展、代表活动阵地的建设指明了方向。州人大常委会普绍忠主任高度重视“人大代表之家”建设工作，多次主持研究布置工作，提出规范化建家的要求，从基层人大设施建设费中，从2014年起每年安排100万元补助资金，采取州级补一点、县级出一点、乡级筹一点的方式，已对120个乡（镇）和村委会（社区）“人大代表之家”进行了提升建设，推进了“人大代表之家”规范化建设。蒙自市先后投入资金168.4万元（含州人大常委会补助的25万元），建立了11个乡级、90个村级“人大代表之家”，弥勒市投入资金115万元，建立了12个乡级、37个村级“人大代表之家”，两市统一配发了电脑、照相机、资料柜、书籍、办公桌椅等设备。部分县（市）、乡（镇）注重引导和鼓励人大代表，利用“人大代表之家”开展活动，积极投入各项中心工作中，组织开展了“三带头”、“五个一”、“七个一”等活动。泸西县午街铺镇开展“六比六看一评比” 的方法，有效解决代表履职意愿不强的问题。部分代表带领村民发展经济，指导村民增收致富，涌现出一大批开拓进取、奋发有为、干事创业、甘于奉献的优秀人大代表，深得群众称赞。
