深入学习贯彻习近平同志关于扶贫开发重要
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　　解决贫困问题是古今中外治国理政的一件大事。消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是中国共产党的重要使命，也是我们民主党派责无旁贷的一个奋斗目标。习近平总书记高度重视脱贫攻坚事业，尤其在2015年，他曾在不同时间、多种场合反复强调消灭贫困的重要意义、指导思想和实施方法。特别是党的十八届五中全会后召开的第一个中央工作会议，充分体现了党中央对扶贫开发工作的高度重视。会上，习近平总书记从战略和全局高度，深刻阐述了推进脱贫攻坚的重大意义，对当前和今后一个时期脱贫攻坚任务作出部署，明确了新时期扶贫开发工作的大政方针、目标任务和总体要求。

　　一、深刻认识习近平同志扶贫开发战略思想的丰富内涵

　　扶贫开发工作事关全面建成小康社会，事关全体人民的福祉，事关巩中国共产党的执政基础，事关国家的长治久安，事关我国的国际形象。以下六个方面体现了习近平同志新时期扶贫开发战略思想的丰富内涵。

　　（一）扶贫是社会主义的本质要求。

　　习近平同志在讲话中指出：“贫穷不是社会主义。如果贫困地区长期贫困，面貌长期得不到改变，群众生活长期得不到明显提高，那就没有体现我国社会主义制度的优越性，那也不是社会主义。”这是指明了扶贫开发要始终以消除贫困为首要任务，以改善民生为基本目的，以实现共同富裕为根本方向，坚定不移地推进中国特色扶贫开发事业，充分体现我国社会主义制度的优越性。

　　（二）扶贫工作是“重中之重”中的“重中之重”。

　　习近平同志强调：“‘三农’工作是重中之重，革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区在‘三农’工作中要把扶贫开发作为重中之重，这样才有重点。”只有把扶贫开发纳入“三农”工作的重要内容，才能更有效地帮助贫困地区、贫困村加快发展，支持贫困农户增收脱贫、提高发展能力。“三农”工作的重点、难点，也是全面建成小康社会的重点、难点。贫困地区各级党委和政府要把扶贫工作摆到更加突出的位置，坚定信心，奋力攻坚。

　　（三）扶贫工作需要改革创新。

　　习近平同志指出：要改革创新扶贫开发体制机制，特别是考核机制，“贫困地区要把提高扶贫对象生活水平作为衡量政绩的主要考核指标”。这表明，扶贫攻坚要坚持改革创新的精神，着力消除体制机制障碍，建立并运用好更加协调、更有效率、更可持续的扶贫开发新体制、新机制，不断提升扶贫开发效果。特别是要改革考核方式，对贫困县由主要考核地区生产总值向主要考核扶贫开发工作成效转变，引导贫困地区党政领导班子和领导干部把工作重点放在扶贫开发上。

　　（四）科学扶贫。

　　习近平同志指出：“推进扶贫开发、推动经济社会发展，首先要有一个好思路、好路子。要坚持从实际出发，因地制宜，理清思路、完善规划、找准突破口。”这实际上提出了科学扶贫的思想。应注重把扶贫开发与做好“三农”工作、提供基本公共服务、开展教育扶贫等结合起来，把做好顶层设计与加强基层探索结合起来，不断完善有利于贫困地区和扶贫对象加快发展的扶贫战略和政策体系，实现城乡统筹发展，促进共同富裕。

　　（五）精准扶贫。

　　习近平同志指出：“抓扶贫开发，既要整体联动、有共性的要求和措施，又要突出重点、加强对特困村和特困户的帮扶。”这表明，精准扶贫是解决扶贫开发工作中底数不清、目标不准、效果不佳等问题的重要途径。在实际工作中，应对贫困村、贫困户进行精准化识别、针对性扶持、动态化管理，扶真贫、真扶贫。

　　（六）内源扶贫。

　　习近平同志指出：“贫困地区发展要靠内生动力，如果凭空救济出一个新村，简单改变村容村貌，内在活力不行，劳动力不能回流，没有经济上的持续来源，这个地方下一步发展还是有问题。一个地方必须有产业，有劳动力，内外结合才能发展。” 扶贫开发目标能否实现的根本标志，是贫困地区和扶贫对象是否具备了内生发展动力，只有内生动力和“造血”功能不断增强，其发展才具有可持续性。

　　二、客观正确对待我州扶贫开发面临的挑战

　　我州地处边疆，贫困人口多，贫困面积大。2015年底，全州共有贫困县7个，贫困乡镇58个，贫困村527个，建档立卡贫困人口58.97万人，贫困人数占全省的12.5%，居全省第三位；贫困发生率达16.22%，比全省平均水平高3,51个百分点。南北之间发展不平衡，南部6县GDP仅占全州的15%，集中了全州约70%的贫困人口；北部7县市贫困人口主要分布在山区。虽然有贫困人口减少、贫困发生率降低等工作目标，但仍然存在着不可忽视的问题。

　　一是思想认识存在差距。有的县市、乡镇和部门没有真正做到以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，缺乏长远谋划，工作责任没有真正压实，脱贫攻坚“一盘棋”的工作格局没有形成。二是精准识别和施策不到位。全州精准识别的基础性工作不扎实，应进未进、应出未出、优亲厚友现象仍然存在回访复核实效较低，贫困数据与实际情况差距较大。三是资金管理使用问题突出。存在虚假冒领、套取财政扶贫资金情况。公款私存涉及资金量大、面广、问题不容乐观。一些部门底数不清，政策落实情况不掌握，扶贫工作资金使用效益较低。四是脱贫的内生动力不足。干部下基层的情况与实际需要有差距，与群众面对面时底气不足，畏难情绪严重。贫困群众脱贫的主题作用发挥不充分，主观能动性没有得到调动，“等、靠、要”思想严重，把贫困当成一种福利，存在“争贫要贫”现象。

　　三、强化责任确保落实如期实现脱贫攻坚目标

　　（一）密切联系群众。

　　习近平总书记曾多次强调：“小康不小康，关键看老乡”。在这场党委领导、政府主导的事业中， “授之以鱼不如授之以渔”，要广泛地发动群众，调动群众的积极性，让群众自觉自愿地参与进来，把“输血”变成“造血”，让“等待救济”变为“自力更生”。有效地整合扶贫力量，防止“重心不稳”的现象发生，才能最终打赢这场硬仗。

　　（二）注重工作实际。

　　“扶贫要看真贫、扶真贫、真扶贫”。很多地区看到别人扶贫工作做得好，成效高，就照搬照抄，结果不仅事半功倍，还让党委政府失了信，群众寒了心。必须结合当地实际，切不可“一刀切”或是“拔苗助长”，要搞好调研，制定有地区特色的扶贫方案，把“粗放式”扶贫改为 “精准扶贫”，一把“钥匙”对准一把“锁”，这样才能找准贫困之源，解决贫困之根，走出贫困之境。

　　（三）强化工作责任。

　　扶贫工作必须要有责任心，不仅要对上负责，更要对下负责，扶贫工作要“上”“下”结合，在坚决贯彻上级的各项方针政策的同时，也要将群众的需求，地区的实际紧密联系起来，只有这样才能真正做到对扶贫工作负责、对群众负责、对党和国家负责。 

　　（四）切实尊重科学。

　　扶贫工作除了要做到以上几点外，科学的扶贫也是关键。一要科学“定贫”，二要科学“治贫”。要制定一个合理的贫困标准，区分出“真贫”与“伪贫”，减少甚至杜绝“鱼目混珠”的现象，让真正贫困的地区、人口真正享受到该有的福利政策。要在结合实际的基础上，完善和创新扶贫机制，科学谋划工作思路，分清轻重缓急，用科学、有效、可持续的政策和规划有的放矢，做好扶贫工作。

　　（五）开展专项行动。

　　针对脱贫攻坚工作存在问题，云南省扶贫开发领导小组于4月初印发了《全省开展脱贫攻坚“找问题、补短板、促攻坚”专项行动方案》，全面启动专项整改行动，把今年4月作为全省脱贫攻坚领域问题整改月，开展为期一个月的集中整改。5月15日，州委召开了全州县市委书记脱贫攻坚“找问题、补短板、促攻坚”专项行动座谈会，贯彻落实全省沿边州市开展脱贫攻坚“找问题、补短板、促攻坚”专项行动座谈会精神，深入查找分析当前全州脱贫攻坚当中存在的主要问题以及原因，严格按照精准扶贫精准脱贫的要求，锁定目标，压实责任，切实采取过硬措施，狠抓整改落实。

　　对此，要认真开展专项整改行动，对易地扶贫搬迁、贫困对象识别不精准、贫困退出不精准、帮扶措施不精准、各类扶贫资金使用管理、各地区各部门工作作风不深入和不严实等六个方面的问题要切实进行查找和整改。要切实落实州委会议精神，动员全州人民一起，拿出“敢教日月换新天”的气概，鼓起“不破楼兰终不还”的劲头，向扶贫攻坚发起总攻，坚决打赢脱贫攻坚战，确保到2020年和所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会，为实现中华民族伟大复兴的中国梦写下新的光辉篇章。
