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　　一、要进一步加强预算法的广泛宣传和培训

　　要把《预算法》纳入领导干部学法用法守法范畴，充分运用各种宣传手段，加大预算法的学习宣传贯彻力度。要切实加强对各级领导干部的预算法等经济法律法规的学习培训，把预算法列入各级党委、党组中心学习组和党校的学习培训内容。各部门和单位要认真组织干部职工学习预算法，使之入脑入心，切实增强预算法治意识，牢固树立依法行政、依法办事的意识。特别是实施新《预算法》的四个责任主体。一是各级政府及其财政部门；二是人民代表大会及其常务委员会；三是各一级预算部门及其下属单位；四是各级审计机关，更要加强对新《预算法》的学习和培训，当好学法、守法、敬法、执法的促进者。通过宣传和培训，树立起各级领导干部对法律的敬畏心，牢记法律红线不可逾越、法律底线不可触碰，带头尊法守法、带头依法办事，不得违法行使权力，更不能以言代法、以权压法、徇私枉法。

　　二、要进一步加大贯彻实施预算法力度

　　深入贯彻落实新《预算法》是建立现代财政制度，建设阳光政府、责任政府的需要，也是进一步规范政府行为，转变政府职能，推动相关改革，落实人民群众对财政预算的知情权、参与权和监督权的必然要求。

　　一要规范完善预算编制。全面深化全口径预算编制，要按新《预算法》的要求编制预算，增强编制的科学性和规范性，坚持依法组织收入，做到应收尽收。坚持“先有预算，后有支出”的原则，切实加强预算支出管理，严格执行各级人民代表大会批准的预算，严格控制预算追加，增强预算的约束力。将部门(单位)所有收支纳入预算管理，逐步将部门上年结余结转资金纳入部门预算，统筹安排各项支出。逐步扩大项目经费列入年初预算的比重，增强预算的准确性。加强对部门各项预算收入和支出的测算，将当年可预见的收入和支出全部编入预算，努力缩减预决算差异。认真编制部门“三公”经费预算，据实合理安排支出项目。督促县(市)财政全面建立预算稳定调节基金，探索完善跨年度预算平衡机制，着手研究编制三年滚动财政规划。此次修正案对预算编制的总要求是真实、完整、独立、衔接。具体讲，就是在编制四本预算时，都应做到收支真实、数额准确，全面纳入、确保完整，分类明晰、减少交叉，衔接统筹、科学配置，财政部门在编制预算时要认真落实好这些要求。要细化预算编制。报送人大审查和批准的预算草案应当细化，财政及各部门都要根据新《预算法》规定，分别按照功能分类和经济性质分类、收支分类科目、预算支出标准、绩效目标管理的要求，全面细化预算编制工作。二要加快与新《预算法》相配套的财政体制改革，加大政府性基金预算与一般公共预算的统筹力度。加大政府性基金预算与一般公共预算的统筹力度。对一些一般公共预算和政府性基金预算都安排支出的项目，制定统一的资金管理办法，实行统一的资金分配方式，避免交叉重复。盘活存量资金，将政府性基金项目中结转较多的资金，调入一般公共预算，使每一项政府性基金结转资金规模控制在该基金当年收入的一定比例内。加强一般公共预算各项资金的统筹使用完善分税制和转移支付制度，充实地方财力。在转移支付方面，一般性转移支付要建立长效机制，定额增长速度与经济社会发展的状况衔接。取消或逐步减少专项转移支付要求地方配套事项，上级政府统一安排建设项目，打捆下放，由地方政府统筹安排、集中支付。三要进一步推进预算公开。要按照以公开为常态的原则全面推进。要扩大预算公开范围。除涉密信息外，地方所有使用财政资金的部门均应公开本部门预决算。各级财政部门除公开财政预决算外，还应公开本级财政转移支付安排、执行情况，举借债务的情况，以及各类财税制度；各部门除公开本部门预决算外，还应公开本部门“三公”经费情况、政府采购信息，并逐步公开预算绩效信息和国有资产占用情况。各级政府本级预决算及部门预决算，应在公开到功能分类项级科目的基础上，公开到经济分类款级科目；对下专项转移支付预决算公开到具体项目，在此基础上公开分地区的税收返还、一般性转移支付和专项转移支付情况。财政部门应当自预决算信息形成或变更之日起20日内，主要通过门户网站的形式，主动公开预决算信息。各部门要在及时准确公开预决算信息的基础上，对其中涉及财税政策、规章制度的一些专业名词作出详细的解释说明；对公开过程中社会普遍关注的涉及本部门的情况，及时解疑释惑；对涉及本部门的问题，认真研究、积极整改。四要规范政府债务。按照新《预算法》的要求，省以下各级人大要切实加强对本级政府及其部门的监督，坚决防止以任何方式举债，或以任何方式为任何单位和个人债务提供担保等问题的发生，建立起规范合理的地方政府举债融资机制，规范地方政府债务管理，防范和化解债务风险。一是解决“怎么借”的问题。赋予地方政府适度举债权限，建立规范的地方政府举债融资机制。经国务院批准，省级政府可以适度举借债务，市县级政府确需举借债务的由省级政府代为举借。地方政府举债采取政府债券方式。没有收益的公益性事业发展确需政府举借一般债务的，由地方政府发行一般债券融资，主要以一般公共预算收入偿还。有一定收益的公益性事业发展确需政府举借专项债务的，由地方政府通过发行专项债券融资，以对应的政府性基金或专项收入偿还。二是解决“怎么管”的问题。对地方政府债务实行规模控制和预算管理。举借债务的规模，由国务院报全国人大或者全国人大常委会批准，省级政府在国务院下达的限额内举借的债务。建立地方政府信用评级制度，逐步完善地方政府债券市场。地方政府举借的债务，只能用于公益性资本支出和适度归还存量债务，不得用于经常性支出。完善地方政府性债务统计报告制度，加快建立权责发生制的政府综合财务报告制度，全面反映政府的资产负债情况。三是解决“怎么还”的问题。地方政府对其债务负有偿还责任，中央政府实行不救助原则。建立地方政府性债务风险预警机制。列入风险预警范围的债务高风险地区，要积极采取措施，逐步降低风险。债务风险相对较低的地区，要合理控制债务余额的规模和增长速度。地方政府出现偿债困难时，要通过控制项目规模、压缩公用经费、处置存量资产等方式，多渠道筹集资金偿还债务。五要加强对决算的审计和监督。新《预算法》规定，县级以上政府审计部门依法对预算执行、决算实行审计监督。县级以上地方各级政府财政部门编制的本级决算草案，经本级政府审计部门审计后，报本级政府审定，由本级政府提请本级人民代表大会常务委员会审查和批准。县级以上各级人民代表大会常务委员会应当结合本级政府提出的上一年度预算执行和其他财政收支的审计工作报告，对本级决算草案进行审查。对预算执行和其他财政收支的审计工作报告应当向社会公开。进一步提高预决算公开透明。继续推进政府和部门预决算、“三公”经费预决算公开，做到及时准确完整，自觉接受社会监督。

　　三、要自觉接受人大及其常委会的监督审查

　　人大及其常委会对预算进行监督是政府接受同级人大监督的重要途径，体现了全面深化改革，建立健全全面规范、公开透明的预算制度，对于推进国家治理体系和治理能力现代化，促进经济社会健康发展，具有十分重要意义。

　　新《预算法》明确，人大预算审查要重点审查上年度预算执行、本年度预算安排、重点支出、重大投资项目情况，以及预算是否完整、收支政策是否切实可行、政府举债是否合理合法等8个方面的内容，决算审查要重点审查预算收入、重点支出、支出绩效、资金结余、资金结转、预备费、超收收入以及本级人民代表大会批准的预算决议落实情况等12个方面的重点。一要严格遵照审查时限。预算草案初步方案 应当分别在人民代表大会会议召开的30日前，提交人大有关机构进行初步审查；预算调整初步方案和决算草案应当在常委会会议召开的30日前，提交人大有关机构进行初步审查。二要建立审查及其反馈的制度。按照新《预算法》的规定，人大初步审查后要提出初步审查意见；对初步审查意见和有关工作机构研究提出的意见，财政部门要及时反馈并制定详实的反馈制度，财政部门要把反馈处理的情况报告要印发本级人大代表。
