在开展全州2017年上半年国民经济

和社会发展计划及财政预算执行情况视察

汇报会上的发言

普绍忠

（2017年8月1日）

同志们：

　　今年以来，面对复杂多变的国内外形势，各级党委政府和各部门按照中央经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，制定和贯彻落实稳增长各项政策措施，有效推进各项工作，上半年，全州经济运行呈现出高开稳走、符合预期、总体向好的 良好态势。生产总值、固定资产投资、工业增加值、城乡常住居民人均可支配收入等主要指标增幅均高于全省平均水平，社会事业全面进步。但我们也要清醒地认识到全州经济社会发展中存在的产业培育和转型升级滞后、大项目少、产业保持投资高位增长难度大、脱贫攻坚任务艰巨、社会事业发展有待加强、财税形势不容乐观、各项改革有待推进等问题。我们对取得的成绩不能盲目乐观，对存在的突出问题要冷静分析、科学研判、精准施措。州委、州政府高度重视全州经济工作，在全省2017年上半年工作汇报会刚结束不久，就在开远召开全州2017年上半年经济工作汇报会，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神，传达学习全省2017年上半年工作汇报会精神，总结全州上半年经济工作，深入分析当前形势，安排部署下半年工作，攻坚克难，真抓实干，确保圆满完成全年经济社会发展目标任务。我认为会议开得很及时，且非常重要，我们要认真学习和深刻领会会议精神，特别是姚国华书记的重要讲话精神，并结合实际，认真抓好贯彻落实。下面，我就进一步做好下半年工作，提几点建议，仅供参考。

　　一、要坚持稳中求进工作总基调，积极做好稳增长各项工作

　　今年是党的十九大召开之年，是实施“十三五”规划的重要之年，是供给侧结构性改革的深化之年，是贯彻落实州第八次党代会决策部署的开局之年，做好稳增长工作意义重大。同时，切实做好稳增长工作，对推动调结构、惠民生、防风险各项工作，促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定具有重要的意义，特别是省委省政府对我州经济社会发展寄予殷切希望，提出了为全省跨越发展“作出四个更大贡献”的要求，任务艰巨、责任重大。为此，我们必须认真贯彻落实中央经济工作会议和省第十次党代会、州第八次党代会精神，进一步巩固全州经济持续健康发展的良好势头，不辜负省委、省政府寄予的厚望，按照州委“13611”工作思路，聚焦跨越发展、全面脱贫、全面小康，坚持稳中求进工作总基调，更好把握稳和进的关系，坚持以提高发展质量和效益为中心，坚持以推进供给侧结构性改革为主线，坚持以重点项目建设推动产业发展，以重点产业发展促进稳增长。

　　二、要全力抓好重点项目建设，确保固定资产投资稳定增长

　　投资仍然是拉动我州经济增长的重要支撑，在新常态下，依然要发挥投资对稳增长的关键作用。为此，要进一步优化投资结构，加大产业投资力度，提高产业投资比重，促进重点支柱产业发展；要抓好以“五网”为重点的重大基础设施建设；要抓实项目前期、项目落地、项目开工、项目投产工作；要防止开工不动工，动工不竣工，竣工不投产的现象，提高固定资产投资对经济增长的贡献率。同时，要规范政府和企业行为，处理好政府与市场的关系，进一步激活民间投资，积极引导社会资本参与重大基础设施、重点支柱产业等项目建设发展。要加快推进集中开工重点项目建设和PPP项目建设。

　　三、要立足特色优势，着力把产业培育和转型升级作为稳增长的重要抓手

　　产业兴，则经济兴，产业强，则经济强。要全面做好稳增长工作，继续保持良好发展势头，必须把产业培育摆在更加突出的位置，必须把加快传统产业转型升级，培育一批特色突出、市场竞争力强的产业作为重要抓手。坚持存量和增量并重，处理好新兴产业与传统产业的关系、大力优化升级传统产业、大力发展重点支柱产业、积极培育壮大战略性新兴产业，加快推动产业结构由中低端向中高端迈进。要对全州传统产业发展情况进行调查，对发展潜力大、前景好的传统产业列出清单，分类指导，精准施策，加大扶持力度，促进传统产业优化升级。要进一步完善六大产业发展规划，把六大产业具体化，变成能落地、看得见、摸得着的具体项目和产品，要制定和落实六大产业扶持政策，通过六大产业引领，千方百计支持特色优势传统产业做大做强，进一步改变传统产业散、小、弱状况。积极推进农业供给侧结构性改革，大力发展农产品加工业。要以产业培育和转型升级为重要抓手，着力打好民营经济、县域经济、园区经济“三大战役”，着力打好工业经济攻坚战。要千方百计招商引资，要增强服务发展、服务企业的意识，促进项目落地，进一步营造抓产业的良好氛围。

　　四、要以打赢脱贫攻坚战为重点，切实保障和改善民生

　　要按照省州的统一部署，扎实细致地开展贫困对象动态管理工作，确保应纳尽纳无漏评、应退尽退无错评、应扶尽扶无错退。要克服消极厌战情绪，进一步落实精准扶贫、精准脱贫各项政策措施，脱贫攻坚整改和推进齐头并进，实施好“五个一批”工程，确保脱贫目标如期完成。要加强南部山区综合开发工作，充分发挥其在脱贫攻坚中的重要作用。要坚持以人民为中心的发展思想，要坚持包容性发展，在经济发展的同时，推动经济与教育、卫生等社会事业的协调发展，促进城乡居民收入增长，保障和改善民生。

　　五、要坚持绿色发展，切实加强生态环境保护工作

　　认真贯彻落实习近平总书记“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山， 而且绿水青山就是金山银山。”的重要指示精神，坚持生态优先和绿色发展，坚持发展与保护的有机统一，正确处理好经济发展同生态环境保护的关系。要大力发展绿色经济，循环经济。要加大农业面源污染、工业污染、水污染、重金属污染、大气污染等的治理，切实保护好红河的绿水青山、蓝天白云，进一步提升城乡人居环境。

　　六、要依法理财，切实做好财政工作

　　全面依法理财、依法编制预算、依法执行预算，既是贯彻依法治国的关键举措，也是规范财政收支管理，破解财政收支矛盾的重要途径。预算执行工作要按照新《预算法》的相关要求，坚持“以众人之钱、办众人之事”的原则，认清形势，勇于担当，依法执行预算，严格财政收支运行全过程，确保全年财政预算收支平衡。

　　一是积极组织财政收入。要加强财税部门的沟通协作，客观分析当前经济形势，及时掌握有关财税政策动向，认真查找财政收入增减变动原因，加强对重点行业、重点企业、重点产业、重点建设项目等重点税源监控，落实征收计划，强化税收征管，做到应收尽收。要积极推进“营改增”试点工作，算好加、减法，确保中央财政转移支付。要加强预算执行分析和专题研究，深入剖析财政运行及预算执行中存在的突出问题，采取有针对性的措施，巩固扩大已取得的增收成果，尽快扭转财政收入增长乏力和塌序时进度较多的局面。

　　二是进一步调整优化支出结构。要增强一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算之间的统筹力度，确保预算平衡和重点支出的资金需要。要强化预算资金调度，及时拨付预算已安排资金，各级财政和有关职能部门要主动作为，科学调度预算资金，及时拨付专项资金，切实提高资金使用效益。要通过优化财政支出结构等多种方式，多渠道筹措资金，确保把有限的财政资金更多地投入到社会公共事业中，特别是脱贫攻坚等保障民生的支出上，让更多人民群众分享改革发展成果，享受公共财政的“阳光”。要坚决杜绝用财政资金去搞“造盆景”、“搭舞台”、“形象工程”、“政绩工程”。要盘活资金，积极清理、整合专项资金，对沉淀的资金（基金）实行“收、调、减、控”分类处置。

　　三是强化预算绩效管理。要严格按照预算批复、用款计划和规定程序，及时、正确地将资金拨付到用款部门。积极健全预算执行激励约束机制，落实预算执行的部门主体责任。加快健全完善覆盖所有财政性资金的预算绩效管理新机制，着力提升财政资金使用的经济效益、政治效益、社会效益和生态效益。

　　四是防范政府债务风险。要科学举债、依法举债，严格控制债务规模，切实防范政府债务风险。要处理好政府与市场的关系，要处理好债务管理与稳增长的关系，实行择优项目上报机制，通过争取国家和省资金支持、中央代地方发行债券、PPP、引入社会资本等多种融资方式，确保重大公益性项目建设加快推进。要从严控制新增债务，减轻地方政府债务负担，防范和规避债务风险。要积极稳妥化解累积的地方政府债务风险，有效规范地方政府举债融资，坚决遏制隐性债务增量。要认真贯彻落实中央金融工作会议精神，确保地方政府债务安全可控。

　　七、要转变工作作风，推动各项决策部署落实到位

　　一分部署，九分落实，实干铸就梦想。面对年度目标任务，我们不能坐等，各级各部门要从实际出发，深入到县（市）、乡（镇）、企业、农村开展调查研究，听真话、察实情，进一步总结经验和发现问题。坚持目标导向、问题导向、责任导向、督查考核导向和结果导向，进一步细化、量化政策措施，制定相关配套政策，在正确的时间做正确的事。要提升执行力，防治政策执行中的“玻璃门”、“弹簧门”、“旋转门”现象。一方面完善政策，增强政策含金量和可操作性；另一方面加大政策落地力度，进一步压实责任，建立项目推进挂包保责任制，走在前列，干在实处，以“撸起袖子加油干，扑下身子抓落实”的作风，确保各项决策部署和政策措施落地、落细、落实，取得实实在在的成效。确保完成年初州人代会通过的目标任务。
