精心组织　落细落实

确保第五届全国文明单位创建申报工作

取得圆满成功
州人大常委会主任　普绍忠

（2017年8月28日）

同志们：

　　根据《云南省文明办关于认真做好第五届全国文明单位推荐工作的通知》要求，今天，我们在这里召开红河州人大常委会机关创建申报第五届全国文明单位工作会议，主要目的是对机关创建第五届全国文明单位进行再动员、再部署，坚持问题导向、目标导向、督查导向、成果导向，对标对表、强化措施，确保第五届全国文明单位创建申报工作取得圆满成功。自2012年以来，州人大常委会机关连续二次被省委省政府授予全省文明单位。2016年，我们召开动员会，启动了创建全国文明单位工作。2017年5月17日，我们召开了州人大常委会机关2017年创建申报第五届全国文明单位动员大会。经过一年多来的努力，机关精神文明建设无论是硬件建设，还是软件建设都取得了明显成效。刚才，州人大常委会副秘书长、办公室主任刘杰同志宣读了《中共红河州人大常委会党组关于调整创建申报第五届全国文明单位主要任务和分工的通知》，各工委室务必要按照调整后的主要任务和分工，按时按质按量认真抓好贯彻落实。为确保第五届全国文明单位创建申报工作取得圆满成功，下面，我强调三点意见：

　　第一，要对标对表，高度重视。中央文明委今年8月印发的《全国文明单位测评体系》，根据创建文明单位工作实际，进行了重大调整，专门明确全国文明单位是积极培育和践行社会主义核心价值观，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设全面发展，精神文明建设成效突出，职工素质较高，业务工作一流，社会形象良好，充分发挥示范引领作用的单位。根据创建文明单位工作实际，测评体系共设置15个测评项目，分别是理想信念教育、社会主义核心价值观宣传教育、思想道德建设、党组织建设和党风廉政建设、文明优质服务、学雷锋志愿服务、诚信建设、文明风尚行动、家庭文明建设、法治建设、文化体育活动、优美环境建设、帮扶共建活动、保障员工权益、创建工作机制，共有43条测评标准。正因为中央作了重大调整，所以有必要对我们原来的任务和分工进行再次调整。

　　第二，要强化责任，落细落实。第五届全国文明单位创建期间为2015、2016、2017年，申报时间为2017年8月30日前，时间紧、任务重、标准高、要求严，各工委室要根据这次主要任务和工作分工，理理思路，进一步明确2015、2016、2017年创建期间，你们工委室所负责的已经做了哪些工作，还有哪些活动还没有开展，哪些制度还没有出台，没有开展的活动和没有出台的制度、文件，务必在2017年9月底前完成并归档。由于这次测评项目和测评体系调整较大，之前我们到州审计局、州财校、州国税局等全国文明单位学习借鉴到的资料，以及各工委室之前开展活动出台的文件，有的还用得上，有的就不一定用得上，大家可以上中国文明网、云南文明网等网站找找，进一步学习借鉴，进一步抓好所负责的工作任务的落实。在这里我要强调一点，这次调整的任务和分工，各工委室要不折不扣按时按质按量完成好，我不管你工委室主任外出学习也好，还是工委室有多重要的事，我只要结果，不讲过程，凡是到9月底提供不了台账资料的，年底考核一律按三等奖或不合格处理。

　　第三，要人人参与，精心组织。第五届全国文明单位的申报，红河州新增了3个名额，所以我们有很大的希望。这段时间以来，州人大常委会机关一楼社会主义核心价值观的宣传、二楼机关文化建设、三楼廉政文化建设做得有声有色，走在了前列。蒙自市文明办要求我们递交申报报告的时间为8月30日前，州文明办上报的时间为9月5日前，时间很紧、任务很重、要求很高，请尹武秘书长、刘杰主任精心组织、沟通好、协调好、汇报好，同时，要要抓紧申报材料的准备，要抓好宣传氛围的营造，总之，一切要以确保第五届全国文明单位创建申报工作取得圆满成功为工作的出发点和落脚点。

　　同志们，创建申报第五届全国文明单位，是今年州人大常委会机关最重要的工作之一。争创文明单位，不仅仅是创建领导小组办公室几个人的事，也不仅仅是领导的事，需要机关全体干部职工人人关注、人人参与，创建为大家，创建也靠大家。希望大家进一步按照人人参与、人人奉献、人人共享理念和要求，形成人人关心创建、人人支持创建、人人参与创建的良好氛围，自觉地服从和服务于这个工作大局。

    谢谢大家！
