传承传统美德　弘扬民族文化

——借鉴先进经验浅谈人大工作

元阳县人大常委会办公室　白世光

　　传承传统美德是社会进步走向文明的新方向、提高道德品质的新举措、提升综合素质的新起点、创建文明社会的新要求。我国各族人民遵循“忠、孝、诚、信、礼、义、耻、廉”的千年古训，形成中华民族的传统美德，成为中华民族的传统文化。传统美德不仅是开拓人才的旗帜，更是培育了一代代杰出的中华儿女，充分展现了“高尚的精神塑造人、优秀的文化引导人、崇高的品质教育人”不同年代的时代风采，造就了“繁荣、富强、民主”的社会主义国家。为实现中华民族伟大复兴的中国梦，传承中华民族传统美德,弘扬中华民族传统文化，践行“社会主义核心价值观”。笔者，赴湖南大学培训学习与结合人大工作，初浅谈地谈几点。

学先进 取真经

　　5月的长沙，气候温和,景色迷人。来自全州“民工委、教工委”的人大干部，相聚在湖南大学公务员培训中心，体验千年名校的校园生活，圆“博学笃行，盛德日新”的梦。

　　在湖南大学岳麓书院的哲学博士、教授硕士研究生导师陈力祥，用他独有的方式介绍了从教生涯和毕生经历。

　　他从教以来刻苦钻研《中国传统文化》、《中国传统文化精要》、《中国哲学史》、《明清哲学专题》、《中国哲学专题》、《中国哲学原著选读》等课程。并发表传统文化方面的文章60余篇，其中代表性的文章有：《乐教在中国传统道德文化践行中意义与价值》、《浅谈唐代茶诗中的儒释道旨趣》、《论中国优秀传统道德文化现代践行的政府导向长效机制 》、《中国传统道德文化现代践行目标的四个逻辑层次》、《听其言能否观其德》。出版主编专著10余部。其中代表性的专著有：《王船山礼宜乐和的和谐社会理想——以礼之调适为中心》，《民本论》等介绍作品。

　　在讲授《中国传统文化与现代人生》的课题时，讲解人类从野蛮到文明，靠文化进步，从生物的人到社会的人靠文化教化。人们的个性、气质、情操，靠文化培养；人们的崇高与渺小，靠文化赋予；人们各种各样的人生观、价值观，靠文化确立。

　　他渊博的知识、丰富的经验，用生动形象的语言描述了中华民族的传统美德。千百年来的千锤百炼，铸就了中华民族的精神灵魂，凝聚了各族人民的心，汇聚了各族人民力量。娓娓道来的案例触动着每个学子，有的在静思、有的在记录、有的甚至珍惜课间与他尽兴的交谈，会场的气氛温馨而愉悦。他那声情并茂的讲座，激情高亢的话语感染着全场，会场的气氛在学子们的笑声中、掌声中一浪高过一浪。

　　在学习期间，学子们观看了千年名校不同年代培育了一代代杰出的中华儿女历史图片资料。考察红色革命基地，学子们重温历史，宣誓入党誓词。结合学习课题，学以致用相结合，不断提高政治素养和思想素质，不断提高战略思维、创新思维、辩证思维等能力......。

　　在学习期间，每位教授理论联系实际，深入浅出地讲授每堂课，学子们在学中取需，受益匪浅。

强素质　树形象

　　当前，基层人大工作面对农村、面对农民、面对新形势，边疆地区的农民，从农村转向城市务工，大部分农村青壮年在城里谋生。“谋划农村发展，破解农村难题”是基层人大的重要工作；“传承传统美德，弘扬民族文化，把广大人民群众的智慧和力量，凝聚到与全国全省全州同步全面建成小康社会进程上来，实现农村全面建成小康社会”是基层人大探索的重大课题。

　　农村全面建成小康社会，首先要加强自身建设。始终做好“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”的工作；始终做好“内强素质，外树形象”的工作；率先“讲道德、尊道德、守道德”，追求高尚的道德理想，不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础。坚定理想信念，强化担当意识。把思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，在政治上站稳立场、在思想上辨清方向、在行动上步调一致、在作风上警醒自律，扎实推动基层人大工作。始终沿着正确的方向谋划基层人大工作，与时俱进，开拓创新，围绕中心，服务大局。牢固树立正确的世界观、人生观和价值观。始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一；始终坚持正确的政治方向，全面贯彻各级党委的决策部署，担负起落地生根的重要使命。

学习科学理论，借鉴先进经验。学中取需，学以所用。强化“学习新知识、增强新本领、谋求新发展”的求实创新观念，把马克思主义理论作为必修课，认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观;认真学习习近平总书记系列重要讲话精神，认真学习党章党规，不断提高马克思主义思想觉悟和理论水平。努力掌握马克思主义基本原理，学会用马克思主义立场、观点、方法观察问题、分析问题、解决问题。适应时代进步和事业发展要求，广泛学习经济、政治、文化、社会、生态文明以及哲学、历史、法律、科技等各方面知识，不断提高战略思维、创新思维、辩证思维、法治思维、底线思维等能力。与此同时，借鉴“湖南学习”的先进经验，本着“亲和、团结、务实、高效”的原则，大力倡导团结、合作、奉献的团队精神，树立“全局一盘棋”的思想，形成人人尽心尽力，个个尽职尽责，协调一致干工作的良好局面。内强素质，外树形象。传承中华民族传统美德，弘扬中华民族先进文化，奋力推进农村全面建成小康社会。

传美德　树榜样

　　传承中华民族传统美德,提高全民素质，创建文明社会。

　　先辈倡导“仁爱和谐、正义奉公、尚礼守法、崇智求真、诚实守信的道德规范铸就了中国人民不屈的精神灵魂，形成中华民族的性格，培育了全民族追求和谐、谦和好礼、诚信克己、与人为善、勤俭廉政、刻苦耐劳和精忠报国的优良素质，在传统文化长期孕育下,中华传统美德使中华民族走向繁荣昌盛，使中华民族生生不息”。

　　基层人大工作面对农村、面对群众，围绕中心，服务大局。因势而谋、应势而动、顺势而为、乘势而上，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困、帮群众之所需，始终把改善人民生活、提高人民素质、增进人民福祉置于重中之重位置。始终围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，厚植农村发展优势，破解农村发展难题，找准基层人大工作方向。建立基层代表“智囊团”，完善基层代表活动制度，健全基层代表激励机制。把“语言美、心灵美、行为美”从代表做起，引导家人，带动亲戚，树好榜样，推动全村。

　　鼓励基层人大代表，坚定信心、鼓足干劲，以良好精神风貌，积极开展德育教育工作，传承中华民族传统美德，弘扬中华民族先进文化。不忘初心，忠实履职，弯下身子抓落实，撸起袖子加油干。用好农村科技文化活动阵地，定期组织群众，开展汇聚正能量的工作，观看“《出采中国人》、《挑战不可能》、《今世缘》、《今日说法》（节选）等”中央电视台播出的栏目，让群众感受到“于情充满温暖，于理凸显公平，于法彰显正义”。坚持依法治国和以德治国相结合的基本原则，以法治体现道德理念，以道德滋养法治精神，促进法律和道德相辅相成、法治和德治相得益彰。激发群众学法用法守法和思想道德教育的热情，推进法治教育与道德教育相结合。传承中华传统美德，践行社会主义核心价值观，培育社会公德、家庭美德、个人品德，提高群众思想道德水平。

　　加强闭会期间的代表活动，发挥好基层代表“智囊团”作用，深入开展“道德进乡村、道德进家庭”活动。让德育教育进入“家庭”，从小养成学习“启蒙”和“古训”的良好习惯，如《三字经》、《千字文》、《弟子规》、《增广贤文》（节选）等，诗词根据年代远近选取短小精悍、浅显易懂的篇章。用心教育，输送力量，温暖人心，指明人生的方向。改变以往的“灌输”变为“潜移默化”。试着用小孩的思维方式，从小孩的角度考虑问题，多一份理解和爱心，走进小孩的心灵。以情感人、以礼育人、以身示人、以德服人、以能教人，树起 “少年智则国智，少年强则国强”的雄心壮志 ，激起小孩对新生活的向往，树立正确的世界观，人生观，价值观，立足于现在，着眼于未来，造就“忠勤，仁义，厚德，睿智 ”的优秀品质。在家庭做孝顺父母，关心亲人，勤俭节约，热爱劳动的“小帮手”；在社会做热爱祖国，文明礼貌，诚实守信，遵纪守法的“小标兵”； 在学校做团结友爱，互相帮助，尊重他人，善于合作的“小伙伴”；在公共场所做爱护公物，讲究卫生，保护环境，遵守秩序的“小卫士”； 在独处时做胸怀开阔，心理健康，勤奋自立，勇于创新的“小主人”。

开展多姿多彩的传统美德活动，结合新农村建设，把传统美德融入村规民约之中，内化于心，外化于形，使之成为民众的共识。贴近生活、走近群众、进入家庭，搭建传统美德传承的平台，以喜闻乐见、易于接受的方式开展“家庭小品演出比赛”、“道德演讲比赛”、“古诗词背诵比赛”、“民族舞蹈比赛”等，激发群众的兴趣爱好，丰富群众的精神生活，树立群众的人生志向，展示群众的各种才华，借助自己村子里的小舞台展示自己的大智慧。创新管理方式，创设积极向上的村风、家风奖励制度，涌现更多的文明家庭、文明村寨，创建文明社会，建设文明国家。

铸民魂　树新风

　　一个国家有自己的国魂，一个民族有自己的精神，汇聚各民族的智慧，形成无比强大的精神力量和物质财富。中华民族几千年延续下来的爱国、气节，奋发、立志，改革、创新，勤学、好问，勤俭、廉正，敬长、知礼等传统美德铸就了中华民族的精神灵魂。挖掘民族文化，焕发民族精神，做好民族工作。

　　五千年的悠久历史，孕育了深厚底蕴的华夏文明。源远流长的古典诗文，筑就了经久不衰的民族瑰宝。如哈尼族人民，铭记民族历史，传承农耕文化。3000多年前，哈尼族先辈昂玛，在诺玛阿美（“华阳黑水”今四川大渡河流域一带)带领全族进行山河改造，开垦田地，建家立业。水田种植稻谷，山地种植瓜果。昂玛在原有的基础上，不断总结自然变化规律，不断总结农耕经验，不断完善“家规族矩”。弘扬“以和为贵，以德为先，以孝为道，以善为荣”的精神。让子孙后代从小接受“思想教育”、“道德教育”、“物候学”等，从小养成“礼貌待人”、“尊老爱幼”以及学习“自然科学”的良好习惯。在诺玛阿美，年轻人“言老年之事、解老年之忧、传老年之情、做老年之友”，全族相互信任、相互尊重、相互包容，有福同享，有难同当。家规族矩，凝聚了全族人心,汇聚了全族力量。“昂玛”长期教导全族，保护生态系统、保护生态环境、保持生态平衡，特别保护季节变化标志性的动植物种类，进而增强季节变化的判断能力，提高全族人的生产生活本领。自然科学《物候学》灵活地运用在生产生活中。全村“团结、民主、和谐”，进而户数发展到数千户，人口发展到数万人。经济社会发展进入了鼎盛时期，最早出现了一个“生产发展，生活宽裕，村风文明”的哈尼族村，哈尼族称历史上的第一个哈尼族文明村。从此，哈尼族人民建立昂玛文化，作为自然科学的哲学，成为农耕生产的《百科全书》。诺玛阿美，人与自然和谐发展的辉煌历史，成为哈尼族人民口传心记的《励志继传史书》。

　　这段波澜壮阔的哈尼族农耕文化的发展历史，形成了《昂玛》文化，创造了世界农耕文化的奇迹。元阳哈尼族人民，直到今天都讲述着《诺玛爱美》的故事。传承《昂玛》文化，全族中德高望重，青梅竹马，夫妻双全，四代同堂的人，作为选举统领的对象。全族以民主的方式选出统领。让统领继承“昂玛”意志，如今统领叫“咪谷”。“咪谷”象征着昂玛（也叫昂玛阿波）。阿波是哈尼族人统领和领袖的尊敬称呼。这种古老的民主选举方式，一直沿传至今；全族人把农历10份初一至初三，全家族团圆的日子，命名为“称老和谐贺”，如今的“十月年”；把属牛日谋划全村发展的议事日和属虎日传授家规族矩举行的仪式日，命名为“昂玛突节”，如今的“长街宴”；把诺玛爱美村庄山头的那片水源林，命名为“昂玛林”，如今的“寨神林”；把林中高大笔直的那棵树，象征着昂玛，命名为“昂玛树”，如今的“寨神树”。传统的民族文化，凝聚着全族人的心，汇聚了全族人的力量，铸就了哈尼族人民的精神灵魂。

　　探索民族工作，挖掘各民族文化，焕发各民族精神，做好人大工作，注重引导教育，把社会主义核心价值观与中华民族文化的基本价值观联结起来，中华民族优秀传统文化必须与当代文化相适应、与现代社会相协调，使中华优秀传统文化在传承中发展，发展中创新。与此同时，把各族人民的智慧和力量，凝聚到全面建成小康社会进程上来，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，让各族人民手拉手、心连心共同把文明美德传承下去，弘扬我们的民族精神；让五千年文化瑰宝大放光彩，树新风、谱新章。
