健全建议办理机制

提高建议办理水平

红河州人大常委会选联工委主任　李　煜

　　红河州高度重视代表建议办理工作，不断深化、拓展和创新代表建议办理工作，通过采取强有力的措施，建议办理工作逐步走上制度化、规范化、程序化的轨道，建议办理解决率从2013年的45.5%提高到2017年的69.2%，建议办理质量明显提高，建议办理工作取得实效。

　　一、加强组织领导，推进办理责任落实。州人大常委会坚持按照“常委会高度重视、常委会领导领衔督办、各工委室分工督办、政府通力协作、代表广泛参与、全社会普遍关注”的“大督办”格局。坚持实行代表建议督办目标责任制考核，整合督办力量，建立“大督办”机制。坚持按照“对口督办联系单位和机关内部适度调剂”相结合的原则，把州十一届人大以来的1030件代表建议，全部分解到各工委室进行督办，实现代表建议督办全覆盖，将代表建议督办与各工委室的职能工作相结合，从而整合督办力量，构建督办工作大格局。由常委会普绍忠主任与各工委室主任签订《红河州人大常委会人大代表建议、批评和意见督办工作目标管理责任书》，对代表建议督办进行专项目标考核。常委会领导、各工委室从建议交办、方案审查、调研活动、答复件审核、办理结果确认等环节全程参与，着力抓好代表建议督办工作，使督办工作无缝对接、实时掌握、全程跟踪、有效监督，提高了建议办理工作的质量、效率和水平，推进了代表建议的解决和落实。州人民政府把代表建议办理工作纳入重要议事日程。年初，州人民政府召开建议交办会，要求各承办单位要高度重视代表建议办理，把提高办理质量、解决实际问题作为工作目标，通过努力，切实解决一批社会关注、群众关心的热点和难点问题。承办单位切实加强对建议办理工作的领导，制定工作方案，召开交办会，实行“定分管领导，定承办科室和承办人员，定办理任务，定办理目标，定办结时限”的“五定”工作制度，为建议办理提供了组织保障。承办单位做到主要领导亲自抓、分管领导直接抓、科室领导具体抓、工作人员办理的“四级”工作机制。

　　二、加强制度建设，推进办理机制落实。州人民政府及承办单位除贯彻执行《红河哈尼族彝族自治州人民代表大会代表建议的提出和办理办法》等制度外，还结合实际，建立健全办理制度，规范办理程序。制定了《红河州人民政府办公室州人大代表建议办理工作考核办法》、《红河州人民政府办理建议八项制度》，对交办、调研、面商、审查、签发等程序进行了规范，逐步形成了科学的督办、催办、检查考核等建议办理机制。针对多年来代表反映强烈的代表建议“回娘家”的问题，州人民政府严格执行《红河哈尼族彝族自治州人民代表大会代表建议、批评和意见提出和办理办法》的规定，按照归口办理的原则，将建议全部交由州级部门主办，实现了没有一件建议转下一级人民政府办理的要求。

　　三、加强沟通面商，提高办理针对性。州人大常委会在建议督办目标管理责任书中，明确要求承办单位要对办理工作方案进行审查反馈、答复文件和办理结果分类情况进行审查反馈、续办续复工作进行审查反馈，要加强与州人大常委会督办工委室的联系。大部份承办单位在建议办理方案、答复文件起草、办理结果分类等环节，严格按照要求，规范审查程序，听取督办工委室的意见。大部份承办单位办前与代表见面，充分了解意图，找准解决问题的突破口；办中在准确理解意图的基础上，邀请代表参加调研，与代表直接见面协商，共同做好办理工作；办后回访代表征求意见，办理结果让代表满意。如州卫计委在办理李奕英代表提出的《关于保护和发展中医药事业的建议》中，坚持办理前深入泸西县与代表见面征询意见、办理中邀请代表调研听取意见、办理后与代表直接见面协商征询意见，并召开了由州人大常委会选联工委、州政府督查室、州财政局、州人社局领导及业务人员参加的中期分析会，研究建议办理的措施。邀请常委会副主任李金旺、选联工委和开远市人大常委会、市政府等部门，深入开远市中医院调研，并多次与代表、州人大常委会领导进行沟通，及时反映困难和问题。在常委会主任普绍忠、副主任李金旺的重视下，统一了思想，形成共识，由州人大常委会提出《关于办理州十一届人大三次会议第110号建议的意见》交州人民政府，建议将中医药民族医药发展经费预算由30万元调整提高到100万元，自2016年起，每年预算200万元的中医药民族医药发展经费，主要用于逐步配套中央预算内投资县级中医医院建设项目和中医临床重点专科建设项目，经多方努力协调，州人民政府同意按州人大常委会提出的意见办理，李奕英代表对建议办理结果表示满意。

　　四、加强跟踪督查，推进建议办理落实。一是实行重点督办建议重点办理。州人民政府按照州人大常委会的要求，对州十一届人大以来53件重点建议进行立项督办，明确了重点督办建议督办领导，确定了办理单位，坚持“重点建议重点办理，一般建议认真办理”的原则，按照“制定方案、调查研究、组织办理、见面协商、报告督办领导、办理答复”的程序进行办理，重点建议办理成效明显。在办理林勇汉代表提出的《关于民营医院在城乡居民基本医疗保险门诊定点及报销比例上应与公立医院享受同等待遇的建议》中, 常委会普绍忠主任于2017年9月7日至8日，带队成立专题调研组，赴蒙自、建水、弥勒等县市调研民营医院发展情况，就民营医院在发展中遇到的问题和困难进行调研。常委会普绍忠主任又三次组织人社、卫计、发改、财政等相关部门负责同志召开了民营医院发展专题调研座谈会，对如何有效解决民营医院在发展困境作出了要切实增强促进民营医院发展的责任感和使命感，深化“放管服”改革，对公立与民营医疗机构在服务准入等方面一视同仁，为全州民营医疗机构依法经营创造公平竞争的环境的指示，按照常委会普绍忠主任的要求，州人社局与卫计部门研究制定了《关于进一步规范城乡居民基本医疗保险门诊管理的通知》（红人社发〔2017〕308号）文件，进一步明确了民营医院实行门诊定点管理的标准、条件和申报程序，有效的促进了民营医院的发展，不断满足了人民群众多层次、多样化的医疗服务需求。州公安局在办理肖青代表提出的《关于成立建水县消防大队古城中队的建议》中，积极加强向上级部门的汇报请示，加强与相关部门的沟通和协调，邀请代表及州人大常委会领导及内司工委、选联工委参加调研视察、项目选址等活动，认真听取代表和州人大常委会督办工委的意见，建议得到了解决。州公安局报请省消防总队增加兵员编制10人，开展了选址工作，拟定了配备方案、建设方案，建水县消防大队古城中队已经成立。二是坚持代表建议两轮集中督办。常委会各工委室在建议办理期间，除参加承办单位邀请的调研活动外，在办理时限前，由常委会领导带队，对口工委室及部分代表参加，按照建议督办目标管理责任书分解的督办单位，进行至少一轮的分口督办，对办理难度大的建议多次进行督办。督办采取实地调研、召开专题汇报会、督办领导点评、承办单位表态等形式，了解督促代表建议办理的进展情况。在此基础上，每年常委会都要下发通知，进行第二轮集中督办。督查分别由常委会领导带队，常委会委员及代表参加，深入到承办单位，对州人民政府及相关承办单位办理建议情况，特别是重点督办建议的办理情况进行了督查。督查中对办理建议认真负责、成效明显的承办单位，给予充分的肯定；对办理建议应付了事，特别是态度不端正、工作不负责任，导致代表不满意的提出严厉的批评，并要求重新办理，让代表满意。三是继续坚持常委会专题审议、常委会满意度测评、建议审议意见整改等制度。通过一系列的完善制度，代表建议办理工作越来越规范，办理质量、办理效率在逐年提高。特别是在总结历年办理工作经验的基础上，州人大常委会每年都坚持实行常委会上专题审议，并对承办单位建议办理工作进行满意度测评，不断提高建议解决率。四是对代表不满意、基本满意件进行再办理。针对代表对有的承办部门在办理代表建议中出现不满意件、基本满意件的情况，州人大常委会要求州人民政府相关承办部门于次年4月底前进行重新办理并答复代表。2015年州十一届人大三次会议代表建议中针对出现的1件不满意件、3件基本满意件，经有关部门重新办理并答复代表，办理结果为A类的2件，占50%，B类1件，C类1件。如由州人社局承办的孙学君代表提出的《关于解决河口县国营农场拖欠社会保险费的建议》为基本满意件，经重新办理答复，现已按州人民政府第二十三次常务会议决定，补助河口四个农场2014年、2015年两年697名退休职工所需资金401.69万元，办理结果为A类。办理结果为B、C类的两件建议，所提问题虽然没有得到解决，但由于承办部门办理态度诚恳，解释工作耐心细致，得到了代表的理解支持，代表对办理结果表示满意。五是每年测评中处于末位的3个承办部门整改落实成效明显。如在州十一届人大常委会第二十二次会议建议办理工作测评中，州人大常委会对测评处于末位的3个承办部门要求进行整改，3个承办部门通过切实加强领导，采取强有力的措施，落实办理责任，建议办理工作成效得到了明显的提高。如州商务局在办理李红芬代表提出的《关于给予立项建设建水县利民乡清江村柑桔交易市场的建议》（第66号）中，局领导率队2次深入到清江村、1次深入到建水县城，进行调查、走访、论证，与代表沟通见面，征询代表对建议办理的要求，并与相关部门进行积极的沟通，下拨了项目补助资金30万元，促进了办理工作，代表对办理结果表示满意。六是代表建议续办续复跟踪办理。续办续复是一项提升类别抓落实的工作，承办单位认真抓好历次会议的B、C类建议办理工作，制定续办续复工作计划，条件成熟的重新办理，抓好解决落实，再次答复代表，最终让代表满意。2016年、2017年相关承办单位完成续办续复为A类的代表建议分别为22件、30件，有效提升了代表建议的办理实效。如州财政局制定《红河州财政局续办续复州人大代表建议工作办法》，加强跟踪问效，通过加大资金投入，解决了州十一届人大一次会议提出的《关于将红河哈尼梯田文化遗产区保护管理资金列入州财政预算的建议》，办理结果上升为A类；州卫计委通过在全州开展免费婚前医学检查，解决了州十届人大四次会议提出的《关于加强婚前医学检查工作的建议》，办理结果上升为A类；州水利局通过续办，解决了州十一届人一次会议期间提出的《关于立项建设石屏县牛街镇杉老林小（二）型水库的建议》，办理结果上升为A类。通过办理，使一批群众关心代表关注的困难和问题得到了解决。
