围绕中心　服务大局　努力推进新时代

人大教科文卫工作迈上新台阶
红河州人大常委会教科文卫工作委员会

　　近年来，红河州人大常委会教科文卫工作委员会在州人大及其常委会的领导下，在省人大教科文卫工作委员会的指导下，认真贯彻落实党的十八大和十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，围绕中心、服务大局，依法履职、强化监督，抓重点、抓热点，抓落实、出成效，圆满完成了各项工作任务，推动人大教科文卫工作迈上了新台阶。我们的主要做法和成效是：

　　一、优先发展教育事业。习近平总书记在党的十九大报告中指出：建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，加快教育现代化，办好人民满意的教育。近年来，州人大常委会教科文卫工作委员会把教育事业作为决战脱贫攻坚、决胜全面小康的基础工程抓紧抓实，分别组织了对义务教育法、州民族教育条例的执法检查，积极协助配合省人大常委会到我州开展职业教育法、学前教育、义务教育均衡发展的检查和调研。特别是2017年高考即将来临之际，组织调研组对州一中、个旧一中、开远一中、建水一中和实验中学进行实地调研。在州委、州政府的正确领导下，全州上下切实把普通高中扩规提质作为重点，采取了一系列统筹高中教育发展的措施，取得了明显成效。今年，全州实际参加高考（普高）人数是22084人，比去年增加2232人；总上线人数20825人，比去年增加1817人；总上线率94.3%，比去年提高1.87%。在今年的高考中，全州一本上线人数2561人，比去年增加641人；上线率11.6%，比去年提高1.01%。在我州参考人数净增加2232人的情况下，一本上线率提高1.01个百分点，表明我州考生整体素质有所提升。

　　二、努力将食品安全监督工作作为重中之重。习近平总书记在党的十九大报告中指出：人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志，实施食品安全战略，让人民吃得放心。近年来，州人大常委会教科文卫工作委员会始终把食品安全作为监督工作的重中之重，组织了食品安全工作的专题视察，并积极配合省人大常委会教科文卫工委赴红河州开展食品安全专项监管工作评议和食品安全法执法检查，配合全国人大常委会办公厅信访局调研组赴红河州调研食品安全工作。州十一届人大常委会第十九次会议，听取和审议了红河州人民政府《关于红河州食品安全工作情况的报告》。会议提出要进一步学习贯彻习近平总书记、李克强总理对食品安全工作作出重要指示，要求全州各级党委和政府及有关部门要全面做好食品安全工作，坚持最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，增强食品安全监管统一性和专业性，切实提高食品安全监管水平和能力。要加强食品安全依法治理，加强基层基础工作，建设职业化检查员队伍，提高餐饮业质量安全水平，加强从“农田到餐桌”全过程食品安全工作，严防、严管、严控食品安全风险，保证广大人民群众吃得放心、安心。为切实加强食品安全监管，仅2017年1—5月，全州就出动执法人员4769人次，整顿市场1230个次，检查经营部门市4840个次，立案查处3件，查获种子、农药、化肥、共计2405.88公斤。

　　三、着力实施健康红河战略。习近平总书记在党的十九大报告中指出：深化医药卫生体制改革，全面建立中国特色基本医疗卫生制度、医疗保障制度和优质高效的医疗卫生服务体系，健全现代医院管理制度。坚持中西医并重，传承发展中医药事业。近年来，州人大常委会教科文卫工作委员会组织调研组到弥勒、河口等8个县（市），通过深入医疗机构、乡镇卫生院、村卫生室及有关部门，全面、详实地调研全州医药卫生体制改革情况，并召开了医药卫生体制改革专题询问会，对如何合理配置城乡医疗卫生资源、如何采取措施确保国家加快民营医院发展的政策落到实处、如何进一步完善新农合制度、如何加大县市级以上医疗机构在编人员比例、如何建立药品实施零差率销售补偿的长效机制、如何进一步健全城乡特殊人群医疗救助机制、如何解决好乡村医生的待遇和养老问题、如何完善医务人员绩效分配制度、如何落实好符合国家规定的在职人员的经费补助等九个问题进行了询问。会后，专题询问意见经过整理，交州人民政府办理。同时，本着未病先防、即病防变的宗旨，为更好地发挥中医药特色优势、提升大众的整体健康水平，州人大常委会还组织开展了对《云南省发展中医药条例》的执法检查，提出了要确立中医药发展的战略地位，要加快规划中医院建设步伐，要增加中医药发展经费投入，要加强人才引进和培养等意见建议。特别是针对我州生物制药初具规模的6家企业，共持有80个品种100多个规格的药品生产批准文号，2016年的总产值35485万元，销售总额30005万元的实际，提出了发展中医药产业，加强中药材原产地及其资源的保护、研究、开发和利用的建议。促成了全州中医药发展专项资金从2015年之前的每年30万增加到了现在每年200万。2016—2017年，州级财政共安排中医药民族医药发展经费300万元。

　　四、全力推动文化事业和文化产业发展。习近平总书记在党的十九大报告中指出：满足人民过上美好生活的新期待，必须提供丰富的精神食粮。加强文物保护利用和文化遗产保护传承。近年来，州人大常委会教科文卫工作委员会在做好历史文化传承保护立法的同时，进一步加强文化监督工作，分别组织了文物保护法执法检查、文化工作调研和工作评议，作出了《关于举办红河文化艺术节》的决定，打造了红河文化的品牌，使“三千四百年”的红河文化名片更加靓丽。我州已建成县级图书馆12个、文化馆12 个、博物馆（纪念馆）12个，乡镇综合文化站113个、村（社区、自然村）文化活动室3917个、农家书屋1434个，免费开放覆盖率达100%。千百年来，红河州各民族创造了丰富多彩的民族民间传统文化，积淀了一批又一批优秀的非物质文化遗产，有热情欢快的彝族烟盒舞、雄浑古朴的哈尼硭鼓舞、享誉中外的阿细跳月、婉转悠扬的彝族海菜腔、哈尼族多声部民歌、哈尼生产四季调以及各民族的语言、文字、史诗、传说、故事、谚语，各种节日的庆典礼仪、传统技艺技能等。目前，全州共有各级非遗保护名录1044项，在全省各州市中排列第一。其中国家级14项，省级41项、州级174项、县级815项。有各级非遗项目代表性传承人1291人，其中国家级6人。为有效传承、保护民族民间传统文化和非物质文化遗产，进一步保护、鼓励和支持我州各级非遗项目代表性传承人开展传承传播活动，我们还组织考察学习其他省市的经验和做法，起草并听证了《红河州非物质文化遗产项目代表性传承人保护条例（草案）》，目前，正在及时组织力量对条例草案进行初次审议，形成初次审议意见的报告，为今年底召开的常委会一审作准备。

　　五、切实加大《科普法》执法检查力度。习近平总书记在党的十九大报告中指出：着力加快科技创新，不断增强我国经济创新力和竞争力。近年来，州人大常委会教科文卫工作委员会将《科普法》的执法检查作为重点，在州十一届人大常委会第二十八次会议上听取了州人民政府关于全州贯彻科普法情况的报告。通过对报告的审议，提出要加大宣传力度，增加经费投入，加强基础设施建设，强化科普队伍建设；要把科普工作列入重要议事日程，并加强指导、督促、检查和考核；要建立完善科普工作协调制度，构建多部门联动的工作机制，形成科普工作“一盘棋”的工作格局；要根据《中共云南省委、云南省人民政府关于贯彻落实国家创新驱动发展战略的实施意见》（云发[2016]20号）的有关要求，加快构建红河州现代科技馆体系，推动实体科技馆、数字科技馆、流动科技馆、科普大篷车建设。目前，我州的金平县，已完善和配备科技活动室99个，投资1200万元的县民族博物馆、图书馆已投入使用。弥勒市共实施科技项目84项，其中国家级5项、省级46项、州级33项，争取经费支持2550万元。泸西县于2016年2月被命名为首批2016至2020年度全国科普示范县。

　　　以此次会议为契机，我们要认真研读党的十九大报告和党章，学习习近平总书记在党的十九届一中全会上的重要讲话精神，切实做到学深悟透，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，撸起袖子加油干，以时不我待、只争朝夕的精神，奋力走好新时代的长征路！
