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　　思想上高度重视，行动上切实加强，方式上大力改进，机制上有效保障，进一步做好新形势下的人大宣传工作，更好地增强人大工作的凝聚力、影响力，是县乡两级人大会必须认真研究的重大课题。

　　一、着力提高认识，进一步增强做好人大宣传工作的责任感和紧迫感

　　宣传工作事关党和国家工作全局，事关经济社会发展大局，事关国家长治久安。人大宣传工作是党的宣传工作的重要组成部分，也是人大及其常委会工作的重要内容。全面系统、客观真实、及时有效地宣传人大工作的新思路、新举措、新成效，是“坚持党的领导，充分发扬民主，严格依法办事”的重要抓手。当今时代，除了传统的广播、电视、报刊、杂志以外，数字电视、微博、微信等新兴媒体迅猛发展，这些新兴媒体以其特有的民主参与性和全面渗透性，日益成为民意表达的重要平台，甚至在一定程度上改变了公众诉求表达和政治参与的方式与途径，使我们党的执政环境发生了深刻而复杂的变化，这对我们是一个全新的考验和挑战。面对宣传媒体和舆论宣传的新形势、新情况和新问题，任何懈怠和疏忽都是危险的。新兴媒体的发展对我们既是挑战，更是机遇。抓住机遇，顺势而为，抢占宣传媒体新阵地，开拓舆论宣传新领域，创新舆论引导新方法，牢牢把握宣传主导权，显得尤为重要而紧迫。

　　一是要牢牢把握人大宣传的政治主题。人大宣传的主题是中国特色的民主政治，其中人民代表大会制度既是国家的根本政治制度，也是中国特色的民主制度。做好人大宣传工作，对于广大人民群众更好地了解人民代表大会制度、了解人大及其常委会如何代表人民履行职责，对于增强广大人民群众的民主法治意识、推动中国特色社会主义建设具有十分重要的意义。只有不断加大人大宣传力度，人民代表大会制度才能够更加深入人心，才能够得到人民群众更多的支持和拥护。县乡两级人大处于民主政治建设的最前沿，宣传好基层人大工作，诠释民主政治建设的要义，人大工作者责任重大、使命光荣。

　　二是要牢牢把握人大宣传的特殊性质。人大宣传不是一般性的宣传。正如人大的会议不是一般性的会议，是人民群众通过自己选举的代表依法管理国家事务的会议，是国家权力机关依法履行职权的会议，不管是人代会，还是人大常委会会议、主任会议，包括人大代表活动，都是法律明确规定的。因此，人大的重要会议和代表活动都具有较强的政治性、法律性和权威性，对人大各种会议和活动的宣传，同时也就具有较强的政治意义。从本质上讲，宣传人大工作就是宣传中国特色的民主制度，就是宣传中国共产党民主执政的理念和执政方式，就是宣传人民群众当家作主的生动实践。

　　三是要牢牢把握人大宣传的现实要求。人大工作涉及统筹推进“五位一体”总体布局的方方面面，人大制度从法律条文走向现实，对人大制度和人大工作探索、实践、创新，落实民主选举、民主决策、民主管理、民主监督，监督和促进“一府两院”依法行政、公正司法，这些重要工作、重大举措要求必须加强和改进新形势下的人大宣传工作。切实做好人大宣传工作，是体现人民意愿、接受人民监督的需要，是推进政治文明建设、坚持和完善人民代表大会制度的需要，也是贯彻依法治国方略、建设社会主义法治国家的需要。同时，人民群众对人大制度的性质、地位、作用的认识还有待进一步提高，人大如何行使国家权力？自己选出的代表究竟如何依法履职？人大代表如何为选民代言？这些问题，不但老百姓特别想得到解答，而且也要求不断增加人大工作公开性和透明度。所以，做好人大宣传工作，努力形成各方参与、正面宣传、良性互动的良好氛围，既符合党的要求，也回应时代的需要，更顺应群众的期盼。

　　二、着力工作创新，进一步增强人大宣传工作的影响力和感染力

　　近年来，基层人大宣传工作取得了明显的成绩，县乡两级人大工作的创新实践，为人大宣传工作提供了极为丰富的素材，基本做到了“哪里有人大代表，哪里就有人大声音；人大工作开展到哪里，宣传工作就跟进到哪里。”当然，基层人大宣传工作也存在不容忽视的困难和问题：一是思想认识有差距，部分从事宣传工作的同志精神松懈、动力不足的结果。二是人员素质有待提高，宣传队伍建设存在断层现象，新老交替青黄不接，往往造成人大宣传工作的断档脱节。三是保障措施不完善，人大宣传是一个清苦的工作，对人大宣传工作者的关心、激励机制还不够健全，客观上导致大家的工作积极性不高。这些问题应当引起足够的重视，并采取切实有效的措施认真加以解决。

　　第一，要拓展思路。随着经济社会快速发展和信息技术日新月异，宣传工作的任务、内容、渠道和手段都发生了巨大变化，需要我们用时代的眼光、开放的理念、科学的态度来认真对待和深入思考，努力实现人大宣传工作理念由被动向主动转变。人大工作政治性、法律性、程序性都很强，需要更好地掌握宣传规律、遵循宣传规律，围绕人大重点工作，抓住民生热点问题，做出有说服力、有影响力的报道。一是要坚持导向。讲政治、重党性是党的思想宣传工作的基本原则，也是人大宣传工作必须遵守的基本原则。要始终坚持正确的政治方向，服从党和国家的工作大局，紧跟核心、紧扣中心、紧贴民心，充分反映党的路线方针政策，大力彰显人民代表大会制度的优越性。要遵守党的宣传纪律，在大是大非面前保持清醒的政治头脑。要增强政治鉴别力和敏锐性，善于站在政治的高度观察、分析和处理问题，始终掌握人大宣传工作的主导权和主动权。二是要善于谋划。紧紧围绕人大常委会每一个阶段的重点工作，制定宣传要点，突出宣传主题，为推动人大工作创新发展营造良好的舆论氛围。三是要协调媒体。主动沟通联系媒体，态度上尊重媒体、工作上信任媒体、情感上善待媒体，不断增强为媒体服务的意识，形成人大宣传机构与新闻媒体的良性互动。

　　第二，要更新观念。我们要善于从人大工作过程中挖掘宣传亮点，既要注重人大工作严谨的法律性和规范的程序性，又要抓住人民群众普遍关心的社会热点问题、与人民群众生活息息相关的重大事件进行宣传报道，增强宣传报道的生动性，在报道重点上实现由程序性报道向实质性深度报道的转变。要善于发现具有鲜明时代特征和典型社会意义的重大题材，注意捕捉事关发展全局、事关国计民生、事关群众切身利益的重要信息；特别是对人大会议的主要议题、人大代表和人民群众关心的热点、难点问题，要周密策划，深入挖掘，围绕主题，关注过程，从整体上把握，在深层次上展开，做深做足深度报道，增强吸引力和感染力。要改变对人大工作报道得最多的是人大工作的程序和开展工作的做法，而对工作结果却很少报道或者说报道不突出的现象，着力突出对工作效果的报道，充分发掘人大工作的亮点。

　　第三，要创新方式。人大工作自身的不断发展，要求我们进一步创新转变人大宣传工作的方式，在工作方式上实现由平面化宣传向立体化宣传的转变。要突破传统的、单一的、平面的方式，除了通过人大门户网站和自办内刊外，还要借助各级新闻媒体，充分利用报纸、广播、电视、杂志、网络、微信等多种形式，形成借助外力、各取所长、互为补充的人大宣传新格局，对人大工作进行多角度、全方位、深层次的宣传报道，不断增强宣传工作的实效性。要坚持正面报道的方针，充分肯定民主法治建设过程中取得的成绩，多报道严格依法办事的先进典型，好的典型往往能够起到“以一当十”的宣传效果。同时，对于反面典型，也要敢于曝光，敢于批评，体现人大监督的权威。

　　第四，要转变作风。坚持贴近群众、贴近生活、贴近实际的“三贴近”原则，切实转变作风、改进文风，在工作作风上实现由关注基层不够向对基层充分报道的转变。要更多地关注基层代表，尤其是要关注那些来自基层、来自一线的工人、农民代表，让他们更好地反映民情、表达心声、阐述意愿、发表意见、展示自己。要多地报道老百姓关心的事情，从人民群众的现实生活中找准切入点，多听听群众是怎么说的，把人大工作中涉及群众切身利益的事、群众最希望解决的问题挖掘、报道出来，多用群众听得懂、喜欢听的语言传递信息，与群众形成一种互动，增强宣传语言的亲和力、感染力，增强人大宣传作品的可读性、可视性，使人大宣传工作与人民群众的利益和要求紧密相连。

　　三、着力机制保障，进一步增强人大宣传工作的能力和水平

　　人大宣传工作涉及面广、政治性强、敏感度高，我们一定要把人大宣传工作列入重要日程，加强组织领导，健全工作机制，切实增强人大宣传工作的能力和水平。

　　一是加强组织领导。人大常委会要定期、不定期专题研究加强和改进人大宣传工作有关事宜，听取人大宣传工作情况汇报，了解工作进度，明确工作重点，提出工作要求，帮助解决具体困难和问题，做到思想上高度重视人大宣传工作，有领导同志主抓，有人员具体负责，有工作计划安排，有考核奖惩制度。要加强人大与党委宣传部门、新闻媒体的沟通和联系，坚持和完善已有的工作制度，努力形成党委领导、人大主导、宣传新闻部门参与的人大宣传工作格局。各新闻媒体要进一步加大工作力度，积极支持配合，充分发挥专业优势，发挥人大宣传工作的主渠道和主力军作用。

　　二是抓好队伍建设。建设一支政治强、业务精、纪律严、作风正、且相对稳定的宣传队伍，是新形势下人大宣传工作的需要。要着力编织一张联系紧密、信息畅通、反应快捷、上下联动的人大宣传网络。首先，要培养好宣传骨干队伍。以人大机关年轻干部和乡镇人大主席为主体，建立一支宣传骨干队伍。采取多种形式，加强对宣传骨干的培训，引导他们钻研人大理论，熟悉法律法规，掌握采写技能，提高自身素质，做到宣传速度快捷、语言表达生动、文章内容深刻，使人大宣传更具思想性和实效性。其次，要协调好新闻媒体队伍。积极争取宣传部门和新闻媒体的支持，相对固定从事人大新闻宣传的编辑记者，建立一支熟悉人大工作的专业化新闻宣传队伍。人大机关的同志要积极配合好新闻记者的工作，主动提供新闻线索，热情提供采访便利，帮助他们了解和熟悉人大制度、人大工作，了解和熟悉所涉及的有关法律法规，发挥好新闻单位在宣传人大工作中的主力军作用。再次，要建设好通讯员队伍。人大机关各委室、各乡镇人大要明确一名热爱人大工作、熟悉人大业务、乐于为人大宣传工作服务的同志为通讯员，在学习中熟悉人大理论，掌握写作技巧，提高自身素质，树立多写稿、写好稿意识，形成“人人参与人大宣传工作、个个动手撰写宣传稿件”的工作氛围。

　　三是夯实阵地建设。人大宣传需要宣传阵地、需要宣传载体。要继续加强“人大代表之家”建设，将人大代表履职平台拓展成人大工作宣传阵地，做到“人大代表之家建到哪里，人大宣传工作就延伸到哪里”；要以办出优秀栏目为重点，切实加强人大网站建设，进一步把人大自己的宣传阵地建设好维护好；要下功夫编办好人大机关内刊，以“宣传人民代表大会制度，报道市乡两级人大工作动态，探索人大工作创新，反映人大代表意见，展示人大代表风采”为宗旨，融时政性、信息性、服务性和可读性为一体，及时宣传党的路线方针政策，及时传达社情民意，努力做到贴近实际、贴近代表、贴近基层，促进基层人大工作创新与发展；要主动与新闻界交朋友，主动向媒体提供情况，主动听取媒体部门的意见与建议，积极整合新闻宣传资源，拓宽人大新闻宣传平台。既要充分利用报刊、广播、电视等传统媒体，又要高度重视并切实利用好网络、微信等新兴媒体，使人大宣传工作从以文字发布的平面媒体为主向以互联网多媒体为主转变，不断扩大人大宣传工作的覆盖面和影响力。
