切实加强县乡人大建设  着力提高依法履职水平

建水县人大常委会

　　近年来，建水县深入贯彻落实中央、全国人大常委会以及省州党委人大工作会议和文件精神，自觉坚持党的领导，在加强县乡人大工作和建设的实践征程中，积极探索，创新发展，取得了一定成效，积累了一些经验。 

　　一、加强县乡人大队伍建设，不断提高依法履职能力

　　按照省州党委人大工作会议要求和加强县乡人大工作的需要，积极在五个方面进行探索和完善：一是规范设置县人大常委会机构。在常委会设立“六委一室”的基础上，新增设研究室、预算工作委员会，不断满足做好新时期人大工作的需要。二是加强人大干部队伍建设。通过党校学习教育、专题培训、挂职锻炼等途径，加强人大干部队伍建设，促进人大机关与党政机关、司法机关等部门的干部双向交流。省州党委人大工作会议后，共交流3名乡镇人大主席到党政机关任职，交流4名党政机关人员到人大机关任职，提拨2名人大机关年轻干部任办公室、研究室主任。三是完善人大工作经费保障机制。县乡人代会、常委会会议经费、代表履职经费、立法经费、代表培训经费、宣传经费、基层人大建设经费等工作经费依法列入同级财政预算并达到省州党委规定的标准。四是加强乡镇人大建设。全县14个乡镇人大均设了1名专职主席，各乡镇配备了1名乡镇人大主席团专职工作人员，协助乡镇人大主席开展工作。特别是还将在5万人以上的临安镇、曲江镇、南庄镇配备1名副主席。五是强化纪律和作风建设。牢固树立“四个意识”，充分发挥人大制度的优势。把守纪律、讲规矩摆在更加重要的位置，严格依法依纪依规办事。积极开展学习培训，不断提高依法履职能力和工作水平。

　　二、围绕保障改善民生，着力增强依法履职实效

　　按照宪法和法律规定，着重从以下方面增强履职实效。

　　（一）聚焦民生，切实增强监督实效。结合不同时期的重点工作和人民群众普遍关心的热点难点问题，适时调整监督的对象和重点，既确保了全县重点工作的落实，又回应了人民群众和社会的关切。比如，结合我省自然灾害频发，部分地区发生地震，造成人员伤亡和财产损失等情况，常委会会议专题听取和审议了县政府关于防灾减灾工作情况的报告，提出审议意见，交由县政府及相关部门办理落实，不断加强了全县的防灾减灾工作，切实做到了防患于未然。针对近年来，我省部分地方的古镇、古建筑发生火灾，损失惨重，无可挽回，敲响了建水古城消防安全的警钟，常委会专门成立调查组，深入到建水古城及相关部门进行调查了解，及时召开常委会会议专题听取和审议县政府关于建水古城消防安全、建水历史文化名城保护等工作情况的报告，适时提出审议意见印发县政府及相关部门落实，切实筑牢了古城保护的第一道防线。城乡人居环境的提升，党委有要求，群众有呼声，为此，常委会将提升建水城乡人居环境工作列入年初工作要点，专题听取和审议县政府关于城乡人居环境工作的情况报告，针对调查过程中发现的城市建筑垃圾填埋处理难突出问题，常委会积极协调县政府及相关部门，投资500万元启动建筑垃圾填埋场建设项目，目前项目已完成简易堆放点的建设，不断满足建筑垃圾填埋的需要，还给了建水人民一个干净靓丽的城市环境。同时，常委会不断创新监督方式，突出监督实效，2013年至2017年分别对县教育局、农科局、环保局等十五个部门开展工作评议，通过对部门工作的评议，既促进部门工作作风的有效转变，又宣传了部门工作的亮点，受到社会广泛关注和好评。按照推进专题询问常态化的要求，常委会分别对建水农村小水窖建设情况、城镇居民医疗保险、城市交通规范管理等工作情况开展专题询问，效果显著，引起县政府及其职能部门的高度重视，推动各项惠民政策的有效落实。

　　（二）发挥主导作用，着力促进依法治县。始终把推进依法治县贯穿于人大工作的全过程，积极向红河州人大常委会提出立法建议，强化执法检查，为建水经济社会发展提供了有力的法治保障。一是持续加大对《云南省红河哈尼族彝族自治州建水历史文化名城保护管理条例》、《云南省红河哈尼族彝族自治州建水紫陶产业发展条例》等条例的宣传力度, 支持县政府制定《建水县加快紫陶产业发展的实施意见》，促进建水紫陶产业不断发展壮大。特别是人民群众普遍关心的建水燕子洞白腰雨燕保护问题，常委会提出《云南省红河哈尼族彝族自治州建水燕子洞风景区保护管理条例》立法建议，经过两年多的持续努力，2017年7月1日在建水成功召开条例颁布实施座谈会，推动建水燕子洞风景区保护管理工作迈上法治化、规范化轨道。二是组织对《中华人民共和国文物保护法》等一批法律法规进行执法检查，特别是在对《中华人民共和国残疾人保障法》执法检查过程中，智障儿童家长强烈要求开办智障儿童班，为此，常委会高度重视，县政府及教育、残联、民政等部门积极协调，将智障儿童班开班费用列入县级财政预算，在红河州特殊教育学校开办智障儿童班，2013年至今共开5个班级，解决智障儿童入学难的问题，受到人民群众特别是智障儿童家长的好评。

　　（三）尊重主体地位，充分发挥人大代表作用。坚持代表主体地位，强化工作措施，积极反映民意，认真履行代表职责，推动代表工作风生水起。主要做法有三个方面：一是落实代表接待制度。建立《建水县人大常委会领导接待人大代表制度》，常委会主任、副主任带领各工委（室）负责人定期接待基层人大代表，与他们面对面交流问题、心连心沟通思想、手拉手解决困难，受到基层代表的一致好评。比如，在通海至建水高等级公路和建设泛亚铁路建设过程中，征用了建水县曲江镇闫家坡村委会侯家箐村的大部分土地。当地党委、政府打算对侯家箐村47户村民实施整村搬迁，由于选址问题导致事情一直没有彻底有效解决。在曲江镇开展“人大代表进机关”活动中，县人大代表、曲江镇欧营村委会书记沈广基接待了侯家箐村村民，针对村民反映的整村搬迁问题，沈广基积极协调，多方奔走，将搬迁地址定在自己任职的欧营村委会许家山村旁，并配合当地党委、政府顺利实施侯家箐村异地搬迁，受到侯家箐村村民的高度赞誉。二是扎实开展代表向选民述职活动。按照《建水县县乡两级人大代表向选民述职实施方案》要求，全县各级人大代表积极深入选区向选民述职，听取选民意见，接受选民监督。通过向选民述职，促使一些人民群众反映强烈困难和问题得到有效解决。比如，针对建水古城消防安全形势严峻、玉蒙铁路曲江站未启用等问题，省州人大代表积极反映基层群众的心声，在省州人代会上，上下联动，建言献策，云南省公安消防总队、昆明铁路局等部门高度重视，及时组织有关部门和单位对代表提出的建议进行调研、评估、答复，推动建水县消防大队古城中队成功进驻建水古城，顺利开通玉蒙铁路曲江站客运业务，受到人民群众的欢迎和好评。三是抓好代表建议办理工作。常委会将代表建议办理工作作为人大工作的重要组成部分，强化措施，不断提高办理质量。比如，针对盘江、利民、岔科等乡镇代表提出的“建设巡（弥勒市巡检司镇）盘（建水县盘江乡）大桥，打通建水至弥勒大通道”的建议，常委会成立调查组多次深入现场调查了解，督促县政府及相关部门推动巡盘大桥建设项目顺利启动，巡盘大桥的建成，促进建水与弥勒人流和物流往来，助推当地经济和社会发展发挥重要作用，成为当地群众脱贫致富的“黄金通道”。针对李浩寨乡部分代表提出的解决当地群众饮水难的建议，常委会组成调查组多次深入李浩寨乡山区进行调研视察，协调县政府及相关部门整合项目和资金，筹资1100万元建成李浩寨乡回龙箐饮水工程，让勒白、冷水沟等5个村委会1万多群众喝上干净、卫生的饮用水，老百姓口中“只听泉水山中淌、不见泉水到勒白”的日子一去不复返。

　　三、主要体会 

　　回顾近几年来的实践探索，常委会在扎实工作，不断取得新成绩的过程中主要有四个方面的体会：一是要坚持维护核心，更加自觉地坚定信念、明确方向。加强和改进人大工作，推动人民代表大会制度和人大工作与时俱进，要毫不动摇坚持中国共产党的领导，保证党的路线方针政策和决策部署在人大工作中得到全面贯彻和有效执行。要充分发挥人大职能优势，善于把党委的主张通过法律程序上升为国家意志并转化全体人民的实际行动。要健全和完善向党委请示报告制度，及时请示工作中的重大问题，报告工作的重要事项，反映常委会组成人员和人大代表对经济社会发展的意见和建议，争取党委的指导和支持。二是坚持围绕中心，更加主动地服从大局、服务发展。要牢固树立人大工作服务于地方经济社会发展的理念，主动置身于中心工作的第一线，做经济社会发展的积极参与者。特别是在具体措施上，要通过听取“一府两院”专项工作报告、代表视察、工作评议、专题询问等方式，加强督促检查，确保中心工作落到实处。三是坚持顺应民心，更加积极地关注民生、服务群众。要毫不动摇坚持人民主体地位，发扬人民民主，支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力。要始终牢记全心全意为人民服务的宗旨，谨记为民之责，常怀感恩之心、敬畏之心，做到思想上尊重群众、政治上代表群众、事情上贴近群众、行动上深入群众。四是坚持团结一心，更加紧密地团结一致、同心同德。坚持党的事业至上，人民群众利益至上，宪法法律至上，讲政治、讲法律、讲团结、讲大局，同心同德，团结干事，步调一致，千方百计把事关人民群众利益的事情办好。特别是要发展和巩固人大对“一府两院”既监督又支持的良好关系，做到心往一处想、劲往一处使，增强加快全面建成小康社会的向心力和凝聚力。

　　中国特色社会主义新时代对人大工作提出新的更高要求，建水人大常委会将紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实党的十九大精神，在中共建水县委的正确领导下，进一步加强县乡人大工作和建设，提高县乡人大工作水平，为决胜全面建成小康社会，推进全面建设中国特色社会主义现代化作出新的贡献！
