强化监督

创新提效

泸西县人大常委会

　　近年来，泸西县人大常委会深入贯彻落实《中共中央转发〈中共全国人大常委会党组关于加强县乡人大工作和建设的若干意见〉的通知》、《中共云南省委关于加强县乡人大工作和建设的实施意见》、《中共红河州委关于加强和改进人大工作的意见》文件精神，进一步加强县乡人大工作和建设，切实有效地发挥县乡人大的职能职责。 

　　一、主要做法

　　泸西县人大常委会在用好、用活调研、视察、执法检查、专题询问、专项（专题）工作审议等监督方式的基础上，不断创新方式方法，采取代表约见等监督机制，县乡人大工作和建设取得了实实在在的效果。

　　（一）立足全局，依法讨论决定重大事项。泸西县人大常委会严格执行好“党委决策、人大决定、政府执行”的法定权力运行机制，认真贯彻落实中央和省、州、县党委部署要求，执行好重大事项决定制度，修订完善了《泸西县人民代表大会常务委员会讨论、决定重大事项规定》，科学划定应当提请县人大常委会讨论、决定的重大事项范围，将重大事项决定权具体化、程序化、规范化，建立健全了人大常委会讨论、决定重大事项制度，为县人大常委会依法作出决议决定提供了制度保障。近年来，县人大常委会以全县国民经济和社会发展计划执行、财政预算和事关全县大局的重点工作、重大项目作为重点，对县人民政府提请事关全县经济社会发展、县域规划等方面的重大事项依法进行了审议，及时作出决议决定，有效推动县委重大决策部署的贯彻落实、重大项目的有效实施。重点听取和审议了《泸西县人民政府关于提请审议永宁乡撤乡设镇工作实施方案的议案》、《泸西县人民政府关于云南省泸西县杨家寨水库工程政府购买服务合同资金列入财政预算的议案》等议案，并依法作出决定，保证了全县重点工作、重大建设项目的顺利推进。在作出决议决定的同时，切实做好跟踪监督工作。

　　县人大常委会把行使决定权和监督权结合起来，将上一年度讨论、决定的中国（泸西）高原足球训练基地项目运营和续建情况等部分重大事项作为2017年度监督的重点议题，列入年度工作要点，切实保证县人大常委会作出的决议、决定得到有效的贯彻落实，维护地方国家权力机关依法行使重大事项决定权的严肃性和权威性。

　　（二）创新方式，代表约见“一府两院”领导常态化。为及时解决县人大代表在参加视察、调研活动中发现的，人民群众普遍关心的生产、生活及社会发展等方面难以解决的个别热点难点问题，泸西县人大常委会依据《代表法》、《监督法》等法律法规，制定了《泸西县人大常委会关于人大代表约见“一府两院”领导的试行办法》，通过代表约见“一府两院”主要领导和有关部门负责人的方式，直接反应问题，研究办理措施，监督办理进度，最终促成问题的解决。近年来，重点针对城区重要路口交通管理混乱、已判决民事案件执行不力、煤矿安全生产隐患突出、板桥河水库水源地保护问题严重、城市棚户区改造规划设计不科学和工作进度缓慢的问题、村民房屋土地界限引发纠纷频发等问题50余次约见县人民政府县长、副县长和“两院”主要领导及相关职能部门负责人。

　　截至目前，以上问题通过约见的方式，已基本得到妥善处理，效果显著。比如对城区重要路口交通管理混乱问题，通过约见县人民政府县长及相关部门负责人，政府及时加强了城市重要街道秩序整顿，对全县停车场建设进行了合理规划，现4个停车场正在有序建设中；针对板桥河水库水源地受污染问题，县人大常委会牵头组织人大代表约见了县人民政府县长，提出工作建议。次日，县长率环保、水务等职能部门到陆良、师宗两县沟通协调，达成跨区域流域普治大格局框架协定；针对群众反映的旧城镇龙潭冲搬迁工程矛盾纠纷问题，县人大常委会及时组织人大代表约见了县人民政府领导，提出工作建议，共商解决办法，半年后促成了异地搬迁工作顺利收尾。

　　（三）量化标准，用工作评议促责任担当。为加强县人大常委会对本级国家机关工作情况和县人大常委会依法任命人员履职情况的评议，泸西县人大常委会制定了《泸西县人民代表大会常务委员会评议工作办法》，并以县委文件印发全县各单位（部门）、乡镇。“评议工作办法”以守纪、作为、担当、廉政为履职重要内容，细化评议细则，评分标准均以县委有关文件、有关工作为依据，做到了县人大常委会工作与县委工作的“无缝对接”， 进一步健全了地方国家权力机关及其工作人员履职评议制度。为确保评议工作公平、公开、公正，县人大常委会将对“一府两院”组成部门的履职情况及主要负责人的述职情况进行审议后，在常委会会议上进行评议，实行百分综合评分制，现场打分，并将审查和评分情况通过网络、公告栏等方式向社会公开。同时，将评议结果报请县委作为部门年度中心目标考核和干部人事调整的重要参考依据。

　　（四）强化服务，在代表履职上持续用功。泸西县人大常委会高度重视活动平台建设，制定了《泸西县第十五届人民代表大会常务委员会关于建立健全人大代表之家建设规范人大代表工作的意见》，筹措资金200余万元对“人大代表之家”进行规范化建设。截至2017年3月，全县各乡镇创建了8个乡镇“人大代表之家”、68个村委会“人大代表之家”、5个社区“人大代表之家”。为强化代表之家的有效运作，每个代表之家推选2名负责人，实现A、B角互补，轮流主持本代表之家活动，推选1名联络员，负责代表之家的日常事务，以确保活动正常有序开展。各“人大代表之家”的代表组成为州、县、乡三级人大代表混编，根据活动需要各代表小组可以单独邀请省、州人大代表参加本代表之家的活动。

　　县人大常委会逐步提高了人大代表活动经费的标准，2016年县人大代表活动经费达到了每人2000元。并明确代表活动经费专款专用，严格管理，为代表工作的开展提供了物质保障。全面落实《泸西县人大常委会关于给予县人大代表履职补贴的决定》，对无固定收入的县、乡镇人大代表，邀请列席人大常委会会议、参加调研等视察活动的，每人每天补助履职补贴100元，进一步增强了各级代表履职的积极性。

　　二、取得的成效

　　（一）人大意识得到了加强。“一府两院”及其组成部门不断强化人大意识，增强接受人大监督的自觉性，变被动接受监督为主动要求监督。近年来，县人民政府县长、相关副县长率分管部门负责人多次向县人大常委会报告全县国民经济和社会发展情况，主动接受监督。县人民政府及其职能部门及时主动向县人大常委会报告黄草洲湿地公园、弥勒高速公路（泸西段）、泸西一中、中枢镇初级中学、高原足球训练基地、五者温泉建设及农村土地流转等重大项目推进情况，并邀请县人大代表参与县委、“一府两院”开展的干部推荐、审判工作、评议、听证、征求意见、问卷调查等活动。县人民政府针对城乡人居环境提升等重点、难点工作，主动邀请县人大代表组团视察，促进相关职能部门履职尽责，形成了在参与中监督，在监督中支持的良好工作局面。

　　（二）人大工作得到保障。一是机制得到保障。《中共泸西县委关于加强和改进人大工作的意见》明确了人大的地位和作用，建立健全了党委领导人大工作的考核机制，建立和坚持了党委主要领导联系人大工作、听取人大工作汇报、重大决策向县人大常委会通报以及人大常委会领导列席党委常委会议和党政班子联席会议等制度。二是机构得到保障。进一步规范了县人大常委会工作机构设置，在县人大常委会原“七委一室”的基础上，规范设立“七委二室一中心”，将内司工委的职能合并到法工委，新设立了研究室和预工委，保证了县人大常委会各项工作的高效有序运作；县人大常委会机关成立了“人大工作宣传服务中心”，增设了3个事业编制；全县5镇3乡中5个人口达5万人以上的镇设立了人大副主席。三是经费得到保障。县人大及其常委会工作经费、县乡人大换届选举经费、代表履职经费、基层人大建设经费等依法列入同级财政预算在往年（届）的基础上逐年（届）增加，以确保县人大及其常委会、乡镇人大主席团依法履职的需要。2016年，按省州文件要求，县级财政按60%的比例足额划拨县乡人大换届选举工作经费228万元，省州配套138万元，确保了换届选举工作的顺利开展；2016年，县财政预算县人大常委会工作经费113万元，2017年，县级财政预算210万元，比2016年增拨了97万元。其中，县人大常委会组成人员履职经费按人均5000元、县人大代表活动经费按人均2000元核拨，充分保障了人大履职活动的开展。各乡镇的人大代表履职经费、人大主席团工作履职经费严格按照州委常委会议第29次会议纪要确定的标准核拨。

　　（三）人大地位得到提升。一是从干部任用上强化人大地位。努力克服人大机关是“养老院、终点站”的错误认识，进一步加强人大干部的交流使用，为全县干部培养提供平台。近几年来，县人大常委会机关提拔副科3人、提拔正科3人，乡镇人大主席交流改任乡镇党政正职3人，乡镇人大主席和县人大常委会机关工委室主任有4人交流到政府部门任负责人，共交流县乡人大干部37人。二是从行动上强化使命担当。县人大常委会干部职工牢记使命、主动担当、依法履职，该管就管，做到既不失职，又不越权，服务保障和监督工作成效明显。三是从思想上强化人大自信。坚决克服“人大工作是二线”、“船到码头车到站”的思想，把人大工作作为民主法治建设第一线，敢于担当、依法履职，不断提高履职实效。

　　三、下步工作打算

在今后的工作中，我们将认真贯彻党的十九大精神，着重从以下方面加强和改进乡镇人大工作：一是完善程序，规范重大事项决定；二是创新方式，发挥好人大职能作用；三是丰富载体，促进代表作用充分发挥；四是与时俱进，加强好队伍建设。

