“人大”花开幸福来

泸西县午街铺镇人大主席团

　　在深入贯彻落实中央、省委、州委和县委加强和改进人大工作的安排部署过程中，午街铺镇党委、人大主席团立足乡镇工作实际，以党的领导为抓手，以《云南省乡镇人民代表大会人大主席团工作条例》为指导，在创建“人大代表之家”，促进代表履职等方面进行了一些探索，现将情况汇报如下。

　　一、基本情况

　　午街铺镇位于泸西县西南部，是泸西的南大门，西邻石林县，南临弥勒市，国土总面积216平方公里，全镇辖11个村民委员会，85个村小组，全镇总人口51477人，现有县人大代表22名，镇人大代表73名。在加强基层人大工作和建设中，镇人大充分推行基层人大代表“五个一”工作模式，服务乡镇经济社会发展取得成效。

　　二、主要做法

　　（一）开好一个会，让代表思想在群众中落地。午街铺党委、政府紧扣省州县的精准脱贫思路，结合自身优势，齐心协力、集思广益，提出了打造“民族特色旅游小镇”的发展思路。镇人大紧紧围绕中心工作千方百计、凝心聚力在易地扶贫搬迁工作中，充分发挥代表作用，每月扎实开好一次群众会，讲政策、议发展、谋发展，做到村村有发展思路，户户有致富目标，并把易地扶贫搬迁工作相关政策落实到村、到组、到户、到人。2016年全镇实施的达左、白菊、尖坡3个省级重点项目都顺利推进，使党的政策家喻户晓。

　　（二）讲好一堂课，让代表形象在群众中生根。围绕代表示范引领作用，在产业调整中，群众接受新型产业有怕失败的想法。午街铺镇在培植水果产业过程中，充分发挥人大代表的示范引领作用，先进代表主动创业做示范，用项目和资金促动，引领群众发展产业。2017年全镇发展水果产业5万余亩，镇人大代表晚上入户讲、白天进田教。人大代表王贵明主动把群众栽下的果树以每亩6000元的租金，租了40亩喜获丰收，年产值达80余万元。他牢记“人民选我当代表，我当代表为人民”的宗旨，把自己栽种水果所取得的经验向身边的群众一一讲解，并把想跟自己种植水果农户的想法反映给党委、政府，在他的带领下，全镇以弥泸师二级公路为轴线的“万亩生态水果观光长廊”已形成，午街铺镇成为名副其实的水果大镇。加大挖掘、培树和推广力度，培树为民先锋创佳绩；培树务实先锋树榜样；培树清廉先锋作示范，力争实现“抓好一个点、辐射一条线、带好一大片”的目标。

　　（三）算好一笔账，让代表履职在群众中发芽。镇人大以创新开展“六比六看一评比”活动为载体，让基层人大代表的履职在群众中发芽。镇人大专门为全镇的人大代表统一印制一本“民情走访台账”，代表包村走访群众达到100%，做到及时掌握群众的舆论动向，做到“情况摸排到户、矛盾化解在村”；在走访交流过程中，充分尊重民意，关注民生，通过“聊家常、问廉洁、说工作、议发展”，了解群众生产生活实际困难。

　　（四）办好一件事，让代表口碑在群众中开花。“黄毕生是个好代表，谁家有个大事小情都找他，每次他都会热情地帮忙。”凤午村村民张红，用这样一句朴实的话来评价他。“代表对百姓的感情有多深，他在百姓心中的分量就有多重！”这是黄毕生最常说的一句话，在工作中，只要是百姓的事，永远是大事，他都认认真真、想尽一切办法去办好。

　　凤午村民张红，在和本村村民张凤清发生入户道路纠纷，在镇村组多次调解无果的情况下，县人大代表黄毕生同志主动入户，耐心细致调解下，最终这件事得到圆满解决。一件件群众的难题解决了，黄毕生获得了群众的认可，赢得了老百姓的口碑。

　　（五）建好一个村，让代表情怀在群众中结果。通过人大代表作用的发挥，凤午实现了三个转变，村庄变亮：在城乡人居环境提升行动工作中，人大代表用心用力，解决了村内脏乱差的问题，提升的村内群众的居住水平；产业变强：在人大代表的引领下建成了在全县都具有引领示范作用的蔬菜大棚220亩，优质水果4800亩；人心变和：村看村、户看户、群众看干部，如今的凤午村，通过人大代表之家作用的发挥，全村呈现了“路不拾遗，夜不闭户”的良好景象。

　　三、经验和体会

　　（一）要围绕“忠诚、干净、担当”选拔培养人大干部。要把党的群众路线教育实践活动的精神，贯彻到对人大干部的选拔培养上，把对党忠诚、做事干净、谋事担当的人大干部推选到重要工作岗位任职，让人大干部干事有动力、谋事有活力，为一个地方的发展“添砖加瓦”。

　　（二）要围绕“主动、创新、择优”推选基层人大代表。镇人大要把培养主动型、创新型、优秀型的三型人大代表作为基层人大工作的首要任务，对他们的发展在思想上给予引领、工作上给予支持、项目上给予扶持，充分调动他们的积极性，为一个地方的发展“出新出彩”。

　　（三）要围绕“致富、发展、满意”服务基层选民群众。镇人大要以农民致富、农村发展、农民满意为工作目标，变履职监督为主动服务，切实转变基层人大工作的工作思路，创新拓展基层人大工作的工作方式，积极探索基层人大工作的工作模式，为一个地方的发展“开河引流”。

　　四、下步工作打算

　　在今后的工作中，我们将实现代表活动效果最优化。一是不断创新代表工作有效方式。我镇“人大代表之家”将定期组织代表接待选民、分期分批于年内组织人大代表均述职一次。二是不断加强代表同广大选民的密切联系。“人大代表之家”这一窗口，广泛联系选民，面对面听取群众的意见和愿望，同时也便于群众对代表的监督。三是不断提高代表素质和履职能力。利用“人大代表之家”，这个平台，增加活动次数，保证活动时间，相互提高，相互促进，不断提高履职能力。通过接待选民、代表述职、调研视察等活动，增强了代表责任意识和履职能力。
