为人民代言

对选民负责

蒙自市新安所镇人大主席团

　　云南省蒙自市新安所镇被誉为“中国石榴之乡”、“中国历史文化名镇”。全镇现有第三届市人大代表14 名，镇人大代表63 名,按村委会行政区划分为5个代表小组。

　　新安所镇人大主席团始终以“坚持党的领导，坚持人民主体地位”为主线，把党的领导贯穿于人大工作的各个方面。 2009年以来，新安所镇人大主席团开始对人大代表述职评议工作进行探索，制定了《新安所镇人大代表述职评议暂行办法》，代表述职评议以代表小组为单位每年以召开选民代表会议的形式进行，代表届内任期至少向选民述职一次，同时以述职报告公开传阅，主席团走访问评和建立选民意见簿等方式为补充，全面了解掌握和客观评价代表履职情况，促使代表作用更好的得到发挥，推进基层人大工作成效不断提升。

　　一、多措并举确保履职到位，让述职有“话”可说

　　强化制度保障。建立完善工作挂联机制和经费保障机制，通过人大主席团成员挂钩联系代表小组、联系代表，代表联系选民的“双联”制度和在每个村小组建立联系选民的工作小组，发挥代表植根群众的优势，及时了解选民所思所盼，为履职找准方向。

搭建服务平台。各代表小组按照“七有”（有场地、有牌子、有设施、有制度、有资料、有宣传、有台账）、“一档案”（代表履职档案）和“四本记录簿”（代表小组活动记录簿、代表接待选民记录簿、代表为民办事记录簿、代表联系选民记录簿）标准建立“人大代表之家”，以“人大代表之家”为阵地组织各代表小组开展学习和履职活动。

　　开展创先争优。以“四个好”为评价标准开展“创建先进代表小组、争当优秀人大代表”评比活动。开好会。履行好会议期间的各项职责。代好言。保持与选民的密切联系，有过多方式认真听取、收集和反映选民的意见。领好头。带头贯彻党的路线方针和法律法规；带头发展和服务经济；带头维护社会稳定；带头勤劳致富并带领群众致富；带头弘扬传统美德，引领群众追求科学、文明、健康、向上的精神文化生活。办好事。百姓的事永远是大事，办好百姓的大事，用实实在在的行动践行“人民选我当代表、我当代表为人民”的使命与誓言。

　　二、实述严评确保选民监督到位，以述职促进工作

　　（一）会前做好“两准备”

　　一是做好发言准备。代表通过认真梳理自己的履职经历，客观查摆存在的问题，确保述职真正做到用事实说话，以数字说明，有理有据、真实具体。二是做好人员准备。通过突出代表性、行业性和公正性选好参会选民代表，即代表所在选区的各个村民小组、辖区单位都要有适当选民代表参加；述职代表的行业内应当有选民代表参加；参加评议的选民代表在选区要有一定公信力，具有履行“评议”代表的能力和公正性。

　　（二）会上走好“四个一”　

　　把“事”说清比一比。代表述职的关键在于有“话”可说，“话”就来自一件件为民履职的实事，要把“事”说清，让选民来比一比谁提出的建议更科学有质量；谁的学习更主动懂得多；谁更了解群众的困难代言人当得好；谁的措施更得力为民解了难；谁的服务更优质口碑好。通过让选民面对面倾听了解人大代表做了什么，从而增进选民对人大工作的认知和对代表的信任、支持和理解。

　　把“兜”翻开问一问。选民把日常生活中对述职代表搁着兜里闷在肚里的想法说出来、问明白，可以评价代表的履职，可以对代表的工作提出意见和建议，也可以把困难和问题向代表当面反映取得代表的支持和代言。通过交流互动可以提高选民对代表的关注度和认可度，密切代表与选民的联系，也会促使选民更加关注代表建议的落实，从而起到监督落实的效果。

　　把“门”打开议一议。选民互动结束，代表将综合自己的述职、选民的意愿和意见建议作表态发言。通过 “自己述、别人提”的方式，代表可以直接了解选民的想法，查找出自身存在的问题和不足，明晰今后的努力方向，形成亲民为民的强大合力，建立起有效的“民意直通车”。

　　把“尺”放准评一评。选民通过无记名投票方式从参政议政、遵纪守法、联系选民、反映民情、自身建设五个方面对代表作出满意、基本满意、不满意三个层次的评价，结合分项评价作出优秀、称职和不称职的综合评价。代表的述职评议结果将作为人大代表参与“创先争优”的重要评价要素。对于评价结果“不称职”的代表必须进行二次述职评议，两次“不称职”的代表，将建议其辞去代表职务。

　　几年来，新安所镇每年坚持开展代表述职评议活动，有200余名镇人大代表向2000余名选民代表进行了述职。通过代表述职评议使选民认识到自己选出的代表就是为自己服务的，愿意把所思、所盼甚至心中的疑惑和不满向代表反映并要求为其代言，我镇每年召开人代会收到的代表批评、意见和建议数量逐年上升，2017年会议期间收到了127件，截至目前收到闭会期间14件。另一方面，述职评议让存在履职不到位的代表找准问题和差距“学会”履职，形成代表主动作为、选民积极配合的履职氛围，有力推动全镇重大项目落实和各项事业的发展进步。

　　2013年11月，张德江委员长亲自指导了新安所镇人大代表述职评议活动并给予了高度评价。但面对新形势新任务，我们将以全国、全省、全州推进县乡人大工作和建设经验交流会议为新的起点，自觉坚持党的领导，深入贯彻落实党的十九大精神，全面提升新安所镇人大工作水平，为坚持好、完善好、发展好人民代表大会制度作出新贡献。
