着力提升宪法意识

全面推动依法治州
州人大常委会副主任、州总工会主席　普菊红
　　根据学习安排，我紧紧围绕学习主题，认真学习了党的十九大、十九届三中全会、全国“两会”精神和习近平在十九届中央政治局第四次集中学习时的讲话精神，现就学习体会作简要发言。

　　一、深入学习领会，贯彻落实好全国“两会”部署

　　连日来，备受关注的全国“两会”已胜利闭幕，大会的最重要成果和最重大历史贡献：一是通过了《中华人民共和国宪法修正案》，确立习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供有力宪法保障；二是习近平总书记当选国家主席、中央军委主席，体现中国共产党、中华人民共和国、中国人民解放军领导人“三位一体”领导体制的制度安排，为实现党的十九大描绘的宏伟蓝图筑牢坚实的政治根基、组织根基。全国“两会”体现了党的主张、人民心声、国家意志的高度统一，进一步把全党全国各族人民思想统一到党的十九大精神上来，把力量凝聚到实现党的十九大确定的各项任务上来，有力地推动党和国家事业承前启后、继往开来。我作为一名党员领导干部，学习贯彻全国“两会”精神，关键是要在增强“四个意识”、自觉维护党中央权威上下功夫。注重学以致用，结合贯彻落实党的十九大精神，将学习贯彻好习近平总书记系列重要讲话精神和全国“两会”精神，作为当前和今后一个时期的重大政治任务，把学习贯彻习近平总书记最新讲话要求和全国“两会”部署与州委“13611”工作思路紧密结合起来，使“两会”精神贯穿于自己负责的各项工作中。特别要将宪法修正案主要精神落实于当前的各项职责任务和工会依法维权工作中，要将落实保障民生政策的重大部署落实到当前的脱贫攻坚、困难职工解困脱困工作中。

　　二、增强宪法意识，深刻理解全面推进依法治国的重大意义

　　十三届全国人大一次会议第三次全体会议通过了《中华人民共和国宪法修正案》：一是确立了科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，实现指导思想的与时俱进。二是调整完善了中国特色社会主义事业总体布局和第二个奋斗目标方面的内容。三是完善全面依法治国和宪法实施方面的内容。四是调整充实我国革命和建设发展历程的内容。五是调整完善了广泛的爱国统一战线和民族关系方面的内容。六是调整完善和平外交政策方面的内容。七是充实坚持和加强中国共产党全面领导的有关内容。八是增加国家倡导社会主义核心价值观方面的内容。九是修改完善国家主席任职任期方面的规定。十是在宪法中增加有关设区的市的地方立法权方面的内容。十一是适应深化国家监察体制改革的要求，完善了这方面的制度。十二是修改完善全国人大专门委员会的有关规定。宪法修正案的通过，使党的主张通过法定程序成为国家意志，化作全体人民的共同行动，顺应了时代潮流，反映了党心和民心，集中体现了党的十九大精神，为新时代中国特色社会主义现代化事业的顺利推进奠定了坚实的法律基础，对于我们实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦具有重大的现实意义和深远的历史意义。我们应该全面把握党中央关于推进全面依法治国的历史意义，要进一步树立“宪法意识”，弘扬宪法精神，做到学法、懂法、尊法、守法、用法。

　　一是着力提升宪法意识，牢固树立宪法至上观念。宪法是国家的根本大法，是治国安邦的总章程。要充分认识宪法在国家政治社会生活中的重要地位和作用，切实增强遵守和维护宪法的自觉性和坚定性。宪法在国家法治体系中具有最高的法律地位和法律效力，宪法作为国家根本大法，能否得到全面贯彻落实，直接关系到经济社会建设的成效，关系到中国特色社会主义民主政治的发展，关系到中华民族伟大复兴中国梦的实现。我们认识宪法，就是要把宪法同国家的未来方向和发展目标紧密联系起来，进一步增强责任感和使命感，更加自觉地恪守宪法原则、弘扬宪法精神、履行宪法使命，使宪法成为党和国家事业发展、人民群众幸福安康的根本法律保障。

　　二是深刻认识全面推进依法治国的重要性、必然性、紧迫性。社会主义法治国家是中国特色社会主义的发展方向，依法治国是坚持和发展中国特色社会主义的本质要求和重要保障。要实现全面深化改革的战略任务必须及时地推进全面法治建设，做好顶层设计，实现加快法治建设的要求。

　　三是带头学法，切实增强法治意识。实行法治不会轻而易举，达成法治不可能一蹴而就，使法治真正的内化于心、外践于行并不是一件容易的事，需要一个比较长的过程。依法治国作为党领导人民治理国家的基本方略，不能只停留在喊口号上，法治思维要成为工作的新常态，一定要落实在行动上。要带头学习宪法，准确掌握宪法，以宪法为判断大是大非的准绳，坚持用宪法理念来统领各项工作，用宪法原则来指导工作，不断增强政治敏锐性和洞察力，坚持正确的政治方向。要认真学习人大工作必备的法律法规和人大业务知识，牢牢把握人大工作的法定程序和工作原则，努力用中国特色社会主义法律体系来武装头脑，指导实践。要提高法治素养，增强法治意识，善于运用法治思维，坚持法律至上理念，时时从法律的角度思考问题，处处遵从法律，做到不唯上、不唯权、只唯法，形成用法治思维认识问题、解决问题的习惯。

　　三、认真履职尽责，为推进依法治州工作作出积极的努力

　　我作为州人大常委会分管内司委的领导，同时又是州总工会的主要负责人，将深入贯彻落实《中共红河州委关于全面推进依法治州建设法治红河的实施意见》，牢牢把握全面推进依法治州的指导思想，勇担全面推进依法治州的责任，为实现全面推进依法治州目标任务努力工作。

　　一是加强学习，切实增强做好人大工作的责任感和使命感。人大工作是一项政治性、法律性、专业性比较强的工作，涉及的面又非常广泛。宪法和法律赋予了许多重要的职权，有监督权、重大事项决定权、人事任免权，可以运用审议、检查、视察、规范性文件的备案审查、询问和质询、特定问题调查、罢免和撤职等多种手段。作为新进人大工作的同志，我将通过学习，尽快适应岗位，进入角色。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，增强政治敏锐性和政治鉴别力，提高理论思维能力和决策能力。加强法律知识学习，熟悉和掌握议事规则和工作程序。人大工作的基本要求是严格依照法律办事，人大工作的主要职能之一是检查监督法律法规的实施情况。作为人大常委会的新同志更要自觉学习和熟练掌握相关法律知识，严格做到依法办事，抓紧时间熟悉人大的议事规则和议事程序，尽快从外行到内行，更好地开展人大工作。加强各种专业知识学习，提高业务工作水平。

　　二是依法履职，努力做法制建设的维护者、实践者和推动者。率先垂范，严格遵循法律，自觉运用法律，在法律的框架内依法行权、依法履职、依法办事，善于运用法治的手段推进法治，善于运用法律的方式维护法律的统一、尊严和权威。要围绕我州决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会的总体部署，选择事关发展、改革、稳定大局的法律法规开展执法检查，运用法治的手段推动党委重大决策部署的落实，运用法治的方法维护党委的权威，为建设团结进步美丽红河作出积极的努力。

　　三是坚持法治原则，保证工会工作始终依法依章开展。发挥工会在建设中国特色社会主义法治体系中的积极作用。第一，实施源头参与。代表职工参与国家和地方立法，重点参与收入分配、集体协商、民主管理、社会保障等方面法律的制定。通过工会与政府联席会议制度参与制定涉及职工利益的政策和方案。完善职代会为基本形式的民主管理制度，推动企事业单位依法管理、民主管理、科学管理，促进劳动关系和谐。第二，强化监督检查。组织和代表职工加大公会劳动法律监督力度，重点推动劳动合同、劳动报酬、劳动安全卫生等法律法规的贯彻落实，加强对职工合法权益的维护和违法行为的监督。第三，化解劳动争议。健全劳动争议预防机制。做好劳动争议调解工作，坚持基层调解、仲裁调解、司法调解，建立职工法律服务和法律援助制度，为职工提供及时有效的法律服务。第四，加强法治宣传。发挥工会优势，把法治教育纳入职工培训内容，帮助职工牢固树立法治观念，努力掌握法治知识，成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，使尊法、信法、守法、用法、护法成为劳动关系双方的共同追求。第五，提高自身素质。带头学习法律，遵守法律，自觉维护法律法规的权威，努力提高运用法治思维推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力，提高服务科学发展、服务职工群众的能力，提高依法建会、依法管会、依法履职、依法维权的能力。
