关于红河州农业

供给侧结构性改革情况的调研报告
州人大常委会调研组
　　为进一步推进全州农业供给侧结构性改革工作。州人大常委会副主任向从科率领部分州人大常委会委员和农工委、州农业局相关负责人，于2018年3月19日至22日分别到泸西、弥勒、开远3县（市），深入到部分种植示范区、花卉产业园、现代农业园、物流配送基地，进行实地察看和座谈。3月28日，召开调研组成员、州委农办、州发改委等12个涉农部门负责人参加的座谈会，进一步了解全州农业供给侧结构性改革工作。现将调研情况报告如下：

　　一、基本情况   

　　近年来，我州以深化农业供给侧结构性改革为主线，以北部国家现代农业示范区、南部山区综合开发、红河谷经济开发开放带三个板块发展格局为载体，以规模化布局、园区化推进、组织化引领、品牌化打造、融合化发展为抓手，不断推进农业质量、效率和动力变革，推动全州高原特色现代农业高质量发展。

　　（一）特色化规模化逐步形成。组织编制了《高原特色现代农业产业发展规划》，高标准打造110.3万亩国家现代农业示范区。在红河北部坝区，实施优质特色产业、高效节水农业、生态循环农业、农业农村综合改革等四个示范工程，示范区共完成投资191.5亿元。对南部贫困地区，州级共投入专项建设资金5.12亿元，重点发展水果、蔬菜、花卉、梯田红米、规模养殖、中药材六大产业集群。在哈尼梯田地区大力推广稻鱼鸭综合种养模式，共完成推广4.34万亩。启动建设百万亩红河谷经济开发开放带。至目前为止，全州累计建成万亩以上规模产业带24个、千亩以上集中连片基地67个，特色水果240余万亩，蔬菜190万亩，中药材117万亩，生猪出栏1053万头，肉类产量115万吨。

　　（二）园区化产业集群逐步推进。按照“打造大产业、培育新主体、建设新平台”的思路，重点建设开远高效现代农业园、弥勒现代花卉产业园、泸西现代花卉产业园、元阳红河谷现代生态蔬菜产业园、建水和源现代果蔬产业园等一批现代农业产业园，弥勒、泸西2个园区已列入第一批省级现代农业产业园。目前，花卉产业园已引进上海宏华等20家行业知名企业入驻，完成投资13.03亿元。蔬菜产业园已引进10家合作企业，协议投资3亿元。

　　（三）龙头带动作用逐步显现。目前，广东温氏集团300万头生猪养殖项目顺利推进，深圳果菜公司1.5万亩蔬菜基地形成规模，新鲜蔬菜直销珠三角。大力支持建水和源现代农业、个旧乍甸乳业等州内龙头企业加快发展，培育州内农业龙头企业364户。其中：省级重点龙头企业59户、销售收入亿元以上企业20户。大力培育农村新型经营主体，累计发展全国农民专业合作社示范社15个、省级示范社84个。

　　（四）农产品质量逐步提升。制定了23个特色优势农产品生产技术规程和产品质量标准，全州182家企业、259个产品获得“三品”认证，9个特色农产品获得地理标志认证。创建中国驰名商标4个、云南省著名商标108个、红河州知名商标150个。

　　（五）融合化产业价值链逐步延伸。积极推进“农业+N”新业态，不断延伸拓展农业产业链。全州累计培育农产品加工企业510户，2017年实现农产品加工产值197.7亿元、增长21%。在弥勒成功举办两届中国农产品电子商务峰会，“阿里研究院县域电子商务基地”落户红河，开远成为阿里巴巴集团签约的跨境出口项目合作市。在弥勒、开远、蒙自等地建成3个农产品电商园区，全州农产品电子商务企业206家、网店5000余家，2017年线上交易额12.76亿元。弥勒、泸西、建水被评为“全国休闲农业与乡村旅游示范县市”，元阳哈尼梯田、弥勒葡萄景观被推选为“中国美丽田园”。建成省级农业庄园9个、民族特色旅游村13个，2017年接待游客1177万人次，实现总收入73亿元。

　　二、存在的主要问题

　　（一）对农业供给侧结构性改革工作重视不够。州委、政府发了文件作出了全面的安排，但各级各部门重视程度还不够，责任不够明确，没有制定结合实际推进农业供给侧结构性改革的实施方案，部分县市和部门仍未找到工作的突破口和切入点。主导产业选择不够精准，部分县市主导产业散、小、弱的状况突出 。

　　（二）农产品加工严重滞后。多数产品以初级产品形式直接进入市场，农产品加工产值比仅为0.5:1，低于全省0.63:1、全国2.2:1的水平。

　　（三）农产品标准化建设和市场拓展不足。在全国、全省能够叫得响的农产品品牌很少。农产品质量监管体系不健全，监管工作不到位，农产品质量安全追溯体系建设滞后、“三品一标”认证工作有待加强。农产品流通骨干网络不完善，市场营销平台、农业信息化综合平台建设滞后。

　　（四）农业农村一二三产业融合互动发展不够。农产品品质低、商品率低、产值低、效益低、农业和旅游结合不够紧密，第三产业拉动经济增长的潜力释放不充分。

　　（五）新型经营主体培育不强。从我州实际看，特色优势产业龙头带动不足，新型经营主体支撑不够。引进著名大企业带动农业成效不明显，培育壮大龙头企业“内龙”工作有差距，国家级和省级知名大企业不多。对农业各种新型经营主体培育、管理、指导不到位，注册挂牌的各种经营主体多，真正能够正常运作并发挥作用的不多，许多经营组织名存实亡。

　　（六）农业高质量发展的基础设施尚未得到根本改善。我州目前的状况是山区、乡村、南部地区农田水利和交通设施相对落后，与加快发展的要求不相符，发展不均衡、不充分的问题依然突出。一是水利工程和农业设施大部分集中在北部坝区。二是北部山区和南部地区水利工程、农业设施相对落后，特别是工程性缺水问题仍然存在。三是县乡公路和重点产业地带的路面等级过低，影响了农业农村的快速发展。

　　三、调研意见

　　（一）深化认识，加强领导。农业供给侧结构性改革，是以习近平同志为核心的党中央在深化国情、农情认识的基础上，作出的重大战略部署，是适应农产品消费结构升级、提高农业效益、增加农民收入、改变农业生态的迫切需要。各级政府一要切实把农业供给侧结构性改革摆在优先位置，加强统筹，压实责任，强化监督，抓紧抓实，抓出成效。二要健全完善投入机制，坚持力度不减、总量增加，不断完善财政投入对“三农”支持保障体系。三要加快农业科技创新和科技成果转化运用。建立农业首席专家、农技指导员、乡土专家为一体的农业技术创新团队。支持州属学校和职业院校灵活设置专业，为乡村振兴培养专业化人才。

　　（二）优化区域布局，壮大特色优势主导产业。一要立足北部国家现代农业示范区、南部山区综合开发、红河谷经济开发开放带“两区一带”建设，统筹南北、联动区域，发展壮大水果、蔬菜、花卉、梯田红米、规模养殖、中药材六大主导产业，打造“一村一品、一县一业”产业发展格局。北部地区大力实施优质特色产业、高效节水产业、生态循环农业、标准化示范农业等示范工程。南部高海拔地区发展林下经济、中药材产业，中海拔地区发展梯田红米、稻鱼鸭综合养殖产业。红河干热河谷地区发展特早熟优质生态水果和冬早蔬菜产业。二要以弥勒泸西一体化发展、石屏建水“一城两湖建设为载体”，包装打造一批乡村产业重大项目。三要加快推进云南（红河）现代花卉产业园、三百万头生猪产业化养殖等现代农业产业园区建设，带动优势特色产业集群发展。

　　（三）推进农业绿色食品发展。坚持质量强农、绿色兴农、标准化生产，打造“绿色食品牌”。积极创建国家农产品质量安全县、国家有机产品认证示范县和国家农业标准化示范区。打造农产品区域公用品牌，培育一批中国驰名商标、地理标准化证明商标和中国农业名片产品，积极创建国家知名品牌示范区、有机农产品认证示范区，依法保护农业品牌。大力发展循环农业、低碳农业，深入实施化肥农药减量增效行动，加快推动农产品质量安全可追溯信息平台推广应用，制定完善特色优势农产品生产技术规程和产品质量标准体系，加大无公害、绿色、有机和地理标志农产品认证支持力度。

　　（四）深化推进农产品加工。运用好省政府配套10亿元支持农产品加工的契机，引导农业向食品加工业园区、现代农业产业园集聚。建设一批食品生产专用特色优质原料基地，鼓励发展农产品生产、保鲜和食品加工、直销配送等一体化经营，打造专用品种、原料基地、加工转化、现代物流、便捷营销为一体的食品加工业集群，增加优质加工品种供给。

　　（五）推进产业深入融合发展。构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，提高农业创新力、竞争力。加快推进弥勒农村产业融合发展示范县建设和太平湖国家农村产业融合发展示范园创建，发挥弥勒食品加工园、石屏豆制品特色产业园区功能效应，围绕农产品“两区一带”区域布局特色鲜明和分工具体的产业基地，建设一批农产品加工重点项目。实施乡村旅游提质升级行动，加快建水紫陶小镇、弥勒“东风韵”小镇等特色小镇建设，建设一批“田园风光型、生态景观型、民族风情型”生态村庄，打造一批“农业+特色小镇、农业+新型城镇”田园综合体。深入实施“农业+互联网”战略，力争2018年实现国家扶贫开发工作重点县和深度贫困县实现电子商务进农村综合示范全覆盖。

　　（六）培育壮大新型农业经营主体。坚持“见苗浇水、大树移栽”，加大财政税收、基础设施建设、金融信贷服务、市场营销拓展等方面的支持，积极引进世界500强、全国500强企业，不断发展壮大农业小巨人、农民专业合作社等新型农业经营主体，健全完善新纳入国家级、省级和州级农业龙头企业扶持政策。支持组建“龙头企业+合作社、龙头企业+合作社+农户、合作联社+农户”等模式的农业产业化合作体，并加强对各种经济组织的监督、指导和管理，建立稳定的利益联结机制，让小农户通过多种途径和方式衔接现代农业，分享成果。

　　（七）加大农业高质量发展基础设施建设。一要加大农田水利设施建设。充分利用好石屏大型灌区、弥泸大型灌区、滇中引水工程、蒙开个灌区重大水利工程等四大水利工程，启动实施南北河库连通工程，加快我州农田水利建设步伐。在北部山区和南部地区，着力完善水库、坝塘和沟渠管网设施，建设红河谷开发开放带供水保障网。北部坝区推进万亩以上规模化高效节水灌溉，南部山区推进千亩连片高效节水灌溉。二要加快乡村公路建设。要针对我州县乡公路和重点产业地带路面等级过低，影响物流快速通达的问题，切实加大交通投入，认真实施“四好农村公路”建设，全面提升农村公路建养水平。三要加快农业园区和农业产业集中区域田间道路建设，构建主干道、次干道、便道四通八达的田间路网，提升农业农村道路服务全州农业经济发展的水平。
