书知青峥嵘岁月　谱人生励志华章
——读《习近平的七年知青岁月》有感

李庆国
　　中共中央党校编写的《习近平的七年知青岁月》，从“知青说”“村民说”“各界说”三个部分，全方位、全视角还原了习近平总书记知青时期的艰苦生活，讲述了他如何经受“苦其心志、劳其筋骨、饿其体肤、空乏其身”的历练过程。读这些感人故事，是一次心灵上的冲击和震撼，是一次情感上的共鸣和升华，更是一次思想上的对表和看齐。习近平总书记身上彰显的优秀品质、人格魅力值得我们每个人认真学习！

　　唯有初衷不改，方能迎难前行。在这个有些“浮躁”“张扬”且充斥着“速成”“捷径”的社会，习近平总书记“下决心扎根农村，立志改变梁家河面貌”的故事，就像夏日里的一股清泉，甘甜明澈，解理想信念之渴。七年知青岁月，青年习近平把自己看作黄土地的一部分，“为群众做实事”的信念在此时悄然扎根。他用双脚丈量黄土高原的宽广与厚度，一心只为让老百姓过上好日子，这样的爱民为民情怀孕育了“以人民为中心”的发展思想。由此，我们便不难理解他为什么反复强调“增强人民群众获得感”，为什么要求“让发展成果更多更公平地惠及全体人民”，为什么勉励当代青年“让青春绽放在祖国最需要的地方”。一个15岁的青年，突然从大城市来到小村庄，面对身体上、生活上的种种不适应，心理落差不言而喻。但他没有被困难所击倒，没有因为苦闷而消沉，而是在真正融入梁家河的农村生活、深切了解农民生活现状后，立下了“为群众做实事”的宏大理想。因为有了这个“初心”，青年习近平克服了“跳蚤关”“饮食关”“劳动关”“思想关”，逐渐成长为梁家河的“好后生”。总书记后来回忆说：“15岁来到黄土地时，我迷惘、彷徨；22岁离开黄土地时，我已经有着坚定的人生目标，充满自信。”不忘初心，方得始终。在黑夜中指引人生道路的是理想，这也是总书记反复告诫青年人要扣好“人生第一粒扣子”的原因。

　　蜂采百花酿甜蜜，人读群书明真理。高尔基曾经说过：“读书愈多，精神就愈健壮而勇敢。”能力素质是经过不断学习思考积淀形成的。近年来，习近平总书记在国内外不同场合，不止一次讲述过他的读书故事，也每每在演讲中引经据典、信手拈来，让听者叹服。习近平总书记还号召大家尤其是领导干部要“爱读书、读好书、善读书”，因为“读书可以让人保持思想活力，让人得到智慧启发，让人滋养浩然之气。”知青雷平生回忆说：“有时候，我半夜醒来，发现近平还在看书，就问：近平，你怎么还不睡呀？他总是说：再看一会儿。”村民梁玉明感慨：“他在梁家河待了七年时间，我就没见他离开过书本，没见他放弃过读书。”习近平总书记与青年学生座谈时曾讲过“30里借书，30里讨书”的故事，令人动容。对读书的热爱与痴迷，贯穿习总书记的人生轨迹。从梁家河的窑洞到中南海的办公室，从基层工作到治国理政，一路走来，总书记始终把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求。在物质生活、信息获取手段都已极大丰富的今天，很多人养成学习乏力、思维懒惰的坏习惯，对比总书记当年在生活清苦的艰难条件下仍能孜孜以求、刻苦学习，我们每个人都应当反思检讨，看看学习上是否太过放松、思想上是否太过安逸，自觉重整行装再出发。

　　真抓才能攻坚克难，实干才能梦想成真。梁家河原先是贫困村，青黄不接时全村就出去乞讨。青年习近平担任村支书后，梁家河变得生机盎然，原因就在“真抓实干”！总书记当年带领村民打淤地坝，修建沼气池，打吃水井，开铁业社、缝纫社，办扫盲班，一心为民办实事。村民王宪平说：“近平在梁家河插队的这七年，是受苦受难的七年，是踏踏实实干出来的七年”。人民群众的由衷赞扬源于总书记真正把群众的利益放在高于一切的位置，做耐心细致的工作，完成艰巨复杂的任务，解决群众最企盼的问题。习总书记曾说，陕北七年生活最大的收获有两点，其中之一就是懂得了什么叫实际，什么叫实事求是，什么叫群众。在历史亲历者口中，我们也总能听到“近平是了解实际的”“插队几年让他更加了解实际”等表述。青年习近平也给人们留下讲问题“讲得最实”“办法最管用”的深刻印象。正是习总书记这种求真务实的良好作风，支撑他在陕北这块红土地上取到了父辈革命者缔造的“真经”，完成了他最初的梦想。习总书记的七年知青生活告诉我们，实践出真知，基层是沃土。“人民对美好生活的向往就是我们奋斗的目标”，总书记心里装着千百个“梁家河”，挂念着千百万的人民群众，以躬身实践的实干精神，带领我们国家实现了一个又一个跨越。特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们党以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，提出一系列新理念新思想新战略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，我国国际影响力、感召力、塑造力进一步提高，为世界和平与发展作出新的重大贡献。在中华民族伟大复兴的征程中，需要每一位党员团结一心向前看，把心思集中在“想干事”上，把本领体现在“能干事”上，把目标锁定在“干成事”上，为实现“两个一百年”奋斗目标不懈努力。

　　七年知青经历是习近平总书记治国理政思想的历史起点。读罢此书，我们可以更加深刻、直观地领会习近平总书记系列重要讲话的精神所在，更加全面、历史地认识到确立以习近平总书记为全党核心的重大意义，也更能让年轻一代明白一个道理：人生需要磨砺，磨砺使人成长，幸福是奋斗出来的。
