紧跟核心　紧扣中心　紧贴民心

推进人大工作创新发展
白钰邡
　　地方人大及其常委会是地方国家权力机关，做好新形势下的人大常委会工作，不仅关系到地方国家权力机关职能作用的有效发挥，同时对加快地方经济社会的发展也将起到十分重要的作用，现围绕紧跟核心，紧扣中心，紧贴民心，推进人大工作创新发展谈几点看法。

　　一、紧跟核心，坚持党的领导，确保正确的政治方向

　　党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证。自觉接受党的领导，既是人大工作必须坚持的根本政治原则，也是做好人大工作的重要政治优势。只有坚持和依靠党的领导，才能正确把握方向，才能保证宪法和法律赋予人大作为地方国家权力机关的职权得到切实履行，人大的作用才能真正发挥。只有牢固树立党的观念、政治观念、大局观念，自觉地把人大工作置于党委的领导之下，使党委的重大决策在常委会党组的组织协调下，统一思想、统一认识、协同一致，并经过法定程序成为人民的意志，切实贯彻党委意图，才能从制度上、法律上保证人民当家作主，保证党的执政地位，实现加强党的领导和发挥地方国家权力机关作用的有机统一，贯彻党的主张和严格依法办事的统一，对党负责和对人民负责的统一。因此，人大及其常委会无论是开展代表视察、执法检查、人事任免、工作评议，还是作出重要决议、决定之前，都要坚持向党委请示、汇报，让党委及时掌握人大工作动态，全力保证党委决策部署的贯彻实施，维护党委总揽全局、协调各方的领导核心地位，确保人大工作的正确方向，增强人大工作的权威性和实效性

　　二、紧扣中心，围绕经济发展，全力服从和服务于改革发展稳定大局

　　地方人大工作要紧扣经济发展这个中心，全力服从和服务于改革发展稳定大局。要紧紧围绕全面建成小康社会和实现经济社会又好又快发展的目标，立足人大工作特点和定位，主动作为，积极履职，切实用好监督权、重大事项决定权和选举任免权。

　　（一）用好重大事项决定权，为地方发展“引路导航”。依法行使重大事项决定权，是坚持完善人大制度的需要，是避免重大决策失误的需要，是加快改革开放和民主法制建设的需要。在具体工作中，要深入细致开展调研，广泛听取社会各界人士的意见，处理好人大依法行使重大事项决定权与政府行政决定权的关系，充分体现民主决策的原则；要紧紧围绕党委、政府各个时期的中心工作，根据广大人民群众的迫切愿望和要求，因时因地因事地加以研究决定，充分体现结合实际、与时俱进的原则；要认真总结实践经验，围绕经济社会发展中的重大问题、事关人民群众切身利益或人民群众普遍关心的热点难点问题，科学界定和准确把握“什么是重大事项”，使人大作出的决定、决议真正体现民主性、科学性、指导性。

　　（二）用好监督权，为地方发展“保驾护航”。坚持从国家的根本政治制度的高度，充分认识到人大监督是国家体制，监督的目的是为了保证行政、审判、检察机关依法行政、公正司法，真正克服思想障碍，做到“敢于监督”。坚持着眼于地方改革开放和经济社会发展过程中遇到的重点问题、法律法规实施中的难点问题以及人民群众关心的热点问题，增强监督力度，不断探索对财政、人事、司法等关键领域的监督，注重跟踪问效，做到“勤于监督”。坚持不断总结经验，完善检查、调查、视察、审议、工作评议和特定问题调查等监督方式，注重从工作创新、履行职责、依法行政、服务态度、工作效率、办理代表建议、清正廉洁等七个方面进行评议，并建立有效的督办反馈制度，使监督工作有始有终，民意直通，做到“善于监督”。

　　（三）用好人事任免权，为地方发展“选贤用能”。坚持党管干部原则，认真执行地方组织法和选举法有关选举、任免工作的规定，正确处理好党委推荐干部与人大及其常委会依法任免干部的关系，努力实现党内工作程序与人大法定程序的有机结合。进一步完善选举制度和人事任免程序，使党组织推荐的人选经过法定程序成为国家政权机关的领导成员，把既得到党委信任、又让人民满意的干部选拔到领导岗位上来。加强对选任干部的监督，把权力运行置于有效的制约监督之下，确保国家机关工作人员为人民掌好权、用好权。

　　三、紧贴民心，发挥代表桥梁纽带作用，保持同群众的血肉联系

人大最大的优势是密切联系群众，最大的危险是脱离群众。只有保持同群众的血肉联系，更好地代表人民，才能使人大工作保持旺盛的生命力。人大代表作为国家权力机关组成人员，是人民群众表达意愿、实现有序政治参与、推进民主政治建设的重要渠道，是一支非常重要的政治力量，是贯彻落实党的群众路线的重要使者。人大及其常委会的各项职能，只有人大代表的积极参与才能实现，人大代表作用发挥得如何，直接影响着人大作为国家权力机关的工作成效。人大及其常委会只有加强同人大代表的联系，依靠人大代表来做好人大及其常委会的工作，才能使制定出的法律或者法规和作出的决议、决定，符合改革开放和现代化建设的实际，符合人民群众的意愿和要求；才能通过人大代表的宣传和带头作用，促进人大决议、决定的贯彻落实。人大及其常委会要把加强代表工作，发挥代表作用，作为一项重要的基础性工作来抓。进一步探索、总结新形势下做好代表工作的办法和措施，积极为人大代表履行职责提供条件和服务，始终把人民的利益当作第一目标、人民的满意当作第一标准，高度重视代表了解民情民意，建言献策的积极作用。通过认真培训代表，广泛联系代表，搭建履职平台，组织开展活动，搞好代表服务，建立约束机制，健全考核制度等有效形式，不断增强代表的人民意识、职务意识、职能意识，不断密切代表同人民群众联系，使人大工作更好地接地气、贴民心、合民意。
（石屏县人大常委会）
