立足实际 探索创新 构建人大宣传新格局
——2018年全州人大宣传工作会议交流材料
石屏县人大常委会
（2018年6月20日）

　　2017年以来，石屏县人大常委会以“上水平、上台阶、促履职”为目标，围绕“创造环境、壮大队伍、建设阵地、完善机制、突出重点”扎实做好人大宣传工作，全方位、多角度地展现了石屏人大的履职实践，达到了“报刊有文、广播有声、电视有影、网络有图”的立体宣传态势，为坚持和完善人民代表大会制度、推动人大工作与时俱进营造了良好的舆论氛围。现将我县开展人大宣传工作的做法作以下发言，不妥之处，敬请各位领导批评指正。
　　一、抓认识，强领导，健全宣传工作机构。为加强新时期人大宣传工作，县人大常委会将人大宣传工作纳入重要议事日程，多管齐下，部署和安排人大宣传工作。在人大工作报告和常委会工作要点中进行安排。一是成立了以主任为组长的人大宣传工作领导小组，明确分管研究室的常委会副主任主抓宣传工作。同时，在县人大常委会各工委室和乡镇人大主席团明确一名专（兼）职通讯员，具体负责抓好工作委室、乡镇人大工作的宣传报道；二是结合每年常委会的工作重点，制发了关于加强人大宣传工作的实施意见、宣传工作方案等文件；三是主任会议多次研究人大宣传工作，研究制定相关措施和意见，并从人员培训、工作条件和宣传经费上给予了保障。
　　二、抓队伍，强素质，夯实宣传工作基础。2017年以来，常委会坚持把建立一支高素质的宣传队伍作为提高人大宣传水平的基础性工作来抓，不断扩大人大宣传阵地。一是县人大常委会各工委室、各乡镇人大、各代表小组按要求确定信息员，负责宣传报道工作，并结合我县实际创办《石屏人大》杂志，组建了以主任为组长、副主任为副组长，各工委室主任、乡镇人大主席为成员的编辑委员会，从机关抽调5名文字功底好的同志担编辑，全面抓好我县人大宣传工作。二是利用多种形式，加强对通讯员的培训。首先，组织县人大机关和乡镇人大干部参加全州、全县新闻写作和人大理论培训，提高他们的写作技巧和能力；其次，县人大机关和乡镇为通讯员征订了《中国人大》《云南人大》《红河人大》等杂志。三是坚持每年举办一次信息员集中培训活动，主要培训人大业务知识、工作信息编写技巧。去年县人大积极选送了1名信息员参加了全州人大主办、红河日报承办的培训班。组织县人大相关工委、各乡镇人大等部门骨干参加2017年红河环保世纪行活动主题培训，进一步提升了信息员的整体水平。目前，正在筹备今年的人大信息员培训班。
　　三、抓机制，建制度，增强宣传工作成效。我县人大常委会坚持从创新机制入手，不断探索，注重完善，努力形成一套行之有效的人大宣传工作机制。一是认真落实目标责任制。将人大宣传工作年度目标任务逐一分解到县人大机关各工委室、各乡镇人大和人大通讯员。人大宣传工作方案明确规定了投稿任务：人大通讯员每人每月不少于2篇，人大宣传工作编辑部每人每月不少于4篇，县人大常委会各工委和各乡镇人大主席团每月不少于1篇。重新修订了《县人大常委会宣传工作奖励办法》，对县人大机关各工委室、乡镇人大主席团人大宣传稿件投稿及采用情况进行考核，提高了在重点报刊、重要版面用稿的奖励标准，调动广大通讯员、人大工作者撰写稿件的积极性。二是建立约稿制度。根据年度宣传计划的安排，以及不同时期的报道重点和《石屏人大》期刊的版面安排，有选择性地与各工委室、乡镇人大及“一府两院一委”等有关部门约稿，保证信息来源，提高稿件质量。三是坚持用稿通报制度。县人大办公室每季度通报一次用稿情况，鼓励先进，鞭策落后，使人大宣传工作初步形成了比、学、赶、超的良好局面。
　　四、抓阵地，建平台，拓宽宣传工作载体。为巩固和拓宽人大宣传阵地，丰富宣传载体，我们坚持“两个轮子”一起转。一是注重发挥自身宣传阵地的作用。去年5月创办了《石屏人大》杂志，10月创建了微信公众平台宣传网站，规范了栏目内容，明确了栏目责任人，保证内容及时更新。2017年以来，共编辑《石屏人大》5期，每期发行240份，赠阅“一府两院一委”及其相关部门。在微信公众平台发布信息38篇（条），每期点击阅读量超过400人次。同时，将一些重要活动、主题实践活动等通过人大的宣传橱窗、展板、活动室等进行宣传展示。二是充分发挥县内新闻单位的优势作用，开设专栏。在石屏电视台开设了《人大代表风采》专栏，宣传人民代表大会制度、人大工作和代表履职情况。2017年，石屏电视台共播出人大代表风采专栏5期。三是及时加强与媒体的联系沟通。对新闻媒体本着“主动联系，主动要求，主动服务”的原则，积极向他们提供新闻线索，共同策划宣传报道，新闻媒体逐步由完成日常报道任务向带着感情主动宣传人大工作转变。召开人代会、常委会会议和开展重点视察、调查活动坚持邀请新闻单位的记者随行报道，形成了人大与新闻单位双向互动、优势互补的宣传机制。
　　五、抓重点，重实效，提高宣传工作质量。在宣传工作重点上，我们努力由程序性报道向程序性和深度报道并重转变。一是围绕“三会”，强化对人大依法履职情况的宣传。既深入及时地报道人代会和常委会会议情况，又注重加强闭会期间开展的各项工作的报道。如：每年一次的人代会，党委宣传部门和新闻单位高度重视，派出精兵强将，精心策划安排，组织好大会的新闻报道。又如：为了反映常委会领导接待代表日督办重点建议、对省州人大代表进行述职评议等工作情况，我们主动和新闻媒体联系，提前组织策划了一系列影响较好的深度报道，增加了人大工作的透明度，提高了人大的社会影响。二是围绕监督工作，强化对人大监督实效的宣传。对人大常委会在审议专项工作报告、执法检查、工作评议等活动中取得的成效进行跟踪采访，作出有深度、有力度、有影响力的报道。
　　尽管我们在加强和改进人大宣传工作中做了一些工作，取得了点滴成绩，但是仍然还有差距。我们将以本次会议为契机，不断思考和探索做好新时期人大宣传工作的新方法、新方式，推动我县人大宣传工作再迈新台阶。
