创新实践　强化保障
不断加强和改进人大宣传工作
蒙自市人大常委会
（2018年6月20日）

　　近年来，蒙自市人大常委会高度重视人大宣传工作，在州人大常委会的指导下，市级各有关部门密切协作配合，围绕人民代表大会制度的完善发展、人大依法履职行权的生动实践、人大代表履职尽职的风采，加强宣传策划，拓展宣传渠道，创新宣传方式，努力扩大人大宣传的覆盖面和影响力，不断增强人大宣传的亲和力、吸引力和感染力，推动人民代表大会制度深入人心，人大宣传工作取得一定成效。
　　一、注重夯实基础，加强队伍建设
　　抓好人大宣传工作，有人做事是关键。我市适应新形势下人大宣传工作需要，努力建设一支政治强、业务精、纪律严、作风正的宣传队伍，着力编织“联系紧密、信息畅通、反应快捷、部门协作、上下联动”的人大宣传网络。
　　培养宣传骨干。以人大常委会研究室、人大机关年轻干部和乡镇人大秘书为主体，组建一支21人的宣传骨干队伍。采取多种形式，定期、不定期对宣传骨干进行业务培训，引导他们钻研人大理论，熟悉法律法规，掌握采写技能，提高自身素质，力求做到宣传速度快捷、语言表达准确、稿件内容丰富，使人大宣传更具思想性和实效性。
　　巧借专业力量。主动与党委宣传部门沟通，在市级各媒体开设人大宣传专栏，明确市级报刊、电台电视指定专人，组成专门负责人大新闻宣传的专业编辑、记者团队，按照人大常委会要求开展好宣传报道工作。同时，市人大常委会聘请两名资深记者作为特邀编辑，参与《蒙自人大》内刊的编辑工作。人大常委会研究室加强协调，主动提供新闻线索，热情提供采访便利，有效发挥新闻单位在人大宣传工作中的主力军作用。
　　广泛动员参与。市人大常委会制定新闻宣传奖励办法，动员和鼓励全体人大干部参与宣传工作，对在人大自办媒体和主流媒体上采用的稿件，均按篇数或字数付给稿费或奖励。每年组织人大宣传“好稿件”评选活动，对优秀稿件撰写人和优秀信息员进行表彰奖励，激发全市人大工作者主动写稿投稿积极性，形成“人人参与人大宣传工作、个个动手撰写宣传稿件”的良好氛围。去年以来，共报送信息236条，调查调研报告46篇，被市以上媒体采用118篇，其中2篇调研文章和6篇信息被省、州人大刊物采用。
　　二、突出宣传重点，强化组织策划
　　市人大常委会每年年初制定年度人大宣传工作要点，突出宣传重点，部署宣传工作，以准确的定位抓实人大宣传工作。一是突出宣传人民代表大会制度，着力扩大社会各界对人大性质、地位和作用的了解知晓；二是突出宣传宪法法律，报道人大监督法律法规贯彻实施情况，增强全社会法治意识；三是突出宣传依法履职情况，积极反映人大及其常委会围绕中心、服务大局的新举措、新经验、新成果；四是突出人代会、常委会会议、主任会议和其他重要会议的宣传，及时反映代表和常委会组成人员依法履职情况；五是突出宣传代表主体作用，充分展现代表履职风采。市人大常委会研究室根据宣传工作要点，加强组织协调，搞好联络服务，统筹人大宣传工作，主动沟通联系媒体，共商人大重要会议、重要活动、重要工作的宣传方案，共同策划宣传主题、宣传方式并认真组织实施，形成人大宣传机构与新闻媒体的良性互动，确保人大宣传工作有序推进。
　　三、拓宽宣传阵地，增强宣传质效
　　人大宣传需要宣传阵地、需要宣传载体。在巩固传统宣传方式的基础上，积极寻求延伸突破，不断拓展宣传渠道，充分发挥报纸、电视、广播、杂志、网络等宣传阵地作用，通过多媒体、多阵地、全方位的宣传，及时全面反映和宣传人大履职行权，做到宣传与工作同频共振。
　　拓展人大宣传阵地。着力加强“人大代表之家”“人大代表活动室”建设、管理、使用，将人大代表履职平台拓展成人大宣传阵地，引导和鼓励基层人大代表主动向群众宣传人大制度、介绍人大工作，做到“人大代表之家建到哪里，人大宣传工作就延伸到哪里；哪里有人大代表之家，哪里就有人大的声音”。
　　办好传统纸质媒介。针对不同的对象，办好一本内刊、一份简讯、一份人大工作参阅。以“宣传人民代表大会制度，报道人大工作动态，探索人大工作创新，反映人大代表呼声，展示人大代表风采”为宗旨，下功夫编办好《蒙自人大》内刊，融时政性、信息性、服务性和可读性为一体，大力宣传宪法和人大制度，全面报道人大工作情况，目前已刊出6期，每期发行500册，市级人大代表人手一册，并发放到各部门、乡镇和村委会。把握好简讯短小、精炼、快速的特点，去年至今印发《蒙自人大简讯》72期、信息236条，全面适时地反映市乡人大工作动态。以提供最新人大资讯、理论成果、实践经验为目的，今年创办并已编发《人大工作参阅》4期，供相关领导决策参考，为人大代表和人大工作者提供工作经验借鉴。
　　善用新兴媒体平台。借助主流媒体，对专题询问活动进行网络直播，把人大行使职权、为民谋利的立场、行动和成效更广泛地报道传播出去。运用蒙自人大网站及微信公众平台做实做活宣传工作，持续采用文字、图片、音视频等丰富多样的多媒体手段，采用简讯、通讯、专访等多种新闻体裁，先后推送图文信息近400条，从不同角度全面充分地宣传报道人大重大会议、重要活动、重点工作，达到方便、及时、互动、面广的传播效果，使人大宣传工作逐步从以文字发布的平面化宣传为主向以互联网多媒体立体化宣传并重转变，不断扩大人大宣传工作的覆盖面和影响力。
　　四、讲好履职故事，展示代表风采
　　人大代表是人民代表大会的主体，也是人大工作中需要大力宣传的主角。我市人大宣传始终以人大代表为主体和重点，加大对代表、特别是基层代表依法履职的宣传力度。
　　开展代表风采宣传活动。在报刊、电视、广播开辟“代表风采”栏目，与人大网站、人大微信公众平台、人大内刊同步展示代表风采。2017年以来，组织记者深入基层、深入一线采访6批次，共收集整理了26名基层人大代表为民履职的第一手材料，挖掘人大代表依法履职的先进事迹，讲好代表密切联系群众、了解民情、反映民意、维护民利，充分发挥模范带头作用的动人故事，生动展示代表风采，激发人大代表履职热情，扩大人大工作和人大代表在全社会的影响力。
　　对代表主题活动进行重点宣传报道。对市乡两级人大代表开展“创先争优”主题活动进行深入广泛宣传，重点对代表积极投身全国文明城市创建、助力脱贫攻坚、开展持证视察、约见国家机关负责人等活动开展专题报道，讲好代表履职故事，激励全市各级人大代表学典型、当先进、作表率，积极投身改革发展“主战场”，努力唱响议政督政“好声音”，自觉当好人民群众“代言人”。
　　蒙自市的人大宣传工作虽然取得了一些成绩，积累了一定的工作经验，但与人民代表大会作为国家权力机关的地位性质、民主法治建设的迫切需要、人民群众的期盼关切相比，还存在诸多不足和需要加强改进的空间，主要表现在人大宣传的数量、质量、水平有待进一步提升，人大宣传的力度、广度、深度需要进一步拓展，人大宣传的主动性、时效性、针对性必须进一步增强等。下一步，我市将继续坚持正确舆论导向，坚持正面宣传为主，下大力气宣传宪法和人民代表大会制度，全面报道人大工作实践，不断提高人大宣传工作的能力和水平，推动人民代表大会制度与时俱进、完善发展。
