发挥优势  务实作为
努力开创新时代老厂跨越发展新局面
个旧市老厂镇人大主席团

　　人大代表之家是各级人大代表在闭会期间加强学习培训、提高履职能力的重要阵地，也是人大代表开展活动、联系选民、为民请愿、发挥作用的重要平台。个旧市老厂镇人大主席团在市人大常委会的精心指导和镇党委的正确领导下，逐步完善了“人大代表之家”规范化建设，使“人大代表之家”成为代表学习培训、联系选民、开展活动、履行职责的重要载体，积极发挥宣传阵地作用，着力提高工作实效，不断推动人大工作与时俱进、完善发展。下面就我镇人大工作及代表之家运行情况作简要汇报。
　　一、基本情况
　　老厂镇位于个旧市区东南部，是一个典型的随矿建镇的独立工矿区，下辖2个社区3个村委会15个村小组。截止目前，我镇有人大主席团成员7名、州级人大代表1名、市级人大代表6名、镇级人大代表46名，组建了州市两级人大代表小组1个、镇级人大代表小组5个。配备有专兼职人大主席团主席、副主席、秘书各1名。镇党委高度重视和关注人大工作的开展，每年听取镇人大工作开展情况不少于2次。同时，镇政府大力支持人大工作开展，每年都安排人大会议、代表履职提升和代表工作经费预算，确保了镇人大代表的履职和活动经费得以保障。
　　近年来，我镇按照量力而行、逐步推开的思路，加快“人大代表之家”规范化建设，对原有2个人大代表之家进行了提升改造，确定了由镇人大主席为负责人，负责组织“家”的活动，明确了主席团秘书为联络员，具体办理“家”的日常工作，配置了办公设备、管理制度、公示栏等设施，征订了学习书籍和报刊，让代表活动有阵地、议政有舞台。去年，个旧市人大还支持了4万元选举和人大工作经费用于代表之家提升改造及代表活动开展。
　　二、抓实“234”工作思路，发挥代表作用更加充分
　　镇人大主席团紧紧围绕全镇经济和社会发展大局，把党委重要决策、政府着力推进、群众普遍关注的问题作为工作重点，引导各级人大代表全程参与到乡村振兴、脱贫攻坚、提升人居环境、社会治理、重点项目建设等中心工作中。

两个平台、融合发展

　　为全面打赢脱贫攻坚战，抓好党建、人大促脱贫，我镇投资10万元建成对门山党建脱贫“双推进”教育实训基地，并由镇党委牵头组织与对门山人大代表之家融合为一体，通过“两个平台”组织人大代表积极投身到脱贫攻坚工作中，当好帮扶员、指导员、监督员，全力助推脱贫攻坚工作开展。一是在代表之家组织集中学习，将脱贫攻坚相关政策、流程、种养殖技术融入学习内容，利用人大代表生活在选民中，与广大群众接触、交流，宣传政策方便，易被群众接受的优势，深入农家院落，准确通俗地将产业扶贫、教育、养老、医疗、危房改造等普惠政策宣传到户，让广大贫困户对扶贫政策了解透彻，让贫困群众真正得到实惠。二是安排部分人大代表联系1至2户贫困户进行结对帮扶，让代表们深入贫困户家中和田间地头，引导贫困户发展生产、转移就业，因户施策，挂图作战，帮扶贫困户脱贫摘帽。

三项重点、创新驱动

　　以学习培训为载体，努力提高代表素质。举办新一届人大代表业务知识和建议撰写履职学习培训，进一步提高人大代表的履职能力和水平。利用微信（人大代表微信联络群）等新媒体为代表提供履职和工作信息，保障了代表的知情知政权。经常走访联系各级人大代表，及时通报国家大政方针和全镇工作重点，帮助解决履职中遇到的困难和问题。
　　以联系代表为纽带，丰富代表活动内容。继续开展“双联”活动，组织开展主席团成员联系代表小组和人大代表联系选民工作。明确主席团成员挂钩联系代表小组，全程指导并参与代表小组各项活动。在木登硐村委会组织开展了以“乡村振兴战略”为主题的代表小组活动，广泛纳言献策，不断丰富代表小组活动内容。
　　以办理代表建议为重点，充分发挥代表作用。始终把督办代表建议作为工作重点，改进办理机制，加强督促检查，实行全程跟踪，力求办理质量，努力推动办理工作从答复型向落实型转变，从办结率向办成率转变。近年来，镇人大代表提出的各类建议都按程序规范办理，面商率、答复率、满意率均达100％，解决率也在逐年上升。

四种运用、精准发力

　　运用专题调研，助力高原特色农业产业发展。组织代表调研我镇特色水果种植及销售情况，实地查看对门山村草莓和马鹿塘村苹果种植基地，支持政府投入200万元为运作良好的两个合作社建设冷库2座、冻库1座及完成羊坝底片区引水项目1个，利用“互联网+农业”发展模式，打造具有老厂特色和品牌的农产品。
　　运用专项视察，助力民族团结进步示范创建。组织代表视察我镇民族团结进步示范创建情况，实地查看老厂中心校和卫生院，持续加大创建督促力度，力争做好做精创建活动，多形式深入开展“九进”活动，在全镇营造各民族团结进步的浓厚氛围，形成别具特色、精彩纷呈的民族团结进步宣传教育和示范创建格局。
　　运用工作评议，助力政府各部门依法行政。按照个旧市人大常委会工作要点安排，今年对市级4个政府组成部门开展工作评议，我镇也对标召集镇属对口联系部门征求意见和民主测评，有效促进被评议部门工作的改进和提高。同时，推动镇政府工作提质增效，为更好地服务群众发挥重要作用。
　　运用人大宣传，助力人大工作扩大影响。按照主题鲜明、导向正确、特色鲜明、服务大局的思路，重点对坚持根本政治制度、发挥职能作用、推动经济社会发展等内容进行了宣传。我镇撰写的多篇理论文章和工作信息均在各级新闻媒体上刊登，特别是1篇题为“苹果飘香马鹿塘”的新闻报道刊登在云南日报上，进一步扩大了社会影响力。
　　三、积极探索，不断加强新形势下人大工作
　　当前，省、州、市委人大工作会议对人大工作提出了许多更新更高的要求，做好新形势下人大和代表工作，我们人大主席团就要牢固树立“四个意识”，始终把党的领导贯穿于人大工作的全过程和各方面。要主动融入全镇工作大局，在担当实干中开创人大工作新局面。要不断总结提升、改革创新，提高工作科学化水平。要进一步加强同基层群众的联系，使人大工作更接地气、更顺民意、更符合实际。
　　一是与增强学习意识相结合。继续开展党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想及人大业务知识学习，重点学习新修改的宪法和全国第十三届人大一次会议精神。持续以“乡村振兴战略”为主题，采取“请进来和走出去”的方式，不断加强学习培训和经验交流，提升整体素质，使各级人大代表不断适应履行职责的需要。
　　二是与打造智慧化人大相结合。利用“时光老厂”电商平台，广泛宣传人大工作动态、履职服务和代表风采。探索建立“老厂镇人大代表履职服务平台”，计划设置工作动态、代表介绍、议案建议、知情知政、小组活动、学习交流、联系互动、履职管理等8个板块，代表或选民通过手机登录平台后，便可查询履职所需信息，参与各项测评、问卷调查、意见征询，进行履职登记等。
　　三是与改进工作作风相结合。尊重代表主体地位，强化代表工作基础，鼓励和支持代表大兴调研之风，充分反映民意，广泛集中民智，有效发挥代表的桥梁纽带作用和模范带头作用。加强人大主席团自身建设，积极探索做好新形势下人大工作的新思路、新方法和新举措，不断开创人大各项工作新局面。
