着力建管用  突出实效性
依托代表活动平台履职尽责发挥作用
——2018年红河州乡镇人大工作会议交流材料
蒙自市草坝镇人大主席团 
（2018年6月27日）

　　蒙自市草坝镇素有“天然温室” 的美称，北回归线从境内穿过，是州府蒙自的“米袋子”、“菜篮子”。全镇辖15个村委会，46个自然村，96个村民小组，全镇总人口 3.9万余人，居住着汉、彝、壮、回等13个民族。2017年全镇实现农村经济总收入9.12亿元、农民人均纯收入1.56万元。全镇现有州人大代表1名，市人大代表22名，镇人大代表60名。为尊重代表主体地位，依法履职行权办事，有效发挥代表作用，草坝镇人大主席团按照“搭建平台、便于活动、服务选民、保障履职”的思路，认真做好人大代表之家、人大代表活动室“建管用”提质增效工作，努力做到代表工作阵地建设标准化、代表管理规范化、学习培训多样化、履职行权制度化、活动开展定期化、联系选民常态化，切实提升代表之家和代表活动室运行实效，有力促进了代表作用充分发挥。
　　一是标准化建设活动阵地。根据市人大常委会关于加强人大代表活动阵地规范化建设的要求，按照有固定活动场所、有标识标牌、有办公设备、有代表信息、有工作制度、有档案资料、有活动记录的“七有”标准，不搞豪华装修，不作花哨装饰，坚持“实用、够用、好用”原则，突出地方特色，融合草坝故事，聚焦主责主业，高水准推进人大代表之家和活动室规范化建设，使活动室更具有代表的“家”的味道，也更加便利于代表履职交流。以村委会为单位建成 14个“人大代表活动室”和1个代表之家，不仅配备桌椅、群众信箱、资料柜等办公设施，把《代表活动制度》《代表视察调研制度》《代表联系选民制度》等活动制度规范上墙，还为代表之家订阅发放了《中国人大》《云南人大》《红河人大》《蒙自人大》《今日蒙自》等报刊杂志和法律法规、科技图书等学习资料，为代表开通“蒙自人大”“碧色草坝” “今日蒙自”等微信公众号，创建草坝选区市代表微信群和搬迁五个村委等代表小组微信群，使代表能及时学习掌握党和国家的路线方针政策、各级各部门决策部署和市镇两级政府工作进展情况，并定期开展代表小组活动和代表接待日活动，使代表之家真正成为了代表活动的阵地、建言献策的舞台，为人大代表交流培训、开展活动、接待选民、收集社情民意提供了履职保障。
　　二是规范化管理代表活动室。按照“建管用”同步推进的原则，既注重平台建设，又注重平台的规范管理使用，让活动室真正服务代表、服务选民，真正发挥作用，取得实效。镇人大主席团实行巡回指导工作机制，定期不定期开展巡回指导，就活动室发挥平台作用和代表开展活动提出意见、明确要求，通过不断总结完善提高，形成长效机制和制度。活动室实行代表轮流值守制度，按照“七簿五册一计划一卡一档案”标准，加强痕迹管理，及时收集整理代表履职情况，定期汇总整理并向代表通报。同时，加强对乡镇人大工作、优秀代表的典型宣传，每年开展创新争优活动，评比表彰先进代表小组和优秀人大代表，树立先进优秀典型，让乡镇人大工作有标杆、有示范、有引领，使乡镇人大工作氛围更加浓厚、更接地气、更有温度，代表履职更加积极主动。
　　三是多样化培训提升代表能力。聚焦代表能力提升，始终注重代表培训工作，依托代表之家和活动室，制订学习培训计划，采取交流心得、业务培训、集中学习、外出考察等多种有效方式，围绕新时代人大工作特点和要求，突出以“四个注重”（注重人大工作知识学习，提升代表履职素质；注重时事政策学习，提高代表理论水平；注重法律法规学习，强化代表法治意识；注重实用技术学习，增强代表致富带富能力），切实提高代表政治理论素养、法律水平、业务能力和发现、分析、解决问题能力。去年共组织各种代表学习培训22次186人次，如：组织38名镇人大代表赴弥勒市、泸西县，考察学习高原特色农业、人大代表之家的先进做法和经验。同时，进一步提高代表参政议政督政能力，去年共邀请176人次代表参与视察、调研、调查等各项履职活动，邀请42人次代表列席镇人大主席团会议和旁听政府重大决策、重要工作部署。通过常态化培训，长效化学习，不断实践锻炼，进一步提高了代表履职能力和水平。
　　四是制度化明确代表权责。在实践中，我们以完善制度来固化工作成效，明确代表履职权责，依法依规开展活动、推进工作。如：建立健全主席团会议制度、学习制度、主席团成员指导联系代表小组制度、代表联系选民制度、代表述职评议办法、代表小组活动制度、办理来信来访制度、办理代表批评意见及建议制度、请示报告制度、组织代表视察调研制度等26项制度，进一步明确了主席团成员职责，建立完善了代表学习培训、开展活动、接待联系走访选民、代表述职评议、视察调查等制度，通过制度的刚性约束，提高代表履职意识，推动人大工作程序合法，保障代表依法依规履职，保证各项工作落实见效，确保人大工作在基层一线的鲜活生动实践。
　　五是定期化开展代表活动。立足代表作用能发挥、代表服务地方发展这条主线，创新代表闭会期间履职方式，为代表搭建履职平台。按照就近方便的原则，我们把60名镇人大代表分成7个代表小组，以“五带头·六个一（五带头：带头贯彻党的路线方针政策和法律法规、带头发展和服务经济、带头维护社会稳定、带头勤劳致富、带头弘扬传统美德，六个一：每年至少到选区走访一次选民，每年至少提出一条有建设性的意见、建议，每年至少为群众办一件实事、好事，每年至少参加一次代表调研视察活动，每年至少调处一起民事纠纷，每位代表届内至少向本选区选民进行一次述职）” 为载体，围绕本地区发展大局，聚焦脱贫攻坚、生态文明、农业农村、教育卫生等重要领域，聚焦特色产业、文化旅游、人居环境、社会治理、集镇建设等重点工作，定期组织代表开展调研、视察和检查活动，让代表依法履职行权办事。定期开展工作评议，每年选择2-3个站所，采取走访调研、问卷调查、满意度测评等方式，组织代表对部门开展工作评议，促进相关部门改进工作。每年至少开展3-5个选区的代表述职评议活动，让代表自觉接受选民监督。
　　六是常态化走访联系选民。坚持以人民为中心的发展思想，始终把打通联系服务群众最后一公里贯穿到代表履职的全过程各方面，切实践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的初心，认真落实主席团成员联系代表小组和代表、代表联系选民的双联系制度，主席团成员每人联系1个代表小组和3至10名镇人大代表，每名代表至少联系本选区内具有代表性的5名选民，每季度至少走访一次选民和开展一次视察调研活动。在日常生产生活中，代表主动联系服务选民，并将每月第二个星期二定为代表接访日，由代表在代表之家接待来访群众。如：大郭西选区的李玉林等代表经走访联系选民后，在镇三届一次人代会上提出，修复治理新黑水河大郭西段建议，镇政府主要领导及分管领导经过多次走访调研，争取项目资金461万元，修复新黑水河堤3.8公里、修建新黑水河大郭西村周边围栏1公里，切实解决了大郭西村人畜安全、防汛抗旱和环境卫生治理等问题。代表在联系服务选民中，激发了履职热情，提高了履职水平，带头示范引领；选民在代表的联系服务中，提升了情感认同和工作认可。代表联系服务选民工作的常态化，在基层一线画出了人大工作的最大“同心圆”。
　　我镇的人大工作，虽然做了很多工作，取得了一些成绩，但还存在不少问题和困难。我们将以本次乡镇人大工作会议为契机，深刻领会新形势下乡镇人大工作的新要求、新任务、新举措，学习借鉴其他市县乡镇人大主席团的好经验、好做法，弥补我们在工作中存在的不足，不断提高依法履职能力和工作实效，推进人大工作与时俱进创新发展。
