红河县人大机关用心用情用力
做好精准扶贫挂包帮工作
刘洪波

　　为认真落实党中央、习总书记和省、州、县委关于脱贫攻坚工作的一系列部署和要求，红河县人大常委会机关从讲政治的高度，牢牢把脱贫攻坚工作责任扛在肩上，精心组织、统筹安排、理清思路、细化举措，聚力推进浪堤镇洛那村扶贫挂包帮工作扎实有效开展。
　　洛那村地处浪堤镇东南部山区，有12个村民小组670户3670人，哈尼族为全村单一世居民族。村内贫困面积大，贫困程度深，村民居住分散，基础设施落后，生产环境条件差，属于红河县建档立卡村，也是帮扶脱贫的重点村。通过各村民小组提名、村委会讨论评议、村民代表大会民主评议（复议）、张榜公示等，目前核实在册的建档立卡贫困户为155户826人，其中，2017年脱贫退出33户225人；未脱贫的建档立卡户为122户601人。
　　一、高度重视，高位推动
　　红河县人大常委会机关不断深化对扶贫工作的认识，把抓好扶贫工作作为与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致的政治任务，自觉增强“四个意识”，充分认识扶贫工作的政治意义。全县精准扶贫精准脱贫动员会召开后，常委会机关于2017年4月初组织干部职工全面系统学习了《红河县2017年脱贫攻坚实施方案》（红办发〔2017〕38号）文件精神，会上，县人大常委会杨世红主任重点提出了“用心用情用力”扎实做好精准扶贫挂包工作的要求，工作中要切实做到：一是要带着责任心和事业心干好每一项具体工作，要从致贫原因、脱贫办法、防止返贫措施等方面着手，做到脱贫工作心中有数、思路清晰。二要饱含对群众的深厚感情做好扶贫工作，要深入挂钩村，了解当地群众的实际困难，倾听群众的声音，密切联系群众；要保持高度的责任感和使命感，切实推动洛那村脱贫进程，不断提高人民群众的获得感和幸福感。三要加强组织领导、措施坚强有力，要及时成立人大机关洛那村精准扶贫挂包帮工作领导小组，着手筹建好驻村帮扶工作站，在常委会机关和浪堤镇政府的统一领导下，要迅速展开各项调查摸底、宣传发动工作。
　　杨世红主任强调，做好精准扶贫挂包帮工作，务必掌握好第一手真实资料；要协同作战、形成合力，协调好上下左右的关系，充分发挥好人大工作职能做好挂包帮作用；要找准路径、精准发力，在找准洛那贫困群众致贫原因的基础上，通过发展产业扶贫、完善基础设施、推进教育培训、组织劳务有序输出，强化政策兜底等大力实施挂包帮扶；要夯实基础、上下着力，掌握精准数据，完善档案管理，确保顺利圆满完成洛那村脱贫出列挂包帮工作任务。
　　红河县人大常委领导政治站位高，率先垂范亲自部署制定规划方案，机关全体干部职工上下同心，思想高度统一，为洛那村扶贫挂包帮工作扎实有效开展奠定了坚实思想基础和组织基础。
　　二、广泛调研，精准施策
　　开展对浪堤镇洛那村精准扶贫挂包帮工作，首先要制定有科学性和可操作性强的精准扶贫挂包帮工作实施方案。在常委会杨主任的直接领导下，县人大机关洛那村精准扶贫挂包帮工作领导小组迅速开展了《红河县人大常委会机关2017—2019年挂帮洛那村委会脱贫攻坚实施方案》前期草拟工作，并于2017年4月6日组织全体干部职工深入洛那村12个村民小组开展全面的走访调研，机关工作领导小组分别于5月21日、26日又组织相关科室负责人开展实地调研，在多次调研基础上形成《方案》（初稿）报杨世红主任审阅，杨世红主任对《方案》中的“组织领导、工作机制、帮扶措施”等提出较好的指导意见及建议。工作小组又再次进行修改完善并报审，杨世红主任针对存在问题进行了直接修定。
　　《方案》形成征求意见稿后，县人大常委会于6月14日召开2017年县人大常委会精准扶贫挂钩帮扶工作推进会，专题研究审定《红河县人大常委会机关2017—2019年挂帮洛那村委会脱贫攻坚实施方案》，参会的常委会领导和各工委室主任对《方案》提出了富有建地的意见及建议，通过两个多小时的认真分析讨论，最后形成了较为科学且符合洛那村实际的《红河县人大常委会机关2017—2019年挂帮洛那村委会脱贫攻坚实施方案》，会议决定以红河县人大常委会办公室文件正式下发各工委室抄送浪堤镇认真贯彻执行。
　　《红河县人大常委会机关2017—2019年挂帮洛那村委会脱贫攻坚实施方案》的及时制定出台，让各工委室和干部职工开展工作提供了政策依据，明确了工作内容范围及方式方法，确立了工作方向和目标，为有序开展挂包帮工作提供了有力政策保障。
　　三、组织到位，全力推进
　　为及时有效开展好挂包帮各项工作，红河县人大机关工作领导小组根据《方案》迅速细化了各项工作目标和措施。首先积极筹建驻村帮扶工作站，并明确了宣传发动、规划制定、惠农政策落实、台账建立与完善等9项主要工作职责。工作站实行站长负责制，也明确了相应工作职责。筹建工作站在工作领导小组、常委会办公室和洛那村委会的共同努力下，于6月15日在木冲村正式挂牌成立（后因工作关系于8月初搬迁至村委会驻地）。其次是科学构建工作机制，建立工作队驻村管理制度。工作领导小组严格遵照执行省州县挂联帮扶各项要求，确定了“挂村包户，常长驻点，定期轮换”的挂联帮扶工作机制，即：安排10名干部挂村、36名干部职工包户，做到帮扶全覆盖；每组安排8至10名干部职工随时驻点；每批4—5人分批轮换驻村，每期驻村为8天，每期确保至少有8人驻村。工作队驻村期间，队员须自带行李、自办伙食，切实做到不扰民、不增加村委会和村民负担。第三是及时驻村迅速开展宣传发动工作。自6月19日起，工作队员按已确定工作部署开始驻村，分组对12个自然村组结合《红河县人大常委会2017--2019年挂帮洛那村委会脱贫攻坚实施方案》以及各级党委政府关于农村工作特别是扶贫攻坚重大方针大力开展政策性宣传。同时，紧紧围绕“两不愁，三保障”脱贫标准，立足县委、县政府和浪堤镇党委政府脱贫攻坚总体安排部署及产业扶贫资金补助政策，对就业创业、产业培植、危房改造、设施建设、社会保障、督查考核等六项工作着手开展发动工作。
红河县人大机关干部职工驻村帮扶时间全年累计达到115天，走访贫困户6轮，建立了详实完整的贫困户基本情况档案、扶持发展计划档案。由于红河县人大常委会领导靠前指挥，各项工作组织保障到位，全体干部职工同心同向，统一行动，不断发扬与基层群众同吃同劳动的艰苦奋斗作风，洛那村精准扶贫挂包帮工作得到了高效有序推进。
　　四、群众认可，成效初现
　　红河县人大常委会机关干部坚持务实高效的扶贫挂包工作作风，切实深入基层、深入群众，真正查民情、解民情，为老百姓办实事、做好事，洛那群众满意度得到了有效提升，县人大常委会机关的帮扶工作在浪堤镇及洛那当地赢得了良好口碑。县人大常委会机关干部在每轮走访过程中，每到村组都与挂钩农户可以做到促膝长谈，亲如一家，洛那老百姓对挂钩帮扶工作都给予了充分的理解支持和配合，对挂钩干部讲心里话、贴心话，当作知心人、当家人，挂钩干部在洛那村委会12村组老百姓心中树立了“为人民服务”的国家公职人员良好形象。
　　县人大常委会机关发挥自身优势，坚持“输血”与“造血”并重，不断健全制度机制，大胆先行先试，积极争取项目，多方筹集资金，全力以赴助推洛那村脱贫出列工作，各项挂包帮扶工作成效初现。一年来，县人大常委会机关完成各项帮扶工作共计投入资金27余万元。为医疗总费用高达30多万元的浪施村一名重病贫困户家庭筹集资金10万元实施了临时救助；协助浪堤镇党委政府建设完成了浪依、浪施等两个村活动室，对洛阿村人饮安全工程等实施了基础设施帮扶；帮助引入了小黄牛养殖场建设项目，并着手引导魔芋种植、退耕还草等一批产业项目实施了产业帮扶；对洛那村委会共 55 名建档立卡户在校学生和全村委会贫困大学生实施了智力帮扶。2017年，该村贫困户全年新增生猪养殖216头、稻鱼（泥鳅）养殖400亩；种植业110亩；实现贫困人口劳务输出255人。 
　　红河县人大常委会机关带着真心帮扶、带着责任帮扶、带着目标帮扶，用心用情用力的精准扶贫扶贫挂包帮工作在全县起到了模范引领作用，得到了县委高度肯定，赢得了浪堤镇洛那村人民群众的广泛赞誉。
