主动作为在脱贫攻坚中发挥人大力量
赵　丽

　　打赢脱贫攻坚战，事关人民福祉，事关党的执政基础和国家长治久安。当前的泸西，作为红河州脱贫攻坚的重点县之一，脱贫攻坚的冲锋号角已经吹响，全县干部群众正众志成城，向贫困和落后发起排山倒海的攻势。在这场脱贫攻坚战中，县、乡镇人大应有作为，也大有作为。
　　一、强化思想认识，主动为精准脱贫攻坚凝心聚力
　　当前，全县各级党委、政府把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，带领泸西广大干部群众全力投入到脱贫攻坚的主战场。在这种大势面前，县、乡镇人大要做到不甘人后，带头认真学习习总书记关于扶贫开发的一系列重要指示精神，深刻领会中央、省、州、县关于实施扶贫攻坚的各项决策部署，全面掌握精准扶贫相关政策知识，从战略和全局的高度充分认识新形势新阶段实施脱贫攻坚的重大意义和深远影响，以高度的政治责任感和使命感主动融入脱贫攻坚热潮。要自觉服从全县脱贫攻坚大局，按照各级党委的决策部署，结合贫困乡、贫困村和建档立卡贫困户的实际，立足推动脱贫攻坚各项措施和工作的落实，充分发挥好人大的职能作用，坚持问题导向，合理确定监督内容和时间节点，既要了解全面情况，做到全覆盖，也要善于抓个别、抓特殊，用“解剖麻雀”的方法以点促面。同时，要统筹考虑，既把握好当前的监督重点，也要放眼长远，加强对建立长效机制的监督，使地方人大为脱贫攻坚而谋，为脱贫攻坚而为，始终站在脱贫攻坚的前沿阵地。
　　二、强化有效监督，主动为脱贫攻坚履职尽责
　　在脱贫攻坚中，要充分发挥人大的职能作用，创新监督方式，强化人大监督工作，真正做到敢于监督、善于监督、严于监督，切实增强监督效果。一是用好、用活调研、执法检查、视察等监督方式，开展好监督工作。充分利用调研、执法检查、视察等监督方式，强化对党的扶贫政策、法规贯彻落实情况的监督，特别是对“六个精准”、“五个一批”等相关政策的把握、执行、落实情况进行跟踪监督。加强对脱贫攻坚相关法律法规执行情况的监督，让整个脱贫攻坚工作在法治的轨道上运行，为精准扶贫、精准脱贫营造良好的法治环境。二是立足全县实际，依法讨论决定脱贫攻坚重大事项。依法对全县重大扶贫项目及易地扶贫搬迁工程资金、贫困村基础设施建设项目资金等方面的重大事项进行审议，及时作出决议决定，有效推动县委扶贫工作重大决策部署的贯彻落实及重大项目的有效实施。三是创新方式，组织代表约见“一府两院”领导。根据县人大代表在参加视察、调研活动中发现的，人民群众普遍关心的精准识别、CD级危房户鉴定等方面问题，通过代表约见“一府两院”主要领导和有关部门负责人的方式，直接反应问题，研究办理措施，监督办理进度，最终促成问题的解决。四是开展工作评议，坚持监督事和监督人相统一。脱贫攻坚，关键在人。应用工作评议方式，对县人民政府各单位、各部门“一把手”抓精准扶贫、脱贫攻坚的情况，实行“拷问”，并将审查和评分情况通过网络、公告栏等方式向社会公开。同时，将评议结果报请县委作为部门年度中心目标考核和干部人事调整的重要参考依据。
　　三、发挥代表作用，主动助力脱贫攻坚
　　人大代表大部分来自基层，来自生产劳动的第一线，身处改革开放的最前沿，与人民群众联系最紧密、最直接，是党联系人民群众重要的桥梁和纽带。要充分利用人大代表这些便利条件和得天独厚的优势，将履行代表职能和精准扶贫深度融合，采取有效措施，积极投身扶贫攻坚工作。一是要充分利用人大代表联系群众密切，接触群众广泛，沟通群众方便等优势，号召他们多深入实际，多走访群众，积极宣传党的脱贫攻坚相关政策，更好地调动人民群众参与脱贫攻坚战役的积极性。二是为防止精准扶贫政策在贯彻落实过程中“跑偏”、“走样”，可以通过组织视察、调研、工作评议等方式，对精准扶贫各项惠农政策的执行、扶贫开发项目的实施、扶贫资金的使用等进行全方位的监督。同时通过人大代表收集群众对相关职能部门在主抓精准扶贫攻坚工作的意见和诉求，认真进行梳理分析，形成意见建议，及时反馈相关部门，力促相关部门实施的扶贫攻坚工作更能符合基层实际，更加科学可行，更多惠及千家万户。
　　四、坚持身体力行，主动走实扶贫路径
　　目前，全县脱贫攻坚工作正在如火如荼地进行中。县人大常委会在做好下派驻村扶贫工作队员、积极帮助挂联村组协调项目资金等脱贫攻坚工作的同时，要发动人大机关干部职工树立“一盘棋”思想，自觉把脱贫攻坚当作份内事，自觉服从服务于扶贫攻坚工作大局。要积极参与、做好“挂包帮、转走访”扶贫开发挂钩工作，实行单位与挂钩乡镇、人大常委会领导与挂钩村组、人大干部职工与结对帮扶建档立卡贫困户开展“点对点”、“一对一”帮扶；乡镇人大主席、副主席、人大秘书也应成为脱贫攻坚的中坚力量，采取“全方位、立体化、经常性、重实效”的帮扶方式，坚持“谋”到点上、“干”在实处、“助”进心坎，科学制定帮扶计划，采取多种形式，访民情、惠民生、聚民心，送知识、传技术、助转型，帮助贫困户解决实际困难，竭力推动贫困村多渠道、多类型、多元化发展，实现贫困户脱贫增收。
