认真学习讲话精神　强化自身责任担当
周晓泉

　　全国宣传思想工作会议于8月21日—22日在北京召开，习近平总书记在会上发表了重要讲话，深刻总结了党的十八大以来党的宣传思想工作的历史性成就和历史性变革，全面阐述了新形势下党的宣传思想工作的历史方位和使命任务，回答了一系列方向性、根本性、全局性、战略性重大问题，做出了一系列重大工作的部署。习总书记的讲话，内涵丰富、视野高远、思想精深，不仅对推动新时代宣传思想工作开创新局面具有里程碑式的重大意义，而且是指导新形势下党的宣传思想工作的纲领性文献。
　　一、深入学习讲话精神的丰富内涵和重大意义
　　（一）从政治的角度来学习认识。这次党中央召开的全国宣传思想工作会议，是继2013年8月19日，在全国宣传思想工作会议上发表的 “8·19”重要讲话之后，党中央对宣传思想工作的又一次战略部署。在不断深化对宣传思想工作的规律性认识基础上，提出了一系列新思想新观点新论断。这篇纲领性文献对指导新形势下党的宣传思想工作提供了重要的的思想保障和理论基础，为我们做好这项党的极端重要的工作，指明了道路和方向。可以说，具有重大的组织意义。
　　（二）从理论的角度来学习认识。习总书记的重要讲话，立足马克思主义基本原理、科学社会主义基本原则以及中国特色社会主义理论体系，彰显了我们党对宣传思想文化工作的规律性认识提升到一个新的高度，展现了丰富的思想内涵和巨大理论力量，对解决好一系列方向性、根本性、全局性、战略性的重大问题，具有重要的理论指导意义。
　　（三）从实践的角度来学习认识。这一重要讲话，以习总书记新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导思想，提出了“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务和“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”的战略任务。特别是把“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”提升到战略高度还是第一次，对意识形态领域的重大挑战、提升中华文化影响力、完成好新形势下党的宣传思想工作的使命任务，提供了有力的行动指南，具有重要的实践意义。
　　（四）从文化的角度来学习认识。习近平总书记的讲话鲜明地提出了“兴文化”的使命任务，指出要高度重视人民群众文化权益保障，把增强人们的文化获得感、幸福感作为重要任务，强调要始终坚定文化自信，注重创造、创新、继承和发展先进文化，把社会效益放在首位，让广大文艺工作者带着更加光荣的使命，更加坚定的步履，为新时代文艺创作做出新的贡献。指出要以社会主义核心价值观为引领，引导全体人民增强理想信念、提升社会道德、树立时代新风，为实现民族复兴奠定广泛和坚实的基础。“兴文化”的阐述，对完成新时代赋予文化工作者的新使命，开创文化工作的新局面注入了动力，具有重要的文化意义。
　　二、深刻领会讲话精神和丰富内涵和核心要义
　　（一）思想认识方面：坚持习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，培养担当民族复兴大任的时代新人，高举旗帜、汇聚民心、培育新人、振兴文化、展示形象，是我们今后工作的方向，奋斗的目标。我们应该统一思想、团结一致，全力提升宣传思想工作的质量和水平，全力推动宣传思想工作不断强起来，以促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上的团结统一，为党和国家的事业作出应有的贡献。
　　（二）指导实践方面：习总书记在讲话中强调，坚持正确的政治方向，坚持做到“三个下功夫”， 在基础性、战略性工作上下功夫，在关键处、要害处下功夫，在工作质量和水平上下功夫。做到“四个必须”，必须把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，解决好实际问题和思想问题，以强信心、聚民心、暖人心、筑同心；必须阐释好中国道路、中国特色，维护好政治安全和文化安全；必须坚持以立为本、立破并举，增强社会主义意识形态的凝聚力和引领力；必须科学认识网络传播规律，提高用网治网水平，使互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量。做到“九个坚持”，坚持党对意识形态工作的领导权，坚持思想工作“两个巩固”的根本任务，坚持用新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，坚持培育和践行社会主义核心价值观，坚持文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量，坚持提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，坚持以人民为中心的创作导向，坚持营造风清气正的网络空间，坚持讲好中国故事、传播好中国声音。对我们今后工作提供了参照和遵循。
　　（三）行动履职方面：在宣传思想工作中，要全面加强党的领导这个根本，做到任务落实不马虎、阵地管理不懈怠、责任追究不含糊；要加强宣传思想干部队伍建设，掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野；要加强调查研究，打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍；要不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作；要讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事，让世界更好的了解中国。
　　三、把习总书记的讲话精神贯穿在今后的工作中
　　（一）坚持党管媒体原则不动摇。人大宣传思想工作作为党的宣传思想工作的重要组成部分，既是人大及其常委会工作的一项重要内容，又是如何适应新时代、新形势、新要求，推进人大工作新发展的一个重要手段。我们必须始终坚持人大宣传思想工作正确的政治方向，切实把党的领导贯穿在人大宣传思想工作的各方面和全过程，坚持政治方向不含糊，坚持正确导向不放松，确保人大宣传思想工作毫不动摇地坚持党的领导，一丝不苟的体现党的领导。
　　（二）认真研究新媒体运用效益。以互联网、微博、微信、客户端为代表的新兴媒体发展迅猛，影响力日渐增强，已成为公众获取信息的主要渠道。为认真贯彻落实全国宣传思想工作会议精神，努力适应新的宣传舆论工作需要，我们州人大除了《红河人大》、《红河人大研究》、《人大简讯》，在红河日报及电视台开辟了专栏，全方位、多角度开展宣传外，还开通了州人大微信公众号，建立了门户网站，特别是专题询问的现场直播，更是我们州人大宣传工作的创新和拓展，不仅提高了新闻传播速度，而且还扩大了公众有序参与。在此基础上，我们还应该积极探索信息发布及展示的多元化和多样性，综合运用图文、图表、音视频等多种形式，使新闻报道动起来、活起来，实现从可读到可视、从静态到动态、从一维到多维的升级融合，以切实提升宣传工作的质量和水平。
　　（三）建设高素质人大宣传队伍。《全国人大常委会党组关于加强县乡人大工作和建设的若干意见》及《全国人大常委会党组关于进一步发挥全国人大代表作用加强全国人大常委会制度建设的若干意见》都强调，要加强人大宣传工作。面对形式、面对未来，我们要切实提高思想认识，明确宣传思想工作职责，站在加强党的新闻宣传工作、巩固党在意识形态领域的领导地位、加强党的执政能力建设的高度，进一步增强做好人大新闻宣传工作的责任感和主动性，打造一支政治素质高、法制意识强，有较好文字功底，有良好工作作风，而又做事有激情和干劲的精良的宣传思想工作队伍。
　　（四）提供人大宣传的优质素材。人大依法履职是人大宣传工作的基础，是重要的新闻素材和来源。我们工作中对人大制度和人大工作实践、探索和创新的过程，可以说就是人大新闻素材产生的过程。从这个角度来讲，没有我们人大干部认真的履行职责，没有人大工作的实践、探索和创新，就不会有高质量的人大新闻素材。因此，我们应该把加强人大宣传思想工作的重点和注意力，放在不断探索创新人大工作上，做实做好人大工作上，实现人大工作由常规化向注重提高工作质量、提升监督实效、提供宣传工作优质素材上的转变，来切实促进我们州人大宣传思想工作的高效推进。

