乡镇人大工作的“建水经验”
建水人大 罗永昌

　　　2018年6月20日，建水县人大常委会召开“建水县2018年乡镇人大工作经验交流会”。阅读各乡镇的经验交流材料，感觉建水2018年的乡镇人大工作，在习近平总书记新时代中国特色的社会主义思想指导下，按照“围绕中心，服务大局”的方针，“维护核心依法履职，顺应民心共谋发展”，工作有新思路，履职有新作为，做法有新经验。
　　一、临安镇人大：代表“安居乐业”，为民服务更尽心
　　建水县临安镇人大主席团，为了使代表活动有阵地，依法履职有建树，为民服务更尽心，下功夫花大力气开展了“代表之家”的创建活动，全镇共创建乡镇两级代表之家三十个，并做到了“代表之家”六个有：
　　一是有房子。按照因地制宜的原则，镇人大代表之家有办公室、活动室、会议室、阅览室、学习室共计140平方米。二是有牌子。根据规范格式、合理利用的原则，统一制作了“人大代表之家”标牌;三是有设施。配备了电脑、电视、会议桌椅、档案柜、饮水机等硬件设施;四是有图书室。在“农家书屋”的基础上，建立了人大代表阅览室，为代表提供了法律法规方面的书籍、人大代表知识读本、《红河人大》及各种学习资料。并征订了人大方面的报纸杂志;五是有经费。镇财政每年安排30万元用于人大代表阵地建设、活动开展、走访慰问等，切实保障镇人大主席团的正常运转和保障代表执行职务的需要;六是有专人负责。每个代表之家安排1名联络员负责处理日常事务。使代表之家各项工作有序开展，凸显了“家”的温馨。
　　俗话说：安居才能乐业，建水县临安镇人大主席团，倾其所有为代表建家，倾注真情让代表安家，努力丰富家的功能，让代表们进了代表之家如同回到自己的家中，感受到家的温暖，从而激发了他们依法履职的巨大热情，调动了他们为民服务的责任使命，在古城风貌恢复、产业培植、强化职能监督、扶贫攻坚、解决人居环境提升、接待选民等方面的工作中，做出了令人瞩目的成绩!
　　二、曲江镇人大：创新代表工作方法，角色互换激发活力
　　建水县曲江镇人大主席团，在新时代探索乡镇人大工作的新机制，新方法，取得新成效和新经验，他们的做法是：
　　一是安排曲江镇县、镇两级人大代表开展“走进政府“活动，具体进驻机关、站所（派出所）。全镇73名县、镇代表分别走进党委书记办、镇长办、信访办、扶贫办、民政所、社会保障所、派出所等部门，互换岗位、角色，带着民情、民忧、民生问题反馈给镇领导，并与镇主要领导一起深入群众察民情、解民忧、暖民心。通过代表群众提诉求，消除党委政府与群众间的隔心墙，通过代表连接起党群关系，近距离聆听群众呼声；通过岗位、角色互换，代表融入镇机关各项工作，增加对政府及其工作部门事务的了解，有的代表还以书记、镇长的身份，接待来访群众，直接处理相关事务；通过跟领导深入基层处理群众问题，共同查找民愿民生问题并逐一化解；二是开展代表“进机关、下基层”主题实践活动。镇人大主席团围绕党委、政府的工作，将县、镇人大代表按原选区、代表从事的工作等情况，把县、镇代表混合编成若干组，每小组10-15人，每小组每年安排一次实践活动，在活动中，必须采取“三主动、三深入”工作方法。“进机关”是将来自基层的人大代表分配到镇机关担任书记助理、镇长助理、站所担任工作人员。“下基层”是将来自机关的代表分配到村委会担任总支书记助理、主任助理、村委会调解员等。实践活动打破身份、打破工作局限，为代表联系群众拓展了空间，开阔了视野，在为代表解决问题中提高了履职能力。人大代表通过“进机关、下基层”主题实践活动，充分发挥自身特长，帮助群众解决生产生活中的实际困难，解决了一批人民群众关心的热点、难点问题，得到了群众的好评。
　　三、普雄乡人大：围绕中心不分你我，发展产业一马当先
　　建水县普雄乡人大主席团，在全乡发展产业，促进扶贫攻坚的工作中，不纠结于工作会不会越位，不争论哪些工作是乡政府干的，哪些工作是乡人大干的，而是在乡党委的统一领导指挥下，按照既定的工作思路，在产业发展上既领兵，又打仗，自加压力，负重前行，挑起了全乡产业发展的重担，推动了全乡苹果、猕猴桃等水果种植的发展。
　　普雄乡是一个高寒山区，前几年一哄而起的种植“三七”，在市场上遭到冷遇。乡人大看在眼里，急在心里，根据普雄乡的自然条件，谋求一条适合的发展产业道路。于是，乡主席团就带领县、乡人大代表开展调研，咨询农科专家，又远赴河北，山东及我省昭通等苹果种植地区考察，提出了在普雄乡打造万亩苹果之乡，推动普雄乡村旅游发展的建议，得到党委政府的认可，成立了“普雄乡产业发展领导小组办公室”，并由学农学出身的乡人大主席李建昌任组长兼办公室主任。李建昌带领大家做好招商引资工作，已经成功引进了红河州金津农业开发有限公司等多家公司到普雄乡发展苹果种植。乡人大主席团还请省、州、县苹果种植专家到乡上办培训班，引导乡内初中毕业生数十人到州农校就读苹果种植专业班。同时还发展了红脆李、优质梨、猕猴桃等水果种植，到现在，普雄乡已经实现万亩苹果之乡的目标，做到了“一乡一业，一村一品”的产业发展格局。在普雄乡产业发展的过程中，普雄乡人大“围绕中心不分你我，发展产业一马当先”，真可谓是“功不可没”。
　　四、坡头乡人大：搭建三大平台，让代表大有可为
　　阿基米德说：给我一个支点，我可以撬动地球！做事要有支点，干事要有平台，下面我们来看坡头人大是怎样为代表们搭建平台的：
　　一是着力打造代表“能言”平台。加强村级“人大代表之家”建设工作，拉近代表与选民距离，以村为单位实现人大代表小组活动有场所、有制度、有计划、有档案、有保障、有实效。同时，在正常工作活动的基础上，要求每位主席团成员联系3—5名代表，每位代表至少联系10名选民，平常经常走访联系，征求意见，解决具体问题。二是着力打造代表“善言”平台。坡头乡加强履职培训，人大通过以会代训、边活动边学习等方式抓好人大代表培训工作，并组织代表学习《代表法》，重点就如何提出规范书写议案建议，如何发挥代表作用、履行职权等作了具体学习要求，以不断提高代表的履职能力和水平。扎实开展人大代表回原选区向选民述职活动，把人大代表评议活动纳入全年工作计划，进行了认真地安排部署。组织代表参加相关活动，有计划组织县乡人大代表，以不同形式参加县委、政府邀请的各类会议和活动，拓宽代表知情渠道，支持代表依法履职，充分发挥代表在闭会期间的作用。三是着力打造代表“敢言”平台。鼓励和要求人大代表敢于批评政府不作为，善于提出地方经济发展新思路的建议；坚持突出重点，提升建议的办理水平。按照“重点建议，集中办理；难点建议，分析办理；急切建议，特殊办理”的原则，将建议分类、分时段，安排专人负责。采取会议督办、现场督办，对办理不符合质量的建议退回政府和相关单位重办；在督促政府和相关单位整改后，及时召集代表现场进行视察，努力给代表一个满意的答复。
