以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导努力做好新时代人大监督工作
杨海源

　　习近平总书记在纪念现行宪法公布实施30周年大会的讲话中要求：“全国人大及其常委会和国家监督机关要担负起宪法和法律监督职责，加强对宪法和法律实施情况的监督检查，健全监督机制和程序，坚决纠正违宪违法行为。地方各级人大及其常委会要依法行使职权，保证宪法和法律在本行政区域得到遵守和执行”。在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会中强调“人民代表大会制度的重要原则和设计的基本要求，就是任何国家机关及其工作人员的权力都要受到制约和监督。”在党的十九大报告中习近平总书记进一步强调：“健全党和国家监督体系，要加强对权力运行的制约和监督，让人民监督权力，让权力在阳光下运行，把权力关进制度的笼子。”习近平总书记的这些论述，为人大监督工作创新发展指明了方向。
　　一、人大监督工作必须围绕中心，服务大局
　　粟战书委员长指出：做好人大监督工作，要坚持党的领导，必须在党的领导下进行，因此，作为地方人大的监督工作必须在地方党委的领导下开展。从我州近年人大监督工作的实践看，在推进人大监督工作创新发展中，州人大常委会始终在州委的领导下，主动作为，始终围绕州委确定的工作中心、工作重点，谋事布局，较好地发挥了人大监督工作的职能作用。比如，围绕推进经济高质量发展每年组织人大代表视察重点项目建设、国民经济和社会发展计划及财政预算执行情况，并不断完善视察的内容，使视察更具针对性，聚焦突出矛盾和问题，着力强化问题整改落实；针对联动南北，开放发展的战略要求，州人大常委会先后组织了“三区联动”专题视察活动，对南部山区综合开发、红河谷开发开放进行调研，提出了发展的意见和建议；围绕“三大攻坚战”，先后开展了政府债务防范化解情况调研、个开蒙大气联防联治调研、滇南中心城市核心区城乡人居环境质量提升调研、精准脱贫工作调研、自然保护区管理保护调研；围绕民族团结进步示范工作，先后开展了少数民族直过区发展状况、民族团结进步示范建设的调研； 围绕供给侧结构性改革，组织开展了以结构调整为主线，六大产业发展为重点的调研活动。可以说，近几年州人大常委会监督工作都是紧紧围绕党委的工作重点、中心工作来开展，反映了全州发展中的重点、难点和热点问题，也反映广大群众和人大代表的企盼和愿望，具有很强的针对性和实效性。
　　二、人大监督工作必须依法严格
　　粟战书委员长指出，人大监督工作要严格“依法”，依照法定职责，限于法定范围，督促“一府一委两院”依法履职尽责，而不能越俎代庖，代替它们行使行政权、监察权、司法权。委员长强调，在我国的政治体制中，人大就是要对“一府一委两院”起监督作用，这是国家制度设计上对人大的明确要求，人大监督如果不严格，没有力度，那就是缺位和失职。要切实担负起法定监督职责，坚决纠正人大监督工作中的“粗、宽、松、软”等情况。从近年州人大常委会的工作实践中我们深切感受到，人大监督工作正向“细、严、紧、硬”转变，比如近几年州人大常委会大开展的一系列专题询问，从蒙自城市规划建设、棚户区改造、个开蒙大气联防联治、道路交通安全到滇南中心城市核心区提升城乡人居环境、“一法一条例一规定”贯彻实施都是精心选题，围绕人民群众最关心的问题开展专题询问。在询问中，委员们都直面问题，不回避矛盾，直奔主题求实效，问出了问题的症结，问出了解决问题的办法措施，问出人大的权威，推进了问题的解决。去年到今年都开展了现场网络直播，提高了人民群众的参与度，受到了普遍的好评，可以说，成为了我州人大监督工作的新典范。在刚结束的州人大常委会第四次会议上审议的上半年国民经济和社会发展计划及财政预算执行情况的视察报告，比以往多了几张表，我个人认为普绍忠主任要求做好这几张表的意义很重大，它表明了我们人大监督工作进一步做细、做实，把问题理得更清，提出建议更具针对性，监督工作更具实效性，表明了人大监督的新导向、新要求，充分体现了州人大常委会的正确监督和有效监督。
　　三、人大监督工作必须监督与支持相统一
　　习近平总书记在谈到人大工作时，多次强调“要把监督‘一府两院’工作同支持他们依法履职结合起来，坚持监督与支持相统一。”这既是对人大监督工作的要求，也是我国人民代表大会制度的特色和优势。在我国政治生活中，党是居于领导地位的，要加强党的集中统一领导，人大和“一府一委两院”在党的领导下履行职能，开展工作，发挥作用，目标是一致的，都是为了贯彻落实党中央的重大决策部署，人大和“一府一委两院”是形成合力而不是对立。从州人大近年的实践看，充分体现了这一要求，无论是视察、调查、调研、检查还是专题询问，州人大常委会在监督中既严肃认真，又从支持的角度，推进“一府两院”履职尽责，做好工作。比如近年开展的工作评议，先后有林业局、水利局、农业局、扶贫办、发改委、人社局、环保局、交通运输局、文体广电局等部门接受了评议。通过评议、测评，全面总结被评议部门工作取得的经验，分析存在的主要问题，明确发展的方向，人大在监督中突出问题导向，聚焦争创一流，比学赶超，从而有效地促进了各部门领导进一步提高政治站位，增强法制意识，认真履职，推进部门工作开展。
　　四、做好财经委监督工作的几点思考
　　财经委监督工作的重点主要有两个方面，即国民经济监督和预算监督。在国民经济监督中，一是要听取和审议好国民经济和社会发展计划执行情况的报告，这是财经委履行监督职责的一项重要内容，要针对经济社会发展计划执行情况中的新问题新困难，向常委会提出意见建议，真正把中央关于经济工作的决策部署和政策措施在我州监督贯彻落实好；二是要坚持以提高经济发展质量为重点，促进经济增长速度、质量、效益相统一，要认真梳理委员们的审议意见和建议，促进政府及有关部门的整改落实；三是要聚焦供给侧结构性改革，在推进经济结构调整和促进转型升级中发挥好人大专门委员会的监督职能；四是要对标年度计划和“五年规划”的实施。监督检查人代会通过的国民经济和社会发展计划目标的实现，体现人代会作出决议的严肃性和权威性；五是要高度关注“三大攻坚战”和民生问题，把保持经济社会协调发展作为监督工作的一项重要内容。在预算监督中，一是要严格按预算法的要求进行全口径、全流程、全覆盖的审查监督，做到“四本账”全程审查监督；二是要尽快实现州、县（市）预算联网监督，打造“阳光财政”；三是要加快建立健全预算监督体系；四是要加强对政府债务管理的监督检查，切实督促防范和化解债务风险。
　　改革开放四十年，我国人大制度不断完善，人大监督体系也日益健全完善，我有幸作为一名人大工作者，经历见证了我州六年来人大监督工作的实践。州、县（市）人大监督工作有很多创新实践的好经验好做法，为人大监督体系建设充实和完善增添了新内容，在当代实践中，我们必须以习近平中国特色社会主义思想为指导，努力促进人大监督工作新发展。
