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　　全域旅游是指在一定区域内，以旅游业为优势产业，通过对区域内经济社会资源尤其是旅游资源、相关产业、生态环境、公共服务、体制机制、政策法规、文明素质等进行全方位、系统化的优化提升，实现区域资源有机整合、产业融合发展、社会共建共享，以旅游业带动和促进经济社会协调发展的一种新的区域协调发展理念和模式。今年5月初，为进一步加快推进红河州全域旅游试点工作，充分发挥全域旅游发展在推动全州经济社会的发展中的重要作用，笔者就红河州全域旅游试点工作推进情况进行了调研，现结合工作实际，就如何加快红河州全域旅游工作谈谈自己粗浅的认识，不妥之处，请予指教。
　　一、红河州全域旅游工作现状
　　红河州历届州委、州人民政府十分重视旅游产业的发展，紧紧抓住旅游产业二次革命、昆玉红旅游经济带建设和全域旅游试点建设的机遇，以全域旅游为主线，创新设立规模为50亿元的红河浦发旅游投资基金，全力推进我州旅游发展工作，促进我州旅游产业新突破、新发展。2016年，我州建水县和弥勒市先后被列入全国全域旅游试点县（市）。2017年，蒙自市、石屏县和元阳县被列入省全域旅游试点县（市），至此，红河州分别有2个国家级、3个省级全域旅游试点县（市）。2017年，全州共接待国内外游客4823.72万人次，同比增长36.44%；实现旅游总收入514.12亿元，同比增长87.22 %。其中，五个全域旅游试点县（市）接待国内外游客2900.04万人次，占全州总接待游客数的60 %；实现旅游总收入267.3亿元，占全州旅游总收入的52%。
　　（一）规划引领，开启红河全域旅游新篇章。5个县（市）列入国家和省全域旅游试点县（市）后，州、县（市）两级紧紧围绕打造云南旅游新方向的目标任务和“五区一带”发展布局，结合本地区的旅游资源优势，按照“整体谋划、突出特色、补齐短板、全域发展”的原则，认真编制《红河州全域旅游发展规划》等相关规划，出台了《红河州全域旅游示范创建实施方案》，5个试点县（市）也相应编制完成了总规、详规和市场营销规划，为进一步推进我州全域旅游示范创建工作，提供了科学合理，操作性较强的全域旅游发展蓝图。
　　（二）项目支撑，搭建红河全域旅游新平台。5个县（市）围绕规划布局，利用我州设立50亿元浦发旅游投资基金的机遇，大力加快旅游基础设施建设，弥勒红河水乡、东风韵、湖泉温泉水世界、太平湖森林小镇；建水古城、朱家花园景观改造、紫陶小镇；蒙自碧色寨、尼苏小镇；石屏异龙湖、龙韵养生谷；元阳哈尼梯田，哈尼小镇等一批旅游景区景点应运而生，为吸引国内外游客，推进我州全域旅游发展奠定了基础。
　　（三）协同推进，建设红河全域旅游新业态。5个县（市）围绕全域旅游发展的目标任务，紧扣吃、住、行、游、购、娱六大要素，大力发掘传统美食、特色食品和原生态食品；加快星级酒店建设，弥勒海景别墅大酒店、佳湖花园酒店等一批星级酒店投入使用；进一步改善交通条件，视不同游客的需求，一日游多景，自主选择空间大；景点布局多元化，兼顾不同年龄层次游客的需求，提高游客满意度；充分发挥红河州特殊的地理气候和多民族聚居优势，开发手工绣民族服饰、饰品和各种特色、原生态旅游产品；结合我州民族节日多的特点，举办各种游客参与度高的娱乐活动。通过六大要素协同推进，我州全域旅游业态逐步建立。
　　（四）强化监管，优化红河全域旅游新市场。5个县（市）认真贯彻落实国务院《关于加强旅游市场综合监管》的通知精神，高度重视近几年来我省旅游市场乱象问题，举一反三，强化各级政府的领导责任，依法落实监管职责，要求各旅游企业依照法律法规主动规范经营服务行为；健全和完善旅游市场投诉平台，充分发挥“12301”旅游服务热线的作用，畅通游客投诉渠道，鼓励社会各界积极提供各类违法违规行为线索，加大对违法失信行为的惩处力度，引导相关市场主体自觉守法，进一步加强和规范旅游市场监管。
　　（五）注重宣传，营造红河全域旅游新氛围。5个县（市）重点围绕“三千四百年”7张亮丽名片，利用中央电视台综艺和军事农业频道、电影《芳华》、腾讯、携程、昆交会、南博会、“弥勒号”文化列车、各类文化艺术论坛、民族节庆活动等各种媒体和平台，宣传推介各县（市）旅游资源，通过多渠道多形式的宣传营销，“云上梯田.梦想红河”正在形成国内外游客到云南旅游的新方向，红河州全域旅游发展氛围逐渐形成。
　　二、存在的主要问题
　　（一）思想认识不到位。部分领导和部门对全域旅游概念不清，没有把全域旅游发展，作为拉动区域经济社会发展的重要引擎，“旅游+N”模式推行中，各行业融合度不高，认为全域旅游仅仅是旅游部门的业务工作，主动融入、相互配合的意识不强，全员参与全域旅游的积极性不高，没有真正形成上下齐心协力发展全域旅游的强大合力。
　　（二）规划超前意识不强。景区建设缺乏全域性的总体规划，各自为阵，单打独斗，全域一盘棋的意识和前瞻性、预见性不够；景区规划缺乏刚性约束，乱修乱建、杂乱无章的问题较为突出，破坏了自然景观，影响了景区价值；部分特色小镇旅游景点的规划设计缺乏特色，千篇一律，千村一面。
　　（三）配套设施不完善。旅游景区综合交通便携度不够，道路等级低，旅游旺季车辆堵塞现象较为突出，增加了游客出行成本；游客集散中心、观景台、停车场、公厕、休息站等配套设施建设滞后；酒店、餐饮、购物中心等服务行业发展与全域旅游发展要求不匹配，难以形成旅游目的地。
　　（四）专业人才严重匮乏。随着近几年来旅游业的迅猛发展，国内外游客到我州旅游人数逐年增加，我州旅游策划、营销、管理、服务人才紧缺，景区景点缺乏高端管理企业和高素质的管理人才，导游队伍学历偏低、素质不高、服务不到位的问题越来越显现，一定程度上制约了全域旅游试点工作的有序开展。
　　（五）文化底蕴有待深挖。围绕“三千四百年”和多民族聚居的特点，结合全域旅游发展，加强区域历史文化、民族文化的挖掘、保护、传承和利用工作做得不够；历史文化遗迹、多彩的民族文化与旅游景区开发结合度不高，文旅融合发展缺乏载体支撑，文化底蕴的挖掘有待进一步深化。
　　（六）旅游业态尚未形成。吃、住、行、游、购、娱六大旅游要素之间相互融合度不高，发展不平衡，旅客停留时间短、消费少，多元化的消费业态尚未形成；旅游产品的开发滞后，资源开发与旅游产品开发相脱节，旅游产品知名度和认知度不高；五个试点县（市）的旅游仍然处在外事接待和观光游览的初级阶段，缺少游客互动、参与性强的消费项目，难以满足不同层次消费人群的需求；在旅游商品的开发上，虽然我州特色产品较多，但作为旅游商品进行深度开发的产品不多，游客能带走的东西极少，旅游拉动当地经济的作用不大。
　　（七）建设资金投入不足。旅游项目的申报和资金争取困难，国家清理规范地方政府举债融资平台政策出台后，旅游项目建设资金融资难、融资贵等问题更加突出，特别是取消了每年1个亿的州级旅游产业发展资金后，州旅发委每年仅有50万元的工作经费，与全域旅游发展资金需求差距大，投入严重不足，招商引资难，无法形成项目和资金的整合效应，全域旅游发展任务艰巨。
　　三、对策措施
　　（一）转变观念，提高认识，推进全域旅游试点新突破。一要从战略和全局的高度，充分认识全域旅游重要性和必要性，树立抓全域旅游就是抓产业结构调整、助推精准脱贫、建设小康社会的理念，形成各部门齐抓共推全域旅游的良好氛围。二要把“旅游+N”的发展模式作为新的经济增长点，不断引领和促进区域经济结构调整。三要从政策措施、项目资金、人才支持、各类资源利用等方面给予倾斜扶持，为全域旅游产业开发提供良好的环境和发展空间。四要通过各种媒介，大力对外宣传全域旅游试点工作成效，以点带面，着力推进全州全域旅游工作。
　　（二）完善规划，分步实施，推进全域旅游发展新格局。一要加强全域旅游发展规划与经济社会发展规划、乡村振兴规划等相关规划之间的衔接。二要结合各地自然生态特点、历史文化分布，进一步完善全域旅游发展总体规划，坚持一张蓝图绘到底。三要紧扣全域旅游试点建设规划，细化制定实施方案，按轻重缓急，分步实施，各司其职、各负其责，有序推进。四要提前谋划好机场沿线旅游景区的提升改造和配套服务设施的规划建设工作。
　　（三）打牢基础，优化环境，提升全域旅游公共服务能力。一要加强道路交通建设，改造提升旅游环线道路，拓宽乡村公路路面，着力改善游客出行条件。二要在主要景区，规划修建标准化的旅游公厕、停车场、休息站等基础设施。三要依托开展城乡人居环境提升行动，引导群众改变落后原始的生产生活方式，加快主要旅游景区景点沿线环境的美化绿化。四要加快推进以“一部手机游云南”为重点的智慧旅游信息化建设，为线上线下推介我州旅游产品搭建平台。
　　（四）强化培训，提升素质，加快全域旅游人才队伍建设。一要加强对旅游管理、导游和旅游服务从业人员业务培训，进一步提高从业的业务能力和管理水平。二要积极挖掘、培养、保护传统文化继承人，推进文化旅游融合发展。三要积极引进旅游策划、管理和营销方面的高级专业人才，为我州全域旅游工作会诊把脉，提供决策咨询。四要推进导游依法有序合理流动，实现导游执业的法制化和市场化。
　　（五）创新模式，融合发展，培育全域旅游产业新业态。一要发挥旅游+公司+农户、互联网+旅游的优势，加大旅游与各产业的融合力度，促进旅游业从门票经济向产业经济转变。二要把全域旅游发展与高原特色农业产业开发相融合，在一些具备条件的乡镇，打造建设一批植物园、观光园、采摘园、垂钓园等农业体验旅游精品项目。三要把全域旅游产业的培育与历史文化、民族文化的保护、传承、利用相融合，把一些历史文化底蕴深、民族风情浓厚的旅游小镇，打造成全域旅游精品项目。四要把全域旅游产业开发与工业经济转型升级相融合，积极探索和开发工业文化旅游，进一步拓展全域旅游发展的空间。
　　（六）突出特色，彰显个性，努力提升乡村旅游开发层次。一要充分体现当地的历史文化、建筑风格、民风民俗和生态食品，突出特色，发展乡村生态旅游。二要充分发掘反映村庄个性的农耕文化、民俗风情、民间技艺，彰显个性，打造特色文化村。三要充分展示山区、城镇不同地域的特色文化，既让广大游客享受到现代文明的成果，又延续文化底蕴深厚的田园风貌。四要充分利用各个民族节庆活动，开发游客参与度高，多元化，富有特色的乡村旅游项目。
　　（七）整合资源，扩大招商，切实加快全域旅游建设步伐。一要加大各级财政的投入力度，把全域旅游发展宣传营销、人才培养、项目配套资金纳入本级财政预算。二要将全域旅游产业开发与精准扶贫和美丽乡村建设相融合，选择重点村、特色村，重点投入、重点打造。三要整合扶贫、林业、交通、住建等部门的项目资金，向精品旅游线路、重点旅游景点、旅游村倾斜，集中财力，拉动全域旅游景区景点的建设。四要制定出台优惠政策，吸引当地私营业主和社会散资金投入全域旅游产业发展。五要加大招商引资的力度，积极吸引外地企业、私营业主来当地参与全域旅游产业开发。
