关于全州人大信访工作的思考
州人大常委会办公室　章　耘

　　2017年，全州人大常委会机关认真贯彻落实中央信访制度改革精神，围绕改革发展稳定大局，突出维护群众利益和反映社情民意两个重点，坚持“依法按程序办理的原则、属地管理原则、不直接处理原则”三项原则，认真交办群众信访件，为维护全州社会和谐稳定、发挥了积极的作用。2017年，州人大常委会，个旧、蒙自、建水、弥勒、泸西、元阳六县（市）人大常委会共受理群众来信来访319件，其中：来信145件，来访174批人次，网上信访15件。
　　一、主要工作措施及成效 
　　（一）注重引导群众依法逐级上访。从我州信访的事项看，近90%的信访事项均按照属地管理的原则由各县（市）办理。为引导群众依法逐级上访，各地多措并举，做好群众的教育疏导工作。一是耐心细致地做好宣传、教育疏导上访群众工作，不因言行不当激化矛盾；二是认真依法依规，扎实做好告知、分流、转交等工作，严把程序上不出纰漏；三是坚守底线，不宜再纳入信访渠道进行受理办理的不再“开口子”，着力扭转群众“事事找信访”的惯性思维。
　　（二）注重引导群众依法走司法途径。在办理涉法涉诉信访中，一是进行认真分析，让上访群众“找对门”“走对路”，引导群众依法向政法机关表达利益诉求，让法治精神真正深入群众心中。二是对信访群众耐心细致地宣传政策，做好说服解释工作，通过法律途径维护自身权益，逐步树立依靠司法渠道解决涉法涉诉信访问题的观念，努力使矛盾纠纷有序进入司法渠道。三是耐心细致地做好闹访、缠访、滞留访的涉法涉诉信访人员的说服、教育工作。如：上访人白某某不服建水县人民法院的行政裁定，要求撤销建水县民政局作出的女儿白华萍（精神病人）与女婿李元喜离婚证，经州人大机关工作人员对反映内容进行认真审核，发现确有不妥之处，便耐心劝导上访人到建水县法院依法反映，同时，将信访件转交建水县人大常委会督办。经多方协调，上诉人白华萍与李元喜目前已经办理复婚登记手续。又如：在个旧经商多年的贵州籍来访人李某某，到个旧市人大反映，他对贵州省××县法院对老家的土地纠纷事宜判决不服，要求个旧市人大出面协商。工作人员告知其反映情况管辖权属不在个旧市，建议他到一审法院所在地的上一级法院提起上诉或同级检察院申请抗诉，引导来访群众依法表达诉求，自觉接受政法机关依法律按程序作出的裁判。
　　（三）注重发挥代表主体作用。一是搭建平台，畅通代表与人民群众的联系渠道。加强检查指导，督促各县（市）完善代表联系群众工作制度，搭建“代表之家”、“代表活动室”等代表联系群众平台，全州共建设“代表之家”、“代表活动室”761个，畅通了社情民意表达和反映渠道。坚持代表向选民述职评议制度，自觉接受选民监督。二是改进工作，进一步加强常委会与代表、代表与人民群众实行代表接待群众来访制度，充分发挥代表在信访工作中的作用。建立健全州人大常委会组成人员联系代表工作制度，常委会41名组成人员共联系州人大代表123名。先后邀请省、州人大代表列席州人大常委会会议180人次，组织州人大代表参加州人大常委会组织的视察、执法检查、专题调研630人次，拓展了代表对常委会工作参与渠道。组织州人大代表参加 “两院”案件旁听、列席有关会议93人次。坚持每年召开1 次乡镇人大工作会议，积极开展以“创新与人民群众联系方式，努力增强监督实效”为主题的人大代表联系人民群众活动，全州1万余名各级人大代表联系了4万多人民群众。如：泸西县中枢镇迎宾社区设有代表工作室，为民服务站，内设民情恳谈室、便民服务中心，公开公示公共服务目录，方便选民了解服务项目，自觉接受选民的监督。该社区本着“倾听群众诉求、回应群众关切、疏导群众情绪”原则开展工作，取得良好社会效益。人大代表张红芬充分发挥代表作用，坚持开展代表接访日活动，与选民面对面交流，听取并认真记录来访选民提出的问题和建议，畅通社情民意的反映渠道，帮助解决难题。一年来共接访群众280多人次，受理意见建议50余条，一些群众多年反映强烈的民生问题得到有效解决，得到群众好评。
　　（四）注重力求监督实效。州、县（市）人大常委会把信访工作纳入常委会重要议事日程，充分发挥人大及其常委会监督“一府两院” 主体作用，强化监督为民意识，建立完善与有关部门的信访工作监督机制和联系机制。如：蒙自市人大常委会2017年6月组成调查组对市人民政府信访积案进行调研，全市排查交办信访积案76件，均逐案落实包案领导、责任单位、化解措施和化解时限，助推信访积案化解14件。又如：弥勒市人大常委会创新实施信访通报联系制度，以书面通报和会议通报相结合，定期与“一府两院”相互通报交流信访工作情况，一至三季度进行书面通报，年终召开信访通报联系会议在会上通报。通报内容包括来信来访基本情况、转办情况，市人大常委会转到“一府两院”及乡镇人民政府的信访件办理情况。通过多渠道扎实有力开展工作，切实维护群众合法权益，促进社会和谐稳定。
　　二 、存在的问题
　　虽然全州人大信访工作在处理和化解社会矛盾，维护公民合法权益，维护社会稳定，保障我州改革发展等方面发挥了重要作用，但工作中仍然存在以下突出问题：
　　（一）工作机制不健全。一是人大信访机构从上至下设置不统一，规格偏低，有的县（市）设在办公室，有的设在法工委，人员编制偏少，专职人员少、兼职人员多，甚至还有一些从事信访工作的同志没有享受信访津贴。二是人大系统还没有网上信访的主渠道，信息不能共享。三是人大信访工作部门与同级党委、政府信访部门缺乏联办机制，没有形成合力，当事人多头上访，重复转办、交办，增加了承办单位的工作量。
　　（二）信访呈现类型复杂。一是政策因素引发新矛盾。老问题难解决，新问题层出不穷。二是改革发展中引发出新矛盾。当前正处在改革发展的攻坚阶段、矛盾的凸显期，各种利益关系调整，引发了新的矛盾。三是信访诉求复杂，越级访、重复访比重大。这类信访事项时间跨度长、因果复杂，按照信访程序已经终结。四是诉访分离还有完全从普通的信访体制中分离出来。这些终而不结、已穷尽了法律程序的信访，由于信访人员期望人大给予关注，不间断地重复来访，需花费大量的时间和精力去做说服、感化工作。
　　（三）督办手段匮乏。到人大机关信访的，极大多数是经过各级行政部门和司法机关处理，但信访人又不息访，抱着最后一线希望到人大上访。此类信访件，按照“属地管理，分级负责”的原则，一般是“来人劝走，来信转走”，后续督办跟进工作缺乏有效的手段和方法。对涉法涉诉信访问题纳入法治轨道，建立涉法涉诉信访依法终结制度，在解释上还缺乏熟悉法律业务的专业人员，引导教育息诉罢访难度大，有的上访群众不理解，认为人大作为监督机关总是在推诿。
　　三、做好信访工作的几点建议
　　为切实维护正常的信访秩序，保障人民群众合理诉求有效解决，针对全州人大信访工作存在问题，提出以下建议：
　　（一）建立工作机制，推进信访工作规范化。一是深刻领会中央信访工作改革的总体思想和各项举措，全面研判当前信访工作基本现状和面临的形势，特别是涉法涉诉要倡导依法信访，认真落实诉访分离，依法分类处理的要求，引导信访人依照法定程序处理问题，彻底扭转其“信访”不“信法”的错误观念；耐心劝导越级信访人员到相关部门反映问题，维护信访秩序，确保信访依法有序进行；二是深入学习宣传贯彻新修订的《云南省信访条例》。加大宣传力度，努力营造尊法执法守法良好社会氛围；监督好各级信访部门严格用条例规定规范信访工作；努力探索建立“信访事项依法终结”工作新机制。
　　（二）加强人员培训，实现信访网络信息化。要加强信访工作人员的学习培训，使其熟练开展网信工作，充分利用现有的云南信息系统，实现信息共享，为老百姓提供用得上、用得起、用得好的信息服务，提升服务效率。进一步拓展信访形式，通过网上信访、微信信访等形式，降低上访成本，让信访人员少跑腿、信息多跑路，把增进人民福祉作为信息化发展的出发点和落脚点，及时化解矛盾，运用综合手段，形成强大合力，用心用情、千方百计为群众排忧解难，不断增强人民群众的获得感和满意度。
　　（三）发挥代表作用，增强人大信访工作实效。人大代表是人民代表大会的主体，与人民群众的联系最为直接、最为密切，最能了解和掌握社情民意，要充分发挥各级人大代表的作用，把群众来信来访集中反映的问题转化为代表开展视察、调查、执法、检查、提出议案、建议等履职活动的依据，从而加大信访案件的督办力度，确保信访问题得到有效解决，切实保障信访人员的合法权益。
