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　　《红河哈尼族彝族自治州非物质文化遗产项目代表性传承人保护条例》于2018年9月1日正式施行。条例的施行，对于强化我州非遗代表性传承人合法权益保护、进一步促进非物质文化遗产传承发展将起到重要的推动作用。从条例的内容看，其呈现出六大亮点。
　　亮点一：树立明确的立法目的。之所以就非遗代表性传承人保护单独立法，是充分考虑到非物质文化遗产的基本特性，即它是依附于个人、群体或特定区域、空间而存在的，是一种“活态”文化。无论是口述文学及语言、传统表演艺术、传统手工艺技能、传统礼仪节庆等，无不与个体或群体的人的活动紧密相关。因此，除了需要收集整理保存那些物质性的载体、或通过记录等手段将其物质形态化外，更重要的是要对掌握、表现优秀非物质文化遗产技艺或形态的人加以有效保护，使之通过个人、群体、民族之间的传承在现今以至未来社会中得以不断延续和发展。
　　亮点二：确立正确的保护原则。条例的制定，坚持以国务院关于加强我国非物质文化遗产保护工作的意见为指导，坚持政府主导、社会参与、保护为主、传承发展的原则，按照积极慎重、突出重点、程序合法、务求实效的立法要求，将立法的前瞻性与现实性有机结合起来。一是各级政府作为公共文化的建设者、优秀传统文化的维护者和行政资源的使用者，要求其有效发挥在制定保护规划、建立个人档案及数据库、建设传承场所、提供经费保障、及时研究制定有关政策措施等工作中的主导作用；二是非物质文化遗产传承人保护与各族群众的生产生活息息相关，强调其保护工作离不开社会各界和人民群众的普遍参与。三是我州大部分非遗代表性传承人生活在广大农村，分布零散，且自身生产生活条件较差，在开展收徒授艺、传承传播等活动中存在问题困难较多。特别是一些年事已高的传承人，其所传承的非遗项目存在着青黄不接、人亡技灭的危险。为此，要把非遗代表性传承人的保护放在更加突出的位置。四是非物质文化遗产需要依靠多种措施尤其是弘扬、传承和振兴方能有效保护，还必须在保护的前提下进行合理利用，充分挖掘非物质文化遗产的重要价值，适度进行产业化开发、市场化运作，在利用中促进保护，使非物质文化遗产得到有效传承发展。
　　亮点三：规范非遗代表性传承人申报认定程序。非遗代表性传承人的申报认定，是做好非遗代表性传承人保护工作，甚至是整个非物质文化遗产传承发展工作的基础性重要工作。为统一和规范非遗代表性传承人申报认定工作，条例严格按照上位法精神和要求，并参照国家级非遗传承人申报认定办法，紧密结合我州实践实际，具体规定了申报条件、推荐、申报资料、评审、公示、认定、公布等申报认定工作的具体操作程序，为今后开展好非遗传承人申报认定工作提供了统一、规范、具体的操作程序。
　　亮点四：明确非遗代表性传承人保护工作职责。条例规定了州、县（市）政府及其文化行政主管部门、非遗项目保护责任单位和有关政府职能部门的职责，对非物质文化遗产资源的合理开发利用、传承、传播、展示宣传方面作出了具体规定，明确了非遗代表性传承人的权利和义务等。根据我州民族节庆、民间习俗较多的实际，条例规定要发挥文化和自然遗产日、节庆、民间习俗的展示平台作用，支持非遗传承人利用各种民族节庆和方式宣传、普及非遗项目及其保护知识，为保护非物质文化遗产夯实基础。规定州、县（市）人民政府应当支持和鼓励非物质文化遗产资源的合理利用，对原始经文、典籍等文献进行整理、校阅、翻译、出版，开发特色传统工艺品、服饰、器皿等商品，一方面符合非物质文化遗产传承发展的特定规律，有利于增强非物质文化遗产自身活力，推动非物质文化遗产保护更紧密地融入人们生产生活；另一方面可使非遗代表性传承人获得经济效益，有利于提高传承人的传承积极性，培养更多后继人才，为非遗项目的可持续发展奠定基础。
　　亮点五：明确非遗代表性传承人权利、义务。为支持和鼓励非遗代表性传承人积极开展传承活动，条例明确规定，非遗代表性传承人在其所代表的非遗项目传承传播展示中享有署名权、表演权、获得报酬权、保护非遗项目完整权、修改作品权、展览权、发表权，还可自主选择学徒和传承方式，并有权从国家和社会获得帮助和支持。同时，为避免非遗代表性传承人为了功利变相、歪曲使用非遗项目和资源问题，条例在非遗代表性传承人应履行的义务中增加了维护非遗项目真实性和完整性等内容。为充分尊重非遗代表性传承人的风俗习惯、保障非遗传承人权益，条例还规定，任何单位和个人不得诋毁、贬损非遗代表性传承人，干扰破坏非遗代表性传承人的传承活动。这一系列规定，为规范非遗代表性传承人保护工作提供了具体可行的法律遵循。
　　亮点六：明确非遗代表性传承人保障措施。一是针对非遗项目传承保护工作经费困难的实际，规定非遗代表性传承人保护工作的经费来源，将非遗代表性传承人保护工作所需的非遗代表性传承人补助、传承场所建设、传承传播活动经费列入本级财政预算；二是规定对濒危非遗项目的传承人学徒、传承活动和生活确有困难的非遗代表性传承人给予适当补助，促进濒危非遗项目的传承发展，努力避免“人亡艺绝”情况的发生。三是规定加强非遗项目保护工作队伍建设，培养非遗项目保护、研究等各类专门人才，解决非遗项目保护基础理论研究、保护实践专门人才匮乏的问题；四是针对我州非遗项目传承保护基础设施短缺、设备严重缺乏、总体利用水平较低等问题，规定州、县（市）政府应当建立非遗传承场所，用于非遗项目的传承、保存，代表性传承人的宣传和展示，并鼓励公民、法人和其他组织依法资助非遗代表性传承人和传承活动，设立专题博物馆，开设传承场所，进行非物质文化遗产项目传承、传播、展示活动；五是规定建立非遗代表性传承人健康检查制度，及时掌握非遗传承人身体健康状况，既体现对非遗代表性传承人的人文关怀，又确保非遗项目传承活动正常开展。
　　
