燕子声声总关情
——《云南省红河哈尼族彝族自治州建水燕子洞风景名胜区保护管理条例》立法纪实
建水县人大常委会研究室　张建伟

　　建水燕子洞位于建水县城东22公里的群山峡谷中，以百万只大白腰雨燕巢居洞内，并盛产滋补佳品燕窝而得名。景区以“古洞奇观、春燕云集、摩岩石刻、钟乳悬匾、采燕窝绝技”等独特的景观著称于世，是集“国家级风景名胜区、国家AAAA级旅游景区、云南省燕子洞大白腰雨燕自然保护区”为一体的重要景观区域。建水燕子洞风景名胜区自开发建设以来，景区保护管理工作有效推进，取得较大的经济和社会效益，成为建水国际旅游城市建设的重要组成部分。近几年来，随着建水旅游产业的持续升温，到燕子洞景区游玩的游客不断增多，景区周边开发不断加快，加之景区生态环境原本脆弱，单位和村庄众多，风景名胜区与自然保护区相互交叉重叠等问题日益凸显，导致大白腰雨燕的栖息地环境持续恶化，人民群众和社会各界反映强烈，各级人大代表纷纷建议立法保护建水燕子洞大白腰雨燕赖以生存的环境。
　　人民群众的呼声、人大代表的建议牵动着省州县人大常委会，引起各级领导的高度重视。2014年开始，建水县人大常委会就组成立以常委会主任李自恒为组长的调研组，多次深入景区开展调查研究，积极向州人大常委会提出《云南省红河哈尼族彝族自治州建水燕子洞风景名胜区保护管理条例》（以下简称《条例》）的立法建议，红河州人大常委会将《条例》纳入全州立法规划项目，特别是时任云南省人大民族外事侨务委员会主任委员的孔祥庚先生、红河州人大常委会主任普绍忠等领导多次率省州立法方面的专家到建水开展调查研究、走访座谈，对建水燕子洞风景名胜区保护管理工作进行“把脉问诊”，推动《条例》于2017年7月1日颁布施行。
　　《条例》施行后，云南省人大常委会、红河州人大常委会领导多次到建水对《条例》的实施情况开展调研，建水县人大常委会积极组织开展对《条例》学习培训、代表视察等，推动《条例》在建水有效贯彻落实，景区保护管理工作取得阶段性成果。一是加大对景区建设项目管理力度。启动实施建水风景名胜区保护标志设置和界桩埋设工作，燕子洞风景名胜区埋设界桩124棵，为景区保护管理提供了有利条件。关闭燕子洞景区内的宾馆，取缔景区内功德箱，对燕子洞部队“3590”工程、滇中调水工程、风电建设工程、油气管道、高压输电、公路铁路、种植养殖等项目进行审核，不符合要求的及时改变选址，退出景区。积极探索风景名胜区与自然保护区相互依托、协同发展的路子，完成燕子洞省级自然保护区保护规划，将燕子洞核心景区划定为云南省生态红线区域，查处了景区内存在的与相关规定不符的建设项目，封闭了景区内的机动船，改为电力船，保护区环境保护积极推进，生态环境明显改善。二是加大对大白腰雨燕的保护力度。委托相关机构对燕子的生活习性、筑巢特点等进行认真调查研究，景区管理机构在每年“爱鸟周”、“保护野生动物宣传月”期间开展巡回宣传等活动，积极向周边群众宣传风景名胜区、自然保护区、野生动物保护等相关法律法规，切实增强周边群众法律意识和保护意识。对采撷燕窝开展有效监管，停止攀崖采燕窝活动，仅保留旅游必须的徒手攀崖表演，每年2—8月大白腰雨燕栖息繁殖期间，指派专人在洞口进行督查，加强对洞内白腰雨燕栖息区的巡查，严禁任何人进洞采撷燕窝，白腰雨燕迁徙飞走后，组织当地攀岩高手在进行攀岩表演的同时，合理有序采撷燕窝，促进燕子种群数量的基本稳定。加强对保护区的巡视，每天安排多名管理处工作人员巡山检查，针对保护区内松林少，不利于白腰雨燕就近用松叶筑巢问题，对周边荒山开展绿化，共绿化荒山1322亩，主要种植松树，并采取人工抛洒松毛等方式，为燕子提供筑巢材料。三是加大燕子洞景区文化遗产保护力度。做好燕子洞摩崖石刻和悬匾的保护，对具有重要意义和历史价值的碑刻石刻、牌匾进行重点保护，并对碑刻铭文、牌匾铭文进行拓印汇编，整理出版了一批书籍，丰富了燕子洞景区旅游文化内涵。保护传承燕子洞景区徒手攀崖采燕窝传统习俗，该习俗已传承数百年，具有申报为非物质文化遗产的条件，目前申遗工作正在积极推进。注重燕子洞龙门派道教文化遗产发掘保护，目前正计划在燕子洞景区开展道教养生与组织保护大白腰雨燕环保志愿者等方面的活动。四是严格控制洞内灯光使用和游客总量。坚持以白腰雨燕保护为本，科学进行灯光设计，运用电子管理技术对灯光实施间歇性控制，最大限度避免灯光对白腰雨燕的刺激干扰，努力维护白腰雨燕的自然生活环境。利用燕子早出晚归的习性，在每年燕子到来后，推迟开门营业时间，提前关闭景区时间，景区经营时间为多数燕子不在巢内的早上九点至下午五点，避免燕子栖息受到影响。制定景区应急预案，严格控制燕子洞景区单日游客最大容量为12060人，超过接待量后景区进行关闭处理，避免因为游客过多对燕子生活造成影响。五是严肃查处景区内各种违法行为。建水县旅发委、风管局、公安局、面甸派出所等部门联合开展燕子洞风景名胜区旅游市场秩序整治工作，确保景区旅游秩序井然。针对当地少数村民到景区周边的红塘山偷挖偷采山砂制作砂砖用作建筑材料的问题，建水县人民政府成立由县风管、林业、国土等部门和面甸镇组成的工作专班，严肃查处毁坏森林、违法采砂等行为，整治行动共回填土方67341立方米、植树6000余株、整治采砂坑口16个，整治工作取得初步成效，县、镇、村三级管护的责任体系基本建立。强化对周边群众宣传引导，加大水体日常保护力度，定期对河体进行清淤，红河州环境监测站2017年水质监测结果显示，燕子洞河流达到Ⅲ类水质标准。
　　在《条例》的引领与推动下，建水“燕归古镇、斯文人家”的美丽景观，正诠释着人与自然和谐共生的生动实践，带给广大游客别样的亲身感受。迄今为止，建水燕子洞风景名胜区共接待海内外游客600余万人次，各项收入累计已达1.8亿多元，上缴利税近700万元，成为建水经济增长的重要引擎和打造国家级全域旅游示范区的重要支撑。　　
