发挥非遗传承人作用　促进非物遗产的发展
——在《红河哈尼族彝族自治州非物质文化遗产项目代表性传承人
保护条例》公布施行座谈会上的讲话
州人大常委会主任　普绍忠
（2018年8月20日）

同志们：
根据座谈会的议程安排，我就制定非遗代表性传承人条例的目的意义、主要内容及贯彻实施好条例讲几点意见。
　　一、充分认识制定条例的目的意义
　　非物质文化遗产，是人民群众在长期的生产、生活实践中创造出来的一种活态文化，是民族文化个性和精神的生动体现，是人类创造力的表征，是人类心灵世界的精神家园，蕴涵着不可估量的人文价值和资源价值。红河州历史悠久、民族众多，拥有丰富的非物质文化遗产资源，目前认定公布的县级以上非遗项目有1140项、县级以上非遗代表性传承人有1575人，做好非物文化遗产保护，传承发展传统民族文化，对于红河州推进民族团结进步事业，促进经济社会发展，具有十分重要的意义。近年来，国家和省相关部门都高度重视非物质文化遗产保护，相继出台了非遗法和非遗条例，为做好非物质文化遗产保护、传承和发展，提供了方向性、原则性的法律依据。但在近几年来我州非物质文化遗产保护工作的具体实践中，还存在着由于上位法的有些规定比较宏观和原则，在实际工作中不好操作，影响非物质文化遗产保护工作有序、有效开展的问题。比如，一些领导对非物质文化遗产保护传承的意义和重要性认识不够、重视不足、保障不力；非遗代表性传承人的权利义务不够明确，对非遗代表性传承人的行为约束和进退激励措施不够具体；非物质文化遗产传承传播场所建设相对滞后，有些传承人无场所开展活动；非遗代表性传承人队伍建设有待加强，年龄结构偏大，收徒授艺矛盾较多，存在着青黄不接、人亡技灭的现象，特别是商业开发价值小的濒危非遗项目，情况更加突出；非遗代表性传承人技艺知识产权认定难，与市场对接不紧密，市场化、产业化开发不够；传承人活动经费紧缺，传承传播活动开展难，等等。广大基层干部群众，特别是非物质文化遗产保护工作者、非遗代表性传承人，对州一级制定更加具体可行的非物质文化遗产保护地方性法规的呼声较高。针对这些问题，经多方调查和研究，认为抓住非遗代表性传承人这一非物质文化遗产传承发展的核心要素和关键环节，制定一部专项地方性法规，将上位法中较为原则、不好执行的规定进行具体化、可操作化，规范非遗代表性传承人的申报认定、权利义务、权益保障、传承传播等工作，切实发挥非遗代表性传承人作用，促进非物质文化遗产的传承发展，是很有必要的。同时，针对非遗代表性传承人专项立法，也是全国唯一一例，体现了我州地方立法特色和亮点。条例的制定实施，将为非遗代表性传承人保护提供具体规范的法制保障，通过保护和发挥非遗代表性传承人作用，推动非遗项目的保护和传承，促进非物质文化遗产的传承发展，带动我州文化事业建设发展，为经济社会发展提供更加丰富有力的文化资源和文化动力。
　　二、准确把握条例主要内容及精神
　　非遗代表性传承人保护条例的制定，始终坚持以党的十九大关于推进文化建设的精神为指导，认真落实上位法规定，紧密结合红河实际，注重贴近基层实际，坚持问题导向，研究可行措施，突出立法的针对性、可操作性和地方特色，注重发挥立法对非物质文化遗产保护、传承和发展中的引领和保障作用。条例共六章三十条，主要对立法目的和依据、适用范围、申报认定、保护传承、保障措施、法律责任等方面作了规定。下面，我就条例中几个方面内容，作一个说明和强调。
　　（一）关于保护对象。条例明确了保护对象为红河州行政区域内的国家级、省级、州级、县（市）级非遗代表性传承人。这样，既把四级非遗代表性传承人全部纳入条例保护范围，也有利于统筹做好我州非遗代表性传承人保护和非物质文化遗产传承发展工作。
　　（二）关于保护责任主体。条例明确了县级以上人民政府文化行政主管部门负责本行政区域内非遗代表性传承人的保护工作，具体日常事务由非遗项目保护责任单位负责，各有关单位按照各自职责做好非遗代表性传承人保护的相关工作。突出主要责任，落实具体责任，形成合力，以满足我州非物质文化遗产保护工作的需要。
　　（三）关于非遗代表性传承人申报审定。非遗代表性传承人申报认定，是做好非遗代表性传承人保护工作，甚至是整个非物质文化遗产传承发展工作的基础性重要工作，国家非物质文化遗产法和省非物质文化遗产保护条例，就非遗代表性传承人的申报认定，作了原则性、指导性要求，但没有具体程序性规定。为统一和规范申报认定工作，按照上位法要求，并参照国家级非遗代表性传承人申报认定办法，结合红河州实际，《条例》专列一章，详细规定了申报条件、推荐、申报资料、评审、公示、认定、公布等申报认定工作的具体操作程序。作这些规定，可以为今后开展好非遗代表性传承人申报认定工作提供统一、规范、具体的操作程序。
　　（四）关于非遗代表性传承人权利和义务。明确非遗代表性传承人权利，以便保障好传承人权益，鼓励和支持其积极开展传承传播、收徒授艺；明确非遗代表性传承人义务，以便督促和约束其行为，让其正确传承传播和使用非物质文化遗产，是非遗代表性传承人保护中需要明确的重要内容，这也是制定本条例需要解决的重要问题。上位法中关于非遗代表性传承人的权利和义务有一定的阐述，国家非物质文化遗产法中还就非遗代表性传承人的义务作出了四个方面的规定，但从基层实践中看，都还存在不够集中具体、不便参照执行的问题。因此，《条例》明确规定了非遗代表性传承人的权利和义务。这些权利和义务，综合了相关上位法表述，体现了社会主义核心价值观，结合了工作实际，可以为非遗代表性传承人维护自身权益、明确责任、开展活动提供依据，也可以为有关部门更好做好保护和监督工作提供依据。
　　（五）关于经费保障。非物质文化保护传承，是一项需要投入的工作，为了保证非物质文化遗产保护工作的正常开展，国家非物质文化遗产法、省非物质文化遗产条例，都作出了县级以上人民政府应当将非物质文化遗产保护经费列入同级财政预算的规定。但从红河州这几年的情况看，保护经费落实不到位，影响正常非物质文化遗产保护工作的问题不同程度地存在。如，国家级、省级、州级非遗代表性传承人每人每年分别有20000元、5000元、2000元的传承活动经费，但全州大部分县（市）都没有将县（市）级非遗代表性传承人的传承活动经费纳入本级财政预算，这在很大程度上影响了基层传承人的积极性、主动性和创造性。再如，近年来，各级人民政府虽制定出台了非物质文化遗产传承人保护、奖励、资助等系列政策，但州、县（市）人民政府财政对非遗保护传承经费投入相对较少，一些基本的非遗保护工作，比如，保护名录项目申报、传承传播活动开展、传承场所建设、数据库建设、传承人抢救性记录等，都难以保证正常开展。针对这些问题，《条例》作了“州、县（市）人民政府应当将非遗代表性传承人保护所需的传承人补助、传承场所建设、传承传播活动等经费列入本级财政预算”的规定，将财政需要列入预算的经费分项列出，目的在于解决保护经费不列入财政预算、或笼统列入、投入不够，导致保护工作无法正常开展，甚至需要兑现给非遗代表性传承人的补助都无法兑现，影响非遗代表性传承人积极性、传承活动无法正常开展的问题。
　　（六）关于对非遗代表性传承人的特殊保障和救助。非物质文化遗产是活态文化，非遗代表性传承人的生活状况和健康状况，直接影响了非物质文化遗产的传承发展，因此，国家非物质文化遗产法、省非物质文化遗产条例都对非遗代表性传承人的健康保障和生活救助方面作了相应的要求，为落实这些要求，《条例》规定“州、县（市）人民政府对生活确有困难的非遗代表性传承人，应当给予适当生活补助” 、 “州、县（市）人民政府应当建立非遗代表性传承人健康检查制度，及时掌握非遗代表性传承人身体健康状况，确保非物质文化遗产传承活动正常开展” 。作这些规定，既有利于确保传承活动正常开展，更能体现对文化传承的人文关怀。
　　（七）关于濒危非遗项目传承的特殊措施。濒危非遗项目的传承，是非物质文化遗产工作中的特殊重要问题，国家非物质文化遗产法、省非物质文化遗产条例都对濒危非遗项目作出了进行重点保护，采取特殊措施培养传承人的规定。为落实上位法的这一规定精神，确实做好红河州濒危非遗项目的保护和传承，《条例》规定“州、县（市）人民政府应当对文化行政主管部门认定的濒危非遗项目的传承人学徒、传承活动，给予适当补助，促进濒危非遗项目的传承发展” 。作这样的规定，目的在于鼓励濒危非遗项目传承人更加积极主动地开展传承活动，也鼓励更多学徒来从师学艺，解决无人学的问题。
　　三、扎实推进条例的宣传和实施
　　法律的生命在于实施，法律的权威也在于实施。得不到有效实施，再好的法律也只是一纸空文。州县（市）人民政府及其相关部门，要积极组织学习、宣传和施行好条例，切实发挥条例在非物质文化遗产保护、传承和发展中的保障和促进作用。
　　（一）要及时抓好学习宣传。条例将于2018年9月1日正式施行，这段时间，要搞好条例的学习宣传，为条例的施行提供思想基础、社会基础、群众基础。州县（市）人民政府及各有关部门要把条例的学习宣传作为一项重要工作，将条例修订的目的意义、指导思想和主要内容作为学习宣传的重点，认真组织本地区、本部门的干部群众学习好、宣传好。特别是领导干部要带头学习条例、宣传条例，准确把握条例内容，熟知条例所赋予的各项职责，增强执行条例的法律意识和责任意识，全面提高依法行政和公正司法的能力和水平。文体广电系统，是学习宣传条例的重点，要通过理论学习中心组学习活动等形式进行学习研讨、深化认识、统一思想，学深学透，搞清弄懂，指导执法。宣传部门要充分发挥广播、电视、报刊、网络等新闻媒体的作用，大张旗鼓地宣传条例。普法部门要通过组织普法考试等有效形式进行学习宣传。基层乡镇、学校、企业、社团组织，要通过采取群众喜闻乐见的形式，送法进社区、学校、企业，通过学习、宣传、教育活动，使广大干部和群众了解条例的基本内容和要求，增强法制观念，提高贯彻条例、遵守条例、执行条例的自觉性，做到知法、懂法、守法、用法，为条例的贯彻实施营造良好的法制环境和社会氛围。
　　（二）要认真组织条例实施。州县（市）人民政府及有关部门要根据条例规定的职责，各司其职、各负其责，合力推进条例的贯彻落实。政府要严格执法、依法行政。各级政府是条例实施的主体，对能否贯彻执行好条例负有直接的责任。要充分认识做好非物质文化遗产保护和发展的重要意义，树立抓文化也是抓经济，抓文化就是抓经济的思想，更加重视非遗代表性传承人的保护工作，转变工作方式、工作方法，切实提高依法行政、严格执法的自觉性和主动性，认真贯彻执行好条例，切实做到“有法必依、执法必严、违法必究”。文化行政主管部门要切实负起具体责任，做好条例执行的主要工作，相关职能部门要协助抓好落实。“两院”要公正司法、助推执法。作为审判机关的法院，在审判中要落实以民族自治地方的自治条例和单行条例为依据的规定，做好相关的纠纷调解和审判工作。作为法律监督机关的检察院，在对法院相关审判活动进行法律监督中，也要依照条例实施监督，以保证条例的正确实施，切实做到公正司法。“一府两院”在执法过程中，要主动接受同级人大及其常委会的监督，自觉接受社会监督、群众监督和舆论监督，加强对所属职能部门贯彻执行条例工作的督促和检查，保证各部门认真遵守和执行好条例的各项规定。社会组织要积极参与、协助执法。各种社会组织充分发挥联系群众的桥梁作用和组织群众的平台作用，在学习宣传和贯彻实施条例中发挥党政机关无法替代的特殊作用。特别是各级非遗代表性传承人，要做到人手有法律文本，熟知法律内容，用法律规范行为，用法律保障权益。
　　（三）要适时进行执法检查。人大立法，不是立完了事。法律规定：保障法律法规在本行政区域内的贯彻实施，是宪法赋予人大及其常委会的一项重要职责。同时，加强人大对条例贯彻实施的监督工作，也是保证条例全面贯彻实施的重要手段。州、县人大要充分发挥好地方国家权力机关的法律监督职能，对同级政府及其职能部门贯彻落实条例的各项规定情况开展监督，对执行不到位、执行不好的，要提出意见建议，并督促整改，维护条例的严肃性、权威性和实效性。同时，要适时开展条例“立法回头看”活动，对条例各项条款规定的适用性、有效性进行评估，并根据经济社会发展需要，提出改进的意见，以便在今后的发展中，对条例与时俱进地进行完善。
