突出重点　落到实处
——努力提高地方人大常委会审议质量的几点看法
杨安民

召开地方人大常委会，是人大常委会依法行使职权、履行职能的基本形式，这对指导和要求“一府一委两院”加强和改进工作，具有约束力。换届之后,如何提高地方人大常委会的审议质量和效果,更加有效地监督“一府一委两院”,这是地方人大常委会面临着的新课题，要达到预期目标, 就必须要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，自觉用习总书记系列重要讲话精神武装头脑，指导工作，积极做到内化于心、外化于行，重点把握好几方面工作，不断开创新时代人大工作新局面。
　　一、提高三种能力。人大监督工作涉及政治、经济和社会生活的多方面，监督是否有力，是否会收到满意的效果，很大程度上取决于监督者的自身素质。因此，进一步加强对地方人大常委会委员的培训，注重培训的计划性、针对性、多样性，必须提高他们的三种能力。一是提高政治坚定的能力。要牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”， 坚决维护习近平总书记的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。作为地方人大常委会组成人员，无论从事哪一项具体工作，都要讲政治顾大局，坚决忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心。要加强人生锻炼、忠诚老实、实事求是、清正廉洁、不搞圈子文化、不做两面人。努力实现人大工作理念、定位、方向、重点的与时俱进，确保人大工作始终沿着正确的政治方向前进。二是提高地方人大常委会组成人员履职能力。常委会要注重指导和督促常委会组成人员认真学习与人大工作密切相关的政治、法律和基本业务知识，增强调查研究、分析综合、文字、沟通协调等能力，提高他们参与管理地方国家事务的能力和水平。三是提高地方人大常委会组成人员审议能力。地方人大常委会行使职权的主要方式是召开会议集体审议决定重大问题，常委会会议是开展监督工作的一个重要的环节。根据《监督法》要求，要营造良好的氛围，使委员们畅所欲言，在审议重大事项时能提出高质量的意见。
　　二、突出审议重点。一是审议意见要有操作性。审议意见作为一种特殊的公文，它要对“一府两院”提出明确的建议、意见和要求，以便“一府两院”收到审议意见后要进行落实。因此，地方人大常委会的审议意见要要求“一府一委两院”做什么事情，怎样去做，否则，“一府一委两院”看了审议意见，无从下手，使地方人大常委会的审议意见成了一纸空文。二是审议意见要有针对性。审议意见要直击要害，不要拐弯抹角，不需要犹抱琵琶半遮面。比如检查建筑安全问题，要针对当前建设房子安全存在的漏洞、隐患，明确提出整治意见和建议，不要表示“比较满意”，这种话说了白说，达不到审议和监督的实际效果，有效避免了审议时常委会组成人员“自弹自唱”的现象。三是审议意见要有具体性。地方人大常委会做出的审议意见必须落实到具体事，要求“一府一委两院”干什么，达到一个什么样的要求，都要使人明白清楚，干到什么程度人民才满意，都要明确。
　　三、精议题重调研。把会议议题选好，掌握的情况会更加全面、可靠，分析问题更加准确、透彻；搞好调研，是为审议好有关议题奠定良好的基础，保证常委会审议质量。因此，我们必须从以下几个方面严格把握。一是选择中肯议题。听取和审议“一府一委两院”专项工作报告，是人大常委会议题的主要内容。《监督法》第九条对听取和审议“一府一委两院”专项工作报告议题的选择途径作了明确规定，初步议题确定之后，及时征求方方面面的意见，经主任会议研究，将人民群众普遍关心的热点问题列入地方人大常委会议题，解决人民群众普遍关心的热点难点问题，确保每一个监督议题都与党委政府的中心工作合拍、与群众期盼合意，以收到较好的社会效果。此外，科学合理地确定调研目的、调研时间、参与人员、调研对象、调研方法和工作要求，拟定详细具体的调研工作方案。二是注重调研质量。每次常委会召开之前，要及时向“一府一委两院”和相关部门发出通知，要求其准备报告并及时与报告单位进行沟通，明确本次报告所要审议的核心问题，准备完善相关材料。同时要组织好调研队伍，在安排相关地方人大常委会组成人员参加的同时，吸收部分熟悉相关工作的人大代表和相关人员参加，在单位听取汇报的基础上，根据相关议题内容，深入到基层和相关单位调查走访、召开不同层次的座谈会征求意见、组织代表视察检查、听取执法或管理对象的意见，掌握大量有说服力的第一手资料；还应灵活采运用明查暗访、网络调查、随机抽样、数据分析等手段，对调研对象进行广角度、深层次的系统研究，增强调查研究的科学性和时效性，为常委会审议相关议题提供参考。调查研究时以完成任务、摸清情况为目的，紧紧围绕党委政府中心工作，深化社情、民意认识，对议案反复论证，对建议反复斟酌，不断提升各项意见建议办理的质量、增强监督工作实效。
　　四、巧安排强方式。地方人大常委会集体行使职权，其会议必须有相应的时间保障。如果会期太短，尤其是审议重要议题，地方人大常委会组成人员来不及认真仔细地研究分析、讨论交换意见和看法，匆匆忙忙地进行审议，或赞成、或反对，自然给大家造成了常委会会议是“橡皮图章”的角色。但是，地方人大常委会会议会期时间过长，就会增加经费支出，与会人员厌烦，会议显得松散不严肃。监督法的施行，使人大常委会会议的审议任务越来越重，程序也越来越明确、越来越严谨，因此，在各级人大常委会会议安排要做到规范科学合理有效。一是会议程序安排要合法。地方人大常委会不同于其他会议，先做什么，后做什么都必须依照法律法规规定，不得随意调换。二是要保证发扬民主。地方人大常委会是集体负责制，在审议实行民主决策时，每位组成人员的审议意见都具有同等效力。因此，除安排好全体会议听取报告外，还要安排比较充足的审议时间，以保证常委会组成人员能够发表自己的意见，切实行使好职权。另外，可以邀请专业内行的选民旁听常委会，邀请乡镇人大主席和部分人大代表列席常委会会议，以拓展审议发言的范围和听取意见的广度。三是会议主持人安排要合适。地方各级人大常委会议事规则大多规定常委会由主任或副主任主持全体会议。安排谁主持会议，要根据议题需要确定。同时还要准备好主持词，请主持人根据主持词设计安排会议的具体进程进行，环环紧扣，缜密有序，从而保证会议合法合规。四是要加大公开力度。根据监督法的规定，充分利用媒体，把会议情况及时向社会公开。
　　五、抓督办重落实。在新形势、新任务下，要做好人大监督工作，只有大胆解放思想，不断创新监督的方式方法，增强监督的力度与刚性，要做到敢于监督，善于监督，才能真正使人大监督实效凸显。因此，地方人大常委会会议经过审议作出决议、决定或提出审议意见后，并不意味审议工作的终结，还要抓好跟踪落实。会后，地方人大常委会办公室要将审议意见整理，及时送达有关部门并督促办理。采取检查、调查等形式，要求承办单位要按时向人大常委会汇报，对于有条件落实而迟迟没有落实的问题，实行刚性监督。对重要问题、重要建议，有关部门在下次常委会会议上报告办理情况，使监督工作得以延伸。同时，地方人大常委会还要注意舆论监督和社会监督，加强对人大常委会会议及承办工作的宣传报道，营造舆论氛围，促进审议意见和决议、决定得以及时落实。
　　只要地方人大常委会组成人员不辜负人民的期望和信任，时刻把人民的利益放在第一位，加强培训，认真学习贯彻监督法的相关规定，不遗余力地进行探索和实践，相信将会不断促进常委会审议质量和实效，推动社会经济发展。
