深入学习全国宣传思想工作会议精神
不断开创人大宣传工作新局面
州人大法制委　邹荣华

　　全国宣传思想工作会议是深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、推动宣传思想工作开创新局面的一次重要会议，是党中央对宣传思想工作的又一次战略部署。习近平总书记在会上的重要讲话，站在新时代党和国家事业发展全局的高度，对做好新形势下党的宣传思想工作作出重大部署，回答了一系列方向性、根本性、全局性、战略性重大问题。讲话总揽全局、视野高远、内涵丰富、思想精深，把我们党对宣传思想工作的规律性认识提升到了一个新的高度，是指导新形势下党的宣传思想工作的纲领性文献。作为人大干部要学深悟透习近平总书记重要讲话精神，把学习贯彻这次会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神作为一项重要政治任务来抓，深刻领会党的十八大以来宣传思想工作取得历史性成就、历史性变革和“九个坚持”的根本遵循，深刻领会新形势下宣传思想工作必须自觉承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，深刻领会新形势下宣传思想工作的重点工作，深刻领会新形势下宣传思想工作的根本要求，不折不扣做好学习贯彻工作，全力以赴推动各项工作落实和参与到人大宣传工作中，不断推动人大宣传工作开创新局面。
　　一、做好人大宣传工作，是坚持正确的政治方向的需要
　　人大工作的政治性、政策性、法律性都很强，这就要求人大新闻宣传工作必须始终不渝地坚持正确的政治方向，牢牢把握正确的舆论导向，牢牢占领人大舆论阵地。在人大宣传工作中要自觉与以习近平为总书记的党中央在思想上、政治上、行动上保持高度一致，始终保持清醒的政治头脑，不断增强政治敏锐性和政治鉴别力，不为错误观点和错误思潮所迷惑，不为错误的观点和思潮提供传播机会，对于攻击污蔑人民代表大会制度、造谣生事的言论，要旗帜鲜明，敢于亮剑。
　　二、做好人大宣传工作，是坚持和完善根本政治制度的需要
　　在我国确立与实行人民代表大会制度，是我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的伟大创造，是近代以来中国社会发展的必然选择，是中国共产党带领全国各族人民长期奋斗的重要成果，反映了全国各族人民的共同利益和共同愿望。人民代表大会制度是符合中国国情、体现中国社会主义国家性质、能够保证人民当家作主的根本政治制度，也是党在国家政权中充分发扬民主、贯彻群众路线的最好实现形式。一是人民代表大会制度有着丰富而深刻的内涵，需要我们坚持正确的舆论导向，加强对实践的总结和理论创新，紧紧围绕充分发挥地方国家权力机关职能，广泛宣传人民代表大会制度，使这一制度深入人心。二是让广大人民群众自觉珍惜和维护我国根本政治制度，坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信，坚定不移坚持和发展中国特色社会主义，更加主动、有序地通过人民代表大会这一主要民主渠道参与管理国家事务。三是让党员干部特别是领导干部自觉尊重和运用人民代表大会制度，使各国家机关既协调一致又相互制约地开展工作，为坚持和完善人民代表大会制度打下坚实的理论和思想基础。
　　三、做好人大宣传工作，是建设社会主义法治国家的需要
　　立法权是宪法和法律赋予人大及其常委会的重要职权，立法是人大及其常委会的一项重要工作，立法工作要得到群众认可，制定的法规要深入人心，就必须积极与宣传部门合作，充分利用各种新兴媒体，抓住法规案立项、起草、公开征求意见、听证、论证、审议、表决通过、颁布实施等关键环节，有所侧重地开展宣传。一是在法规草案起草和审议阶段，加强对法规草案、审议工作的宣传，特别是对社会关注度高的法规，积极回应社会关切，不“闭门造车”。二是法规出台后，及时发出“权威声音”，对法规的亮点、热点、要解决的主要问题及依据进行解读，使社会各方面及人民群众准确把握法规的立法目的、规范内容和遵循要求，避免出现误读，为法规实施营造良好社会环境。三是发挥在法制宣传教育中的重要渠道作用，通过立法“回头看”和立法后评估等多种形式，督促有关执法部门严格依法办事，提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定能力，营造全社会学法尊法守法用法的良好氛围。
　　四、做好人大宣传工作，是切实加强自身履职的需要
　　人大工作是党和国家工作的重要组成部分。但是过去乃至现在，有少数干部和群众对人大工作缺乏正确的认识，有的认为人大是“橡皮图章”，工作就是开开会、举举手，有的同志到人大来工作，觉得是到了“二线”，可以休息休息了。这些现象既同人大行使职权、开展工作的状况有关，也与对人大制度和人大工作的宣传不够有关。如果我们的党员干部、人民群众对国家权力机关的职责定位、履职情况搞不清楚、弄不明白，人大制度、人大工作就难以拥有牢固的群众基础和社会氛围，做好人大工作也就成了无源之水、无本之木，这就要求我们必须加强对自身履职情况的宣传报道。一是对重要的监督议题，如专题询问、执法检查，要提前通过人大网站向社会征求意见，主动地通过新闻媒体，向社会公布监督工作的开展情况，扩大监督议题的影响。二是对社会关注度高，且公开宣传报道有利于促进工作开展的，主动联系新闻媒体进行实时报道或采写深度报道，增强报道的社会效果和影响力；三是各项监督工作完成后，及时通过人大网站、杂志以及新闻媒体，将工作过程和监督效果向社会公布，推动有关方面改进工作，增强监督的实效。四是对日常开展的各种调研活动中发现的问题，应当提出解决问题的建议，并通过宣传报道形成亮点，促进监督工作取得良好社会效果。
　　随着经济社会的发展，人大在国家政治生活中的地位越来越重要，在改革发展稳定全局中的作用越来越突出，全社会对人大工作的认识越来越深化，对更加充分地了解人大工作有着迫切需求。习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调，意识形态工作是党的一项极其重要的工作；能否做好意识形态工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族向心力和凝聚力；在集中力量进行经济建设的同时，一刻也不能放松和削弱意识形态工作。这要求我们必须认真贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作的重要讲话精神，立足围绕中心、服务大局，因势而谋、应势而动、顺势而为，切实改进和加强人大宣传工作，不断开创人大宣传工作的新局面。
