坚定信心　不断把改革开放推向深入
——在州人大党组理论学习中心组第十二次集中学习会上的发言
州人大副主任　向从科
（2018年12月21日）

尊敬的普主任、各位领导、同志们：
按照要求，我收看和聆听了由中央电视台直播的习近平总书记在庆祝改革开放四十周年时的重要讲话实况。之后，又将讲话稿打印出来，反复进行学习，并对社论也进行了阅览。结合人大工作实际，作一个发言，不妥之处，敬请批评指正！
一、深受鼓舞、深感振奋、坚定了改革开放的信心和决心
习总书记的重要讲话总揽全局、视野宽广、内涵丰富、饱含深情，是不断推进新时代改革开放，继续前进的纲领性文献，是新时代改革开放的宣言书，学习后更坚定了改革开放信心和决心。总的感觉，有两个鲜明的特点：
（一）40年所取得的成就，令世人嘱目
1978年，我还在读书，一家六口人，靠父亲90多元的工资过日子，挤在40多平方的一个小房子里。生活很困难。1984年，我参加了工作，每月工资30多元，8个年青人挤住在一间50多平方米的小房子里。生活有了一些变化，但变化不大。现在，工资1.3万元，一家三口都有收入，房子也宽敞，还有了小轿车。衣食住行都有了很大的改善。再从工作上看，原来办公条件方面，只有笔和纸，铅字打印，手摇电话，现在人人都使用上了手机、电脑。
从国家层面来看，经过40年的改革开放，成就令人瞩目。我国国内生产总值由3679亿元增长到2017年的82.7万亿元，年均实际增长9.5%，远高于同期世界经济2.9%左右的年均增速。我国国内生产总值占世界生产总值的比重由改革开放之初的1.8%上升到15.2%，多年来对世界经济增长贡献率超过30%。我国货物进出口总额从206亿美元增长到超过4万亿美元，累计使用外商直接投资超过2万亿美元，对外投资总额达到1.9万亿美元。我国主要农产品产量跃居世界前列，建立了全世界最完整的现代工业体系，科技创新和重大工程捷报频传。我国基础设施建设成就显著，信息畅通公路成网，铁路密布，高坝矗立，西气东输，南水北调，高铁飞驰，巨轮远航，飞机翱翔，天堑变通途。现在,我国是世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、商品消费第二大国、外资流入第二大国，我国外汇储备连续多年位居世界第一，中国人民在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐！
同时，人民群众得到了实实在在的实惠。幸福感、获得感得到了极大的增强。全国居民人均可支配收入由171元增加到2.6万元，中等收入群体持续扩大。我国贫困人口累计减少7.4亿人，贫困发生率下降94.4个百分点，谱写了人类反贫困史上的辉煌篇章。教育事业全面发展，九年义务教育巩固率达93.8%。我国建成了包括养老、医疗、低保、住房在内的世界最大的社会保障体系，基本养老保险覆盖超过9亿人，医疗保险覆盖超过13亿人。常住人口城镇化率达到58.52%，上升40.6个百分点。居民预期寿命由1981年的67.8岁提高到2017年的76.7岁。我国社会大局保持长期稳定，成为世界上最有安全感的国家之一。粮票、布票、肉票、鱼票、油票、豆腐票、副食本、工业券等百姓生活曾经离不开的票证已经进入了历史博物馆，忍饥挨饿、缺吃少穿、生活困顿这些几千年来困扰我国人民的问题总体上一去不复返了！
取得的这些成就不是天上掉下来的，更不是别人恩赐施舍的，而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的。
这归功于改革开放！改革开放是我们党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃！
归功于我们始终坚持加强和改善党的领导。
归功于邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平几代领导人的英明领导。特别是党的十八大以来，习总书记团结带领全党全国各族人民，深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，形成了新时代中国特色社会主义思想，坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，对党和国家各方面工作提出一系列新理念新思想新战略，推动中国特色社会主义进入了新时代。
归功于我们始终坚持马克思主义指导地位不动摇，坚持科学社会主义基本原则不动摇。
归功于我们始终坚持以经济建设为中心，不断解放和发展生产力。
归功于我们始终坚持中国特色社会主义政治发展道路。
归功于我们始终坚持社会主义先进文化。归功于始终坚持在发展中保障和改善民生。
归功于我们始终坚持保护环境和节约资源，推进生态文明建设，始终坚持党对军队的绝对领导。
归功于我们始终坚持推进祖国和平统一大业，实施“一国两制”基本方针。
（二）面对未来，中国迈出了坚实的步伐
对中国以后发展怎么办？习近平总书记提出，必须做到九个坚持。必须坚持党的领导，必须坚持以人民为中心的思想，必须坚持马克思主义指导地位，必须坚持走中国特色社会主义道路，必须坚持和完善中国特色社会主义，必须坚持以发展为第一要务，必须坚持扩大开放，必须坚持全面从严治党，必须坚持辨证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论。
并在对外开放上，做出了实实在在的行动。于今年12月5日，举办了首届中国进口博览会。共有172个国家，地区和国际组织参会，3600多家企业参展，超过40多万境外采购商到会洽谈采购。向世界宣布，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。并将在五个方面加大推进力度。
第一，激发进口潜力。中国主动扩大进口，不是权宜之计，而是面向世界、面向未来、促进共同发展的长远考量。中国将进一步降低关税，提升通关便利化水平，削减进口环节制度性成本，加快跨境电子商务等新业态新模式发展。
第二，持续放宽市场准入。中国已经进一步精简了外商投资准入负面清单，减少投资限制，提升投资自由化水平。中国正在稳步扩大金融业开放，持续推进服务业开放，深化农业、采矿业、制造业开放，加快电信、教育、医疗、文化等领域开放进程，特别是外国投资者关注、国内市场缺口较大的教育、医疗等领域也将放宽外资股比限制。
第三，营造国际一流营商环境。中国将加快出台外商投资法规，完善公开、透明的涉外法律体系，全面深入实施准入前国民待遇加负面清单管理制度。
第四，打造对外开放新高地。中国将支持自由贸易试验区深化改革创新，发挥自由贸易试验区改革开放试验田作用。中国将抓紧研究提出海南分步骤、分阶段建设自由贸易港政策和制度体系，加快探索建设中国特色自由贸易港进程。
第五，推动多边和双边合作深入发展。支持对世界贸易组织进行必要改革，共同捍卫多边贸易体制。
这一务实行动，必将中国的对外开放推进到一个新的水平！
二、坚定信心、迎难而上、不断把红河州的改革开放推向深入
（一）形势严峻、困难不少
从完成情况看，2018年1至11月，实现进出口总额15亿美元，同比负增长10%；2018年1至10月，全州口岸实现进出口总额23.7亿元，同比增长25%；进出口货物453.1万吨，同比负增长14%；出入境人员504.2万人次，同比增长23%；出入境交通工具30.5万辆（列）次，同比增长1%。
原因分析：今年，铁矿石涨价后，越南减少了配额；以晴、鑫顺祥企业的出口减少；有部分水果进口受限，只允许8种水果进口（柠檬、红心柚等一大批水果受限）
（二）狠抓落实、迎难而上
聚焦沿边开放活州。发挥好我州处在国家“一带一路”建设重要节点、云南建设面向南亚东南亚辐射中心重要前沿的优势，更好地融入和服务国家发展战略，扎实推进沿边开放活州工作。
1、加快国际大通道建设。继续加大G219线改造为二级以上高等级公路前期工作力度。加快口岸通道及设施升级改造，推动“一口岸多通道”建设，提高通关便利化水平。开设进出边境管理区绿色通道，扩大通关直通放行实施范围。做好改造升级河口铁路口岸工作，提高河口北站公铁联运能力，提升中亚（开远-海防）国际货运班列运输能力。
2、加快开放平台和载体建设。优化“三区”协调机制，完善开放平台基础功能，促进要素共建共享。继续加快“三区”基础设施和口岸作业区、保税商品展示交易区等配套设施建设。继续加快美丽县城建设的报批工作（全省100亿，河口1个亿）。继续做好申报进口冰鲜、水果、肉类等指定口岸工作。继续狠抓河口高新产业、惠科、华强酷信、裕创意等项目建设投产。
3、加快发展服务跨境贸易。实施好河口跨境电商交易平台、河口跨境快件监管中心等项目建设。巩固扩大沿边金融综合改革试验区建设成果，继续推动人民币跨境结算，健全跨境金融合作交流机制。推动边民互市贸易点升级为边民互市贸易区，扩大贸易规模，提升贸易水平。争取在河口（山腰）、纸厂（新店）、金水河（隔界）设立边民互市市场。相关部门向企业宣传好国家鼓励农产品出口政策，扩大农产品出口。鼓励州内外贸企业走“深加工、高附加值”的产品出口。加强对重点企业的调研、帮助，积极采取应对措施，加强培训，用好用足国家鼓励外企发展的政策。
4、加快对外交流合作。办好边交会、推进边境贸易的发展。支持红河学院扩大东南亚国家留学生招生规模。继续办好“两国一赛道”国际自行车赛、“红河流域—中越足球邀请赛”等文体活动。
5、加快招商引资步伐。创造良好营商环境。聚焦“三张牌”，围绕“六大产业”，发挥“三区”作用，制定好招商引资“时间表、路线图、施工图”，加快步伐朝前走，高水平策划一批大项目、好项目，引进一流的投资者。
6、州人大开展对对外开放的监督，助推红河对外开放上新台阶！
