我所经历的改革开放四十年

岳玉宗

　　我们上世纪六十年代中期出生的人，现在也是年过半百，到了知天命的年龄了。这一生经历了文革十年的内乱，也亲身经历了波澜壮阔的改革开放四十年，目睹了伟大祖国从贫穷落后到繁荣昌盛的辉煌历程。
　　从我开始记事，便是人们敲锣打鼓地庆祝党的九大胜利召开，林彪被确定为毛主席的接班人；随后又听到林彪想要谋害毛主席，死在温都尔汗；接着就是批林批孔、反击右倾反案风；毛主席去世，全国人民沉浸在无限悲痛中；不久，传来粉碎“四人邦”的喜讯……那时，年纪尚小，不懂什么政治。但是，一个又一个的运动，一个又一个的事件，看大人们很是热闹。
　　那时最深的印象便是缺吃少穿。七十年代初期，生产队里的粮食缴了公余粮后，村民所得无几。青黄不接的时候，粮食普遍都不够吃。我还记得曾有远房亲戚来找我母亲借玉米，说是等秋收了再还。我是吃过从美国、加拿大运来的麦麸。其实，这是人家不要的麦壳。但这种东西也不够吃，还要掺点其他东西才能填饱肚子。我母亲是会点草医，会给村里人看病，人缘比较好，有点计划，所以我只吃过麦麸拌菜的饭。村子里小孩子多的人家，吃的是麦麸野菜饭，打开甄子一看，都是黑乎乎的，真叫人难于下咽。我听外婆对我母亲说，你儿子嘴太细，如果她来养，不几天要饿死呢。吃肉是很难得的事，除了节庆日或者家里来了客人，基本上不吃荤菜。每年彝族火把节，村里把不能再耕地的老牛杀了，全村按人头分配。我和母亲两人，连肉带骨头分到一小碗，才煮出点味道，已是唾液三尺，等不及的想吃。穿的也难，直到上初中前，我没有穿过棉衣、袜子、毛衣之类。记得有一年下大雪，小孩们都去玩雪，我母亲怕我冻伤，在我鞋子里放了旧棉花，在外面包上棕榈。家里唯一的电器就是虎头牌手电筒了，有些人家有一台砖头大的收音机或一辆自行车或者一部缝纫机，已经很了不起，让人看着眼馋。整个公社就两台黑白电视机，一台在西山民族中学，一台在公社革委会。当时用柴油机发电，电压不稳定，信号也不好，电视也是花里胡哨的，勉强能看到人影。毛主席去世开追悼会，我吵着要看电视转播，我母亲提着马灯带我去五里外的公社上看，回来时还摸错了路。当时，通讯基本上是写信，几个月才送到一次。生产大队才有一部松井式的电话机，村子里有人快不行了，要通知在外工作的亲戚，得去公社上发电报，一个字一分钱，得很省字才行。出行基本靠步行，有汽车拉化肥来村子，小孩们都去看热闹，偶尔见到有吉普车到村里，那一定是大领导来了。那时候看露天电影是小孩子们最开心的事了，老早就去为大人们把好位子。自己村子里看了还不够，要跑几里路去其他村子里去看。饿着肚子等好半天也不见放映人来放电影，说是还在吃饭喝酒。当时我想，这些放电影的，有工资拿，有肉吃有酒喝，还天天得看电影，真是羡慕之极，致使我曾暗下决心以后要当个电影放映员，这也是我的第一个理想。
　　1978年12月，我上初中的第一个学期快要结束的一天，学校黑板上醒目地写着：“解放思想、实事求是、团结一致向前看”，党中央召开了十一届三中全会。当时并不知道，这时已经拉开了改革开放的大幕。只听老师说，今后越来越好了，大家好好学习，以后考上大学。考大学，真觉得是可望不可及、很遥远的事。因为，在当时的印象中，上大学是贫下中农推荐。我们村子就有两个表现好的人被推荐读了中专，一个读州农业学校，一个读州民族师范，整个村子的人都羡慕不已。后来听说可以考大学了，那些老高中毕业生，个个跃跃欲试，结果一个也没有考取。听说题目很难，什么巴黎公社失败的原因啦、什么人七次下西洋啦之类。现在看来，这些题目连小学生都会做。但那个时候，学生都忙着学工学农学军，根本没有好好读书，有的回答说巴黎公社失败的原因是没有听毛主席的话，没有搞农业学大寨，孙悟空同志七次下西洋等等，闹出许多笑话。上大学虽然很遥远，但老师们教得很认真，学生们也学得很努力，劳动课渐渐的少了。 
　　1981年7月，我初中毕业到县城考完中考回到家里，全村开始包产到户，正在热火朝天地分田分地、分耕牛、分公房。我家也分到了田地。因为我家人口少，与另一家亲戚共分到一头老母牛带一头小牛。这时候，放牛成了我每天的任务。当年我母亲已经50多岁了，日渐衰老，我想以后就在农村扎根了，成一个地地道道的农民。8月中旬的一天上午，我一早就赶牛上山了，到中午1点多钟才回家。这时家里聚了很多人，他们一见到我就说，你现在才回来，你们老师等你很久了。老师告诉我，云南民族学院预科班在我们县招1名少数民族初中毕业生，国家全额供学费、生活费，上高中课程，3年后参加高考，如果考不起就按中师毕业生分配工作。我已经上了录取线，当天要赶到县城，第二天体检。当时的心情就象是范进中举一样，终于要改变命运了。当天，老师领着我冒着雨，踏着泥走了30里路赶到县城，第二天顺利通过体检。9月上旬，我怀揣着母亲东借西借的100多元钱，挑上行李，由我大舅领着走30里山路赶火车前往省城昆明，开始新的求学生涯。
　　昆明是云南的省会城市，我以前只听别人说过。第一次到昆明，觉得什么都新奇，算是大开了眼界。第二天逛春城路，街道两边摆满了各种各样的商品，真是琳琅满目。我很兴奋，狠狠心买了一条17块钱的裤子，因为实在是太喜欢了。这就花掉了我一个月的生活费，被我舅舅好一顿臭骂。但这条裤子我整整穿了3年。第二年，我买了一双12块钱的皮鞋，也是穿了3年。这是我人生第一次买那么贵重的奢侈品。
学校对少数民族学生给予了无微不至的照顾，学费免了，每个月还发生活费，被子、蚊帐也提供，这使我可以无忧无虑地读书。那些年，《年轻的朋友来相会》这首歌一直激励着我们，中国女排第一次夺得世界冠军，让校园一片沸腾。台湾校园歌曲、邓丽君甜美的歌曲风靡一时。老山前线还在作战，84年春节前甚至传说越南人要打到昆明过年的消息。但有前方将士浴血奋战，保卫着和平，我们仍能安心学习。当年参加高考，我考取了云南大学哲学专业，成了我们村子的第一个大学生。
　　大学生活是如此的丰富多彩。刚入学不久便迎来了国庆35周年，天安门广场举行了盛大的国庆阅兵仪式，邓小平同志亲自检阅部队，游行队伍打出了“小平，您好！”的标语，表达了全国人民的心声。大学4年的宝贵时光让我们在知识的太空遨游，马克思、恩格斯、列宁、斯大林、毛泽东、孔子、老子、庄子、费尔马哈、尼采、叔本华哲学给予我很大启示。4年后，我终于拿到了哲学学士，并评为校级“三好学生”，美好的生活再次向我招手。
　　1988年7月，我被分配到弥勒县委宣传部工作，负责理论宣传、舆情分析工作。1989年“六四”风波时，我忙于及时掌握舆情，及时向领导反馈。我还在县委党校讲授邓小平理论，在电大班讲授哲学和人生理论与实践，为县委领导起草讲话稿，等等。能把学到的理论知识运用于实践，是多么令人心旷神怡的事啊！那个时期我是踌躇满志，忙碌、充实而又快活着。1990年5月，我被任命为团县委副书记，成为年轻人的“头”。在后来的日子里，在党的培养教育下，我一步步成长，先后担任了团县委书记、镇党委书记、县政府办公室主任、广播电视局长、州委政策研究室综合科科长、州人大常委会副秘书长、研究室主任等职务。随着改革开放的脚步，我从一个不谙世事的彝家小孩成为一名大学生、成为一名党员领导干部。
　　改革开放40年。前10年，我从初中读到大学毕业；后30年，我亲身参与、经历、见证了改革开放。从农村包产到户、国有企业改革、乡镇企业异军突起、财税体制改革、政治体制改革、民主法治推进、取消农业税、农村医疗保险制度改革、脱贫攻坚等等。如今都历历在目，仿佛就在昨天。期间，经历了从党的十二大到十九大，党对社会主义建设规律、执政规律、人类社会发展规律的认识逐步深化，党的指导思想不断实现与时俱进。如今，我国已经跻身世界第二大经济体，国家面貌、人民面貌、党的面貌发生了翻天覆地的变化，我们伟大祖国正在由富起来向强起来的历史性飞跃。  
　　在城市建设日新月异的同时，广大乡村也发生了历史性的根本改变。从在外读书和工作的这40年，我每年都要回到自己的彝族山村，亲眼目睹了家乡的变化。包产到户的第二年，乡亲们就基本解决了温饱，第三年村里开始有了第一台电视机。如今，水泥路已经修到我的家乡，小汽车可以直接开到我家门口。家家户户建起了亲房，电视、冰箱已不稀奇，手机已经普及，摩托车成为年轻人的最爱，有不少家庭已经购买了小汽车。每逢节庆日，山村到处莺歌燕舞、歌舞升平，人人脸上洋溢着幸福的笑容。缺吃少穿的日子一去不复返了，全国人民正在满怀信心迈步跨入全面小康。
　　改革开放40年，在人类历史长河中不过是弹指一挥间，但中国人民在中国共产党的领导下创造了一个又一个让世界瞩目的人间奇迹。正如习近平总书记在纪念改革开放40周年大会上所讲的那样，40年，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！40年的实践充分证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。这是对改革开放40年辉煌成就的高度概括，是对改革开放关键决策的高度认可，表达了全党和全国人民的共同心声。
　　如今，我们已经站在了全面建成小康社会、开启建设社会主义现代化强国的新征程上。党的十九大描绘了全面建成小康社会、推进社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。更加美好的生活在向我们招手。但是，全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴，不是轻轻松松、敲锣打鼓就可以实现的。一切幸福都是奋斗出来的。建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。我们要牢记习近平总书记的重托，不忘初心、牢记使命，将改革开放进行到底，不断实现人民对美好生活的向往，在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！
　　我们是改革开放的亲历者、见证者、参与者、受益者。在此，我衷心地祝愿我们伟大的祖国繁荣昌盛，祝愿伟大的中华民族早日复兴，全国各族人民的生活更加幸福美满！
