不断拓展监督渠道 切实履行监督职责

许　源

　　红河州人大常委会拓展监督工作渠道，综合运用法律赋予的调查权、审议权、询问权，把对“一府一委两院”的法律监督和工作监督、程序性监督和实质性监督、人大监督和群众监督结合起来，完善制度、规范程序，不断创新人大工作，连续13年每年对部分政府组成部门进行工作评议，增强了监督工作实效，有力促进了“一府一委两院”改进工作。
以综合权衡为基础，把好部门选择关。为切实加强评议工作，一是广泛听取州人大代表对工作评议部门的意见。在年初人代会上，向州人大代表征求开展工作评议部门的意见，改变了以往按照少数领导确定评议部门的现象，充分反映代表的意见。二是结合代表提出建议、批评和意见的情况确定评议部门。对建议办理工作认识不高、力度不大、成效不明显、不够规范的部门，将其列为评议选择部门。三是按部门主要领导任职时间先后顺序、广泛征求代表意见的结果及其当前工作任务情况，确定被评议部门。2017年对州发改委、州文体广电局进行了评议，2018年对州环保局、州交通运输局、州扶贫办3个部门进行评议。
以制定评议方案为前提，把好制度建设关。以制度促规范，以规范促提升，是评议工作的根本要求。州人大常委会制度了比较详细、科学完善、操作性强的评议工作办法，明确评议工作的原则、内容、方法、程序和结果的应用及处理，用制度来保障评议工作实施方案的合法性、科学性、合理性。每年年初，州人大常委会就对评议实施方案起草工作作出安排，成立由常委会主要领导及相关副主任、工委（室）负责人组成的述职评议领导小组及办公室，按照《红河哈尼族彝族自治州人民代表大会常务委员会评议工作办法》规定，做好评议实施方案的起草工作，经常委会领导审核后，提交主任会议审查，由常委会下发评议实施方案。2018年6月14日，州人大常委会下发了《红河州人大常委会办公室印发<关于州环保局、州交通运输局、州扶贫办工作评议的实施方案>的通知》，评议实施方案就评议的指导思想、评议内容、评议原则、评议的方法步骤、时间安排、组织领导和评议工作应注意的事项提出要求。6月28日下午，州人大常委会主持召开2018年度工作评议动员大会，全面部署评议工作。会上，州人大常委会主任普绍忠作动员讲话，对如何开展好述职评议工作提出要求；一名副主任宣读《关于州环保局、州交通运输局、州扶贫办工作评议的实施方案》；一名副州长就州人民政府如何配合做好这次评议工作，确保此项工作扎实有效开展作表态发言，要求被评议的3个部门，自觉接受州人大常委会的工作监督，正确对待工作评议，积极支持配合好这次评议工作，做到工作与评议两不误、两促进。
以听取意见为重点，把好调研分析关。通过多角度、多层次的方式，对评议议题进行全面系统地调研和深入细致地分析，了解并掌握详实资料，是做好评议工作的重点。动员会后，由州人大常委会副主任任组长、部分州人大常委会委员和州人大代表为成员的评议调查组，深入到各县（市）及州直相关部门，对被评议部门履职的情况进行全面调查。调查组采取召开座谈会、走访州县（市）分管领导和相关部门并个别征求和听取意见和建议、听取干部职工的意见建议、征求省级业务主管部门意见等方式，对其执行宪法、法律法规及依法行政的情况，执行州人大及其常委会决议、决定和办理州人大常委会审议意见的情况，履行机改“三定方案”职责、完成工作任务的情况，自觉接受州人大及其常委会监督、办理人大代表建议和支持人大代表执行职务情况，清正廉洁及工作作风情况等进行全面调查。在调查中，为扩大工作透明度，还就评议部门班子成员履职情况在干部职工中进行测评。与此同时，州人大常委会还就班子成员的廉洁自律情况、任期经济责任情况函询州纪委、州监察委、州审计局、州信访局等部门。在8月28日召开的州十二届人大常委会第四次会议上，州环保局、州交通运输局、州扶贫办主要负责人作了自查报告，与会人员对其进行了评议。
以客观公正为关键，把好发言测评关。工作评议要坚持客观公正、防止凭感情用事，随意性大的现象出现。在评议中，常委会组成人员和参加评议的代表，在常委会会议评议发言时，根据调查中所掌握的第一手资料，畅所欲言、突出重点、直奔主题，直击问题实质，议“事”不议“人”，肯定成绩不拔高，提出问题不隐晦，做到言之有法、依之有据、说之有力，真诚中肯。对所取得的成绩和经验给予了充分肯定，对存在的问题，作实事求是分析，所提的意见建议既根据部门及班子成员个人存在的不足也结合调查了解情况提出，具有较强针对性。常委会会议上，组织常委会组成人员对评议部门工作情况进行了满意度测评，按照“满意、基本满意、不满意”进行了测评。会后，向州委报告了测评结果，同时，印发州政府各组成部门，还抄送相关部门。
以工作整改为目的，把好成果运用关。评议是手段，整改是目的。要使专项工作评议取得实效，必须多管齐下，综合运用监督方式。一是及时交办。评议意见经主任会议通过后，以常委会的文件交被评议部门，要求在规定的时间内进行整改并报告整改结果。二是加强跟踪监督。在整改过程中，人大常委会相关工委主动跟踪监督整改工作，发现问题及时提出，确保整改方案得到落实。三是加强视察。经过一段时间整改后，对整改情况效果不明显的部门，由相关工委实地进行视察，听取工作评议意见研究处理情况报告，继续提交常委会组成人员审议。被评议部门特别是班子成员思想上高度重视，对监督就是提醒、指出问题就是改进工作、整改落实也是促进发展有深刻认识。一是端正工作态度。认真接受人大常委会及代表面对面的批评，积极听取意见。同时，被评议部门的工作人员把评议作为是对部门工作支持和监督的大事认真对待、积极参与、全力配合。二是量化问题指标。按照州人大常委会统一布置，结合评议中提出的意见和建议，认真对照工作职责，将问题进行量化，切实加以整改，能及时改的及时改，能限期改的限期改，不能限期改的，也列入计划逐步进行整改。三是认真写好述职报告。把写好班子及成员述职报告过程，作为对自己履行职责情况和自我评价总结的过程。被评议的部门及班子成员表示，评议是一种关爱、一种鞭策，更是其改进工作的一次良好机会，将把人大常委会、人大代表和广大人民群众提出的意见建议当作一种警戒、一面镜子，努力把各种问题和不足解决好、处理好、完善好，更好地履行部门工作职责。
实践证明，通过工作评议，加强了被评议部门与人大代表、人大常委会组成人员的交流与互动，为促进国家机关及其工作人员增强法律意识，提高执法水平，转变作风，改进工作，发挥了积极的作用；同时也拓展了人大监督渠道，树立了人大的权威和形象，推进了人大工作的创新发展。达到了“总结成绩、查找问题、督促整改、转变作风、促进工作”的目的。
