建管用三管齐下　建设乡镇人大代表之家

新安镇人大主席团主席　李　娜

　　开展代表活动，丰富活动内容，发挥代表作用，是创建“人大代表之家”的根本目的。充分发挥“人大代表之家”的桥梁和纽带作用，是确保“人大代表之家”建设取得实效的保证。笔者多年从事乡镇人大工作，认为在乡镇建设“人大代表之家”可以从“建、管、用”三个方面入手抓好落实。
一、建好人大代表之家
一是选好一间房子。建设人大代表之家必须从场地上给予保证，为代表提供一个能走得进、坐得下、有设施的场所；二是配齐一批用具。为代表学习履职议事提供必要的办公家具、办公用品以及相关设备，可以根据条件配备桌椅、书柜、档案柜、电话、电脑、照相机、电视和多媒体等设备；三是上墙一些牌子。根据人大代表制度化建设的要求，将主要制度上墙，再把代表的信息、办事流程、办理结果和代表风采通过一定的方式进行公示和展现；四是营造一室氛围。通过绿化、美化和牌、证、书等摆放为代表之家营造出温馨适宜的氛围。在搞好硬件建设的同时，规范提升“家”“室”建设标准和质量，不断健全完善管好用好“家”“室”的长效机制，让人大代表更方便地接待群众、开展工作、履行职责，使其真正成为代表的学习培训基地、活动服务平台、联络议政场所、履职监督阵地。
二、管好人大代表之家
选好“管家”是关键。按照人大代表之家有负责人的建设要求，在人大代表中选择责任心强、有奉献精神且敢于担当的人来担任代表之家负责人驻室开展工作，当好人大代表之家的联络员、保洁员和档案员；建好“制度”是保证。建立健全代表学习培训、活动日、联系群众、接待信访、视察调研、述职评议、考核评比、经费保障等基本工作制度，使人大代表之家规范化运作；建好“台账”是支撑。认真做好代表履职“一档案”（代表履职档案）和“四本记录簿”（代表小组活动记录簿、代表接待选民记录簿、代表为民办事记录簿、代表联系选民记录簿），严管用好相关经费，对代表提出的建议和意见进行跟踪记录，严格执行代表活动考勤登记，做到各项活动痕迹资料清楚、齐全、规范，及时分类、归档、存档。
三、用好人大代表之家
（一）开展代表小组活动，增强代表履职归属感。
把代表小组活动作为闭会期间的一项重要基础性工作，按照“经常、务实、创新、实效”的原则，结合工作实际，加大载体创新，丰富代表联系群众内容和形式，畅通社情民意反映渠道，以“家”“室”为依托，因地制宜组织开展活动，定期组织代表开展学习交流、联系选民、述职评议等活动，收集反映群众意见呼声，做到下情上传、上情下达，努力使代表小组活动规范有序、更具实效。同时，充分利用代表手机短信服务平台、代表微信群等，为代表提供履职服务补充，构筑起组织代表、联系选民、服务群众“三位一体”的代表工作新格局，使广大代表学习有场所、活动有阵地、履职有平台，着力提升代表履职能力。
（二）督促办理意见建议，提升代表履职成就感。
通过走进来集中议、走出去搞视察调研丰富代表小组活动，促进代表发挥监督作用、深入联系选民。坚持“知政情、传民意、解难题、促发展”的原则，灵活开展系列学习培训、视察调研、建言献策等主题活动，丰富代表履职的渠道，充分激发代表工作的活力。以代表小组活动促进代表意见建议得到解决，提升代表履职成就感。
（三）认真做好履职考评，激发代表履职责任感。
用好人大代表之家，搞好履职考评。在每个代表之家，建立代表活动考勤机制，每年对代表的履职情况进行梳理公示，定期组织代表向选民述职，接受选民的监督。同时利用人大代表之家这一活动阵地，建立代表工作激励机制，开展人大代表创先争优活动，调动代表参加各项活动的积极性。激发代表履职的责任感。
