提高站位高效服务　统筹谋划善作善成

建水县人大常委会

　　根据会议安排，下面就建水县人大文秘工作开展情况作一简要汇报，不足之处敬请批评指正。
　　近年来，在州人大的指导帮助下，在中共建水县委的正确领导下，我县人大工作特别是人大文秘工作按照中央和省州县党委人大工作会议要求，紧紧围绕坚持和完善人民代表大会制度这个中心，牢牢把握人大工作的性质和特点，按照“三个服务”的总体要求，认真谋划，精心组织，扎实推进，讲好了“人大故事”，传播了人大工作正能量。
　　一、理想信念举在前，政治上绝对忠诚
　　建水县人大始终把文秘工作人员思想教育作为首要任务，抓常抓细抓长，结合“三严三实”、“两学一做”学习教育等活动，采取召开各种会议集中培训、专题辅导和个人自学等方式，教育引导文秘工作人员，提高思想政治觉悟，增强政治敏锐性，提高政治定力。
　　（一）政治方向“明”。作为文秘人员，首要的是政治上过硬，信念坚定，坚守立场，在大是大非面前头脑清醒、旗帜鲜明；及时、准确、顺畅的反馈信息，不截流梗阻，不添油加醋，更不能说假话、报假情、欺上瞒下；不缺位，不越位，照章办事，按规操作，不乱开口子，不破坏规矩。建水县人大积极组织单位文秘人员开展以“向廖俊波同志学习做合格党员领导干部”、“自强、诚信、感恩”、“增强党员意识、树立党员形象、做合格党员”等主题党日活动，组织观看《榜样》等专题片，及时传达学习党的十九大精神，组织开展学习贯彻党的十九大精神主题演讲和人大知识竞赛活动，督使文秘人员牢固树立“四个意识”，坚定了“四个自信”。
　　（二）思想防线 “牢”。建水县人大采取领导带头讲党课，积极参加党内政治生活，2014年6月，县人大常委会组织机关党员干部到中共云南省委一大会址蒙自查尼皮，重温入党誓词，接受革命传统教育，以引领示范作用教育党员干部，特别是文秘人员，要求他们做到对党绝对忠诚，对工作绝对严谨，把“两学一做”学习教育当作一面镜子，经常照一照，检查自己的缺点和不足，做到自重、自省、自警、自励，不碰高压线、不踩红线、不越底线。
　　（三）法规制度“清”。对党绝对忠诚，必须严守政治纪律和政治规矩。建水县人大及时组织文秘人员学习了《中国共产党纪律处分条例》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》《中华人民共和国宪法》《建水县人民代表大会议事规则》《建水县人大常委会议事规则》和《建水县人大常委会机关内部管理制度汇编》等规章制度，进一步增强文秘人员政治敏锐性和政治鉴别力，牢固掌握人大工作规则。
　　二、高效服务做在前，业务上熟练过硬
　　习总书记提出，办公室工作“要有高度的责任感，要高效率开展工作，实行高水平服务”，这是做好文秘工作的高标准和严要求。建水县人大始终按照“三高”的标准要求，扎实推进各项工作的机制、制度、方法和手段创新，全面提升“三服务”质量水平。
　　（一）发挥了以文辅政这根本。建水县人大机关文秘人员通过开展调查研究，及时报送信息服务领导决策，始终做到身在兵位、胸为帅谋，参到点子上、谋到关键处。一是文稿起草方面。不管是日常的会议通知、方案计划还是调研报告以及人代会、常委会、主任会等各类业务会议的材料，文秘人员都是认真准备，从篇幅长短、结构布局、文章标题提纲到语言措辞，都是反复斟酌，来回修改，确保精练。比如在云南省第十二届人大代表履职经验交流会上，县人大常委会作的《代民言 解民忧 办民事》的交流发言，文章内容的高度和思想深度，给上级机关和领导留下深刻印象。比如在配合州人大常委会深入建水县鸿辉种养殖产业有限公司、建水县浩野农林产业有限公司进行调查研究，形成有针对性、可借鉴的调查报告，引起上级领导的重视，既为我县种养殖产业发展做足了“文章”，又为全州高原特色农业发展提供了“参考”。二是办文办会方面。在文件制定方面，严格规范办文的各项流程环节，注重质量，严把政治关、法律关、体例关、文字关，既贯彻落实好上级精神和政策规定，又防止照套照搬、重复行文等情况，提高文件制定的政策性、法规性、权威性、严肃性和可行性。召开会议方面，严格规范会议标准，搭好会议筹备这个台，不论是人代会、常委会、主任会还是例行的干部职工会议，都有确定会议方案，明确会议时间、地点、内容、会场布置、会议服务及需要解决的问题等，做到统一指挥、责任到人、调度有方、协作完成。特别是2017年的人大系统职工运动会在组委会的领导下，将运动会办成“红河样板、建水特色、相互学习、携手共进”的盛会，充分展现了全州人大干部职工的新风采、新作为。
　　（二）舞好了督查督办这把剑。为政之要，贵在落实。文秘工作，也是如此。始终坚持说实话、办实事、求实效，坚决纠正和克服“重布置、轻落实，重决策、轻检查”的现象，切实做到了事事有回音，件件有落实。尤其是领导批办的事项，能够及时催办，尽快落实，实时跟进，定期反馈，按照既定的时间点督查进度，发扬钉钉子的精神，一个节点一个节点的抓，一件事一件事的落实，确保了各项重大决策和事项的时效性，善始善终，善作善成。
　　（三）绷紧了保密这根弦。对涉密文件的处理，严格按照有关规定和程序签收、传阅、清退、保存、销毁；对各类涉密载体的管理，特别是网络保密管理，涉密计算机上限制U盘等存储设备的使用，实行专人负责、专人管理。对参加各种会议精神和具体情况，不经领导授权，绝不会泄露会议精神和具体情况；对领导交办的事宜，该控制在哪个范围就控制在哪个范围，不擅做主张；对文件资料的呈批、拟制，严格按照规定范围、规定人员、规定数量办理。截止目前，尚未发生一起失泄密案件。
　　三、统筹协调走在前，落实上善作善成
　　办公室是发挥“总揽全局、协调各方”领导核心作用的重要力量，在工作中时刻注重解决困难和问题的方式方法，秉承照应各方关切、配置各方资源、调动各方力量，形成各负其责、各尽其职、密切配合的工作局面，最大限度的发挥了办公室的整体效能作用。
　　（一）对上做到了领会意图。积极加强与上级的对接联络，深刻领会理解上级党委和上级人大的决策、领导意图，准确把握上级的工作思路、工作要求和工作重点，并及时报告交办事项的办理进度和结果，工作安排做细做实，工作起来才会得心应手，游刃有余。
　　（二）对下做到了掌握实情。在熟悉掌握辖区各乡镇、各部门的基本概况、职责分工和工作动态的基础上，切实围绕贯彻县委的决策意图，不断提高组织协调能力，妥善处理各方关系，安排好工作任务，衔接好各个环节，形成了围绕中心、上下联动、齐心协力的良好态势，确保工作安排不脱离实际。
　　（三）对外做到了有理有节。在与企业、驻建单位、部队和兄弟县市横向沟通联系时，一方面讲程序，懂规矩，做到热情大方、往来有礼；另一方面及时建立电话、网络、信息、材料等联系渠道，适时交流工作经验、学习工作本领、了解工作动态。同时，工作中结合自身实际，时常进行逐项工作对比，学人之长、补己之短、创我之新，一步一个脚印地提升“三服务”工作水平。
　　（四）对内做到了刚柔并济。积极主动做好各项协调工作，充分考虑各方因素、了解各方情况，着力化解分歧、争取支持，着力理顺关系、整合力量，刚柔并济最大程度调动各方积极性、主动性和创造力，确保各司其职、各负其责，密切配合、协同联动，共同推进各项工作。
　　四、宣传报道动在前，内容上丰富多彩
　　建水县人大进一步加强对人大宣传工作的组织领导，完善了激励机制，开辟了宣传阵地，创新了宣传方式，宣传工作在推动人大各项工作中发挥了积极作用。
　　（一）突出重点抓宣传。每次县人代会、常委会，利用建水电视台、《建水人大》、“建水人大”网等媒体都集中力量对会议作完整报道，对代表审议有关报告情况和提出的议案、建议等情况进行重点报道，对审议决定的重大事项作详细报道，对代表履行职责情况进行充分报道。及时报道人大常委会组织的视察调研、执法检查、工作评议、专题询问等，报道“一府一委两院”贯彻落实人大及其常委会的决议、决定，主动接受监督、不断改进工作的情况。在组织对《云南省红河哈尼族彝族自治州建水紫陶产业发展条例》进行执法检查过程中，《建水电视台》《建水时讯》等媒体及时跟踪报道，对执法检查情况进行广泛宣传，引起社会各界的广泛关注。加强对热点难点问题解决落实的宣传报道力度，积极回应社会关切。比如对代表们提出的《解决官厅镇磨玉大山缺水问题的建议》进行全面宣传报道，促成县人民政府及相关部门、官厅镇引资引智，投入680万元建成磨玉大山光伏提水泵站一期工程，既满足人畜饮水需要，又促进农业产业化发展，为破解高海拔山区缺水问题提供了示范。
　　（二）服务代表抓宣传。突出代表主体地位，大力宣传人大代表在推进和服务地方经济社会发展的先进典型和感人事迹，不断增强代表履职的责任感和使命感。比如常委会在《建水人大》刊物上设置“封面故事”“代表风采”栏目，分别对20名优秀的省州县人大代表、行业领军人物先进事迹进行重点宣传报道，为广大代表树了旗帜、立了标杆，部分人物通讯稿先后被《红河人大》等刊物采用。
　　（三）强化措施抓宣传。制定出台新闻宣传奖励办法，调动广大通讯员、人大工作者撰写稿件的积极性。开通“建水人大网站”、办好《建水人大》刊物，适时调整栏目设置，扩大信息量，不断提高网站和刊物的质量。在“建水人大网站”开设的人大工作动态栏目，时时刊载人大工作动态；与《春城晚报》合作开展“建水美食”征文活动，编辑出版《建水人大》增刊“回味建水”；积极筹划编辑《食在建水》《紫陶逢春》等书籍，不断扩大人大工作的知名度和影响力。
　　各位领导、同志们，我县的人大文秘工作通过不懈努力，取得了一定成绩，但也还存在一定问题，主要表现在部分从事文秘工作的同志存在动力还不足、素质有待提高、文稿质量有待进一步提升。下一步，我们将以此次会议为契机，虚心学习借鉴兄弟县市好的经验和做法，奋力开创我县人大文秘工作新局面。
