下好“五子棋” 做好人大宣传

弥勒市人大常委会

　　弥勒市人大常委会全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实中央和省、州、市党委关于加强民主政治建设、依法治国和改进人大工作的总体部署和安排，进一步统一思想，提高站位，深化认识，不断开创新时代人大宣传信息工作的新局面。
一、把握方向，提高站位，定好“调子”。市人大常委会始终坚持党对人大宣传工作的领导，坚持正确的政治方向，把握正确的舆论导向。认真贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会、十九大、全国“两会”及省、州、市党代会、人代会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，大力宣传中央及省、州、市党委的决策部署，自觉把党的领导贯彻于人大工作的全过程，落实到人大工作的各方面，坚持围绕中心、强化服务、注重实效，全面加强人大宣传工作。按照贴近工作，贴近实际，贴近群众的要求，集中反映人大及其常委会如何围绕党委的决策部署开展工作，如何在服务地方经济社会发展中发挥职能作用，从而把广大群众的思想和行动统一到贯彻落实党委决策和人大决议、决定上来，充分发挥宣传工作统一思想，凝聚人心，团结力量的作用，努力为全市人大工作的创新与发展营造良好的舆论氛围。
二、强化领导，完善机制，搭建“台子”。一是加强组织领导。市人大常委会高度重视人大宣传工作，把人大宣传工作纳入重要议事日程，列入常委会工作要点，始终做到人大依法履行职责与宣传工作同安排、同部署。成立了以市人大常委会副主任为组长的人大宣传领导小组，建立健全以常委会机关各工委(室)、各乡镇人大主席团、市级相关新闻媒体单位组成的宣传工作机构。二是建立工作机制。每年年初召开市委宣传部、市文广局、市文联、报社、市电视台、广播电台、各乡镇人大主席团常务主席、副主席、人大秘书参加的全市人大宣传信息工作专题会议，进行座谈交流、总结、安排、部署人大宣传信息工作。三是强化制度保障。主任会议多次研究人大宣传工作，制定相关措施。加强宣传经费的投入，在配齐人大办公室及各乡镇人大主席团宣传工作所需设施设备的基础上，进一步强化基层人大代表工作宣传与信息采集工作，近三年来共为57个代表小组配备了必要的宣传设备。同时征订了《中国人大》、《云南人大》、《红河人大》等刊物，为干部职工、人大代表进一步加强学习创造了有利条件。
三、创新方式，用活载体，开辟“路子”。一是创新宣传载体。投入经费2万元，新建弥勒市人大网站和弥勒人大微信公众平台，通过“一网络一平台”更好地宣传人大工作，讲好人大故事，发出人大声音，展示人大形象。二是拓展宣传渠道。加强新闻媒体宣传，坚持做到年度宣传工作计划、重要的活动报道方案及时与宣传部门沟通，经常加强与广电、报社等部门的沟通协调联系，安排布置各个时期的宣传报道重点，加大深入报道力度，进一步扩大覆盖面。三是加强阵地建设。努力办好《弥勒人大》季刊，切实增强刊物的指导性，提升吸引力和影响力，发挥人大宣传的主阵地作用。
四、组建队伍，明确责任，用对“法子”。一是加强宣传队伍建设。建立以人大机关写作报道队伍、宣传部门及新闻媒体记者队伍、乡镇人大宣传干部队伍为主体，“一府一委两院”各部门信息人员密切配合的通讯员网络，努力培养建设一支热心人大宣传、熟悉人大业务的宣传队伍。二是建立考核机制。制定下发《2017年人大宣传工作稿件上报的通知》，明确了人大宣传工作的宣传重点、目标任务，对常委会各工委（室）及乡镇人大主席团在《弥勒人大》、《红河人大》、《红河日报》、《云南人大》、《云南日报》等市级、州级、省级刊物发表稿件数量，下达目标任务。对宣传任务完成情况每季度以书面形式在全市人大系统进行通报。
五、突出重点，立足精品，结出“果子”。一是突出宣传重点。深入宣传党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想在人大系统的全面贯彻落实；深入宣传《中华人民共和国宪法修正案》的学习贯彻；深入宣传新时代党的路线方针政策；深入宣传人民代表大会制度、人大依法履职、代表工作和人大自身建设。二是加强媒体宣传。在进行程序性宣传报道的同时，常委会办公室、研究室主动加强与广电、报社等媒体单位和乡镇人大主席团的沟通联系，及时了解各乡镇人大主席团的主要工作安排，发现新闻亮点，组织媒体力量进行宣传报道。先后挖掘了一批勤奋履职、率先垂范、敢为人先的人大代表先进事迹；报道常委会在群众关注的旅游发展、交通治理、脱贫攻坚、食品安全等方面的监督履职；展现人大常委会机关“两学一做”、党建管理等自身建设方面的积极风貌。三是突出精品力作。组织好宣传稿件的报送工作，不断提高稿件质量，提升上稿率。2017年，共撰写《保持激情  干事创业  开创人大工作新局面》《创新代表活动载体  激发代表履职活力》《抓实代表建立办理  有效解决实际问题》《做好人大工作严实并举》《感恩 信心 责任》等文章在《云南人大》刊物上发表；《浅谈市县级人大常委会重大事项决定及预算执行过程中遇到的问题和建议》《关于提高人大机关规范性文件审查监督实效的思考》《坚持加强县乡人大工作和建设  在依法履职中彰显人大作为》等文章在《红河人大》刊物上发表。在州级以上刊物发表环保世纪行文章54篇。
尽管我们在加强和改进人大宣传工作中做了一些工作，取得了点滴成绩，但面对当今信息化飞速发展，宣传形式和手段多样化等新形势，我们将以此次会议的召开为契机，认真贯彻落实好本次会议精神，学习借鉴各老大哥县市的好做法、好经验，努力把我市的人大宣传工作提高到一个新的更高水平！
