对发挥地方人大作用 推动脱贫攻坚的法治思考

云南省人大常委会农业工作委员会办公室　田　飞

　　2018年12月19日，陈豪书记在《中国扶贫》杂志上发表署名文章《坚决打赢脱贫攻坚这场新时代的第一场硬战》，文中写到“到2020年全面建成小康社会，贫困问题仍然是云南最大的短板，如期完成脱贫攻坚目标是云南最大的政治、最大的任务、最大的民生。”联系云南实际，截止到2017底，全省还有87.53万户332.12万贫困人口，贫困发生率9.89%，贫困发生率在10%以上的县共有41个。其中：全省有27个深度贫困县，贫困人口212万人，占全省总贫困人口的63.69%。要完成到2020年将332.12万农村贫困人口全部脱贫，73个贫困县全部摘帽，时间紧、任务重、要求高、责任大，亟需把顶层设计与基层实践相结合，从“拔穷根”上作文章。这迫切需要充分发挥地方人大及其常委会的作用，以绣花功夫在地方立法、调查研究、监督执法、联系代表等方面精准统筹推进脱贫攻坚工作。
一、充分发挥地方立法的引领和推动作用，从制度层面“拔穷根”
立法应立足于统一规范相关政策标准，统筹布局，提供更加普惠性的帮扶措施。地方人大及其常委会要在“四个全面”的引领下，听取和审议好本行政区域内，围绕贯彻党中央关于打赢脱贫攻坚战的决定，结合当地实际情况制定的实施意见，以及组织编制的“十三五”脱贫攻坚规划。当前，省人大常委会要及时做好对《云南省农村扶贫开发条例》的修订，并对贯彻实施该条例的情况开展好执法检查工作，发挥“法律巡视”监督利剑的作用。就基层人大而言：一是建立领导机构，基层人大与政府对接，制定具体方案，成立乡镇长和人大主席为组长、各村“两委”成员和人大代表为副组长的领导小组，形成责任主体明确的脱贫工作机制。二是切实掌握贫困对象。再次逐户调查摸底，掌握贫困人口情况，切实做好贫困户复核工作，人大代表要进村倾听群众意见，到贫困户家中对照查看，对不符合条件的要重新调整。三是坚持原则再识别。人大要与民政部门对接，结合低保户和五保户情况，严格遵循统一标准，在农户申请和村委会申报的基础上，组织监督小组进村入户调查，对贫困人口再识别，做到不漏一户、不落一人。四是进一步完善贫困户及帮扶网络体系，按照一户一策，一业一策，实现全面覆盖，上网可查，精准定位。
二、强化监督和问效的推动作用，从抓落实层面“拔穷根”
地方人大及其常委会要坚持问题导向，积极推进和完善脱贫攻坚的监督机制。地方人大及其常委会要积极联系人大代表，综合运用人民赋予的法定监督方式，通过视察与调查、听取和审议工作报告、质询、专题询问和工作满意度测评等监督方法，稳步推进脱贫攻坚工作。一是开展脱贫攻坚专题询问要公开向社会征集问题和意见。重点关注农村脱贫攻坚工作目标、政策、措施等落实情况及相关建议，主要内容涉及农村贫困人口精准识别、建档立卡的整体情况，贫困现状特征分析，贯彻中央和省委、省政府脱贫工作会议和有关文件情况，结合实际研究新政策、出台新措施情况，存在的困难及其原因分析、对策思考，以及完成整体脱贫目标后的成果巩固、机制完善、法规修订的建议等方面内容。二是要真询真问，把专题询问与满意度测评结合。要提高认识，理直气壮进行专题询问和满意度测评的整体监督。要深入调研，掌握基层第一手情况，增强创新监督实效。建议省级人大常委会对脱贫攻坚工作的专题询问和满意度测评监督工作每年应不少于1次。要引申监督的层次和内容，运用多种监督形式和手段全方位实施监督。由对“一府两院”的部门负责人进行专题询问和满意度测评逐步转向对“一府两院”领导人的询问和测评，由常委会会议转向人代会会议上进行专题询问和满意度测评。同时，开展专题询问工作，要真问、敢问、会问，把专题询问工作搞深入、搞扎实，向高质量迈进。
三、坚持问题导向和目标导向做好调研，从打基础层面“拔穷根”
搞好调查研究工作，是成事之基，也是做好人大农业农村工作的基本功。通过深入调研，发现问题、并提出解决问题的方案，不断完善立法和执法监督工作。一是要进一步振奋精神，树立法治思维，迎难而上。贫困面积大、贫困人口多、贫困程度深是我们面临的一个突出问题，是一个无法回避的客观存在。2020年前全部脱贫摘帽，“时间紧、任务重”这句经常引用的话，对云南来说，就是脱贫攻坚工作面临的最大现实。我们必须始终保持务实扎实、攻坚克难、抓紧快干的精神，依法合规，全力抓好脱贫攻坚工作。要依照党章和国法，充分发挥基层党支部的战斗堡垒作用，发挥产业、新型农业经营主体、金融扶贫等的带动作用，构筑健康、社保、教育扶贫等多重防线，形成攻坚深度贫困的强大合力。二是要进一步强化检查督查和考核评估，推动责任的落实。要为自觉担当、奋发有为的扶贫干部营造良好的干事环境和工作条件。同时，要广泛宣传脱贫攻坚中涌现的好经验、好做法，大力宣传脱贫致富先进典型，引导群众自力更生、艰苦奋斗，营造全社会重视、参与、支持脱贫攻坚的良好氛围。三是要进一步坚持精准方略，下足功夫。扶贫工作，特别是易地搬迁扶贫项目，要坚持因地制宜、分类施策。每个地方有每个地方的优势，也有自然条件等方面的局限性；每个人有每个人的优势，也有每个人的不足。各地要依托各地的资源禀赋大力培育和发展特色优势产业，按照“六个精准”的原则，实施“一对一”的帮扶；易地扶贫搬迁更是不能搞一刀切，既要积极又要稳妥，解决好习总书记提出的7个问题；要按照精准要求统筹做好健康、教育、社保等扶贫工作，切实做到全覆盖。四是要进一步研究解决扶贫过程中出现的新问题。落实扶贫政策，推动扶贫工作中，旧的矛盾不断解决，新的问题也会不断产生。比如，政府提供贫困人口就业不足的问题怎么办？少数贫困人口内生动力不强，“等靠要”思想严重怎么办？贫困户观念陈旧，保守封闭，不敢享受金融扶贫政策，不敢大胆贷款发展脱贫项目的问题怎么解决？还有边际贫困户问题，会不会引发新的矛盾？这些问题都需要有长远的眼光，运用法治思维，在立法和监督工作中认真研究解决，确保脱贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实。确保到2020年我省脱贫攻坚的目标如期实现。
