提高政治站位　加强作风建设
充分发挥定点扶贫单位的作用
——在2019年州人大常委会党组理论学习中心组第二次集中学习时的讲话
普绍忠
（2019年3月1日）

同志们：
州十二届人大二次会议刚结束，我们就举行2019年州人大常委会党组理论学习中心组第二次集中学习活动，主题是深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述，认真贯彻落实中央关于打赢打好脱贫攻坚战的重要决策部署和省州党委要求，牢固树立“四个意识”，自觉践行“两个维护”，切实做好州人大常委会机关定点帮扶工作。集中学习前，各位理论学习中心组成员认真学习了指定的学习文件、材料，刚才，又聆听了州扶贫办领导所作的专题辅导，相信大家的思想认识一定得到了进一步提高，开展好定点帮扶工作的自觉性一定得到了进一步增强。下面，我就进一步做好州人大常委会机关定点帮扶工作，再强调三点意见。
一、要在政治站位政治自觉上再提高
要深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述，牢固树立“四个意识”，自觉践行“两个维护”。对习近平总书记关于扶贫工作重要论述要再学习、再领会、再深化，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆到前所未有的高度来抓，习近平总书记亲自挂帅、谋划、督战，在重要会议、重要场合、关键时点，就扶贫开发工作提出一系列新思想、新观点，作出一系列新决策新部署，为打赢打好脱贫攻坚战提供了行动指南和根本遵循。党的十九大以后，习近平总书记始终高度继续关注、谋划、推动脱贫攻坚工作。党的十九大把脱贫攻坚作为党和国家工作的重中之重，并将脱贫攻坚作为全面建成小康社会决胜期必须坚决打好的三大攻坚战之一，大家要切实把思想和行动统一到习近平总书记关于扶贫开发的重要论述上来，全面贯彻中央关于脱贫攻坚的决策部署和省州党委的要求，进一步统一思想认识，提高政治站位，以思想自觉引领行动自觉，切实增强打赢打好脱贫攻坚战的责任感和使命感，把增强“四个意识”、坚决做到“两个维护”体现在定点帮扶工作中行动上，确保州人大常委会机关定点帮扶任务的完成。
2月27日上午，省委、省政府召开了中央脱贫攻坚专项巡视指出问题整改工作暨全省脱贫攻坚推进会和作风建设会，会议对中央第十二巡视组脱贫攻坚专项巡视指出问题整改工作进行了部署，并就抓好专项巡视整改、加快推进全省脱贫攻坚和加强作风建设提出了要求，省委书记陈豪、省长阮成发分别作了重要讲话，我们要认真学习领会好会议精神，并抓好贯彻落实。要认真对照中央第十二巡视组对云南开展脱贫攻坚专项巡视反馈指出问题，结合好人大常委会机关定点帮扶工作情况，认真主动地查找存在的问题和差距，针对问题和差距，切实全面加以整改，在思想和工作上真正向脱贫攻坚聚焦，坚决克服形式主义、官僚主义、“情况不明决心大，底数不清信心足”等问题，促进定点帮扶工作提质增效，推动脱贫攻坚向纵深发展。
二、要切实发挥挂包单位的作用
州人大常委会机关要严格落实州级定点扶贫单位和帮扶责任人责任清单（六个责任清单），把定点帮扶纳入常委会机关的工作重点，挂联帮扶负责同志要承担责任人职责，必须对挂包村、挂包户做到户户清。针对中央脱贫攻坚专项巡视反馈和各级考核调研发现的问题整改，要切实围绕“两不愁、三保障”和贫困退出标准，逐条逐项拿出任务、责任、工作清单，一个问题一个问题的加以解决。要切实转变帮扶方式方法，结合村情、贫情、户情，立足自身资源优势，在严格坚持扶贫标准不偏的前提下，根据脱贫需求加大针对性帮扶力度。以中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题整改落实为契机，在产业就业精准帮扶上再深入，认真落实各项帮扶政策，积极培育农业新型经营主体，推进新型经营主体对贫困户全覆盖，协同作好贫困劳力外出务工；在推进易地扶贫搬迁、农危房改造上再发力，加快异地扶贫搬迁安置点建设，确保搬迁任务如期完成；认真做好农危房存量全面清除工作，坚持以加固改造为主、拆除重建为辅，确保安全住房有保障；在村集体经济发展上再用劲，积极拓宽渠道，发展好村专业合作社，增强村集体经济收入的稳定性；在贫困村基础设施上再完善，以水、电、路、环境卫生等为重点，多渠道多形式筹措资金，切实改善村基础设施条件和人居环境；在教育医疗保障上再精准，扎实抓好适龄学生辍学劝退和稳控工作，完善健康扶贫政策，加强村卫生室建设，改进贫困人口家庭医生签约服务，确保基本医疗有保障，开展农村低保专项治理，坚决防止“关系保”“错保”“漏保”“均分保”等问题；在激发贫困群众脱贫内生动力上再强化，坚持扶贫与扶志相结合，处理好国家、社会帮扶和自身努力的关系，激发贫困群众自我脱贫的内生动力，把贫困群众主动脱贫之志气“扶”起来，把“内因”激活起来，努力通过辛勤劳动实现脱贫致富。另外，要扎实开展农村饮水安全巩固工程，确保年内安全饮水全面达标，不落一村一户。总之，打赢打好脱贫攻坚战是最大的政治责任和第一民生工程，今天在座的各位同志，都要把自己摆进去，切实克服工作中的差距和不足，按照“核心是精准、关键是落实、确保可持续”的要求，突出问题导向，坚持脱贫目标标准，进一步完善精准施措，扎扎实实地做好挂联帮扶工作，确保脱贫目标任务高质量圆满完成。
三、要把作风建设贯穿定点帮扶工作全过程
常委会机关全体同志特别是有挂联帮扶任务的同志，要进一步增强“四个意识”，坚决做到“两个维护”，严明纪律，转变作风，对标对表习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，坚持从严从实，坚定必胜信念、统一思想行动，克服厌战等情绪，切实解决定点帮扶工作中责任落实还不够到位、帮扶措施还不够精准、工作作风还不够深入等问题，坚决纠正形式主义、官僚主义作风，扎扎实实做好定点帮扶工作。要加强驻村工作队员的选派管理，严格执行《关于加强贫困村驻村工作队选派管理工作的实施意见》，坚持严管厚爱结合、激励约束并重，树立正确用人导向，注重在脱贫攻坚一线发现培养锻炼推荐干部。驻村工作队员要认真学习掌握各项扶贫工作政策，以作风攻坚保障脱贫攻坚，认真履行好工作职责，要严格遵守各项纪律，切实维护好人大干部形象。定点帮扶越往后越要精准，常委会机关全体同志必须始终坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，加强与驻村工作队员、挂联贫困户的经常性沟通联系，迎难而上，把“精准”二字贯穿帮扶工作的各方面和全过程，在提高脱贫质量上下足功夫，对挂包贫困户，切实做到“家底清、原因清、措施清、收支清、责任清、时序清”六清，扎实推进脱贫攻坚各项任务落实落地，不辜负各级党委、政府、贫困群众的殷切希望，高质量、高水平完成州人大常委会机关定点扶贫工作任务，树立新时代人大机关、人大干部良好形象。
