坚持问题导向　精准施策施措
扎实推进脱贫攻坚政策落实落地
——在绿春县平河镇大头村委会新寨村委会脱贫攻坚调度工作会议上的讲话
州人大常委会主任　普绍忠
（2019年3月6日）

同志们：
为认真贯彻落实州扶贫开发领导小组专题会议精神和州委、州政府关于打赢打好脱贫攻坚大会战的部署要求，今天，我们在这里召开平河镇大头村委会、新寨村委会脱贫攻坚调度工作会议，主要目的是，深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述，全面贯彻中央关于脱贫攻坚的决策部署及省州党委要求，进一步统一思想认识，提高政治站位，紧紧围绕“两不愁、三保障”目标要求和贫困退出标准，坚持问题导向，精准施策施措，强弱项、补短板，扎实推进脱贫攻坚各项措施落实落地，坚决打赢打好脱贫攻坚大会战，确保大头村委会、新寨村委会如期脱贫摘帽。今天上午，实地查看了大头村委会易地扶贫搬迁点建设、农危房改造情况，走访了贫困户。刚才，平河镇党委书记成昆同志汇报了平河镇和大头村委会、新寨村委会脱贫攻坚推进情况，驻村工作队员和大头村委会、新寨村委会相关负责同志作了补充汇报，州县人大常委会和县委领导分别作了很好的发言。从上午实地调研和刚才大家汇报的情况看，平河镇党委、政府和各村、组高度重视脱贫攻坚工作，认真贯彻落实中央关于脱贫攻坚的决策部署和省州党委要求，全面推进脱贫攻坚各项政策措施的落实，通过全镇广大干部群众的共同努力，脱贫攻坚各项工作取得阶段性成效，为打赢打好脱贫攻坚大会战奠定坚实基础，成绩来之不易，经验弥足珍贵，我们要倍加珍惜。同时，我们也要清醒地认识到脱贫攻坚工作中还存在许多困难和问题，必须引起高度重视，并在今后的工作中切实加以研究和解决（如农村危房存量多、改造进度有待加快；村集体经济收入低；人均纯收入距现行标准还有差距；“底数不清、短板不明、措施不准”的问题不同程度存在；产业扶贫滞后；村民建房贷款多、易地扶贫搬迁建房面积超标；贫困发生率高；“控辍保学”难度大等等）。下面，我讲三点意见。
一、提高政治站位，切实把思想和行动统一到中央打赢脱贫攻坚战重大决策部署上来
打赢脱贫攻坚战是党中央作出的重大决策部署，是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的重要内容，是我们党向全国人民作出的庄严承诺。我们党从成立起，就把为人民谋幸福、让广大人民群众过上好日子作为重要使命，把与贫困作斗争、消除贫困作为重要目标。改革开放以来，从八七扶贫攻坚到农村扶贫开发，再到打赢脱贫攻坚战，始终不忘初心、牢记使命。党的十八大以来，习近平总书记和党中央把扶贫、脱贫摆在更加突出的位置，大力实施精准扶贫、精准脱贫。党的十九大将脱贫攻坚作为“三大攻坚战”之一进行部署，强调确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽，这意味着到2020 年这一时间节点，中华民族千百年来存在的绝对贫困问题将首次整体消除，这是一个足以载入中国发展史、世界发展史、人类社会发展史的巨大成就，充分体现党的领导和我国社会主义制度的政治优势。我们要真正认识到有幸参与脱贫攻坚这一神圣事业是人生之大幸，深入学习贯彻习近平总书记扶贫开发的重要论述，切实把思想和行动统一到中央打赢脱贫攻坚战重要决策部署上来，以思想自觉引领行动自觉，切实增强打赢打好脱贫攻坚大会战的紧迫感、责任感和使命感。对存在问题要有清醒认识，既要增强紧迫感，付出更加艰苦的努力，又要充分认识打赢脱贫攻坚战的长期性、艰巨性、复杂性，保持耐心和定力，牢牢抓住“两不愁、三保障”这个关键，加大强弱项、补短板力度，要防止“情况不明决心大，底数不清信心足”的问题，把树牢“四个意识”、坚决做到“两个维护”体现在脱贫攻坚工作中行动上，确保贫困人口、贫困村脱贫出列。
二、以抓好中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题整改落实为契机，全面推动脱贫攻坚工作质量和水平再提升
从中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题可以看出，我州各级各部门在贯彻落实党中央和省委关于脱贫攻坚决策部署上还有很多差距和不足（包括绿春县），反映出我们有些干部，政治站位不够高、担当意识不够强，对脱贫攻坚的重要意义认识不充分。针对中央巡视反馈和各级考核调研发现的问题整改，要切实围绕“两不愁、三保障”目标要求和贫困退出标准，坚持从严从实，坚决纠正思想上、政策上、工作上的偏差，确保党中央关于脱贫攻坚的方针政策和决策部署，以及省州党委要求不折不扣落到实处。对整改问题要逐条逐项拿出任务、责任、工作清单，一个难点、一个难点的加以解决。这里具体讲一下当前重点抓好的几项工作。一是在易地扶贫搬迁、农危房改造上再发力。严格执行易地扶贫搬迁建房和农危房改造政策及资金补助标准，防止盲目攀比，增加贫困群众负担。加快易地扶贫搬迁点建设，确保应搬迁对象年内如期搬迁入住。加快在建房建设进度，促进早日竣工。完善搬迁点基础设施、改善人居环境。认真做好农危房存量全面清除工作，坚持以加固改造为主，拆除重建为辅，对全镇尚未动工的184户C、D级危房（其中大头村和新寨村还有28户），制定“一户一方案”，实行工作月报制，严格危房鉴定和竣工验收，确保农危房存量全面清除，做到安全住房有保障。二是在产业就业精准帮扶上再深入。认真落实产业就业帮扶政策，积极培育和壮大新型经营主体，抓好产业组织化提升，努力实现新型经营主体对有产业发展条件的建档立卡贫困户全覆盖，为稳定脱贫奠定坚实基础。总之，所有问题和困难都要建立责任清单、列出时间表、路线图、解决办法和措施，逐项问题加以解决。要立足本地资源优势，培育壮大特色优势产业，完善公司、合作社、致富带头人与贫困人口的利益联结机制，让贫困群众更多分享产业发展红利。镇、村两级要切实负责、主动作为，加强与县人社部门的协调，在提升劳务输出组织化程度上多想办法，强化对建档立卡贫困户劳动力技能培训，实现新增转移就业贫困劳动力有新成效。三是在村集体经济发展上再用劲。对不达标的村委会，要围绕村集体经济收入目标，积极拓宽渠道，大力发展村专业合作社（经济合作组织），切实增强村集体经济收入的稳定性，实现收入目标任务。四是在贫困村基础设施上再完善。以水、电、路、环境卫生等公共服务设施为重点，多渠道多形式筹措资金，切实改善贫困村基础设施条件，要下决心治理脏乱差现象，提升人居环境。五是在饮水安全保障上再对标落实。扎实开展农村饮水安全巩固工程，确保贫困村年内安全饮水全面达标，不落一村一户。六是在教育医疗保障上再精准。全力推进“控辍保学”。扎实做好适龄学生辍学劝返和稳控工作，完善和落实健康扶贫政策，加强村卫生室建设，充分发挥其便民服务作用，改进贫困人口家庭医生签约服务，确保基本医疗有保障。七是在激发贫困群众脱贫内生动力上再强化。坚持扶贫与扶志相结合，处理好国家、社会帮扶和自身努力的关系，激发贫困群众自我脱贫的内生动力，把贫困群众主动脱贫的志气“扶”起来，把“内因”激活起来，努力通过辛勤劳动实现脱贫致富。扎实推进好革除陋习移风易俗工作，把完善村规民约作为重要抓手，不断强化村民自治，切实营造良好攻坚氛围，更好引导贫困群众树立信心、发展生产、脱贫致富。八是在扶贫资金监管力度上再加大。围绕脱贫攻坚政策导向，积极申报项目资金，加强与县级财政的沟通协调，及时拨付上级补助资金，同时，要加强资金监督管理，确保扶贫资金和使用效果。另外，要开展农村低保专项治理，坚决防止“关系保”“错保”“漏保”“均分保”等问题，确保兜底保障政策全面落实，取得实效。总之，打赢打好脱贫攻坚战是最大的政治责任和第一民生工程，我们要以抓好专项整改为契机，全面推动脱贫攻坚工作提质增效，确保高质量完成今年脱贫任务。今天在座的各位同志，都要把自己摆进去，切实克服工作中的差距和不足，坚持基本方略，下足“绣花”功夫，着力完善精准攻坚新机制，按照“核心是精准，关键是落实，确保可持续”的要求，突出问题导向，坚持脱贫目标标准，强化精准措施，稳扎稳打，久久为功，确保脱贫目标任务高质量圆满完成。
三、强化作风建设，切实发挥定点挂包部门作用
平河镇省州县级定点帮扶部门15个，帮扶责任人700多名（省州县153名）。发挥好这些部门的作用非常重要，要整合好力量，形成合力。要严格落实“六个责任清单”，广泛组织各级部门和单位扎实开展定点帮扶，把定点帮扶纳入本部门本单位的工作重点，以见到实效为根本出发点，立足部门职责，发挥资源优势，针对性的开展好定点帮扶工作。开展部门定点帮扶工作，是树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”的具体检验，各级定点挂包帮扶部门要从政治和全局的高度，深刻认识这项工作的重要性，强化责任担当，严明纪律，转变作风，对标对表习近平总书记扶贫工作的重要论述和党中央关于脱贫攻坚的方针政策和决策部署，以及省州党委要求，坚持从严从实，坚定必胜信念、统一思想行动，克服厌战等情绪，切实解决定点帮扶工作中责任落实还不够到位、帮扶措施还不够精准、工作作风还不够深入等问题，坚决纠正形式主义、官僚主义作风，扎扎实实做好定点帮扶工作。各级挂联帮扶干部，要及时掌握第一手资料，扑下身子去，同基层一起找问题、一起想办法、一起推动工作。要加强驻村工作队员的选派管理，严格执行《关于加强贫困村驻村工作队选派管理工作的实施意见》，坚持严管厚爱结合、激励约束并重，树立正确用人导向，注重在脱贫攻坚一线发现培养锻炼推荐干部。驻村工作队员要认真学习掌握各项扶贫工作政策，以作风攻坚保障脱贫攻坚，认真覆行好工作职责，要严格遵守各项纪律，切实维护好部门形象。要发挥驻村工作队一线攻坚队、战斗队的作用，做到项目库“户户清”、工作“户户清”，问题“户户清”，确保精准识别、精准帮扶、精准脱贫成效经得起历史和实践检验。要重点解决好政策不熟、底数不清、帮扶不实、作风不严的问题。定点帮扶越往后越要精准，我们必须始终坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，迎难而上，把“精准”二字贯穿帮扶工作的各方面和全过程，在提高脱贫质量上下足功夫，对挂包贫困户，切实做到“家底清、原因清、措施清、收支清、责任清、时序清”六清，扎实推进脱贫攻坚各项任务落实落地，不辜负各级党委、政府、贫困群众的殷切希望，高质量、高水平完成定点帮扶工作任务。
