认真学习贯彻人大讨论决定重大事项制度
切实推进科学决策、民主决策、依法决策
——在人大讨论决定重大事项制度学习培训会上的讲话
州人大常委会主任　普绍忠
（2019年3月14日）

同志们：
根据《中共中央办公厅印发<关于健全人大讨论决定重大事项制度、各级政府重大决策出台前向本级人大报告的实施意见>的通知》（中办发〔2017〕10号）和《中共云南省委办公厅印发<关于健全人大讨论决定重大事项制度、各级政府重大决策出台前向本级人大报告的贯彻实施意见>的通知》（云办发〔2017〕59号）精神，结合我州实际，经州委同意，中共红河州委办公室印发了《关于健全人大讨论决定重大事项制度、各级政府重大决策出台前向本级人大报告的贯彻实施意见》（红办发〔2018〕36号），州人大常委会修订了《红河哈尼族彝族自治州人民代表大会常务委员会讨论、决定重大事项规定》，为认真贯彻落实好中央和省州党委有关健全人大讨论决定重大事项制度、各级政府重大决策出台前向本级人大报告的实施意见和要求，以及州人大常委会讨论、决定重大事项规定，切实推进科学决策、民主决策、依法决策，经州人大常委会主任会议研究，决定召开这次人大讨论决定重大事项制度学习培训会议。为进一步贯彻落实好《关于健全人大讨论决定重大事项制度、各级政府重大决策出台前向本级人大报告的贯彻实施意见》《红河哈尼族彝族自治州人民代表大会常务委员会讨论、决定重大事项规定》，我讲几点意见：
一、要充分认识人大讨论决定重大事项的重要意义
宪法和法律赋予人大及其常委会讨论、决定重大事项的权力，是党的领导、人民当家作主和依法治国的具体体现。我国各级人民代表大会及其常委会就是代表人民行使权力的代议机构。各级人民代表大会及其常委会对国家重大事项作决定，实质上就是人民通过他们选出的代表行使管理国家的权力，是代表人民的根本利益、集中人民意志并把它上升为国家意志的过程。（向大家作简单的说明，地方党委的决策权与地方人大的决定权有以下区别：一是性质不同。党的领导主要是政治领导、组织领导，党的决策主要是政治决策，地方党委领导国家事务的主要方式是使党的主张和重大方针政策经过法定程序变成国家意志。人大常委会的重大事项决定权，实质上是人民当家作主，是人民通过权力机关行使权力的一种方式，体现了人民的意志。二是行使程序不同。地方人大常委会行使决定权必须提交常委会会议审议，经常委会全体组成人员半数以上同意方为通过，具有严肃性、民主性和公开性。地方党委行使决策权主要按照民主集中制原则，对有些问题可以向上级组织请示。三是结果和效力不同。地方人大常委会的决定主要通过规范性文件发布，具有较强的可操作性和普遍约束力，本行政区域内的一切机关、团体和公民都应当执行，如果违反必须承担法律责任。党委的决策主要是通过针对某一时期的目标任务作出政治性、方向性、原则性的规定，以党的文件形式发布，并通过党的纪律保证执行，没有法律意义上的约束力。）
人大及其常委会讨论决定重大事项，不仅仅是走走法律程序、履行法律手续，而是党依法执政、民主执政、科学执政的重要途径。《中共中央办公厅印发<关于健全人大讨论决定重大事项制度、各级政府重大决策出台前向本级人大报告的实施意见>的通知》（中办发[2017]10号）是继党的十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》报告中明确提出“关于健全人大讨论决定重大事项制度，各级政府重大决策出台前向本级人大报告”，中央再以文件形式专门出台实施意见，意义深远，这是对政府科学决策、民主决策、依法决策提出了新的任务，是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是建设服务型政府、法治型政府的重要任务，是保证人民当家作主权利的重要体现，也是新时期做好人大工作的纲领性文件。州人大常委会历来高度重视健全人大讨论决定重大事项制度工作，2003年12月26日州九届人大常委会第六次会议就制定了《红河州人大常委会讨论、决定重大事项的暂行规定》，2014年1月7日州十一届人大常委会第七次会议、2018年8月29日州十二届人大常委会第四次会议两次作了修订。2009年6月26日州十届人大常委会第十次会议修订通过了《州人大常委会关于“一府两院”向人大常委会报告重大事项的规定》。人大讨论决定重大事项有利于加强和改善党的领导，把党的主张与人民的意志更好统一起来；有利于激发广大人民群众的积极性主动性创造性，促进重大决策科学化、民主化、法治化，加快建设法治政府；有利于充分发挥人民代表大会制度优势和功效，推进国家治理体系和治理能力现代化。各级政府和工作部门要围绕全州经济社会发展中的重大问题，加强科学民主依法决策，为长期坚持、全面贯彻、不断发展人民代表大会制度，为全州经济社会发展和民主法治建设打下坚实的民主法治基础。
二、要切实把思想统一到中央省州党委文件精神上来
这次人大讨论决定重大事项制度学习培训会议，主要目的是进一步深入学习、深化认识，切实把思想统一到中央和省州党委决策部署上来，认真贯彻落实中央和省州党委关于健全人大讨论决定重大事项制度、各级政府重大决策出台前向本级人大报告的文件和相关要求精神。一项好的制度，如果得不到落实，犹如一纸空文，各级各部门要在贯彻落实中央和省州党委文件精神中探索实践，为切实推进科学决策、民主决策、依法决策奠定重要体制机制保障。希望“一府一委两院”，特别是州人民政府及其各工作部门要切实提高政治站位，从政治和全局的高度，把相关规定精神放在新时代背景下、站在更高层次上来认识和把握，深刻认识人大讨论决定重大事项的重要意义，坚决贯彻落实州委的决策部署，以主动的姿态落实，以积极的行动支持。一要深入学习贯彻中央、省州党委有关文件规定精神，把政府重大决策出台前向本级人大报告落实好。二要适应人大讨论决定重大事项制度的新要求，不断加强对相关政策法规和工作领域的研究把握，不断提高科学、民主、依法决策能力。
三、要准确把握人大讨论决定重大事项的重点
主要有以下六个方面内容。一是全国人大及其常委会、地方各级人大及其常委会依照宪法和法律法规的规定,讨论决定全国和本行政区域内经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设各方面的重大事项。各级人大要把听取审议本级“一府一委两院”工作报告、审查批准本级国民经济和社会发展规划计划、预算作为行使重大事项决定权的重点，依法认真负责地进行审议并作出决定决议。有关方面要将工作中的大事要事、重大举措,反映在当年向本级人大所作的有关报告和提交的有关文件中,并通过适当方式提前征求本级人大代表的意见。二是全国人大常委会讨论决定重大事项的范围主要有:宪法法律明确规定属于全国人大常委会职权的事项，需要全国人大常委会作出授权的事项,委员长会议提请全国人大常委会讨论决定的事项，国务院提请全国人大常委会讨论决定的事项。三是地方各级人大常委会讨论决定重大事项的范围主要有：审查批准本级国民经济和社会发展规划计划、预算的调整方案,审查批准本级决算，审查通过城市总体规划的修改，决定授予地方的荣誉称号，法律明确规定属于本级地方人大常委会职权的其他事项；根据法律法规,从实际出发,讨论决定属于本行政区域内的加强民主法治建设的重大措施以及城镇建设、重大改革举措、重大民生工程、重大建设项目等重大事项。四是各级政府对事关全国或者本行政区域内经济社会发展全局、涉及群众切身利益的重大举措，依法在出台前向本级人大常委会报告。五是人大及其常委会讨论重大事项，根据法律法规和实际情况,可以依法作出决定决议或者在有关法律法规中作出规定,也可以将讨论中的意见建议转送有关国家机关研究办理。六是地方各级人大及其常委会根据法律法规和国家有关规定,结合地方实际,制定修改地方性法规和具体办法,进一步明确重大事项范围。各级政府结合实际,研究制定重大决策出台前向本级人大报告的工作制度。
四、要完善人大讨论决定重大事项工作机制
州人民政府要把重大决策出台前向本级人大报告作为法定义务，主动及时提请人大及其常委会讨论、决定重大决策事项。要细化政府重大决策事项范围，明确向人大及其常委会报告事项的具体内容，并制定重大决策报告工作规范及相关实施办法，明确报告重大事项的流程、时限要求，以及承办机构和工作人员的职责。要及时收集人大及其常委会讨论、决定意见，并根据人大的讨论、决定意见修改完善重大决策事项。要通过建立行之有效的报告机制，促进政府重大决策的科学化和民主化，切实把人大决定、政府执行有机结合起来，使政府的重大决策通过法定程序转化为全体人民的共同意志。
人大、政府要建立重大决策沟通机制。全面落实政府重大决策出台前向本级人大报告制度，离不开人大、政府间的有效沟通。要建立沟通工作制度，包括人大常委会与本级政府之间的沟通工作制度，人大常委会的工作机构、办事机构与政府部门、办事机构之间的沟通工作制度。要通过人大和政府合作调研、定期召开联席会议等多种形式，对有关重大决策事项进行事先商讨交流，形成共识。在重大决策形成过程中，政府要主动征询人大意见，有些决策环节可以主动邀请人大相关部门、人大代表参与；人大也要积极介入，提出工作要求，指导政府及其相关部门做好重大决策出台前的各项工作，提高政府重大决策质量。
五、要认真贯彻实施人大作出的决定决议
一是人大及其常委会作出的决定决议具有法定效力，有关国家机关、组织和个人应当贯彻执行。“一府一委两院”要及时向人大及其常委会报告决定决议的贯彻实施情况，可以在年度工作报告中集中报告，也可以在有关专项工作报告中报告。对人大及其常委会讨论中提出的意见和建议，“一府一委两院”要认真研究处理并及时反馈。二是人大及其常委会要充分运用执法检查听取审议工作报告、专题询问以及代表视察、专题调研等形式，加强对决定决议贯彻落实情况的监督。对不执行决定决议或执行决定决议不力造成严重后果的，人大及其常委会可以通过询问、质询、特定问题调查等方式加强监督。
