用心用情扶真贫　用智用力促脱贫
——红河哈尼族彝族自治州人大常委会机关脱贫攻坚纪实

提高站位强化领导，组建帮扶“新班子”。为切实把思想统一到习近平总书记扶贫开发战略思想上来，统一到中央和省、州党委决策部署上来，进一步加强州人大常委会机关定点扶贫工作领导，严格执行扶贫开发工作党政一把手责任制，制定下发了《关于调整充实州人大常委会机关定点扶贫工作领导小组的通知》，将州人大常委会机关定点扶贫工作领导小组组长由原来的州人大常委会联系扶贫工作的副主任调整为州人大常委会主任普绍忠担任，副组长由原来的常委会秘书长和办公室主任调整为州人大常委会两位副主任和常委会秘书长同时担任，州人大各专委会、常委会各工委（室）主要负责同志及常委会办公室副主任、机关党委专职副书记为成员，领导小组下设办公室在州人大常委会办公室，由办公室主要负责同志兼任办公室主任，进一步强化了州人大常委会机关脱贫攻坚组织领导。
沉下身子摸清家底，找准致贫“病根子”。2018年，州人大常委会机关到挂钩联系点——绿春县平河镇新寨村、大头村开展调研、脱贫对象动态管理等工作，组织开展了“找问题、补短板、促攻坚”专项行动和“2018年扶贫目标百日行动”，分批次组织挂联干部职工沉下身子调查走访，累计走访130余人次，找准了挂联村、帮扶群众贫困的主要原因和发展瓶颈。在摸清情况的基础上，坚持问题导向，有针对性的开展定点扶贫工作。同时，结合州人大常委会工作职责，对脱贫攻坚工作和云南省农村扶贫开发条例执行情况开展调研和执法检查，听取和审议州政府扶贫开发工作情况的报告，对扶贫办工作开展评议，推动中央和省、州党委关于脱贫攻坚决策部署和政策措施的有效落实。
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积极创新发展产业，摸出脱贫“新路子”。平河镇新寨村、大头村地处中越边境线上，没有规模化的养殖场地，没有科学养殖技术，没有便利的交通条件，没有较强的市场抗风险能力，一直以来，产业发展是新寨村、大头村发展的主要瓶颈。针对这一实际，州人大常委会机关把产业扶贫作为脱贫攻坚重中之重来抓，积极创新帮扶工作思路，多渠道筹措资金，切实加大对资金投入，大胆探索扶贫方式，大力扶持发展产业。2018年，为大头村、新寨村协调帮扶资金共计861.8万元。一是小步快走，推进异地产业扶贫试验示范。探索采用“公司+基地+集体+农户”异地扶贫养猪新模式，引进个旧市大屯镇养猪企业，开辟多渠道增收致富途径，提高贫困户和村集体经济“造血”功能。引导挂联贫困户通过自愿原则筹集猪仔资金与企业签订寄养协议，将猪仔资金寄养给企业养殖场之中，在保证本金的前提下，村集体和贫困户以本金作为股份分红，村委会按“一事一议”程序，将每头猪所得利润的15%作为村集体创收，85%作为贫困户收入，以实现贫困户和村集体经济双赢双收。二是输血变造血，用活挂联帮扶资金。为了加快贫困户脱贫步伐和进一步壮大村集体经济，协调资金17.04万元作为村委会和贫困户的本金，大力扶持生态养鸡、黑木耳种植等产业示范项目，使“帮扶资金”变成“下蛋鸡”，助力村集体经济和贫困户的自我造血功能。目前，第一批生猪异地养殖收益金带动33户贫困户，为村集体和农户创造利润6.0416万元收益，最多的贫困户获得7千元收益，生猪异地养殖不仅增强群众与村集体经济“造血”功能，而且为新寨村脱贫攻坚提供了一条增收致富新途径。三是异地取经，培养转移劳动力。为了让贫困户从养殖示范基地学到养殖技术，主动联系个旧大屯养猪企业，为挂联村贫困户提供5户10人到养殖场务工，5户10人每年可实现工资收入26.4万元，不仅实现农村剩余劳动力的有效转移，同时把技术带回到家里继续发展养殖，从而促进脱贫增收和致富。四是开展机关促销，保障产品有销路。州人大常委会机关积极开展机关干部主动认领和多方协调促销活动，2018年帮助挂联村销售黑木耳、生态鸡等产品累计5万余元。五是发挥代表作用，展现人大作为，积极贡献力量。组织动员全州各级人大代表积极行动起来，充分发挥人大代表植根群众，与人民群众联系最紧密、最直接的独特优势，在全州各级人大代表中开展“脱贫攻坚人大代表在行动”活动，积极发挥人大职能作用。六是媒体助力，增强脱贫信心。州人大常委会机关脱贫攻坚工作多次被新华网、《中国扶贫》、云南网等国家级、省级媒体宣传报道，其中《中国扶贫》在经验交流版刊发了《春风送暖拉祜寨》，反映绿春县平河镇大头村扶贫工作的《干群同心，兴业致富》被云南日报采用，《异地养猪当“股东”，红河新寨村探索创收新模式》被云南网采用；《绿春县平河镇让“绿饭碗”成为脱贫致富的“铁饭碗”》被新华网今日头条采用。州人大机关所开展的工作，得到了当地干部群众的认可，极大的推动了挂钩点脱贫攻坚工作。
强化党建引领扶贫，鼓起集体“钱袋子”。为解决新寨村党组织“无钱办事”的老大难问题，增强基层党组织的凝聚力和战斗力。引导新寨村、大头村党总支以“党建引领、产业支撑”的脱贫攻坚思路，主动引进企业，积极开展党建与扶贫开发“双推进”，推行“农村党组织+专业合作社+农户+基地+企业”的方式，新引进了福建客商在绿春注册了红河州华源天成农业综合开发有限公司，全额出资3000多万元在新寨村委会投资建设珍贵树种及濒危中药材培育种植保护推广示范基地。该基地的建设得到了省、州各级领导积极肯定，省委专项扶贫督察组和州委、州政府等领导就基地建设情况现场进行了调研指导。积极扶持大头村、新寨村党总支起建设党建双推进重楼等中药材种植实验示范基地，由村党总支和所属党支部，97户建档立卡户、357人通过一事一议筹集自筹资金，协调州南部山区开发办补助的55万元资金作为试验示范基地建设资金和红河州华源天成农业综合开发有限公司签订技术指导和收购协议书。同时，注重加强组织建设，积极支持配合、协助村“两委”落实“四议两公开”制度和“三会一课”，不断推进党支部规范化建设。规范党员活动，认真落实“三会一课”制度。把规范开展党员活动作为发挥党员活力，体现党员先锋模范作用的重要抓手，进一步提升了基层党组织的凝聚力和战斗力，为脱贫攻坚提供了有力组织保障。
严格纪律管好干部，强化队伍“新法子”。为进一步加强驻村工作队员的管理，红河州人大常委会机关坚持对驻村干部严管与厚爱结合、激励与约束并重，2018年，红河州人大常委会机关，选派5名年轻干部（1名县处级、4名科级）到定点帮扶村驻村扶贫，从2016年起每年安排10万元驻村干部工作经费，为驻村干部队伍提供了经费保障，确保驻村扶贫工作队员安心驻村、认真履职、发挥作用、树立形象，2018年，向州委推荐一名曾驻村两年的优秀正科级干部提拔为副处级，将一名副科级优秀驻村干部提拔为正科级。同时，建立完善驻村工作队员管理工作制度，指导大头村、新寨村制定了《驻村工作队员“八必须”管理制度》。一是必须自觉看齐，严禁妄加议论。严格遵守政治纪律和政治规矩，自觉向党中央看齐。任何队员不得妄议中央，散布不实信息，发表不当言论，坚决抵制和纠正与中央相悖的言论。二是必须驻村入户，严禁挂名走读。驻村扶贫工作队员必须吃住在村，不得“走读”；必须严格落实请销假制度，未经批准不得擅自离岗。三是必须踏实干事，严禁欺骗群众。驻村扶贫工作队员要诚实守信、踏实干事，主动听取群众意见，下乡走访不得随意表态、随意许诺，答应群众的事项必须兑现，不得欺骗群众。四是必须按章办事，严禁优亲厚友。驻村扶贫工作队员要正确处理好与村干部的关系，主动协助村"两委"班子化解各种矛盾，切实维护群众利益。不得利用职务之便徇私情，照顾关系、优亲厚友，帮助他人违规享受危房改造、易地搬迁、农村低保等惠民政策。五是必须崇德向善，严禁参与赌博。要带头崇尚科学，弘扬文明新风，教育群众反对封建迷信、摒弃陈规陋习。驻村期间，不得参与任何形式的赌博活动，不得参与任何形式的不文明、不健康活动。六是必须尚俭戒奢，严禁酗酒滋事。必须艰苦朴素、勤俭节约，不得大吃大喝、贪图享乐、奢侈浪费，工作期间原则上不得饮酒，更不得酗酒。不得诋毁、辱骂群众，不得与当地干部、群众发生打架斗殴事件。七是必须廉洁自律，严禁收受财物。严格落实中央“八项规定”精神，坚决反对“四风”，在农户家中食宿，必须按规定交纳食宿费，损坏公物及群众财物要赔偿。八是必须洁身自爱，严禁伤风败俗。要自尊自爱、自律自重，严守底线、端正作风，为人处事要谦虚，言行举止要得体。
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