扶贫队员进山来
——记全州优秀驻村扶贫工作队员范广元同志的扶贫故事

业租村委会位于建水县青龙镇政府东南部，距青龙镇15千米。地处山区，总面积117平方公里。耕地面积3834亩，其中旱地面积3690亩，水田面积144亩。海拔1450-1720米，全村境内皆为山地。日照充足，年平均气温为20.6℃，但降雨稀少，缺乏水资源。辖业租、法依、大岭干、脑耳山、田房、红坡、邑格、秧草沟、石头寨、新寨10个自然村，14个村民小组，其中彝族占99.6%。
2016年初，县人大常委会派出农村工作经验丰富的老党员范广元同志到青龙镇业租村担任扶贫工作队队长、第一书记。自驻村以来，他就把自己当作“村里人”，放下架子、扑下身子、心系群众，积极配合青龙镇党委政府，围绕“以党建带扶贫，以扶贫促党建、促发展”的思路，扎实工作，结合当地实际积极开展各项扶贫措施，为业租村早日脱贫付出了艰辛和努力。由于工作突出，2018年被评为全州优秀驻村扶贫工作队员。
一、深入一线，谋划扶贫工作新思路
业租村地处山区，基础设施落后，资金资源短缺，为及时熟悉业租村情况和建档立卡贫困户实际困难，范广元同志上任第一件事就是挨家挨户走访，头两个月他每天坚持走访户贫困10余户，深入了解全村792户基本情况，倾听群众意见、建议，并记录好民情日记，分析贫困户致贫原因。深入走访的同时，他多次组织召开村两委班子和村民代表会议，座谈了解村里基本情况，群众对村两委和扶贫工作队员的期盼等等。茶余饭后，他还经常到田间地头、乡村集市等人群聚集的地方主动与群众唠家常，倾听群众关心的问题，做到精准识别，精准施策。在走访调研过程中，大力宣传扶贫政策，激励群众对扶贫工作的理解和支持。
二、心系群众，知民情解民忧
作为驻村工作队队长、业租村第一书记，范广元同志事事带头，亲力亲为，把村里的事当做家里的事来办，群众的事当做自己的事来办。2017年5月，年过50的范广元同志生病住院，入院后，听说新寨孔凡义家房子面临倒塌危险。他没出院就赶往青龙镇组织另外几个驻村队员一起捐资买瓦片，并协调运输车辆，发动乡亲邻居和亲戚朋友帮忙撤换，同时协调青龙民政所送去粮油等物资。直到所有事情落实了，才返回医院。他出院后，孔凡义家危房已经变成新房。2017年9月有几天连降暴雨，致使红坡村稻谷被冲走，农田被掩埋。范广元同志及时组织群众清理河道，尽最大努力恢复被掩埋耕地，努力减少村民损失。2018年6月，业租村脑耳山建档立卡户白会英女儿考上建水县三合中学，却没钱读书，范广元和另外几个扶贫工作队员带头捐助，并组织召开党总支大会号召有能力同志捐款，在他的召集下共筹得捐款8200余元，解决了贫困家庭子女上学问题。
三、精准扶贫，开拓新路奔小康
（一）有水，才有希望。刚来到这个彝族村寨的时候，看到村民喝的是浑浊的水窖水，学校孩子们抬着脸盆，端着口缸到处找水喝的场景，让范广元思绪万千，心里有说不出的滋味。改革开放都40年了，怎么还有喝不上水的地方？他告诉自己：“如果群众连水都喝不上，谈什么扶贫！”于是，他把解决喝水问题，作为头等大事来抓。要喝上自来水，就必须先找到水源，经过翻山越岭实地查看，终于找到一口前几年种植三七，而现在闲置不用的机井，经过与机井主人达成协议，并向水务局等单位争取到了38万元工程款后，马上请工匠建水池，买水泵，铺水管。经过数月的努力，业租二组133户人家和业租小学喝上了清凉干净的自来水。
（二）有产业，才有收入。群众喝水的问题解决了，如何增加收入这个难题又摆在他面前。经过对业租村的生产条件、自然资源调研后，他提出了种植业、养殖业“两条腿”走路，万寿菊、紫薯、核桃、生态鸡“四轮驱动”的产业扶贫思路。当他高兴地告诉村民这些措施时，却碰到了一鼻子灰，村民说，核桃过去种植过，可都亏本了，不敢再种了；紫薯种出来卖给谁，烂在地里怎么办？养鸡又没有脱温房，死了怎么办？面对村民的一片质疑声，他陷入了沉思：如果拿不出好办法来，怎么能让群众相信我，又怎能让群众脱贫致富？于是，他白天跑到地里帮助贫困户干活，晚上跑到家中促膝而谈，鼓励他们要自强自信，解放思想、转变观念，靠产业发展致富。为了让乡亲们放心种植紫薯，他和其他扶贫队员到处打探，终于与一位山东来的老板达成紫薯收购协议；为了提高核桃种植水平，他带着村小组长到“核桃之乡”大理漾濞县参观学习；为了发展林下生态鸡，他把争取到的23万元资金，在大岭干村新建了养鸡脱温房，提高鸡苗成活率。经过2年的努力，业租村实现了万寿菊、紫薯、核桃“三个一千亩”的种植目标，林下放养的生态鸡，成了市场上的抢手货。
（三）有路，才能致富。范广元同志刚到业租村的时候，交通状况十分恶劣，尤其遇到雨天，山体滑坡、塌方是常有的事。为了争取资金项目进行基础设施建设，无论晴天雨季，他不顾危险、不厌其烦、放下面子，带头到四处争取资金项目。有时遇到单位领导开会或者外出一等就是几个小时，甚至一天往返县城和业租三四趟。三年来，为业租村委会争取到了111万余元资金，
先后修通了田房、红坡、脑耳山、大岭干21.9公里的砂石路面，完成了秧草沟上寨村内道路硬化和秧草沟下寨进村道路硬化项目，2018年完成了业租一组村内道路硬化工程。如今，昔日的羊肠小道变成了水泥路，变成了致富的大道、幸福的大道。
当地村民都说：“县人大派来的老范，不是填几张表送几桶油送几袋米的老头子，而是真抓实干、务实清廉，为我们创造财富的宝贝疙瘩，有他的帮扶，我们有信心、有希望。”
范广元同志驻村扶贫的故事还有很多很多，虽然平凡，但他用实际行动诠释着对乡亲们的真情大爱，做了老百姓最乐意、最期盼、最难办的事情；虽然普通，但正是因为这千万个普通的故事，像千万颗石榴籽一样，让共产党人和老百姓紧紧抱在一起，同呼吸，共命运，心连心。
（建水县人大常委会办公室）　　
