脱贫攻坚谋新路　喜笑颜开分红利

2018年12月28日，马鞍底乡鸡窝寨依卓兰古树茶产销专业合作社内坐满了全村的合作社社员，桌子上摆放着九十万的现金，农户喜笑颜开，现场热闹非凡。这一天，是一年到头收获的一天，合作社理事长把社员集中到一起，现场发放茶叶款，共同庆祝丰收的一年。
因地制宜，打造特色产业。鸡窝寨属地西北村委会，距乡政府驻地25公里，距村委会驻地10公里。驻地海拔1300米。山清水秀，气候怡人，特别适宜茶树生长。据不完全统计，2015年全村百年以上古茶树不连片占山面积5000余亩。本着靠山吃山，靠水吃水的想法，鸡窝寨小组长邓建周联合几名年轻人找到了有经商经验的苏总，经过多方调研考察后，依靠独特的自然优势，于2015年10月份成立马鞍底乡依卓兰古树茶产销专业合作社。从一开始的农户分散经营，没有专业制作技术和销售渠道，通过政府+合作社+农户的经营模式，经过三年的探索和实践，合作社已经初具规模，目前，全村种植人工培植古树茶苗1000余亩，无性扦插古树茶苗培育120余万株，可以供应2400亩地栽种，形成了集加工、销售、育苗、种植为一体的立体化发展模式。马鞍底古树茶已经远销全国各地，成为全县的特色产业，为加快当地经济发展作出了巨大的贡献。
党员引领，提高思想认识。农村专业合作社是发展现代农业的重要组织载体，是推进农业经营方式转变的有效形式。鸡窝寨地处偏远山区，信息闭塞，改革开放前，百姓过着原始的耕种生活，主要种植水稻、玉米等作物，维持基本的温饱，改革开放后，信息和交通逐渐通达，村里年轻人大部分外出务工，造成劳动力不足，给村里的产业发展带来难题。为解决这项问题，邓建周开始寻求“新路”，在了解到茶叶的在市场情况后，才知道自己身在“宝山”却不知，在征求几位茶叶种植大户的意见后，组织成立了专业合作社，收购全村茶叶，统一加工、制作、销售，大大增加了农户收入。外出务工的人渐渐的开始返乡做起了种植大户。在自家门口就可以赚钱，合作社股东表示“我一个没文化的人，只能出去给人打工，没想到还可以在家门口做起了小生意”。
合作社赚到的钱，一部分用于基础设施修建完善，另一部分分给了茶农，合作社成立之初，承诺过，绝不拖欠农户一分钱，三年从没有失信过。茶厂效益不好的时候，农户也很体谅，就把茶叶压在合作社，从不催款，相互信任，形成了良好的合作局面，确保了合作社组织积极健康地向前发展。
夯实基础，加大宣传力度。“要致富，先修路”。2016年3月在上级党委政府关心和帮助下，县交通局实施了荔枝树到八底寨入村公路硬化改造项目，总长9.1公里，投入资金690余万元，于2017年11月底完工通车。这条公路途经鸡窝寨，村民生产生活条件得到极大改善。交通条件改善后，合作社积极组织能人大户到各地区学习先进的合作社经验及制茶技术，同时加强内部交流，通过外学内交，不仅破除了农民埋头苦干、单打独斗的思维模式，还提升了制茶技术，扩大了本村茶叶的销售渠道。2018年在各级党委、政府的协助下，在外交部、上海长宁区的大力帮扶下，合作社走出云南，参加北京上海的展销义卖活动，马鞍底乡鸡窝寨依卓兰古树茶远销全国各地，打响了知名度。
同时，鸡窝寨充分发挥党员示范作用，积极带领群众抓好村内人居环境提升、革除陋习等工作，制定完善村规民约。全村46户农户，建档立卡贫困户19户，已脱贫6户，2018年脱贫12户，1户已列入2019年脱贫户，鸡窝寨将在2019年跟上全县的步伐实现整村脱贫。如今，鸡窝寨随着茶叶合作社的不断发展壮大，全村将积极探索发展道路，坚持典型引路，引导农民自力更生，加快形成你追我赶发展经济的良好氛围。
（摘自金平时政）
