学英雄 践行动 敢担当　为建水振兴崛起作贡献
——建水县人大常委会开展向英雄孔祥磊学习活动
3月30日，四川省凉山州木里县发生森林火灾，3月31日下午，受瞬间风力风向突变影响，突遇山火爆燃，27名森林消防队员和3名地方干部群众不幸牺牲。其中，云南建水籍消防员孔祥磊，在这次扑火行动中，壮烈牺牲，年仅29岁。牺牲后，被国家应急管理部评为烈士，并追记“一等功”；被建水县委、县政府追授为“建水好儿女”荣誉称号。4月6日上午，建水县54万干部群众，哀迎英雄孔祥磊烈士忠骨回家，并在建水县烈士陵园举行了骨灰安放仪式。
使命呼唤担当，榜样引领时代。4月8日，建水县人大常委会开展了“学英雄 践行动 敢担当 为建水振兴崛起作贡献”活动，县人大常委会主任李自恒主持会议。他指出，孔祥磊同志是一名英勇的消防卫士，把自己的最美青春挥洒在了大凉山，用生命书写出消防卫士风采；他用青春和热血守护着人民群众的安康祥和，他用实际行动和生命诠释了习近平总书记提出的“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”要求，谱写出一曲曲新时代的英雄凯歌。英雄已逝，精神永存，建水县人大常委会要用实际行动完成英雄未竟事业，按照县委决策部署，维护核心依法履职，顺应民心共谋发展，为新时代建水振兴崛起作贡献。
一是在坚持正确政治方向上要有新高度。始终坚持党的领导，坚决维护习近平总书记党中央核心、全党的核心地位，坚决维护中央权威和集中统一领导，坚定执行党的政治路线，严格遵守政治纪律和政治规矩，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。按照“县委决策、人大决定、政府行政”的原则，围绕县委工作部署，对带有全局性的重大事项和人民群众普遍关心的问题，按照法定程序作出决议决定，并督促“一府一委两院”组织实施。
二是在增强人大监督实效上要有新作为。围绕县委中心工作，坚持把法律法规实施情况、行政权司法权和监察权行使情况、中央和省州县党委重大决策部署落实情况、涉及全县改革发展稳定的重大问题、事关群众切身利益的民生保障问题等作为重点，综合运用听取和审议专项工作报告、代表视察、工作评议、专题询问、备案审查等方式加大监督力度，增强监督实效，促进“一府一委两院”依法行政、公正司法、依法监察，保障全县经济社会平稳健康发展。
三是在发挥代表主体作用上要有新突破。进一步提升代表的履职能力和水平，持续推进“代表之家”建设工作，丰富活动内容和形式，借鉴和探索新方式方法，不断完善代表服务机制。坚持开展县乡两级人大代表向选民述职评议活动，加强代表同人民群众的联系，不断增强代表的责任意识。坚持邀请代表列席常委会会议、参加视察和调研等活动，不断拓宽代表的知情、知政渠道。坚持常委会领导接访基层代表和常委会组成人员联系代表制度，切实维护代表的合法权益，为代表在闭会期间开展活动提供服务和保障。坚持不懈抓好代表议案、建议办理情况的调查及督办工作，提高办理质量。
四是在机关建设上要有新成效。坚持把思想政治建设放在首位，不断加强自身建设，着力培养造就“忠诚、干净、担当”的人大干部队伍。认真落实中央八项规定和党风廉政建设有关规定，持续开展“戒骄戒躁戒空谈，落地落实落到位”作风集中整治活动，自觉在思想上行动上与党中央保持高度一致，确保人大工作正确的政治方向。扎实开展脱贫帮扶工作，认真改进完善帮扶措施，实施精准脱贫。积极推进机关机构改革和制度建设，完善各专委、各工委（室）职能职责，健全机关内部管理制度，促进机关工作制度化、规范化。
期间，李自恒先后两次到青龙镇业租村委会法依村，代表县委政府和人大干部职工，向孔祥磊烈士的家属表达了深切慰问。
（建水县人大常委会办公室  周维勤）
