做好地方人大办公室工作的几点思考
周民东

地方人大办公室作为地方人大常委会的综合办事机构，居于承上启下、协调左右的位置，肩负着参与政务、管理事务、搞好服务的重要职责，具有为常委会领导、人大代表、机关工作人员服务最直接，联系各方面工作最广泛，保障常委会工作最关键等特点，是人大机关的“中枢”和“窗口”，在地方人大常委会工作全局中具有重要的地位和作用。办公室工作做得怎么样，直接影响常委会及其机关的工作水平。结合学习贯彻习近平对中办工作提出“五个坚持”的要求和自身办公室工作实践，笔者谈几点体会和认识。
一、要信念如“磐”。习近平总书记深刻指出，信仰、信念、信心，任何时候都至关重要。心中有信仰，行动有方向，脚下有力量。作为机关的前哨后院，必须筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，在思想上政治上行动上坚如磐石、不可动摇，炼就“金刚不坏之身”。一要坚守党员政治灵魂。认真学习马克思主义基本理论，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，真正做到虔诚而执着、至信而深厚，切实解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，牢记“革命理想高于天”，坚定“四个自信”，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。二要坚定正确政治方向。提高政治站位，把准政治方向，坚持党的政治领导，把绝对忠诚作为做好办公室工作的首要政治原则和政治根本，作为办公室干部的政治本色和政治品质，切实增强“四个意识”，始终坚定“四个自信”，坚决落实“两个维护”，确保在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。深刻领会习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，增强坚持和完善我国根本政治制度的自觉性和坚定性，不为错误观点和错误思潮所迷惑，对于攻击污蔑人民代表大会制度、造谣生事的言论，要旗帜鲜明、敢于亮剑。三要坚决站稳政治立场。坚决站稳党性立场和人民立场，坚持以人民为中心，始终把人民放在心中最高位置，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，树立真挚的人民情怀，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题，努力让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。
二、要激情如“火”。始终保持饱满的工作热情，是做好一切工作的前提。人大办公室人员要增强所从事工作的荣誉感、使命感，把工作当作事业来追求，在工作中展现智慧、投入激情、注入活力。一要增强能力本领。没有能力、缺少本领，光有良好意愿和一腔热情是做不成事的。要以“开口能讲、提笔能写、有事能办、遇事能干”为标准，加强学习，不断增强能力本领。既要学政策、学法律，又要学经济、学科学，提高政策法律水平和辨证思维能力。特别要加强对人民代表大会制度的理论、人大业务知识和组织法、监督法等内容的学习，熟悉人大工作的规则和程序，把学习的体会和成果转化为统筹谋划的工作思路，不断提高服务的层次和质量。二要敢于突破惯例。人大工作具有很强的法律性和程序性，也有着自身的规律和特点。在长期的工作中，容易形成按部就班和模式化、公式化的工作方式，也形成了很多约定俗成的惯例。然而，在实际工作和服务中，有很多模式和惯例并不完全适应不断发展的人大工作，这就需要创新思维，在法律法规的范畴内敢于突破一些不适应新形势新任务新要求的惯例。三要善于总结提升。要切实改变“走不出、深不下、看不透、听不真”的现象，把握人大工作的特点和规律，主动开展调查研究，多掌握一些新情况、新动向，认真总结过去的工作经验，学习借鉴其他地方好的经验和做法，根据现实工作需要不断加以细化和完善，总结提升，在求真、求实、求深上下功夫。
三、要奉献如“土”。有人这样赞美脚下的土地：“土地从来都不辜负我们的敬畏，它用最肥沃的肉来培植草木，用最纯粹的血来滋润草木，以恰到好处的力气，抬高这些被我们称之为粮食的草木。”选择了办公室工作，就要有如土的奉献精神，勤勤恳恳，任劳任怨，守得住清苦，耐得住寂寞，把全部心思和精力用在工作上，在工作中体现自己的价值。一要当好“参谋员”。发挥好参谋助手作用是人大办公室的首要职责，主要体现在提出建议、起草文稿、调查研究和提供信息等。要做到“身在兵位，胸为帅谋”，围绕大局出谋划策，主动为常委会及其机关工作出主意，真正成为“智囊团”“参谋部”。要把文稿起草工作作为第一职责，坚持想大问题，出大思路，写好文章，力求使起草的每一篇文稿既符合政策、法律法规，又具有较强的思想性、理论性、指导性和可操作性，以高质量的文稿为常委会提供高质量的服务。二要当好“协调员”。要充分发挥办公室运转中枢和牵头抓总的作用，及时把握党委工作重点，了解工作动态，掌握意图和要求，以便于提前谋划、提前安排、做好准备。要建立健全与“一府一委两院”办公室的沟通协调机制，要主动加强与各专委会和办事工作机构的沟通联系，做好上情下达、下情上报，协调好各项工作，确保各项工作无缝对接。三要当好“服务员”。如果没有服务意识，搞好办公室服务工作就是一句空话。要牢固树立服务意识，按照“严、细、实”的要求，热情服务群众，周到服务代表，高效服务“三会”，真正做到成事不误事，帮助不添乱，补台不拆台。
四、要心细如“发”。“开弓没有回头箭”。办公室工作来不得半点差错，要按照“百密而无一疏”的要求，心细如发，把目标责任层层分解到具体岗位和个人，在办文、办会、办事上一丝不苟，把握好每一个细小的环节，把握好末端和细节的问题，周密安排，明确责任、环环相扣，认真协调，搞好衔接，在细微之处见精神，在细节之间显水平。一要强化会议工作“无小事”。要把周密做好会议安排当作办公室工作的一项基本功，对承办的每个会议都要高度重视，本着务实、节俭、高效的原则，及早考虑、及早着手，做到会前精心筹备、准备材料，会中统筹安排、搞好服务，会后跟踪检查、抓好落实，对会议提供全程全方位的服务，提高会议质量和效率。二要严把文字材料“审核关”。要弘扬认真、细致、严谨的工作作风优良传统和工作作风，吃透上情、摸清下情，在“高”上着眼，在“真”上着手，在“准”上用心起草好文稿，善于抓住特点、把握重点，提炼正确、新颖的观点，文字打磨要做到字斟句酌，力求表达准确。三要推进行政管理“精细化”。要把精细化作为加强行政事务管理的抓手，考虑到每一个细小环节，不让工作在我这里延误、不让公文在我这里积压、不让信息在我这里梗阻、不让秘密在我这里泄露、不让制度在我这里走样、不让法纪在我这里违反、不让差错在我这里发生、不让人大形象在我这里受损害，做到万无一失、滴水不漏。
五、要清净如“莲”。北宋著名文学家周敦颐的《爱莲说》中有一句非常著名的话:“予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。”人大办公室干部一定要头脑清醒，立场坚定，严于自律，不为私心所扰，不为名利所累，不为物欲所动，做到耐得住寂寞，顶得住诱惑，守得住清贫，经得住考验，清正廉洁，纤尘不染，保持高尚的道德情操。一要“辨得清”方向。要扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化、开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，始终保持清醒的政治方向、坚定的政治立场、鲜明的政治态度，严格遵守党纪国法，落实好党委决策和人大党组的具体工作安排，做到认识上一致、思想上统一、政治上同心、情感上认同、行动上同步。二要“管得住”身手。要加强主观世界改造，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，加强党性修养，做到铸入思想、融入灵魂、见之于行，持之为明镜、内化为修身、升华为信条。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，严格按规矩和程序办事，无论在任何情况下，都要“收住心、管住嘴，捆住手、绑住腿，行得端、走得正”，做到脑清、眼明、口洁、手净、脚稳，成为“五官”端正、形象端庄的人大机关干部。三要“守得住”底线。底线就像堤坝，能够抵挡泛滥的洪水。守不住底线，个人就会栽跟头。党的声誉就会受损害，忠诚、责任和奉献也无从谈起。要严格执行党纪党规，包括政治纪律、组织纪律、生活纪律、工作纪律、经济纪律。凡是规定不允许的，坚决不可越雷池一步。要严格落实党风廉政建设“一岗双责”，驰而不息深化正风肃纪，严格遵守廉洁从政各项规定，树好家风、管好家属，始终老老实实做人，踏踏实实干事。
