无私奉献促发展　彝山新风远名扬
——石屏县优秀人大代表许秀荣事迹材料

许秀荣，女，彝族，生于1964年2月，异龙镇阿希者村人，任阿希者村委会委员、妇联主席，历任石屏县第十四届、十五届、十六届人大代表。作为土生土长的阿希者人，许秀荣把所有青春热血洒在了这片养育她的土地上，把一切真情实意献给了这一方的父老乡亲们。

尽职尽责，认真履职甘奉献

“不管是在生活中，还是在生产、学习中，她都以一名共产党员的标准严格要求自己，时刻做到严以律己、勤政廉洁，宽以待人，起到模范带头作用，我们佩服她！”在阿希者村，提起许秀荣，没有不竖起大拇指的。
许秀荣是村里唯一的一名女党员，连续多次当选为村委委员、县镇人大代表，还是村小组的支部书记。她克己奉公，巾帼不让须眉，在平凡岗位上践行不平凡的使命。许秀荣情系群众，对每家每户情况知根知底，尤其是组上的贫困户在她的脑海里就是一本活台账，说到什么都能如数家珍，一一道来。她经常和镇挂钩领导、驻村工作队员和村“两委”干部一起到贫困户家中走访、座谈，了解致贫原因，帮助制定脱贫计划与措施，发现问题，及时帮助他们解决。村民许秀琴家是村里的建档立卡户，因为思想保守和缺技术，不愿尝试村里正在发展的新产业，家里的经济一直没有起色。许秀荣针对她家的情况，积极与她家一起分析经济上不去，家庭困难的原因，经过反复多次的交心谈心，终于做通了他们一家的思想工作，尝试着种植了七八亩红桃。2016年许秀琴家种植的红桃挂果上市，收入可观，让他们一家尝到了红桃实实在在的“甜头”。贫困户李官福，妻子普秀芬患病后身体残疾，全家劳力仅靠李官福一人，家庭十分困难。因此许秀荣对他家格外关注，经常到他家里关心生产和生活，还把自己掌握的烤烟和红桃种植技术毫无保留的教给李官福。在李官福农忙时，许秀荣在主动帮助照顾普秀芬的同时，还组织村里巾帼连心志愿队的姐妹一起去帮助收拾家务、打扫卫生。许秀荣细致入微的关怀和照顾，让李官福这位五十多岁的汉子每每提到她给全家的帮助都忍不住热泪盈眶，“我家的生活能慢慢好起来，全是靠她的帮助啊！”

革除陋习，弘扬新风出特色

2016年初，石屏县委提出“革除陋习脱贫一批”方案后，阿希者村先试先行，在全县率先展开了革除陋习工作。许秀荣带领全村妇女积极响应县委、县政府“革除陋习促脱贫”号召，针对村里环境“脏乱差”，家里物品乱摆放，吃喝成风爱攀比等陋习，在全村开展“革除陈规陋习，倡导文明新风、促进如期脱贫”活动，成立全县第一支巾帼连心志愿队，通过开展建“巾帼连心服务站”，创“新风家庭”，“晒村规·赛文明” 活动，送文化、送科技，手把手、心连心把村民“串”起来。她们利用每天农忙之余，进村进寨义务打扫村庄卫生，进家进户指导整理家庭内务。她把村里家庭卫生相对较差的农户划片分组，每个队员负责7—10户农户，一有时间就到农户家中手把手教他们叠衣叠被、摆放农具及生活用品、打扫美化家庭环境。起初，群众都不能理解她为什么要做这些事情，“不知道她们得了政府多少好处”、“一群女人算什么，她们管天管地，还要管我收家扫地不成”，这样的议论迅速传遍了村村寨寨。但许秀荣和她的姐妹们没有一个计报酬、有怨言的，更没有一个因为累、因为不被理解打退堂鼓的。
许秀荣看到有一位村民成天酗酒耽误农活、头发油腻脏乱、个人卫生极差。她作了个大胆的决定，她叫上几个姐妹，提上热水和洗发露，到村民家中帮他洗头，劝他戒酒。此事迅速在村里传遍，村里的汉子们纷纷以此为戒，生怕“娘子军”的下一个战场就是自己家。
一件件小事的改变，带来陋习换新颜的转变。在许秀荣及巾帼连心志愿队队员的努力和带动下，如今的阿希者有了大变样，一幢幢漂亮的房子拔地而起，一条条干净卫生的村内道路道道相通，村民家中物品摆放有序，庭院收拾得干干净净，邻里之间和睦相处、其乐融融。环境变了，人的心态也变了，村里再也看不到闲游懒散的人，大家都积极投入到生产建设中，努力发展经济。她积极配合上级妇联，在全村范围内评选出“新风家庭”20户、“和谐家庭”2户，“好婆婆”“好媳妇”“好丈夫”“大孝子”8人，通过积极宣传他们的事迹，使乡亲们在评、议、荐、选的过程中，既学习了经验，又提高了自身素质，陈旧落后的思想观念被摒弃，科学、文明、健康的生产生活方式逐步建立，为脱贫攻坚注入新的正能量。许秀荣和她带领的阿希者巾帼连心志愿队成为了全县革除陋习活动中的一面鲜活旗帜。

致富带头，脱贫摘帽当先锋

许秀荣是村里的致富带头人，她不光自己把日子过得越来越好，还带动周边乡邻一起致富，是当之无愧的带头人。阿希者村党总支书记许海清在村里试种红桃成功，让许秀荣和乡亲们看到增收致富的希望。她第一个站出来，在自家地里种下了十多亩红桃。后来，通过申办10万元的“贷免扶补”贷款，把红桃的种植规模扩大到了30多亩，预期年产值可达10万余元。有了她带头，乡亲们也纷纷行动起来，开始大力种植红桃。目前，阿希者村共种植红桃6000亩，进入盛果期的600余亩，成为阿希者村精准扶贫中脱贫致富的重要产业。在种植红桃的同时，她还投资10多万元，带领贫困户发展生猪养殖和特色农家乐旅游业，帮助贫困户开拓新的增收渠道。
以前家禽满街跑、垃圾到处有的阿希者已经成为历史，如今的阿希者村容村貌经焕然一新，生产生活用品摆放有序，人居环境美化靓化，个人精神面貌洁净清爽，健康文明的生活理念深入人心，全村建档立卡贫困户34户，103人已全部脱贫出列。
（异龙镇人大主席团供稿）
