以人大代表之家为抓手　畅通代表联系选民零公里

——浅析个旧市基层人大代表之家的建设

罗春云

　　人大代表之家作为代表开展履职活动的载体，是新形势下密切代表与人民群众联系的纽带和桥梁，更是各级人大特别是乡镇人大为辖区内的各级人大代表在闭会期间开展代表小组活动、联系人民群众的重要平台。只有建好、管好、用好人大代表之家，才能充分体现家的功能，显示家的活力，保持家应有的生命力，使人大代表之家真正成为代表学习履职的平台、联系选民的平台、交流经验的平台、展示形象的平台。

抓建设，完善服务阵地，拓展服务平台

　　个旧市有云南省人大代表2名、红河州人大代表40名，市人大代表207名，乡镇级人大代表456名，在全市9个乡镇社区建成人大代表之家40家，累计投入资金300余万元，为各级人大代表在闭会期间能健康有序的开展活动提供了强有力的组织保障。

　　我市的代表之家建设始终坚持高标准定位，围绕建一个什么样的家，怎样建好家这一目的，借鉴外地好经验好做法，整合资源，采取与党建室、民兵之家、甚至农家书屋等合建，合力推动代表之家建设，有效解决了基层用房紧张的矛盾，同时为代表、选民开展学习教育、技能培训等活动提供了空间和平台。同时，抓好制度和设施设备建设，要求代表之家建设必须“一栏一图十制度”（一栏即一块代表公示栏；一图即一幅代表联系群众网格图；十制度即人民代表权利与义务，代表小组活动制度，人大代表联系选民制度，人民代表大会代表行为规范，人大代表工作职责，人大代表小组学习制度，人大代表小组活动计划，人大代表小组组长工作职责，人大代表视察、调查和检查制度，人大代表小组接待群众来信来访制度），配置了电脑、相机，征订了各种提高代表履职知识和实用技术书籍、报刊，有条件的人大代表之家还配置了部分文体器材和学习用品、展板等，方便了代表的学习，为代表提供履职平台。

抓管理，创新活动思路，丰富活动内容

　　为让每一个人大代表之家的作用充分发挥起来，每一个人大代表之家都安排了管理人员和联络人员，以确保人大代表之家的门能开，让每位到代表之家活动的人员都能及时进家进行活动，每个代表每月一次轮流接待选民，及时了解选民的意见和要求，必要时有针对性地安排选民约见代表；要求每个代表每季度走访一次选民，了解选民的生产生活情况，收集选民的意见和建议，拉近代表与选民的距离，同时为选区选民办了一大批好事实事。如：人大代表马宏，通过深入选区选民中走访，了解所在选区部份选民有新农合筹资难的情况，垫资为选民交了新农合，受到辖区选民的好评。以人大代表之家为阵地，有针对性地选择相关政策、法律法规进行专题讲座，组织代表对宪法、代表法等法律法规开展集中学习、专题培训，提高代表的履职知识，真正把人大代表之家打造为学习培训基地、活动服务平台、联络议政场所、履职监督阵地。如：锡城镇组织代表视察后就利用人大代表之家，组织代表们讨论、研究，然后向镇政府提出针对性较强的建议，督促解决了田坝心、新冠、土地塘的用水问题；扶持了芹菜塘生物药材种植及小马拉格畜牧养殖的发展等群众关心关注的事宜。

抓用途，履行代表职责，发挥代表作用

　　以家为基地，提升代表素质。一是集中辅导。组织新代表集中学习代表法、选举法、监督法，使代表尽快掌握人大工作的特点和开展工作所需的基本知识。二是履职培训。突出如何写好代表议案建议、如何审议“一府两院”工作报告以及如何开展视察调研等进行履职培训，使培训活动有的放矢。三是专题讲座。结合视察、调查和执法检查内容，有针对性地选择相关政策、法律法规进行专题讲座，帮助代表熟悉掌握有关法律法规，了解有关工作情况。同时还采取以会代训、寄发资料、交流学习等形式加强学习培训，使代表成为业务精通的带头人、知情知政的明白人。

　　以家为桥梁，收集社情民意。每月定期不定期开展代表接待选民活动，采取轮流值班方式，安排市、乡人大代表接待选民，使每位代表都有了与选民直接联系交流的机会。接待中对选民反映的问题和意见，认真听取和记录，当场可以解释说明的由代表说明，当场不能解决的归纳整理后交乡镇有关部门处理。建立台账，实行“销号”制度，落实责任人和办结时限；建立“民情反馈”制度，及时向群众反馈，力求事事有着落、件件有答复，促进了部份社会热点难点问题的及时解决。

　　以家为窗口，促进代表交流。针对以往没有活动场所而造成的代表间联系少、活动少、知政少的实际，充分利用代表之家，组织各级人大代表上下联动，定期召开活动小组会议，切实加强代表之间的交流与联系，安排闭会期间的各项活动，相互交流联系走访选民、帮困扶贫、调研视察成果，收集讨论社会热点难点问题，为代表参政议政、发挥作用提供了便利条件。
