石屏县人大着力加强“人大代表之家”

建设架起民意连心桥

石屏县人大常委会　白钰邡

“人大代表之家”是新形势下加强和改进代表工作，密切代表与人民群众联系的纽带和桥梁，石屏县人大常委会着力加强“人大代表之家”建设，为代表依法履职搭建了新的平台，促进了代表工作扎实有效开展。

　　一、高度重视，精心组织

　　县人大常委会每年把创建“人大代表之家”建设列入工作要点，认真分析，及早部署，加强对乡镇“人大代表之家”建设的工作指导和督促检查力度，全面加快建设步伐。各乡镇人大主席团结合自身实际，研究制定出台“人大代表之家”建设的实施方案，积极争取乡镇党委、政府支持，从人员配备，场地落实，经费保障等方面给予大力支持，保证了“人大代表之家”建设各项工作的顺利开展。

　　二、明确重点，逐步推进

　　为了使创建“人大代表之家”工作顺利、迅速推进，石屏县人大常委会制定了创建“人大代表之家”的工作方案，对“人大代表之家”的创建条件进行了调查分析，按照“条件较成熟的先开展、条件欠缺的后开展”的原则，有计划、有步骤地推进工作。

　　三、统一标准，规范建设

　　为了使“人大代表之家”建设统一标准，规范化建设，全县“人大代表之家”均按照“七有”和“六统一”的标准化、规范化建设。“七有”是：有场所、有牌子、有召集人、有制度、有计划、有记载、有活动经费保障。“六统一”是：统一挂牌、统一公示栏目、统一活动计划、统一管理制度、统一簿册名称、统一评选办法。 “人大代表之家”的规范化建设，为代表开展生动活泼、行之有效、富有创新的活动奠定了基础。

　　四、注重成效，抓好软件

　　在创建“人大代表之家”工作中，在抓好硬件建设的同时，还注重抓好软件建设。一是各“人大代表之家”确定一名人大代表为召集人，负责“人大代表之家”活动的召集。同时，落实一名联络员，负责“人大代表之家”活动有关事项的协调、人大代表建议意见的的收集、整理、上报等工作。二是县人大常委会统一制订和规范了“人大代表之家”各项制度，建立了《人在代表小组负责人工作职责》、《人大代表之家活动日制度》、《人大代表学习培训制度》、《人大代表视察制度》、《人大代表向选民述职制度》、《人大代表视察制度》、《人大代表向选民述职制度》、《先进人大代表小组和优秀人大代表评选制度》等12项制度。三是各“人大代表之家”结合实际情况，制定出全年人大代表的活动计划，每个季度“人大代表之家”活动1次，全年不少于4次。四是各乡镇按照“人大代表之家”活动次数给予资金保障。

　　五、积极开展活动，发挥阵地作用

　　坚持以“人大代表之家”为载体，精心组织活动，增强活动实效。一是开展学习培训活动，把“人大代表之家”建成学习培训基地。二是开展选民接待日活动，定期安排代表在“人大代表之家”接待选民来访，把“人大代表之家”建成服务窗口。三是开展专题监督活动，把“人大代表之家”建成活动阵地。四是开展代表履职交流和述职活动，把“人大代表之家”建成交流平台。

　　到目前为止，全县投资近10万元，共建“人大代表之家”38个，其中乡镇级9个，村级29个。据统计，各“人大代表之家”组织代表视察99次、工作评议99次，学习85次，培训52次，代表活动257次；代表提出议案5件、建议批评和意见402件；代表向选民述职55次，开展代表“创先争优”表彰活动28次，表彰先进代表小组57个，优秀代表153名；联系代表478人，走访代表879人，代表联系选民3635人。在创建“人大代表之家”过程中，石屏县人大常委会进一步探索“人大代表之家”的活动形式，努力把“人大代表之家”真正建成各级代表沟通交流的场所，联系选民的窗口，履行职务的阵地，架起了民意的连心桥，在经济发展和社会和谐等方面发挥了积极作用。
