关于红河州贯彻实施《云南省红河哈尼族彝族

自治州哈尼梯田管理条例》情况的检查报告

州人大常委会调研组

根据州人大常委会2016年工作安排， 7月25日至28日，州人大常委会组成以州人大常委会副主任姜仁斌为组长，州人大常委会环资工委、法制委、法工委、州政府法制办、州世界遗产管理局等相关部门领导为成员的执法检查组，到红河县、元阳县、绿春县对《云南省红河哈尼族彝族自治州哈尼梯田保护管理条例》（以下简称《条例》）贯彻实施情况进行了检查（金平县提交了自查报告）。检查组深入保护区的村寨、田间地头实地查看、走访干部群众，详细了解哈尼梯田保护管理情况；听取了三县政府贯彻实施《条例》的情况汇报并召开了座谈会。实地检查之前，检查组专门召开专题会议，听取了州政府法制办、州世界遗产管理局关于《条例》贯彻实施情况的汇报。现将检查情况报告如下：

　　一、贯彻实施条例的主要工作及成效

　　《条例》自2012年7月1日颁布实施以来，州人民政府和相关县人民政府高度重视《条例》的贯彻实施工作，依照《条例》规定，采取有力措施，强化监管，哈尼梯田的保护管理工作取得了明显的成效。

　　（一）宣传引导，营造良好舆论氛围。州和有关县政府始终将《条例》的学习、宣传、教育纳入重要议事日程，采取在哈尼梯田保护区张贴《条例》，向村民发送宣传单、影像资料；在主要街道、交通路口、集贸市场的醒目位置悬挂宣传标语；利用广播、电视、报刊、网络、展板、重点节庆日、工作日、培训班等多种形式宣传宣讲条例。元阳县将《条例》翻译为哈尼语、彝语并刻录成光盘进行宣传，利用村两委换届、民族传统节日、常规巡查等机会向遗产区82个村落的村民进行宣传，先后6次邀请国家文物局、省社科院等单位专家教授，对遗产区乡镇、行政村、村民小组的干部进行遗产保护管理知识培训，普及遗产保护管理法规。通过多形式、多渠道的学习宣传教育活动，使条例的精神、规定深入机关、乡村、社区、学校，增强了广大干部群众的条例意识,保护意识，遵守条例的意识和自觉性得到树立和提高。

　　（二）《条例》的制定和实施，有力助推了哈尼梯田成功申遗。按照《保护世界文化和自然遗产公约》的规定，被列入世界遗产和自然遗产都必须由所在国家依法依规保护。《条例》的出台实施为哈尼梯田申报世界文化遗产提供了有力的法律支撑。

　　（三）依法行政，逐步建立完善保护管理机制。州及相关县政府依据《条例》第九条的规定成立了哈尼梯田保护管理机构，组建了执法队伍并根据其十项职责开展工作；按照《条例》第六条的规定，州人民政府制定出台了《关于加强世界遗产红河哈尼梯田保护管理的决定》（红发【2014】34号）、《红河哈尼梯田文化景观村庄民居保护管理办法（试行）》、《红河哈尼梯田保护管理规划（2011——2030）》等。这些规划、办法、决定的出台实施为哈尼梯田保护利用发展提供了制度保障。

　　（四）依法依规综合整治，哈尼梯田得到有效保护。一是州和相关县政府始终坚持依法保护，依照条例第十四条至二十三条的规定全力守住核心区的水稻梯田，以及相关的防护林、灌溉系统、民族村寨和其他自然、人文景观。二是开展常态化巡查，元阳县实行了“一天一巡查、三天一整治、一周一打击”常态化工作机制，2013年7月以来，3000余人次参与动态巡查执法活动，累计撰写巡查日志500余份。三是依法严厉打击违章行为。元阳县发现违章行为79起，整治79起，拆除面积5440平方米。发现私挖乱采173起，现场制止173起，根治165起。金平县2014年拆除了哈尼梯田水源林区坪河草地的200平方米的违规建房，制止一起标水岩农户在哈尼梯田核心区种植近20亩三七的行为。四是严格控制项目建设。对符合申请条件、选址地不影响梯田景观的项目给予审批。五是合理满足群众需求。元阳县2014年投入180万元征用4处61亩采石点，4处69.6亩采沙点，让群众根据需求开采。全面启动垭口等7个片区的村庄扩展用地规划，涉及征用土地398.77亩，预算资金1321.49万元，项目完成后，可在8年内满足规划区周边29个村庄原住民的分户需求。

　　（五）《条例》的贯彻实施，推动了当地产业发展。条例的颁布为哈尼梯田整体保护提供了法律依据，条例的贯彻实施促进了梯田保护管理工作逐步走上规范化、制度化、长效化、法制化的轨道并取得了实效，为产业发展特别是旅游产业发展奠定了坚实基础。随着红河哈尼梯田知名度与影响力的不断提升，基础设施的不断完善，哈尼梯田旅游产业得到了长足发展。元阳县游客数量从2009年的56万人次增加到2015年的159.17万人次，旅游总收入由3.5亿元增加到20.9亿元。金平县将打造中国蝴蝶谷旅游品牌和哈尼梯田旅游品牌融为一体、积极拓展梯田稻耕文化和特色旅游产品市场，进一步提升了哈尼梯田价值和魅力，旅游观光游客达28.63万人，实现旅游总收入1.97亿元。 

　　（六）挖掘整理优秀的民族民间文化，有效实施保护和传承。按照条例第二十二条规定。红河县完成了甲寅瓦渣土司遗址修缮工程；完成了对国家级非遗保护项目“乐作舞”的全面普查工作，正在编辑出版《梯田舞韵——红河县哈尼彝族乐作舞全书》；正在向联合国教科文组织申报“哈尼族多声部民歌”为“人类口头与非物质文化”遗产名录。绿春县设立传承人保护与发展基金，加大对民族文化和民族手工艺的传习人、继承人的保护，设立民族文化及手工业传承班，依托民族文化传承基站，积极开展文化传承人培训，切实做好文化传承人的传、帮、带工作。元阳县初步形成了以县文化传习馆、农村文艺队、非物质文化遗产传承人为主体，社会各界共同参与的“哈尼古歌”传承体系。

　　二、存在的主要困难和问题

　　（一）《条例》学习宣传教育不够深入。宣传教育过程中重形式、轻实效的问题仍然存在，部分干部群众自觉运用《条例》、遵守《条例》的意识还不够强，少数群众不知晓《条例》，更不知道保护的条款和内容。

　　（二）哈尼梯田保护管理经费不足。除州财政将哈尼梯田保护经费列入财政预算外，相关县政府没有按《条例》第五条规定将哈尼梯田保护管理经费列入本级财政预算；《条例》第十一条执行不到位，多渠道争取上级扶持、整合保护资金的力度不够；没有按《条例》第二十四条规定，建立一套哈尼梯田资源有偿使用机制。

　　（三）保护管理机制不健全。《条例》第九条明确了州、县哈尼梯田管理机构的十项主要职责；第十条规定了州、县相关部门以及相关乡（镇）政府应当按照各自职责做好哈尼梯田保护管理工作。从检查情况看，州、县、乡（镇）及相关部门职责权力义务不清晰、不到位，保护管理机制不健全，管理人员不足，执法队伍弱、管理方式、手段、措施单一，各自为阵、见子打子现象突出，齐抓共管没有形成合力。

　　（四）《条例》实施办法至今未制定出台。《条例》第三十四条规定自治州人民政府可以根据《条例》制定实施办法，目前实施办法仍未制定，实际工作中一些具体问题难以得到有效解决。比如哈尼族传统民居是按高为2.5层、蘑菇顶，外观色彩为土黄色，占地面积一般不超过100平方米的要求来建设的，哈尼梯田管理部门按照此标准限制层高、面积以及外观风貌，但违章后如何整治、处罚等没有执行依据。

　　（五）发展和保护矛盾突出。现代文明、外来文化和生产生活方式的不断转变，直接影响民俗民风的延续和民间文化艺术的传承；农村青年大量外出务工，大部分梯田耕种主体是中老年人，青年人愿意种田懂得梯田农耕技术的越来越少，传统农耕文化及梯田农耕技术面临失传，加之补偿机制尚未建立，种植水稻收益低，村民弃耕抛荒、改种香蕉等其他经济作物的现象日渐增多，使部分梯田丧失原有的自然风貌和观赏价值；现代新材料、新技术建筑群不断取代传统民居建筑，传统民居建筑工艺和技术面临失传，村庄异化现象十分突出，传统民居风貌逐渐消亡。随着哈尼梯田保护区人口的不断增加和村民家庭分户的逐年增多，哈尼梯田保护与村民建房需求的矛盾较为突出，乱搭乱建、破坏梯田、森林、生态现象时有发生；旅游产业的快速发展，大量旅游设施的展开，建设与哈尼梯田保护的矛盾显现。

　　三、贯彻实施《条例》的意见建议

　　（一）进一步加大《条例》的学习宣传教育力度。《条例》是哈尼梯田保护管理的重要法规，也是有关行政管理部门执法处罚的重要依据。州及相关县政府要制定切实可行的宣传教育方案，采取有效措施，根据不同层次，不同对象的特点，开展形式多样，有针对性的宣传教育工作，进一步扩大宣传教育面，让梯田保护区的干部群众知晓《条例》主要内容和基本精神、进一步提高广大人民群众的《条例》意识和遵守《条例》的自觉性，主动性。

　　（二）尽快制定出台《条例》实施办法。州人民政府要依照《条例》第二十四条的授权，认真分析研究总结《条例》实施以来取得的成效，特别是存在的问题和困难，广泛征求社会各界的意见建议，对《条例》中的原则性条款加以细化，对《条例》实施过程中反映出来的难以操作、难以解决的问题提出对策，尽快制定出台《条例》实施办法。

　　（三）进一步健全完善保护管理机制。一是州人民政府要按照《条例》的相关规定，认真研究，进一步理顺州、县、乡（镇）政府及相关部门保护管理哈尼梯田的管理体制，形成上下统一协调、科学、规范、有效的管理体系；二是要进一步加大资金投入力度。哈尼梯田保护是一个庞大的系统工程，森林保护、生态恢复、生态系统修复、水利配套设施、传统村落改造、环境综合整治需要持续投入大量资金。因此，州政府要加大财政资金的投入力度，做到梯田保护管理资金的投入与旅游产业发展的投入相一致、相匹配。同时，旅游产业经营管理企业也应建立投入机制。三是州人民政府要督促相关县政府按照《条例》的规定将哈尼梯田保护管理经费列入财政预算；四是州、县政府要按《条例》的规定，积极探索、逐步建立和形成政府投入、上级扶持、社会各界和国际组织捐助等渠道筹集哈尼梯田保护资金的多元投入机制；五是要进一步加强规范哈尼梯田保护管理机构和执法队伍建设，进一步整合相关部门执法力量，形成综合执法格局，依据条例和相关法律规定，严格执法，强化监管，切实有效地做好哈尼梯田保护管理工作。建议州人民政府制作统一的法律文书，规范执法行为；六、高度重视挖掘整理优秀民族民间文化，有效实施保护和传承。

　　（四）建立健全哈尼梯田资源补偿机制。一是州及相关县政府要按《条例》第二十四条的规定,从收取的相关费用中划出一定比例用于补偿哈尼梯田重点保护区内种植水稻的梯田承包权人，解决好梯田承包权人弃耕抛荒的问题。二是州政府在扶持元阳县探索建立一套政府、企业、群众合力共促旅游发展、利益共享的机制，切实解决谁来种田，谁来传承，谁来保护哈尼梯田这个根本问题的基础上，尽快制定梯田承包权人补偿办法，建立健全哈尼梯田资源补偿机制。

　　（五）正确处理哈尼梯田保护管理和开发利用的关系。一是要始终坚持保护优先、统一规划、科学管理、合理开发、永续利用的原则，处理好保护传承与开发利用的关系；二是要树立保护与开发利用发生矛盾冲突时，开发利用必须让步的理念；三是要高度重视，切实解决破坏哈尼梯田和过度开发的问题，开发投资应注意保护哈尼梯田原貌，投入要做好规划。对因开发利用导致哈尼梯田森林、水系、稻田、传统村落、传统文化受到破坏的行为，要依法及时处理；四是哈尼梯田效益的综合发挥要细致研究，要开发梯田文化，充实梯田内涵，做好产业的研发工作。
