俯首甘为孺子牛   汗水挥洒展风采

——记弥勒市第一届人民代表大会代表李景文

弥勒市虹溪镇人大主席团

李锦文，男，汉族，1960年出生，中共党员，县第十三届、十四届和市第一届人民代表大会代表，现任虹溪镇人大主席团成员、啥咩村党总支书记、村民委员会主任。几年来，他始终秉承“人大代表人民选，人大代表为人民”的宗旨，带着组织和人民的信任，不仅把代表职务看作是一种荣誉，更以一个人大代表的政治责任感和使命感，认真履行职责，带头搞产业、争项目，带领群众致富兴家，充分诠释了“代表先进性”的应有之义。

严修身，当好代表小组活动的“领头雁”

　　为方便代表开展活动，我镇按行政区划把市、镇人大代表编制成9个代表活动小组，如何组织好闭会期间的代表活动，代表活动小组组长的作用不可小觑。2013年撤县设市时，李景文被推选为虹溪镇一届人大代表啥咩代表小组组长。上任伊始，他就开始琢磨如何把本小组的代表活动组织开展好，在这方面想出了不少新招、实招。一方面，在学习培训上，首先注重搞好“传帮带”。让“老”代表谈当好代表的经验，请“新”代表谈当代表的感想。其次“交叉”当老师。结合每次开展活动的内容，请小组内熟悉情况的代表介绍情况，帮助其他代表了解实情，以提高活动的实效。另一方面，在组织代表小组活动上，出台了“请假签到制度”、年终对本小组每位代表参加活动情况进行“考核公布制度”等，提高代表小组活动的出勤率和代表们履职为民服务意识。他总结出的经验是“三有”，即：有满腔的工作热情。通过电话、短信等方式，动态了解本小组工作情况，合理确定小组活动日期，提高活动的参与率；有清晰的工作思路。工作中他认真思考每年代表小组活动的时间和内容，精心策划每次代表小组活动的形式，把小组活动的重点放在完善活动制度、制定活动计划、做好活动记录，报送活动成果，整理活动资料，总结活动经验，落实活动实效上。有以身作则的工作态度。他认为，既然当了代表活动小组组长，就不能把它看成是额外负担，而应视为日常工作的份内之事。不管本职工作有多忙，确定的小组活动雷打不动，定时开展，带头参加，以此给本小组的代表做好样子、当好表率。在他的带领下，代表小组带领群众投工投劳完成啥咩坝塘排水沟支砌；多渠道筹措资金在啥咩一组、二组和大黑就小组安装路灯70盏；加强对啥咩一组、长冲头、大黑就村小组党支部活动场所及啥咩坝塘除险加固工程的日常监管，确保了工程质量及进度，在群众中树立了良好的人大代表形象。

严用权，当好群众意见建议的“发言人”

　　察民情，聚民智，解民忧，为民呼，搭建好政府与人民群众的连心桥，是人大代表履行神圣职责的重要内容。李景文常说:人大代表不仅仅是个荣誉，更是一个职务,绝不能当“举手代表”、“哑吧代表”。啥咩村作为我镇唯一建档立卡贫困村，针对村委会目前虽通水泥路，但下辖11个村小组仅有5个进村道路为水泥硬化路面，剩余6个进村道路仍为泥土路的实情，他在市一届三次人代会上提出《关于请求对虹溪镇贫困行政村（啥咩村委会）辖区道路进行立项统一规划建设的建议》（287号），得到了市级交通部门的重视，并争取到市补农村公路4条，获到项目资金补助108万元，水泥2448吨，现已完成招标，择日可开工建设。他在村委会设立了人大代表信箱，及时征集群众意见。在镇人大主席团组织的视察调研会议上，他结合本职工作，分别就如何提高农村土地利用率、加快集镇建设、着力解决集镇脏乱差等问题向镇政府提出多条建议。这些建议和意见充分反应了人民群众的呼声，发挥了代表的桥梁与纽带作用。他的为民情怀和依法履职赢得了选民们的高度赞赏，以人大代表高度的责任感和辛劳的汗水彰显了人大代表的风采！

谋事实，当好群众脱贫致富的“领路人”

　　当选代表以来，他始终把发展经济、带领农民群众致富、建设社会主义和谐新农村作为第一职责，带头执行和遵守党和国家的各项法律法规、政策规章，带头承担各种风险闯路子，带头学科技、用科技、做科技的使用者和传播者，带头广辟增收渠道，充分挖掘农业内部潜力，带头攻坚克难、勇挑重担，不计得失，带头发展产业，起到了人大代表的表率作用和领路人作用。他带领村“三委”班子成员和代表小组成员积极向村民宣传致富信息与国家相关惠农政策，通过黑板报、广播等多种形式为村民讲解各类科普知识和政策要求，特别是新农合、新农保、玉米保险、水稻保险等政策。选择优选适合当地气候、土壤早熟的农作物品种，多途径带领群众增收致富。现已培养“明白人、带头人”2名，建立早蚕豆丰产示范种植1500亩、韭黄种植500亩、油桃种植500亩；培植养羊专业户25户共计1250只，养鸡专业户1户约1万多羽，带领群众增收致富。

敢担当，当好贫困群众帮扶的“暖心人”

　　李景文平日除了谋划整村的发展之外，心里总是惦记着身边的贫困群众，不忘一名人大代表应尽的义务。“乡里乡亲，打断骨头也连着筋”是他的一句口头禅。真情无需语言，责任不容懈怠，使命需要行动，这是他的行为准则。岔冲小组村民夏文奇，这一家夫妻都是身体不好，不能干重体力活，且两个孩子正在上学，家境十分贫寒。他经常登门看望，并根据这个家庭的实际情况，为他们申请了低保、减免学费等帮扶政策补助，使这个困难家庭重新燃起了希望之火。下长冲小组村民高静，夫妻二人均为重度精神病，家里债台高筑，生活十分窘迫。在了解家庭实际情况后，他为其申请了低保补助，并经常上门嘘寒问暖，帮助其计划大春、小春生产栽种及购买化肥、农药等生产物资。啥咩一组村民赵云芬身患白血病，在知道实情后，他不仅为其申请了低保，还组织活动小组代表、村组干部和群众为其捐资3000余元，助其度过生活难关。帮助别人是快乐的，而有能力帮助别人更是一种幸福。这是李景文不变的人生信条！

　　今后，他将一如继续认真履行代表职责，充分发挥代表作用，自觉遵守代表纪律，积极代民建言献策，践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的诺言，做一名“组织信赖、人民满意”的人大代表。
