“哈尼山寨”致富的带头人

——记元阳县第十四届人大代表朱宏武

元阳县人大常委会办公室　白世光

在滇南哈尼梯田甲天下的元阳县新街镇新寨村，有一位朴实的哈尼汉子，他在外创业，带头致富，点燃了“哈尼山寨”脱贫致富的希望。人们提起他时，都竖起大拇指地说：“他是我们的引路人、带头人、明白人，更是我们的好代表、好村官、好榜样”。他就是带领群众致富的县人大代表、新寨村委会主任——朱宏武。

　　新寨村委会，属于典型的贫困山区，全村辖8个自然村， 居住着哈尼、彝等民族，有863户，总人口4286人。新寨曾经是交通闭塞，发展缓慢的贫困村寨。

务实创业帮群众　勇挑重担当代表

　　1981年，朱宏武初中毕业后，家庭困难，人口众多，无法继续上学，年仅18岁的他怀着致富的梦想，踏上了外出务工之路。经过多年的勤学苦干，熟练掌握了各种工程技能，改善了生活，积累了资金。他率先购买农用车运输物资，建设美丽家园，“哈尼山寨”第一幢宽敞明亮的钢筋水泥房，呈现在人们的面前，树立了致富的榜样，点燃了群众的希望。在当地，成了群众仰慕的"致富能手"， 他性情直率，平易近人，无私帮助群众。他带着乡亲们施工部分倒虹吸水利工程，元坪路部分改造等工程。他始终在工程上严保质量关，以质量求生存，以信誉求发展。他走的路越来越宽，从数十人壮大到数百人。到元江、通海等地施工水利、交通等基础设施建设工程。如今“哈尼山寨”的人们传颂着他带领群众致富的动人故事。村民朱浜楠说：“朱宏武带着我干工程，学得了建筑工程技能。现在，工程越来越多，日子也越来越好过了。”新寨村象朱浜楠一样致富的人很多很多。朱宏武帮助别人，从来不求回报，20多年如一日，自己也说不清帮助过多少人，也记不清带过多少父老乡亲。2010年，朱宏武担任新寨村委会主任。2012年，当选为元阳县第十四届人大代表。"致富不忘深情养育的故乡热土，致富不忘朝夕相处的父老乡亲。"这就是朱宏武，一位哈尼族的儿子来自内心的承诺。为了建设好家乡，他不计较个人得失，扛起了家乡致富的重任。

加强学习理论知识 不断提高履职能力

　　朱宏武参加了第一次人大代表培训会，深深地感受到肩上挑的担子不轻，当代表不是一件容易的事，不知政情不知民意，当不了人大代表。凭借多年创业的经验，采取老方法下决心从头学起，认真学习《宪法》和各种法律法规，认真学习《习近平总书记系列讲话精神》，认真学习人大代表的业务知识，不断提高代表的履职能力。他时刻牢记“人民选我当代表，我当代表为人民”的宗旨，时刻不忘自己是一名人大代表。生在农村长在农村的他，立志为父老乡亲分担一份压力，减轻一份负担，贡献一份力量。他说：“作为一名县人大代表，认真做好人民群众的代言人，把老百姓所期盼的事，反映到上级政府，并把人代会的会议精神及时传递给老百姓，向老百姓宣传党的惠民政策，全面推进小康社会。”他是这么说的，也是这么做的。他忠实履行代表职责，做好人民群众的“代言人”，当好正能量的“传递者”，一步一个脚印地筑牢全村发展的根基。

　　朱宏武想到，干部要安心工作，必须要创造条件；群众要学习农业技术，必须要提供场所。他上任前，村委会办公楼既狭小，又成危房，不仅干部不能正常开展工作，而且群众没有学习的地方。2013年人代会闭会后，提了《关于新寨村委会办公楼搬迁建设》的建议，得到了县领导的大力支持，他着手抓好办公楼搬迁建设。投入资金70多万元，使用面积450平方米的办公楼已建成，投入使用，改善了办公条件，创建了“党员活动”阵地，提供了“农家书屋”群众学习场所，增强了基层党员干部的战斗力，丰富了群众精神生活。

　　抛竹新寨小学教师，学生多，教室少，噪声大，的问题反映强烈。2013年，又提了《关于新寨小学搬迁建设》的建议；2014年，提了《关于元坪路至新寨村委会6.3公里的道路硬化建设》的建议，抛竹新寨小学搬迁建设、道路硬化建设正在实施之中。

　　新寨、上寨、下寨等8个自然村公路不通，制约了全村的经济发展。朱宏武，深入各村寨召开群众会，讲解“要致富，先修路，人民公路人民修。”不比外地，就比元阳县内群众较熟悉的发展快的村寨对比，人背马驮与汽车运输的成本对比，坚定了群众修路的信心和决心。2013年至2015年，三年时间发动群众挖通了入村路，田间路，全长10公里。2014年人代会闭会后，提了《关于元坪路至新寨村委会6.3公里的道路硬化建设》的建议，得到了县领导的大力支持，争取资金300多万元，道路硬化正在实施之中。如今，新寨形成村村相通，田地相连，开辟了群众致富的道路，加快了农村经济发展的步伐，解决了全村863户4286人行路难的难问题，方便了群众的生产生活。

　　村民李洪说：“新寨公路挖后，我们做点小生意，拉点小百货都很方便，朱宏武是我们的带头人、明白人、好代表。”

忠实履职为人民　创建和谐平安村

　　朱宏武忠实履行代表职责，充分发挥代表作用。在依法治村中当正能量的“传递者”，做政策法规的“明白人”，积极开展安定民心，民族团结的工作，全面推进“法治村、平安村、和谐村”。

　　过去的新寨，年轻人集中在一起，一点小事争论不休，一点利益纠纷不断。他牢牢抓住年轻人的心理，着手做思想工作，深入到年轻人家里，拉家常，谈生产，问生计，用情温暖民心，用心化解民忧，让群众说出心里话。他主动联系多年在外创业的好友，把一个个年轻人输送到外地，用实际行动帮助他们，走致富的路子。每当逢年过节时，也是他最忙的时候。融入年轻人群体中，聊起外地发展情况，听取年轻人的见解，谈起自己的人生经历，相互交流思想。他真心实意，引导年轻人，多学习各种技能，家乡发展要靠你们，家乡建设需要你们。在交流的过程中让年轻人学法、懂法、用法。用法律来保障自己的劳动成果，有了这样的领路人、明白人，年轻人心中充满了创业致富的信心，提高了学法、用法的认识，增强了家乡建设的观念。为了让牢固法律知识，他带领村组干部，广泛开展农村学法用法活动。在8个自然村设立法治广播宣传点，宣传《宪法》、《农村土地承包法》、《婚姻法》等与群众生产生活息息相关的法律知识。增强村民法治意识，夯实农村法治基础。就这样做好凝聚民心、团结群众的工作，就这样一步步化解群众之间的矛盾。谱写了民生曲，唱响了和谐歌，创建了和谐平安村。

　　村民李生说：“自从朱宏武担任村委会主任以来，在广播中长期宣传法律法规，耐心做人民群众的工作，依法治村，以礼相劝，深得广大群众的好评。我和全村群众都认为，朱宏武是带领全村人民群众致富的引路人、带头人、明白人，更是全村人民的好村官、好代表。”

发挥区位优势调整产业

开辟农村致富的新路子

　　为了发展产业，全村致富。朱宏武积极探索“青山常在，山水长流”人与自然和谐发展。他立足现实，调整产业，闯出一条符合新寨发展的“山头带帽子，山腰数票子，山脚主产粮”新路子。

　　山头，保护生态系统，保护水资源。他经常与护林人员沟通协调，遇到困难村级能解决的就地解决，解决不了的向上级林业部门反映，打好生态文明建设基础。山腰，退耕还林地发展林下经济种植草果2000多亩，旱地发展经济林种植杉木1600多亩，地间种植板兰根1200多亩等，发展农村经济，增加农民收入。山脚，引进水稻良种，邀请农业技术员，在田间地头现场指导，进行大面积推广良种1490亩，让群众粮食稳产稳收。

　　敢闯敢干的朱宏武正在规划生猪养殖产业带动其他产业的发展，目前，全村正在筹划扩大养殖规模，组建专业生猪养殖合作社。进而配合沼气建设，进行综合利用，沼液滴灌蔬菜、水果等，形成产业链，循环发展的长远构想。他一步一个脚印地筑牢全村致富的根基，为全村发展铺好路搭好桥。如今的新寨，村容村貌面貌焕然一新，绿树成荫环抱着村寨，显出一派生态文明的新村庄；如今的新寨，全村人均纯收入从五年前的2000多元增加到4000多元，翻了一翻，处处可见摩托车、农用车、客运车等农民致富的新景象；如今的新寨，呈现出经济发展、社会和谐、民族团结的新局面。

　　朱宏武不仅是“哈尼山寨”致富的引路人、带头人、明白人，更是新时期人大代表带领群众致富的一个典型，他用实际行动展现了人大代表一心为民的风采！
