人大工作也要精准发力

张建伟

　　习近平总书记在党的十八届五中全会、中央全面深化改革领导小组工作会议、中央扶贫开发工作会议等会议上，多次提出无论是全面深化改革还是脱贫攻坚都要做到精确发力。精确，顾名思义就是精密而准确，众所周知，做对的事情比把事情做对更重要，只有顺势而谋、精准发力，才能事半功倍、推动发展，如果我们做事情不能够精准施策、精准发力，就会南辕北辙，得不偿失。特别是面对新时期新形势对人大工作提出的新的更高要求，如何更好地坚持和完善人民代表大会制度，在统筹推进“五位一体”总布局和协调推进“四个全面”战略布局中更好发挥根本政治制度优势和作用，毫无疑问人大工作也要精准发力。

　　围绕民生问题精准发力。当前，随着人民群众对人大的地位、作用、性质等认识不断提高，对人大依法履职的期盼更加强烈，这无疑给人大工作提出了更高要求。为此，人大工作必须始终坚持不忘初心，为民履职，想群众之所想、急群众之所急、办群众之所需，实实在在为老百姓谋利益、办实事、求实效，才能赢得人民群众的“掌声”。特别是在一些关乎人民群众切身利益的问题上，要久久为功，对症下药，精准发力，让老百姓真正感受到党和政府的“温暖”，比如，针对智障儿童家长要求开办智障儿童班的强烈呼声，建水县人大常委会深入调查研究，主动作为，积极协调县政府及教育、残联、民政等部门，将智障儿童班开班费用列入县级财政预算，在红河州特殊教育学校开办智障儿童班，解决了智障儿童家长的后顾之忧；针对玉蒙铁路曲江站未启用造成老百姓出行难的问题，省州人大代表积极反映基层群众的心声，建言献策，昆明铁路局高度重视，及时对代表提出的建议进行调研、评估，顺利启动玉蒙铁路曲江站开办客运业务，得到广大人民群众的欢迎和好评。

　　围绕履职实效精准发力。做好新时期人大工作要不断创新工作方式，提升服务水平，做到依法履职，服务发展，特别要结合不同时期、不同阶段的重点任务，适时调整工作重心，做到精准发力，才能充分保障履职到位和履职实效。比如，针对我省部分地方的古镇、古建筑发生火灾，损失惨重，无可挽回，敲响了建水古城消防安全的警钟。为此，建水县人大常委会及时召开常委会会议专题听取和审议县政府关于建水古城消防安全、建水历史文化名城保护等工作情况的报告，适时提出审议意见印发县政府及相关部门落实，切实筑牢了古城保护的第一道防线。特别是2013年以来，建水县人大常委会分别对县教育局、农科局、环保局等12个部门开展了工作评议，通过对部门工作的评议，既促进部门工作作风的有效转变，又宣传了部门工作的亮点，受到了社会广泛关注和好评。按照推进专题询问常态化的要求，分别对农村小水窖建设情况、城镇居民医疗保险工作情况开展了专题询问，效果显著，引起县政府及其职能部门的高度重视，推动各项惠民政策的有效落实等。

　　围绕发展大局精准发力。服务经济和社会发展是人大工作的出发点和落脚点，人大工作只有主动置身于中心工作的第一线，认真履行宪法和法律赋予的职权，做社会发展的参与者和推动者，才能创造经得起实践、人民和历史检验的实绩。比如，按照建水县委提出的：“稳步实施古城国家5A级景区和全域旅游示范区的创建工作，擦亮“千年临安古城”和“千年建水紫陶”两大名片，促进文化旅游深度融合发展，让建水成为云南旅游的新方向”目标要求，在成功颁布实施《云南省红河哈尼族彝族自治州建水紫陶产业发展条例》的基础上，建水县人大常委会积极支持县政府制定《建水县加快紫陶产业发展的实施意见》，促进建水紫陶产业不断发展壮大，如今的红河州民族师范学校陶习苑、建水紫陶街、建水碗窑村等已经成为游客到建水的首选之地。为了打造建水餐饮美食品牌，助推旅游产业的发展，推动县餐饮美食行业协会、县旅游行业协会先后开展了建水餐饮美食“十个十大”评选、与《春城晚报》合办“回味建水”美食征文、“十大名师厨艺展示”等系列活动，特别是牵头编印发行《食在建水》一书和支持建设建水首条美食街，让广大游客不但了解到建水独特的美食，而且为广大游客提供了一个品尝建水美食的好去处，受到了人民群众的好评和社会各界的广泛关注，特别是中央一台“生活圈”栏目、中央七台“味道”栏目、浙江卫视“十二道锋味”栏目等多家媒体纷纷到建水热拍建水的餐饮美食，建水的餐饮美食逐渐被广大游客所熟知、认可和推崇，建水旅游知名度和影响力随之不断提升，为建水打造“国家全域旅游示范区”奠定了良好的基础。

　　实践证明，人大工作只要认清趋势，笃定方向，依法履职，精准发力，就能在统筹推进“五位一体”总布局、协调推进“四个全面”战略布局和促进地方经济社会发展进程中更好发挥根本政治制度优势和作用。
