唱响农村全面建成小康社会的主旋律

——浅谈新时期乡镇人大工作的实践与探索

白世光

在向着实现“两个一百年”奋斗目标昂首奋进的新征程中，始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一；始终围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，适应新形势；始终围绕思想上与党同心，目标上与党同向，工作上与党同步，主动新作为。不断探索乡镇人大工作，全力助推农村全面建成小康社会。笔者粗浅地谈以下几点：

　　一、探索人大工作，创新工作机制

　　乡镇人大工作,直接面对农村，了解农村情况，熟悉群众生活。长期在一线的工作优势，发挥好乡镇人大作用。探索人大工作，创新工作机制，积极引导代表，奋力推进农村经济社会快速发展。始终坚持党的领导，充分发挥民主，严格依法办事；始终围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，厚植农村发展优势，破解农村发展难题，找准乡镇人大工作方向；始终围绕地方经济社会发展的战略目标，以产业转型升级、基础设施建设、生态文明建设、精准扶贫攻坚、深化改革开放为主攻方向，主动适应新常态、营造新优势、推动新发展，积极开展人大工作。

　　在新的历史起点上，肩负人民群众的重托，担当时代发展的重任。大力支持推动创新驱动的战略决策，加快推进市场创新、管理创新、模式创新，营造“大众创业、万众创新”的良好氛围。认真贯彻执行宪法、法律和上级人大及其常委会以及本级人民代表大会的决议、决定的重大措施。积极开展听取政府专项报告、工作评议等形式。在探索中创新工作，在创新中实践工作，在实践中完善工作，切实有效地推动人大监督工作。根据宪法、地方组织法和监督法的规定，制定或完善乡镇人大工作制度，建立《乡镇人大主席团工作制度》、《乡镇人大监督工作规程》、《乡镇人大议事规则》、《乡镇人大代表活动制度》、《代表建议、批评和意见办理工作管理办法》、《乡镇人大办理人民群众来信来访工作制度》等，使乡镇人大监督工作有章可循。乡镇人大工作要与地方经济社会发展目标为服务，与地方党委同向、与地方政府同力、与人民群众同心、与监督工作同步。多谋兴业之策，多思惠民之举，多写助推文章，多做民生事业。在制订年度工作要点时，既统筹兼顾，又重点突出，既有常规工作，又要力求创新。每年力求推动几项工作，解决几个难题，办成几件实事。打好农村全面建成小康社会的基础，做好“十三五”时期的乡镇人大工作。

　　二、开展视察调研工作，筑牢农村发展根基

　　唱响农村全面建成小康社会的主旋律。探索农村发展，破解农村难题。想群众所想、急群众所急、帮群众所需，把党的富民政策落到实处，筑牢农村发展根基。组织代表定期开展农村基础设施建设、生态文明建设、培植特色产业、发展民生事业等视察调研活动，谋划农村发展。为农村经济社会科学发展、和谐发展、跨越发展，积极贡献智慧和力量。

　　积极开展以建设“美丽农村·宜居家园”为主题的活动，认真贯彻执行党的路线方针政策；以各级党委的决策部署为引领，按照“建成新村寨、发展新产业、过上新生活、形成新环境、实现新发展”的美丽宜居乡村建设行动计划要求，深入开展农村环境整治行动，切实改善农村人居环境。积极开展农村治乱、治脏、治污、治堵，改造旧住宅区，拆除违法违规建筑，绿化农村环境的调研活动。积极开展农村改路、改房、改水、改电、改圈、改厕、改灶和清洁水源、清洁田园、清洁家园的视察活动。做到视察一个项目，提出一项建议。调研一个项目，推动一项工作。全力助推建设生态宜居、美丽幸福家园，让人民群众生活更健康、更美好。

　　三、激发人大代表的活力，建立农村发展的智囊团

　　部分乡镇人大代表，在改革开放中，务实创业，闯祖国的大江南北，凭自己的智慧和靠自己的双手，勤劳致富，成为全村群众致富的“标杆”。他们既是代表，又是村干部，成为全村群众的“主心骨”。他们长期在群众一起同劳动共生活，懂得群众的心思，听一听他们的见解，听一听群众的心声。从而找准农村发展的导向，找准乡镇人大工作的切入点，激发人大代表的活力，全力助推农村经济社会跨越式发展。

　　建立人大代表智囊团，谋划农村经济发展，帮助群众致富奔小康选好路，走出一条具有边疆山区特色的农村经济发展新路子。

　　这里举一个元阳县逢春岭乡独家村经济发展的实例。笔者做《电视专题片》，人大代表风采，深入到独家村委员会独家村采访朱光龙。采访中一天的时间聆听他的成长经历和创业历程；一天的时间实地察看独家村产业发展情况；一天的时间深入各村寨了解村情、倾听民声。采访中朱光龙是这样说的“独家村的发展，首先抓好村组干部（大部分是乡人大代表）的自身建设，要求每一名村组干部都要学会一门农村经济发展的技术，把村组干部培养成‘学习型、技术型、能力型’的干部”，他是这么说的，也是这么做的。朱光龙既是县乡人大代表，又是支书主任一肩挑的村干部。每年他向上头争取一点资金，当地个体老板资助一点资金，下头自己自筹一点资金，带领村组干部向外地学习，学习他人的成功经验，长自己的智慧和本领。村里组建了农村经济发展的“智囊团”，探索独家村经济发展的新路子。通过不断地学习，不断地探索，初步找到了独家村经济发展的方向。朱光龙为了让群众尽快富起来，自己大胆地尝试，2007年试种了2亩重楼，经过5年的种植管理，收入达8万多元。2011年野生石蚌驯化，取得成功。2013年引进了一批黑木耳菌棒，试种成功。于是，他为了全村群众共同致富共奔小康，他带领“智囊团”各村各寨宣传成功经验，带动全村群众，率先成立了4个农民合作社。入社有两种方式，一种是资金入股，另一种是土地流转的方式入股，让群众自愿选择。合作社的成立，标志着全村经济快速发展，迈向现代农业、生态产业的发展走出了重要的一步。农民在自己的土地上获得了双倍的收入，全村群众走上了增收致富的快车道。在逢春岭乡党委书记、乡人大主席、乡政府乡长等领导班子成员中了解到，乡党委、政府开展中心工作，独家村委会不需要派乡工作队，村“两委”班子都能够按时完成工作。这充分说明了“智囊团”，不仅发挥了推动全村经济社会发展的作用，而且凝聚了民心、汇聚了民力，走出了一条适合独家村经济社会发展的新路子。

　　四、强化五大发展理念，做好代表履职工作

　　围绕中心，服务大局。紧扣时代发展主题，紧跟时代发展步伐，做好代表履职工作。牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，提高代表履职能力。一是定期开展代表培训，拓宽代表视野，牢固代表宗旨，树立马克思主义的群众观。不断提高为民服务的本领，不断锤炼服务品格，把全心全意为人民服务当作一种精神追求和职责本分；二是定期开展代表活动，引导代表，振奋精神，扎实履职，大胆作为，力争在工作上求创新、讲实效、出特色、上水平。共同讨探农村经济跨越发展的新路子，充分发挥代表的主体作用。

　　主动适应经济发展新常态，充分发挥代表“智囊团”的作用，积极作为，勤奋履职。与地方党委同向、与地方政府同力、与地方群众同心，齐心协力，补齐农村发展的短板，开辟农村跨越发展的新路子。以大众创业、万众创新作为拉动农村经济增长的新引擎，积极培育新技术、新产业、新业态、新模式，把农副产品，走出农村，走向城市。

　　发挥区域优势，调整产业结构。扩大产业规模，打出产产业品牌。根据边疆地区没有工业生产线，只有山青水秀一片净土的优势，做大现代农业，做强生态产业，做好生态文明乡村旅游业等，做成“一村一品”，突出特色产业。始终坚持因地制宜，宜农则农、宜牧则牧、宜游则游等，不搞“一刀切”。实现有产就有销、有投入就有回报。建立农村“互联网+农民合作社+自产自销+城市销售点”。成立“信息科”、“供销科”等，推动产业，稳步发展，打入城市。让更多的人吃上无公害原生态菜；让更多的人买了后还想买、再想吃。做到“质量求生存，信誉促发展”，拓宽市场，站稳脚跟，立足城市。

　　积极引导代表，动员人民群众，大力宣传《环境保护法》、《森林法》等法律法规，夯实农村法治基础，保障生态文明乡村旅游建设。造就“森林、水系、梯田、村庄”四素同构一体的美丽奇观。走出一条“人无我有，人有我精”的生态文明乡村旅游跨越发展之路。

　　乡镇人大牢牢抓住国家决战脱贫攻坚、决胜同步小康，加大农村基础设施建设、加快农村发展的机遇，做好人大工作，全力助推农村经济社会科学发展、跨越发展、和谐发展。与此同时，加强代表同广大人民群众之间的密切联系，把广大人民群众的智慧和力量，凝聚到全面建成小康社会进程上来，真正发挥每一名乡镇人大代表挂钩联系5户农户的作用。让更的群众就业，让更多的群众致富，实现农村全面建成小康社会。

　
