保山市人大常委会从六个方面深刻领会十八届六中全会精神
杜晓林
　　党的十八届六中全会聚焦全面从严治党重大主题，就新形势下加强党的建设作出新的重大部署，开启了全面从严治党新征程，具有重大的现实意义和深远的历史意义。学习宣传贯彻十八届六中全会精神，要全面认识，深刻领会，准确把握，联系实际深入贯彻。保山市人大常委会以党组会、中心组集中学习、党支部“三会一课”、干部职工大会、个人自学、写读书笔记、撰写心得体会等方式，深入学习，融会贯通，从六个方面深刻领会六中全会精神，切实用全会精神武装头脑指导实践推动工作。
　　一是深刻领会这次全会使“四个全面”战略布局在理论上更加完善、实践上更加系统化。党的十八大以来，党中央立足发展实际、坚持问题导向，逐步形成并积极推进“四个全面”战略布局，这是事关全局、事关长远的顶层设计。围绕“四个全面”战略布局，党的十八届三中、四中、五中全会，分别聚焦全面深化改革、全面依法治国、全面建成小康社会议题，谋篇布局、安排部署、强化推进。这次六中全会以严肃党内政治生活为主题专题研究全面从严治党，这就使“四个全面”战略布局从理论到实践，建构成为一个比较完
整成熟的体系。
　　二是深刻领会严肃党内政治生活是党的建设中带有根本性、基础性的问题。全面从严治党是贯穿党的十八大以来党的建设的鲜明主题。这次全会突出强调党要管党必须从党内政治生活管起，从严治党必须从党内政治生活严起，这是由严肃党内政治生活的特殊重要性决定的。从大逻辑看：全面从严治党是一项系统工程，既要整体谋划、标本兼治，也要扭住重点、步步为营。十八大以来，党中央以壮士断腕的勇气惩治腐败，力度之大古今中外从没有过，不敢腐的震慑作用充分发挥，反腐败斗争压倒性态势正在形成。如何进一步强化不能腐、不想腐的效应，这就需要从制度层面、思想层面、文化层面追根溯源。从历史过程看：在党的历史上，我们党经历了无数挫折磨难、走过了许多曲折弯路，但总能走出困境、战胜挑战、转危为安，很大程度上在于我们党从不讳疾忌医，敢于直面问题，通过自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，实现自我修复。一定意义上，严肃党内政治生活就是这种修复能力的重要载体。从现实情况看：新形势下，我们党内政治生活中出现的突出问题，既要正本清源、也要根据形势发展变化不断创新。这次全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，从12个方面明确了加强和规范党内政治生活的方向目标、原则立场、任务举措，其中新提出的重大观点和重大举措就有160多条。制定新准
则不是要替代老准则，而是在重申老准则主要原则和规定今天依然适用的基础上，针对新情况新问题作出新的制度安排。《准则》与这次全会修订后的《中国共产党党内监督条例》相辅相成，使党内法规更趋规范化。
　　三是深刻领会通过加强制度建设、完善制度体系，使党规党纪的笼子越扎越紧。制度问题更带有根本性、全局性、稳定性、长期性。党要管党、从严治党，必须有坚强的制度作保证。《准则》和《条例》是这次全会的重要制度性成果，也是我们党党内法规制度链条中的重要环节。据统计，近4年来，中央出台或修订的党内法规达50余部，已超过现行150多部中央党内法规的1/3，这就是要通过制度建设“把权力关进笼子里”。制度来源于创新实践。全面从严治党的实践进程、丰硕成果是党内法规制度与时俱进、不断完善的基础和源泉。突出强调从工作要求入手，探索实践、找准问题、发现规律、加强总结，大量的实践成果不断被上升固化为制度条文。随着管党治党的推进和深化，一个时期以来制定的各种党内法规和规定系统化、集成化的步子也必然会逐步加快、不断升级。制度植根于文化土壤。文化自信是民族自信的源头。中华文化在浩荡演进发展中，以其强大的引领性、感召性、融合性，使任何外来文化进入域内最终都实现中国化。一定意义上说，文化自信是对“中国特色”的最好诠释。我们抓制度建设很重要的一个经验，就是立足中国实际、植根文化沃土，把5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化、在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化结合起来，坚持高标准与守底线、自律与他律、依规治党与以德治党相统一，使制度建设在中华文化母体中源源不断获取滋养。
　　四是深刻领会习近平总书记的核心地位是在具有许多新的历史特点的伟大斗争中形成的。一个国家、一个政党，领导核心至关重要。这次全会最重要的成果，就是正式确立习近平总书记在党中央、在全党的领导核心地位。党的十八大以来，习近平总书记带领全党全军全国各族人民开创了中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程新局面，在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等方面都取得了一系列具有重大现实意义和深远历史意义的成就，实现了党和国家事业的继往开来。在领导党和人民进行新的伟大斗争实践中，习近平总书记事实上已经成为党中央的核心、全党的核心、全国人民的核心。六中全会明确习近平总书记的核心地位，正式提出“以习近平同志为核心的党中央”，顺乎民意、正当其时。
　　五是深刻领会要进一步增强向核心看齐的意识。这次全会的一个鲜明特色，就是强调新形势下加强和规范党内政治生活，重点是各级领导机关和领导干部，关键是高级干部特别是中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会的组成人员。对高级干部特别是中央领导层组成人员提出专门规定和要求，充分展示了党中央管党治党的坚强决心。我们讲“四个意识”，政治意识和大局意识最重要的体现就是有没有核心意识、看齐意识，说到底就是向核心看齐的意识。我们要进一步增强“四个意识”特别是向核心看齐意识，使维护核心成为思想自觉、党性观念、纪律要求、实际行动。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，更加坚定地维护以习近平同志为核心的党中央的权威，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，更加扎实地把中央和省委的各项决策部署落到实处。
　　六是深刻领会深入学习贯彻十八届六中全会精神就是要为党的十九大召开做充分准备。这次全会决定，党的十九大将于明年下半年召开，这是党和国家政治生活中的一件大事，中央要求要切实做好思想理论准备、组织准备、经济社会发展、意识形态安全、维护社会和谐稳定等方面工作。一方面，我们要把学习宣传贯彻全会精神热潮不断引向深入，营造良好政治氛围；另一方面要落实全会要求，守土尽责、担当作为，把自己的工作做好，以实际行动迎接党的十九大胜利召开。
　　保山市人大常委会注重紧密联系实际，深入学习贯彻十八届六中全会、省第十次党代会和市第四次党代会精神，在党的领导下依法推进人大工作，围绕中心，服务大局，为谱写好中国梦的保山篇章作出新的贡献。
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