　　

民有所呼　呼有所应　应有所果

——弥勒市人大常委会创新代表接待活动形式

弥勒市人大常委会办公室  岳欣欣

人大代表工作是人大及其常委会的一项基础性工作，也是常委会密切联系群众的重要渠道。弥勒市人大常委会始终坚持把提升代表履职活力、打造代表工作品牌作为推进党风廉政建设的一项基础性工作来抓，在搭建代表履职平台、提高代表履职意识、增强代表活动实效等方面进行了有益的探索和创新。市人大常委会领导面对面听取人大代表以及广大群众共同关注的问题、提出的意见和建议，对代表建议办理工作进行督办，促进相关工作改进和代表建议的办理落实。同时，由“一府两院”有关部门通报办理进度，与代表现场进行沟通、面商。这样的代表接待形式，在我市尚属首次。

　　一、创新实行常委会领导接待人大代表制度的起因

　　人大代表是连接人民群众的“地线”，“一府两院”只有和人大代表、和人民群众经常保持联系，工作才能“接地气”。 弥勒市人大常委会以创新接待人大代表活动为载体，立足制度和机制顶层设计，通过创新发挥代表主体作用，在坚持认真实施常委会领导联系常委会委员、常委会组成人员联系代表、代表联系群众制度的同时，研究制定实施《弥勒市人大常委会领导接待代表日制度》，为“一府两院”和人大代表搭建了一个高效沟通的平台，也将落实代表意见建议的“最后一公里”变为“零距离”，将人大监督的“棉花棒”变为“金箍棒”，有助于解决代表闭会期间意见建议落实效果不理想的问题，促使“一府两院”与代表之间的联系从“被动”到“主动”再到“互动”。真正做到民有所呼、呼有所应、应有所果。促使接待代表活动从以往的“文来文往”、“到此为止”向“点对点、面对面、实打实”转变，从“反映问题”变为“解决问题”。

　　二、主要做法

　　（一）方式创新——延伸人大工作触角

　　人大的最大优势是密切联系群众，最大危险是脱离群众。人民群众的根本利益和共同意志，是人大一切工作的出发点和归宿。弥勒市人大常委会始终坚持人民代表的主体地位，始终把密切联系代表作为代表工作的重要基础，在坚持认真实施常委会领导联系常委会委员、常委会组成人员联系代表、代表联系群众制度的同时，研究制定实施《弥勒市人大常委会领导接待代表日制度》，常委会领导每月定期接待代表，倾听代表反映人民群众普遍关注的热点难点问题，对代表反映的问题认真梳理，及时转交相关部门办理，推动了一批问题得到有效解决，有力延伸了人大工作触角。
　　（二）制度创新——规范引领代表工作

　　为加强人大代表工作机制，市人大常委会把联系人大代表制度建设提到重要位置，结合群众路线教育实践活动和人大工作实际，制定《弥勒市人大常委会领导接待人大代表制度》，充分发挥制度建设的规范和引领作用。把常委会组成人员接待人大代表单独作为一项制度，对进一步规范常委会领导接待代表的内容、程序、方式，都作出明确具体规定，扩大人大代表对常委会工作的参与，有效发挥人大代表在闭会期的作用，不仅体现了很强的创新性，更为加强代表联系提供了重要保障。明确接待人员。由市人大常委会主任、副主任及分管委（室）主任按照日程安排，轮流负责接待代表来访，市人大办公室、选联工委负责做好联络服务工作，并根据常委会领导的意见及时将代表提出的意见、建议转交有关部门办理，同时做好协调跟踪督办工作。明确接待对象。为市第一届人民代表大会代表，代表可向市人大常委会反映对全市各方面的工作建议、批评和意见。明确接待时间。每月的15日为市人大常委会领导接待代表日（若遇节假日，顺延至收假上班的第一天）。制度的实施为人大代表履职开辟了“直通车”。常委会每名组成人员都保持与代表的密切联系，认真听取建议、批评和意见，了解群众的所思所盼，听取群众的意见和建议，并将此作为常委会的决策依据。

　　（三）思路创新——探索完善常委会职能作用

　　市人大常委会坚持把强化履职保障作为推进代表工作的重点，努力与代表形成监督合力，解决代表履职的后顾之忧。常委会领导接待人大代表制度加强了人大常委会与人大代表、人大代表与群众的联系把人大代表的积极性充分调动起来，使人大常委会工作不脱离代表、代表履职不脱离群众。凡是事关群众切身利益的，热点难点问题，常委会在实行督办意见建议的基础上，组织提出意见建议的人大代表对办理情况开展视察询问，并发函就办理情况以及答复情况征求了代表的意见，推动了办理工作由“答复满意”到“结果满意”的转变，进一步激发了代表的履职热情，形成了全市人大代表想作为、能作为、有作为、比作为的代表工作新气象。

　　（四）服务创新——维护民利注重实效

　　人大代表经常深入选区和选举单位，了解社情民意，听取人民群众意见建议，是最重要的“民意资源”。领导接待代表活动，为人大代表提供了更为直接的有力平台，形成了科学有效的利益协调机制，既使民情民意向上畅达，更让人民群众关心的问题得到有效解决。制度实施以来，共向相关部门转办57件，32件被承办部门落实解决。如：虹溪镇小学、西门小学因合并办学后学生人数骤增，但学校门口通行道路仅宽2米，放学时人车拥挤，存在安全隐患。该问题的反映引起了常委会领导的高度重视，立即组织相关部门进行实地调研，并进行了督办，对这些事关民生的重点工作的顺利推进起到了重要作用，这些问题的解决或政策的出台，既为群众带来了直接的利益和实惠，也极大地调动了广大代表开展联系群众活动的积极性。群众普遍关注的问题得到认真对待和落实，切实把群众利益放在人大工作的落脚点上。

　　三、取得的成效

　　（一）实现代表联系的“主动”到“互动”

　　常委领导接待代表制度，通过常委会领导与人大代表“面对面”的交流，不断加强与代表联系的针对性，增强联系的实效性，对充分反映民意，贴近民生，为人民群众解决实际问题，充分发挥人大同人民群众密切联系的“纽带作用”发挥了积极作用。打开了听取人民群众意见的“绿色通道”。使代表工作与常委会工作全覆盖常态化紧密结合，对人大代表反映出群众普遍关注的热点难点问题认真开展调研，为经济社会发展献计献策，使代表与群众之间构建起更加开放、互动、畅通、紧密的关系。

　　（二）实现代表工作的“面对面、实打实”转变

　　市人大常委会利用代表接待活动，为人大代表搭建了一个高效沟通的平台，拓宽代表知情知政渠道，逐步扩大代表和人民群众对人大工作的有序参与，更加有利于了解代表提出问题的出发点，?直接倾听到代表意见，掌握来自基层群众的意愿，密切代表同人民群众的联系，畅通社情民意反映和表达渠道。积极回应社会关切，使人民的意志更好地通过人大工作得以实现。也更加有利于人大工作的推进。

　　（三）实现民生问题的“反映”到“解决”

　　人大工作就是要站在广大人民群众的立场上做好人大及其常委会监督、重大事项决定、人事任免等各项工作，保证人民权力的实现，用实际行动践行党的群众路线。在人大的工作理念和工作实际中始终把实现人民的愿望、满足人民的需要、维护人民的利益作为履行人大职责的出发点和落脚点。通过领导接待人大代表制度，对代表所反映问题认真梳理，确保交办单位准确了解代表真实意见，注重将代表反映问题与调研、视察、听取审议报告、专题询问相结合，切实做到从答复型向落实型转变。制度实施以来，常委会领导共接待代表10批52人次，常委会领导帮助协调解决代表所反映困难29件次，一批关系群众切身利益的问题得到及时回应和有效解决。
