人大代表视察工作存在的问题及其对策

杨安民

地方人大代表在闭会期间视察是贯彻落实《监督法》的一项重要内容，也是密切代表与选民联系、保障代表知情知政的重要形式，更加是人大对“一府两院”实施法律监督和工作监督的有效途径。因此，必须正视当前地方人大代表视察工作中存在的问题，不断加以改进，增强监督实效。

　　一、当前人大代表视察存在的问题

　　一是看亮点的多，看阴暗面的少。人大代表视察的内容选题，基本由地方人大常委会确定，对人民群众所关注、代表曾提出的问题选题视察的少；被视察单位根椐组织单位视察的通知要求，精心组织汇报材料，准备现场，到处莺歌燕舞，代表视察时只能看到亮点，很难听到群众的意见和呼声。

　　二是集中视察的多，主动持证视察的少。闭会期间，多数人大代表忙于自己的工作，很少深入选区了解社情民意，有时候参加一些活动，也只是按照地方人大常委会安排参加一些活动，往往是把这些活动看作是“奉命行事”、“例行公务”，参加时只是走走形式，没有发现问题和解决问题的办法，所以代表自己持证视察意识就差，缺乏主动持证视察。 

　　三是领导陪同的多，深入群众的少。因为人大代表视察活动时，往往都由地方人大常委会领导陪同，同级政府及其职能部门的领导十分重视，全程陪同视察，由于集中视察日程安排多、时间安排较短，视察中人大代表主体作用发挥得少，只能是先听汇报，然后走马观花地看现场，掌握的情况大多数是表面的。 

　　四是找理由请假的多，积极参加的少。少数人大代表缺乏履职的责任，参加代表活动的积极性、主动性和自觉性不够高，有的人大代表参加时请假迟到、早退或中途离开，有的代表虽然参加了活动，但审议时却很少发言。

　　五是泛泛而谈的多，建议落实的少。由于调研时只是“蜻蜓点水、浅尝辄止”，提出来的问题要么深度不够要么不切合全局的实际，形成的视察报告避重就轻，说好话的多、评功的多，指出问题的少，导致有些单位对代表建议、批评和意见的交办、办理、督办程序过程重视不够，从而影响了其他代表的工作积极性。

　　二、增强地方人大代表视察工作实效的对策

　　一是提高认识，不断增强责任感和自豪感。要定期不定期地组织人大代表进行培训学习，让其明确人民代表大会的性质、地位和作用；了解人大代表的权利、义务以及如何行使代表职权，充分认识到人大代表是一种职务，不是荣誉称号，当选人大代表就要牢记人民重托，切实履行法律赋予的各种职责。通过培训学习，解决好“为谁当代表和为什么当代表”的问题，使自己的学识和能力与职务身份相称，与发展要求相适应，为更好地履行职责打下坚实的基础。同时要加强宣传，并通过广泛开展宣传，让人大代表树立“人民选我当代表，我当代表为人民”的思想，使之有效地增强人大代表的责任感和自豪感，自觉、积极、主动地参与国家事务的管理，真正发挥人大代表应有的作用。      

　　二是明确职责，掌握人大代表视察的目的和作用。人大代表视察的目的就是为了使国家的宪法、法律在本地区得到很好地贯彻执行，使人民代表大会通过的法律、决议、决定更加符合实际，符合人民群众的意志和利益。人大代表视察归纳起来主要有以下几个方面的作用：其一是通过深入基层的各个层面，了解本地区经济社会发展的真实情况和群众的意愿，使审议的各项议题，更加符合广大人民群众和科学发展的要求。其二是了解宪法、法律的实施情况和人大及其常委会的决议、决定的贯彻执行情况，并向本级人大常委会反馈意见，为推动决策的实施提供参谋作用。人大代表根据视察中了解到的情况，有针对性地提出议案、建议、批评和意见。再三是及时将广大人民群众反映的热点难点经过归纳甄别，及时转达给“一府两院”，增强监督实效。        

　　三是科学谋划，突出视察重点。要提高地方人大代表视察工作的质量和实效，就必须突出视察重点。首先要围绕在人民代表大会上审议的各项工作报告和审议的各项议案确定视察专题，做好审议和提出议案、建议的准备；其次是要围绕本地区中心工作和重点工作确定视察内容，深入细致地了解情况，实事求是地指出存在的不足和差距问题，为促进经济社会各项事业的发展出谋划策，朝着既定目标前进，高标准、高质量、高效率完成各项工作任务；其三是要围绕本地区人民群众普遍关注的热点和难点问题确定视察内容。

　　四是统筹兼顾，力求听到真实声音。为使视察活动不走形式，取得实效，人大常委会要结合实际，围绕中心工作和重点工作以及群众关注的热点和难点问题确定视察内容，科学制定视察计划，提前做好视察工作的具体实施方案，下发活动通知，便于人大代表在视察前做足充分准备。在计划安排上，要长短结合，在单位的选择上，树立正确的态度，不怕矛盾暴露，要好、中、差相结合，避免看问题的片面性，在组织形式上，要集中和分散视察，在视察方式上，要明察与暗访相结合，深入调查研究，倾听群众呼声，听取各方面的意见和建议，使在审议工作中所提出的建议意见，更加符合人民群众的根本利益。

　　五是注重解决问题，做好代表建议跟踪督办工作。地方人大代表视察的目的，是为了发现问题，提出合理化意见和建议，督促问题的解决，促进工作的开展。因此，每次地方人大代表视察活动结束后，要将代表们提出的建议意见分类归档，及时转发给政府，做好代表建议跟踪督办工作。政府要把落实代表建议的办理摆上议事日程，认真制定办理工作方案，确保措施到位，责任到人；要严格办理程序，把握时间节点，保证办理质量，对能够马上办理的立即进行办理，对不能马上办理的，制定限期完成办理方案，对代表的承诺，也是对人民群众的承诺，一定要一诺千金，说到做到。
