县级人大常委会依法行使重大事项

决定权的探索与思考

泸西县人大常委会办公室　赵　丽

为贯彻落实省委、州委、县委人大工作会议和《关于加强和改进人大工作的意见》精神，进一步发挥人大在协调推进“四个全面”战略布局，实现泸西全面融入“滇中城市经济圈”，与全国全省全州同步全面建成小康社会中的积极作用，泸西县人大常委会积极实践和探索依法行使重大事项决定权的经验和做法，改进工作措施，取得了一定成效，但由于体制、机制上的各种原因，讨论、决定重大事项工作仍是人大工作中最薄弱的环节和“短板”。

　　一、重大事项决定权行使的基本情况及主要做法

　　（一）完善制度，规范程序。为进一步规范“一府两院”及其组成部门向县人大常委会报告重大事项，2009年，根据《〈红河州人大常委会关于“一府两院”向州人大常委会报告重大事项的规定〉的通知》（红人发〔2009〕20号文件）精神，泸西县第十四届人大常委会第十三次会议审议通过了《泸西县人大常委会关于“一府两院”向县人大常委会报告重大事项的规定》；2014年，泸西县第十五届人大常委会第九次会议修订完善了《泸西县人民代表大会常务委员会讨论、决定重大事项规定》，初步建立健全了人大常委会讨论、决定重大事项制度。

　　（二）认真履行法定职权，依法决定重大事项。近年来，泸西县人大常委会认真履行宪法和法律赋予的职权，在讨论决定重大事项方面做了大量工作，为促进全县经济和社会事业健康发展，加强社会主义民主法制建设作出了积极贡献。

　　1.围绕全县经济发展的战略总目标，抓大事议大事。审议、批准了《泸西县人民政府关于报请批准县城乡投资经营有限责任公司向浦发银行昆明分行贷款的议案》、《泸西县人民政府关于泸西县集中连片特困地区易地扶贫搬迁工程委托代建政府购买服务协议资金列入财政预算的议案》11个议案，并依法做出决定，实现融资10.89亿元，保证了全县重大建设项目的顺利推进。

　　2.着眼社会事业发展，适时决定重大事项。审议、批准了《泸西县生态县建设规划》、《泸西县人民政府关于中枢镇初级中学迁建项目投资的议案》、《泸西县人民政府关于迁建县中医医院的议案》、《泸西县人民政府关于中小微企业产业园（一期）建设项目投资的议案》、《泸西县林业发展规划（2013—2020年）》，并依法做出决定，确保了全县社会事业阶段性目标的实现。

　　3.依法审查和批准年度国民经济和社会发展计划、财政预算。听取和审议政府年度财政预算执行情况和其他财政收支情况的审计报告；依法批准年度财政决算和财政预算调整方案；听取和审议政府关于国民经济和社会发展计划执行情况的报告，并依法做出决议。

　　4.加强立法监督，做好备案审查。根据《泸西县贯彻实施〈云南省各级人民代表大会常务委员会规范性文件备案审查规定〉实施办法》的规定，多年来，县人大常委会对县人民政府提交的《泸西县观音山片区森林资源管理办法》、《泸西县林木权属登记管理办法》等13个规范性文件依法进行接收登记、备案审查，提出了明确具体、科学合法的审查意见。

　　（三）注重调查研究，做到有备而决。在决定的程序和方式上，泸西县人大常委会注重调查研究，按照“学习走在调研前，调研走在议事前，议事走在决策前”的基本工作方式，组织人大常委会组成人员加强对相关政策、法律法规的解读学习，增强重大事项决定的针对性和实效性。在学习的基础上，进行广泛深入的调研，全面掌握与议题相关的情况，把握重大事项的重点，谋划好解决问题的对策与办法，为作出决议决定打下基础。

　　（四）加强跟踪督办，确保决议决定落到实处。注重决议决定落实情况的跟踪监督，通过主任会议专题听取县人大常委会作出的重大事项决定执行情况汇报，适时组织督查督办、专项检查、组织代表视察，切实保证决议决定的贯彻实施。

　　二、存在的困难和问题

　　泸西县人大常委会经过多年的实践和探索，在行使重大事项决定权方面取得了一些成效，但从整体上看，重大事项决定权的行使仍然不到位，仍是人大监督比较薄弱的环节，主要存在重大事项基本上是政府不报告，人大不过问，即使政府出现决策失误，人大也难以在事后进行有效监督的问题。具体表现在以下方面：

　　（一）对人大依法行使重大事项决定权的认识不到位。一方面，县委、政府及其组成部门对人大及其常委会的性质、地位、作用还存在认识上的不足。另一方面，部分人大常委会组成人员不同程度地存在着思想顾虑，在行使重大事项决定权时，担心过多强调人大决定权，会被认为是向党委要权，与政府争权，怕把握不准越权，因而也就不敢大胆的去行使决定权。

　　（二）人大依法行使重大事项决定权的制度不完备。法律法规对人大行使重大事项决定权作了泛泛的规定，涉及面广，原则性强，比较笼统。县人大常委会在行使重大事项决定权方面进行了一些制度上的探索和尝试，但出台的相关规定对重大事项缺乏科学界定，且较为笼统，比较原则，过于简单，针对性和可操作性不够，导致重大事项决定权的行使涉及面窄等不到位问题。

　　（三）重大事项决定的体制机制运行不规范。长期以来，人们习惯于党委与政府共同决策、联合行文这种基本的权力运行模式，用政策代替法规。“党委领导─权力机关决定─行政机关执行”这样的权力运行机制尚未形成，有些重大事项即使提请人大常委会审议批准，也仅是履行手续、履行程序性、走过场而已，使人大常委会的决定权在很大程度上被弱化。

　　（四）重大事项决定落实情况缺乏有效的监督。县人大常委会虽然就有关重大事项作出了决定，但后续监督制约机制和刚性手段运用不够，存在着“重审议、轻落实”、“会上议一议，会后无声息”的现象，致使决议决定未能得到有效落实。

　　三、行使重大事项决定权的建议

　　（一）进一步提高对人大行使重大事项决定权的认识。县委、县政府及其组成部门要进一步增强人大意识，充分认识到人大依法行使好重大事项决定权是不断完善党的领导方式和执政方式的需要，是发展社会主义民主政治、推进社会主义政治文明建设的需要，是实现重大事项决策科学化、民主化、法制化的需要。二是县人大常委会必须充分认识到，要更好地发挥人大自身的职能作用，就必须努力做好重大事项的讨论、决定工作，增强做好此项工作的责任心和使命感，切实行使好人民赋予的权力。

　　（二）要正确处理好党委决策权、人大决定权、政府行政权的关系。严格执行好“党委决策、人大决定、政府执行”的法定权力运行机制，实现坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。一是人大常委会在讨论决定重大事项时，常委会党组要事先将讨论决定的重大事项向同级党委请示汇报，并将讨论决定以及执行的情况及时向党委报告，确保党的主张和决策得以贯彻执行。二是人大常委会的决定权与政府的行政权是“决定”与“执行”的关系，是监督与被监督的关系。县人大常委会是“决定”本行政区域内的经济、教育、文化等事项，而政府是“管理”经济、教育、文化等事项，人大常委会应当严格按规定依法行使讨论决定权，尊重政府依法行使行政权，不能越俎代庖，干预政府的工作；政府也要支持人大依法行使决定权，做到重大事项的决定依法、依规、依程序。

　　（三）要建立和完善人大讨论决定重大事项制度。人大常委会要在深入调查研究和总结过去工作经验的基础上，重新修订、补充、完善旧的制度，将重大事项决定权具体化、程序化、规范化，为人大常委会行使重大事项决定权提供强有力的制度保障和法律依据。一是完善重大事项报请决定程序。完善政府提请人大讨论决定重大事项的程序，坚持政府依法提请人大常委会依法作出决定的重大事项，必须在县政府常务会上通过后，经县人民政府县长签字确认，附会议纪要，方可提请县人大常委会进行审议，作出决定。二是完善合理界定重大事项制度。要依据宪法和有关法律、法规，结合本地实际，明确规定哪些属于本行政区域内的重大事项，如应明文规定项目投资数额达到多少的为重大事项，规定预算外资金的管理使用、安排财政资金的投资项目、招商引资项目、扶贫资金的安排使用、城市建设项目、教育资金的使用管理，以及拆迁、搬迁安置等属于重大事项。三是完善重大事项审查制度。坚持重大事项必须先经人大常委会主任会议讨论，再提交常委会会议审议并作出决议、决定。坚持重大事项政府必须报经人大常委会审查、讨论，并作出决议、决定后方可组织实施。

　　（四）加大监督力度，促进决议决定贯彻落实。人大常委会对重大事项所作的决议、决定是否发挥作用，不仅关系到国家权力机关的形象和权威，也是对人民行使管理国家事务权力的确认和尊重。当前，人大常委会要把行使决定权和监督权结合起来，建立健全决议、决定落实情况监督跟踪制度，要建立规范的督办制度，定期听取汇报，还可组织专题视察、跟踪检查、督办视察，了解决议、决定的贯彻落实情况，研究解决存在的问题。对有关国家机关拒不执行决议、决定的，或执行不力的，人大常委会要敢于善于运用质询、专题询问、特别问题调查以及罢免、撤销职务等刚性手段加强监督，切实保证决议、决定的贯彻落实，维护地方国家权力机关依法行使重大事项决定权的严肃性和权威性。
