抓实“六个环节”

着力提升人大机关服务保障水平
人大常委会机关担负着为人大及常委会正确行使职权提供服务和保障的重任。人大法定职权行使得如何，很大程度上取决于机关干部作用发挥得如何，机关工作的效率和水平如何，也直接关系到人大及常委会工作的效率和水平。要全面贯彻落实党的十八届三中全会提出的“推动人民代表大会制度与时俱进”精神和党的十八届四中全会提出的“依法治国”精神，更好地履行宪法和法律赋予的职责，推动各项法律法规在当地的贯彻实施，开创人大工作新局面，促进经济社会健康稳步发展，就必须开展好当前“两学一做”学习教育，抓实“六个环节”，打牢过硬本领，着实提升人大机关服务保障水平。

　　一、牢固树立“一线”意识

　　人大常委会机关干部队伍建设具有一定的特殊性，条件艰苦、工作辛苦、生活清苦，失落感比较普遍，说到底就是思想不平衡的问题较突出。在人大常委会机关工作的一些干部认为到人大就是养老、等退休，责任意识不强；认为人大监督是搞形式、做样子，不愿监督、不敢监督；认为人大有职无权、妄自菲薄、看轻自己。针对存在的误区，要用思想丈量人生，从思想认识抓起，打牢思想政治建设的根基，使人大常委会机关干部始终保持良好的精神状态，特别是党员领导干部。要大力提倡爱岗敬业精神，结合当前开展“三严三实”和“忠诚干净担当”教育、“两学一做”学习教育，使人大系统的党员干部充分认识到，人大工作是党的事业的重要组成部分，处在民主法制建设第一线，担负着推进社会主义民主法制建设的重任。要进一步强化认识，牢固树立“人大是监督一线，是代表工作一线，是支持和参与发展一线”的理念，立足岗位，履职尽责，干事创业，切实担负起自身的职责。要保持健康、纯洁、向上的心态，耐得住清贫、耐得住寂寞、耐得住劳累，树立热爱人大、献身人大工作的理念，用辛勤工作的汗水擦亮人大牌子，用科学务实和作为争取人大地位，用突出过硬的业绩树立人大形象。要大力提倡奉献精神，人大常委会机关任务繁重，服务性、事务性较强。这就要求人大机关干部要树立正确的世界观、人生观、价值观，要多比境界、比能力、比干劲，这样才能做好新形势下的人大工作。

　　二、着力提升业务素质

　　人大是国家权力机关，其工作涉及国家政治、经济、文化等方方面面，法律性、程序性都很强。在全面深化改革的进程中，人大承担的责任越来越重，需要更多的知识、更强的能力、更高的素质。对于新进入人大的同志来说，都需知识上重新学习，工作上重新定位，以适应新的要求；对于多年在人大工作的同志来说，也有一个知识更新和提高的问题。所以，作为人大常委会组成人员和机关干部，不论在什么时候，在什么岗位，都应当自觉把学习作为一种政治责任，作为一种思想境界，作为一种精神追求。在科技发展日新月异，知识折旧迅速加快，法律法规不断颁布，新情况、新问题、新知识大量涌现的形势下，我们不懂、不熟悉的东西越来越多，岗位要求我们学习“知之深才能操之势”。重点学习宪法、监督法、地方组织法、代表法等法律法规，学习与本职业务相关的知识，学习党的方针政策和党委的决策部署，学习当代文化科技经济知识，并结合理性思考和工作实践，不断积累经验，提高素质，增强依法履职的能力和水平。

　　三、创新工作方式方法

　　创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。同样，开创人大常委会机关工作的新局面，也必须坚持与时俱进、开拓创新。要应形势发展，不断解放思想，更新观念，创造性地做好人大工作与全局工作结合的文章，使人大工作始终与时代发展相适应，与全州中心工作和人民群众的需要相适应。要认真总结人大工作的特点和规律，积极探索人大行使职权的新方式、新途径。具体而言，要以全面深化改革的精神来加强和改进人大监督工作，努力增强监督实效；要积极主动行使重大事项决定权，对事关改革、发展、稳定全局和涉及人民群众切身利益的重大事项，广泛调查研究，主动列入议题，认真进行审议，依法作出议决或决定；要完善人事任免程序，改进人事任免工作，加强对干部的任前、任后监督；要正确把握有所为、有所不为的辩证关系，摆正位置，选好角度，找准依法监督“一府两院”和支持“一府两院”工作的结合点，注意从人大的性质和工作特点出发，通过依法行使监督、重大事项决定、人事任免等职权来保障和促进本行政区域改革、发展和稳定，为本行政区域创造良好的法治环境。

　　四、切实规范运行机制

　　“无规矩不能成方圆”。制度建设是人大常委会自身建设的重要环节，建立健全各项规章建制度，是做好人大工作的重要保障。人大常委会要有效地行使好宪法和法律赋予的各项职权，推动“一府两院”依法行政、公正司法，必须要有完善的制度体系作保障。我们要根据监督法、社会发展需要，加强对人大工作规律和特点的研究，把行之有效的做法适时加以制度化，对以往的制度、规定进行全面梳理，制定没有的，完善已有的。建立和完善常委会听取和审议专项工作报告、议事、人事任免、视察、执法检查、代表工作、预算决算监督、特定问题调查等制度，同时还要建立和完善机关文秘工作、财务制度、接待工作、老干部工作、信访工作及车辆管理、档案管理等制度。一方面要建章立制，另一方面要抓好制度的遵守和执行，靠制度来规范和保证各项工作有序运转，使各项工作有章可循、依法进行，进一步促进人大各项工作的制度化、程序化、规范化，为常委会依法履职和机关正常运转提供可靠的制度保证。

　　五、有效激发工作热情

　　人大常委会机关的作风如何，直接影响到人大及常委会各项职能作用的发挥，直接反映人大常委会机关对外的形象和水平。一要抓好工作落实。常委会每年工作要点都是常委会落实的重点，要集中力量，一抓到底，抓出成效。二要深化专题调研。要深入基层、深入实际、深人群众，形成高质量的调研报告，为常委会科学决策提供参考。三要充分发挥代表作用。人大代表来自人民，是群众利益的忠实代表，核心在于密切人大代表同人民群众的联系，关键在于发挥代表作用。各级人大常委会要把保障代表履职摆在突出位置，充分发挥代表联系群众的优势，积极“为民代言”，传播好声音，弘扬正能量。抓素质提升，增强代表履职能力；抓载体搭建，拓宽代表履职渠道；抓建议办理，激发代表履职热情。四要带着感情和责任做好人大信访工作。民无难处不信访，群众利益无小事，件件诉求皆民生。作为从事人大信访工作的同志，必须要带着感情接待每一位群众来访，带着责任办理每一封群众来信。五要注重工作质量和效率，提升服务能力。要在“超前、主动、规范、高效”四个方面下功夫。具体工作中要着力做好人代会、常委会、主任会决策服务；做好基层人大和代表服务；做好机关和群众服务。

　　六、有效构筑廉洁防线

　　廉洁是立身之本，成事之基。人大是清水衙门，但这并不意味着就一定是廉洁的净土。我们必须看到一个严峻的事实，在改革开放和建设社会主义市场经济体制还不完备的条件下，面对各种思想观念的碰撞，各种利益关系的调整和形形色色的诱惑，各级人大干部都面临着严峻的考验，如果稍不注意，就可能被香风毒雾所击倒，做出败坏名节的蠢事。在这个问题上，人大常委会机关干部尤其是领导干部一定要有清醒的认识。要认真学习党风廉政建设的各项规定，通过当前开展的“三严三实”和“忠诚干净担当”教育，坚持反腐倡廉常抓不懈，坚持拒腐防变警钟长鸣，以身作则，廉洁勤政，始终把自己的行为置于人民群众的监督之下，始终保持为民、务实、清廉的良好形象。要认真落实党风廉政建设责任制，把反腐倡廉的要求落实到人大工作的各个环节、各个方面。认真落实各项议事规则，自觉坚持民主集中制，集体行使职权。按照“为民、务实、清廉”的要求，严格执行中央“八项规定”、中共云南省委“十项规定”和中共红河州委“十不准”，进一步规范后勤管理，简化会议程序，压缩会议时间，提高会议质量，树立廉洁高效的人大队伍形象。
