全面加强人大机关党的建设

切实推进人大制度与时俱进

——中共红河州人大常委会党组召开会议学习贯彻党的十八届六中全会精神

孙绪升

中共红河州人大常委会党组举行2016年理论学习中心组第八次集中学习。

　　集中学习由州人大常委会党组书记、主任普绍忠主持，参会人员原文学习了《中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议公报》和《中共红河州委关于认真学习宣传贯彻党的十八届六中全会精神的通知》；州人大常委会党组成员、秘书长尹武，州人大常委会党组成员、副主任姜仁斌，州人大常委会副主任刘竹芬，州人大常委会副主任陈军，州人大常委会党组副书记、副主任李金旺等5位同志分别围绕学习主题进行了交流发言；州人大常委会党组书记、主任普绍忠在总结讲话中指出：

　　一、普绍忠强调要充分认识党的十八届六中全会的重大意义。全会对新形势下全面从严治党作出全面系统的重大部署，充分体现了中共中央坚定不移推进全面从严治党的坚强决心和历史担当，对确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导力量，对统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，实现中华民族的伟大复兴的中国梦，具有十分深远的影响。全会明确习近平总书记的核心地位，正式提出“以习近平同志为核心的党中央”对维护党中央权威、维护党的团结和集中统一领导，对全党全军全国各族人民更好凝聚力量抓住机遇战胜挑战，对全党团结一心、不忘初心、继续前进，对保证党和国家兴旺发达、长治久安，具有十分重大而深远的意义。全会审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和修订后的《中国共产党党内监督条例》，对于深化全面从严治党，解决党内存在的突出矛盾和问题，有效应对党面临的“四大考验”、克服“四种危险”，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，推进党的建设新的伟大工程、推进中国特色社会主义伟大事业，具有十分重要的意义。当前和今后一个时期，要把学习宣传贯彻六中全会精神作为一项重大政治任务，紧密结合人大工作实际，认真抓好贯彻落实。

　　二、普绍忠强调要深刻领会全面从严治党的必要性和紧迫性。全会审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，这是新形势下推进全面从严治党的战略决策，也是健全党内法规制度体系的必要措施。当前在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局中，加强党的领导和推进全面从严治党面临着许多新情况、新问题、新挑战，制定新形势下的党内政治生活若干准则具有重要性、必要性和紧迫性。制定新的党内政治生活准则是党章的具体化，是新形势下构建党内法规制度体系的必然要求；是解决党内政治定性突出问题的迫切需要，是落实全面从严治党战略和全面推进依法治国战略的必然要求；是十八大以来严肃党内政治生活实践发展的结果，是当前党内政治生活进一步规范化的必然要求。

　　三、普绍忠强调要进一步加强党性锻炼。在全面从严治党中，党员领导干部要进一步加强党性锻炼。对共产党员特别是党员领导干部来说，党性主要表现为：思想上共产主义理想信念的坚定性；政治上政治立场的人民性；工作和行动上铁的的组织纪律性。党性锻炼要着重从进一步强化共产主义理想信念的坚定性、进一步强化政治立场上的人民性、进一步强化组织纪律性等方面予以加强。在党性锻炼中，思想上坚定共产主义理想信念是关键，政治立场上的人民性是根本，工作和行动上铁的组织纪律性是基础。要抓住关键、立足根本、强化基础，不断磨炼自己。按照中央全面从严治党的要求，不断提高党性锻炼的思想和行动自觉，做合格的共产党员，做忠诚干净担当的好干部，永葆共产党人的政治本色。

　　四、普绍忠指出要把学习贯彻党的十八届六中全会精神转化为推进各项工作落实的动力。党的十八届六中全会对新形势下全面从严治党作出全面系统的重大部署，要把学习贯彻党的十八届六中全会精神与做好新形势下人大工作紧密结合起来，要把全面从严治党要求贯穿于人大工作全过程，按照总结、继承、完善、提高的要求，推进人民代表大会制度理论和实践创新，提高人大工作的水平。州人大常委会党组要认真履行政治领导责任，坚持全面从严治党要求，坚守责任担当，进一步落实全面从严治党主题责任。一是强化理想信念的坚定性，自觉坚定对中国特色社会主义道路、理论、制度和文化的自信，坚定不移、自觉地为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。二是牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定不移维护党中央权威和党中央集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。三是坚定坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用，认真行使宪法和法律赋予的职权，履职为民不懈怠，全面贯彻党的群众路线，坚持问政于民、问需于民、问计于民，把为人民谋福祉的各项工作做实、做到位，切实让改革发展的成果，惠及全体人民。四是坚持围绕中心不动摇、服务大局不松懈。要针对我州改革发展面临的困难和挑战，始终保持清醒头脑，增强忧患意识，切实围绕州委工作大局和决策部署，主动担当，积极作为，自觉围绕中心任务依法履职、开展工作，通过做好立法、监督、重大事项决定、人事任免、代表等工作，确保中央和省州党委的各项决策部署落到实处，取得实效。2016年是实施“十三五”规划和进入全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，完成好今年州人大及其常委会的各项工作任务意义重大。为此，要深入分析各项工作推进过程中存在的困难和问题，坚持问题导向，盯紧重点工作任务、盯紧工作进度、盯紧薄弱环节，及时研究采取过硬有效的措施，要在完成人大自身各项工作任务的同时，依法履行监督职责，依法督促“一府两院”依法履职，依法行政，公正司法，认真落实今年以来州人大及其常委会作出的各项决议决定，加快补齐短板、做强长板，确保开局之年全州各项经济社会发展目标任务的圆满完成，以圆满完成全年各项目标任务，来检验学习贯彻党的十八届六中全会精神的成效。
