浅谈市县级人大常委会重大事项决定及预算执行过程中遇到的问题及建议思考
弥勒市人大常委会财经工委　张宏文
讨论决定本行政辖区内的重大事项，是宪法和法律赋予市县级以上地方人大及其常委会的一项重要职权，是人民管理国家事务、当家作主的重要体现。弥勒市制定出台的《弥勒市人民代表大会常务委员会讨论、决定重大事项规定（修订案）》，对我市行政区域内政治、经济、社会、文化、生态建设中带有根本性、全局性、长远性以及涉及人民群众切身利益或人民群众普遍关注的重大事项作出的决定，是推进我市决策科学化、民主化、法制化重要依据，是人大监督工作中的重要组成部分。
　　一、弥勒市人大常委会作出的有关预算变更的重大事项决定情况
　　从2015年以来，我市人大常委会共作出专项建设基金、预算安排回购、后续融资等重大事项决定共22?项，包括农林水、城市基础设施、教育、扶贫等方面内容，涉及到年度市级财政预算编制、执行情况及其调整；未纳入国民经济和社会发展五年规划以及年度市级财政预算，确定由市财政投资5000万元以上的基础设施和产业建设项目，3000万元以上的教育、科技、文化、卫生等社会事业项目，以及上级确定需要市级财政投入的上述投资范围和规模的建设项目；未纳入年度市级财政预算，需由市级财政偿还、回购或者担保的2000万元以上的融资、举债，或者2000万元以下，但确需由市人大常委会讨论、决定的融资、举债等。这些项目的实施，对改善我市投资环境，完善市政基础设施，促进我市经济持续健康发展有着重要意义。
　　围绕上述重大事项，市人大常委会按照《弥勒市人民代表大会常务委员会讨论、决定重大事项规定（修订案）》的通知要求进行调查研究，研判分析，认真审议。在重大事项决定之前，通过开展走访代表和群众，走访利益相关人，召开座谈会，分析论证会，组织专题审查或特定问题调查，全面深入地了解各有关方面的情况，了解社会方方面面的意见和建议。在充分审议的基础上，通过法定程序对重大事项作出决议、决定。
　　二、重大事项决定工作中遇到的问题
　　作为市县一级人大常委会在讨论、决定重大事项的实际工作中发现还存在一些问题，主要是：
　　（一）被动决定居多，主动决定偏少，自主决定、主动决定的意识有待提高。市县人大常委会对重大事项决定权的行使主要以被动决定居多，多数决议决定是由党委、政府根据工作需要主动提请人大常委会作出的，地方人大常委会根据人民意愿、社会需要等主动就本行政区内某一方面工作的重大事项作出决议决定的偏少。
　　（二）作出决定前调研的深度、论证的充分性不够。重大事项事关一个地区根本性、全局性的大事，需要深入调研与充分论证。然而，从地方人大常委会的实际情况看，前期调研形式重于内容，对重大事项调研的深入和广度有待深入。这主要有两个方面的原因：一是地方人大常委会决定的重大事项大多由党委和政府提出，部分决定甚至是临时提出，往往时间较短，地方人大常委会未能有充分的时间组织深入调研与科学论证；二是地方人大常委会自身尚未建立起有效的调查论证机制，相关专业人员也相对匮乏，难以在决定实施前对重大事项相关问题实施有效的调研论证。

　　（三）对决定实施情况的跟踪监督不够，存在重决定轻监督现象，决定的效力需要进一步提高。目前，我市人大常委会普遍对重大事项本身关注较多，决定前热情较高，但对决定通过后实施情况的跟踪督办关注不够，推动决议、决定落实的举措还有待加强。“党委决策、政府执行”的传统权力运行模式影响深远，部分组成人员对人大及其常委会的性质、地位及依法行使重大事项决定权的重要性认识不足，有部分组成人员担心对重大事项讨论、决定多了，会被误解为向党委要权、和政府争权，怕把握不好分寸会越权，与其多一事不如少一事，因此不愿充分行使决定权。
　　（四）提请审议事项支撑性材料亟待完善，专业人才紧缺，法律意识有待强化。政府及其所属部门上报提请事项有的不符合相关的法律法规，政策依据不充分，上报时间仓促，而提请事项要求市人大常委会在极短时间内作出决定。加之少数经办人员法律意识淡化，部门工作力量薄弱，尤其是具有专业知识的工作人员相当匮乏，给具体工作带来很大难度，这些都是妨碍当前地方人大常委会有效行使重大事项决定权的重要原因。
　　三、意见和建议
　　（一）加强前期调研论证与后期跟踪监督，不断提高地方人大常委会重大事项决定的实效。前期深入调研和后期跟踪监督到位是确保地方人大常委会重大事项决定工作实效的关键。一要加强前期调研论证。前期调研论证是确保重大事项决定科学性的重要前提。要紧紧围绕将要提请审议的重大事项，提前深入基层、深入实际开展专题调研，全面了解情况，及时掌握材料，为准确科学决策提供可靠依据。坚持充分论证、科学论证，广泛听取专家、学者的意见，确保重大事项决定始终符合经济社会发展规律、符合当地发展实际。二要加强检查督促。跟踪监督是确保重大事项取得实效的重要举措。要加强对决议决定执行情况的检查督促，经常开展决议决定“回头看”活动，加强对决议、决定跟踪问效，对执行或办理不力的单位或个人要予以曝光并限期整改，对正面典型大力宣传并公开表彰，督促执行机关贯彻、落实好决议、决定。
　　（二）正确认识和处理决策权和决定权关系，切实增强地方人大常委会依法履行决定权的积极性、主动性。正确认识和处理党委、政府决策权与人大决定权之间的关系。一方面，人大常委会对党委、政府提出的重大事项，要认真调查研究并通过法定程序作出决定、决议，以保证党委、政府决策的贯彻落实；另一方面，各级党委、政府应当充分尊重国家权力机关的性质和地位，坚持依法行政，支持人大依法履行职能。
　　（三）切实加强人大常委会自身建设，不断提高地方人大常委会依法履行重大事项决定权的能力。地方人大及其常委会是行使重大事项决定权的主体，其人员的素质如何，直接关系到决定权能否正确、有效行使。一要加强学习。要认真学习政治、经济、法律、科技知识和与人大行使职权相关的业务知识，努力提高其法律意识和政策水平，保证在决定大事中所思所想符合法律法规和党的路线、方针、政策。二要加强队伍建设。要进一步优化组成人员知识、能力和年龄结构，尽量选派年富力强，熟悉经济、法律等各个方面的专业人才充实人大的相关工作岗位，不断提高专业人员整体素质。三要加强作风建设。要密切联系代表和人民群众，多抽出时间下基层开展深入的调查研究，使形成的决议、决定具有较强的可行性，通过决定权的行使，推进社会主义民主政治建设，推动人民代表大会制度的健全和完善。
　　（四）严格把关提请事项内容，加强对预算执行的日常监督。市级人大常委会作出有关财政预算安排的决议、决定，涉及到市级财政的中长期规划，而财政预算一经批准，必须严格执行，不得随意变更。市人民政府要把好提请事项政策法律及质量关，加强对项目的审查，综合考虑眼前利益和长远发展相结合，按照《预算法》等法律法规规定上报重点事项，严格控制预算追加，杜绝预算执行的随意性。预算执行过程中需要调整预算应当及时报送人大常委会审查批准。
