在州十一届人大六次会议闭幕式上的讲话
州人大常委会主任　普绍忠
（2017年2月25日）
各位代表、同志们：
　　州十一届人大六次会议在州委和大会主席团的领导下，经过全体代表和与会同志的共同努力，圆满完成了各项议程，就要胜利闭幕了。会议期间，代表们以饱满的政治热情，强烈的主人翁意识，围绕全面贯彻落实州委“13611”工作思路、决战脱贫攻坚、决胜全面小康和法治红河建设，认真审议各项报告和法规草案，对州人大常委会和“一府两院”工作及法规草案提出了很多建设性的意见建议，表决通过了会议各项决议，顺利完成了人事选举任务，圆满实现了州委人事安排意图。会议开得很成功，是一次维护核心、看齐核心的大会，是一次发扬民主、务实高效的大会，是一次风清气正、团结奋进的大会，必将极大的激励和鼓舞全州各族人民，以更加坚定的信心、更加昂扬的斗志，朝着本次会议确定的目标奋勇前进。在此，我谨代表大会主席团，向出席会议的全体代表、列席会议的全体同志，以及为保障大会顺利召开的所有工作人员、公安干警，表示衷心的感谢并致以崇高的敬意！
　　各位代表、同志们，今年是党的十九大召开之年，是实施“十三五”规划的重要之年，是供给侧结构性改革的深化之年，是贯彻落实州第八次党代会决策部署的开局之年。我们肩负的使命神圣而光荣，人民对我们的工作满怀期望。我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以高度的责任感、强烈的事业心，全面抓好州人代会精神的贯彻落实，以实实在在的发展成效取信于民，以优异成绩迎接建州60周年，迎接党的十九大胜利召开。
　　一、牢固树立“四个意识”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，始终保持人大工作正确的政治方向。伟大的事业需要坚强的领导核心，党的十八届六中全会明确习近平总书记为党中央的核心、全党的核心，这是党和人民的根本利益所在，是坚持和加强党的领导、坚持和发展中国特色社会主义事业的根本保证。要牢固树立“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，始终保持政治定力，坚决拥护党的领导、自觉接受党的领导，坚决维护习近平总书记这个核心，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。要进一步增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，始终做到在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持用党的基本理论和创新成果武装头脑、指导实践、推动工作。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的最好实现形式，必须坚定不移、高度自信、毫不动摇。要坚持围绕中心、服务大局，不折不扣贯彻落实党中央和省委、州委的重大决策部署，使人大工作始终朝着正确的政治方向前进。
　　二、大力弘扬“七种作风”，撸起袖子加油干，确保全年目标任务圆满完成。这次会议全面贯彻中央和省委的重大决策部署，按照省委、省政府对红河发展的新定位，特别是省委陈豪书记对我州提出的为全省跨越发展作出“四个更大贡献”的要求，围绕州委“13611”工作思路，站位全局，科学谋划了我州今年的奋斗目标、主要任务、重点工作、政策措施，符合中央和省委要求，切合红河发展实际，体现了全州各族人民的共同意志。蓝图已经绘就，艰巨任务摆在面前。空谈误国，实干兴邦，实干铸就梦想。要把美好蓝图变为现实，唯有苦干实干。要坚持稳中求进的工作总基调，以深化供给侧结构性改革为主线，聚焦跨越发展、全面脱贫、全面小康，按照州委八届二次全会提出的“稳中求进、落实见效、有所突破”的工作要求，大力弘扬“敢于担当、从严从实、学习创新、调查研究、善作善成、专业规范、清正廉洁”的“七种作风”，以“撸起袖子加油干，扑下身子抓落实”的作风，加快实施“融入滇中、联动南北、开放发展”三大战略，持续推进稳增长、促改革、调结构、重生态、补短板、惠民生、防风险各项工作，突出抓实六大重点产业、“五网”基础设施、供给侧结构性改革、平台载体、精准脱贫、社会民生保障、新型城镇化、生态文明、社会治理创新、依法治州十大重点工作，确保完成全年经济社会发展目标任务，奋力开创跨越式发展新局面。
　　三、坚持以人民为中心的发展思想，充分发挥代表作用，凝聚起全面建成小康社会的磅礴力量。以人民为中心的发展思想，反映了坚持人民主体地位的内在要求，彰显了人民至上的价值取向，确立了新发展理念必须始终坚持的基本原则。我们要着力践行以人民为中心的发展思想，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。推动红河实现跨越式发展，为全省作出“四个更大贡献”，如期全面建成小康社会，责任重于泰山，使命催人奋进，需要全州各族人民共同团结奋斗。我们要坚持以人民为中心的发展思想，把人民对美好幸福生活的向往作为我们的奋斗目标，把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点；我们要坚持人民的主体地位，尊重人民首创精神，紧紧依靠人民群众，广泛动员起推动红河跨越式发展的磅礴力量。人大代表肩负着人民的重托，要带头学习宣传贯彻会议精神，把全州人民的思想和行动统一到中央和省委、州委的重大决策部署上来，围绕大会确定的目标任务，在各自岗位上带头苦干实干、勇于拼搏，以饱满的热情、良好的作风、一流的业绩推动我州各项事业不断取得进步，密切联系群众、服务群众，发挥好党和政府联系人民群众的桥梁纽带作用。
　　各位代表、同志们，推动红河跨越式发展，其时已至、其势已成。时代赋予我们崇高使命，人民寄予我们深切期望。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共红河州委的坚强领导下，依法履职、勇于担当、锐意进取、真抓实干，奋力开创红河跨越式发展新局面，以优异成绩迎接建州60周年,迎接党的十九大胜利召开！
