红河州人大常委会党组班子2016年度民主生活会总结讲话
同志们：
　　刚才，通报了2015年度“三严三实”专题民主生活会整改措施落实情况和本次民主生活会征求意见情况；州人大常委会党组班子作了对照检查；各位党组成员也分别进行了对照检查，并逐一开展批评和自我批评，大家直面问题、坦诚相见，收到了相互教育、相互帮助、相互警醒的效果，达到了统一思想、明确方向、凝聚力量的目的。
　　同志们，通过大家的共同努力，圆满完成了本次民主生活会的各项议程，会议开得很成功，开成了高质量、高效率的民主生活会。主要有这么几个方面的特点：一是会议准备充分。根据会议主题，会前深入扎实开展了学习教育、征求意见、开展谈心交心、查找问题、撰写对照检查材料等工作，提高了思想认识，找准了存在问题，反复修改完善了对照检查材料，为开好民主生活会做了充分准备，奠定了思想基础。二是查找问题深刻而且准确。班子和党组成员都本着认真负责的态度，敢于担当的精神，结合征求到的意见建议，按照有关要求，对照理想信念、政治纪律和政治规矩、作风、担当作为、组织生活、落实全面从严治党责任等方面存在的问题，找差距，查不足，问题找得准、找得实、找得深、找得透、找得具体，为会上开展好批评与自我批评打下了坚实基础。三是剖析原因透彻而富有个性。每位党组成员在自我剖析中，紧紧围绕查找出来的问题，结合个人的成长经历和思想、工作实际，突出个性化的特点，实事求是地深入分析存在问题的深层次原因和思想根源，对存在的问题一一作出了回应，剖析有实例、有深度，使自身从思想、作风等各个方面都有了更加全面、深刻的认识。四是批评态度严肃而不失诚恳。自我批评查找问题不怕深，吸纳意见不怕刺，敢于拿自己开刀，触及思想、触动灵魂。开展批评坦诚相见，有些还列举了具体表现和事例。不仅指出问题、分析原因，还真诚帮助、进行勉励，做到了见人见事见思想，达到了相互教育、相互帮助、相互警醒的目的。五是整改措施具体而切实可行。班子和党组成员针对查找出来的问题，提出了有较强针对性和可操作性的整改措施和努力方向，明确了整改时限，将解决存在的问题与解决工作问题有机统一起来，既有立足当前抓治标的措施，又有着眼长远抓治本的办法，体现了即知即改、立行立改的作风。
　　总之，这次专题民主生活会会前准备充分扎实、查摆问题深入具体、剖析根源深刻有力、批评与自我批评严肃认真、整改方向明确清晰，真正开出了高质量、高水平。但是，召开高标准高质量的民主生活会不是最终目的，核心还是要整改问题，我们要以更加扎实的作风，更加务实的态度，切实抓好问题的整改。
　　在今后工作中，州人大常委会党组要深化对党的十八届六中全会正式确立以习近平同志为党中央的核心、全党的核心的认识，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移把维护党中央权威，维护党中央核心、全党核心落实到各项工作中去。要坚定理想信念，保持对党忠诚，确保党的路线方针政策、州委决策部署得到贯彻落实。要进一步加强和规范党内政治生活，营造良好政治生态，落实全面从严治党要求，把人大各项事业不断推向前进。要坚持人民主体地位，强化宗旨意识，支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益。要坚持民主集中制，充分发挥人民代表大会制度的特点和优势，推进科学决策、民主决策、依法决策。要坚持廉洁自律，坦诚接受监督，带头推动党风廉政建设和反腐败工作，塑造积极向上、干事创业的良好形象。
　　做好新形势下我州人大工作，是州人大常委会党组肩负的历史使命和光荣责任，要崇尚实干、狠抓落实，善于运用改革的办法和创新的举措解决问题，充分行使好立法权、重大事项决定权、监督权、选举任免权，切实做好代表工作，使人大工作体现时代性、把握规律性、富于创造性，始终保持国家根本政治制度的生机和活力，用实实在在的工作成效体现使命担当。
　　同志们，我们顺利完成了会议的各项任务，达到了预期的目的和效果。会后，请州人大常委会机关相关人员按照有关规定和要求，及时、认真地做好本次民主生活会的相关后续工作。涉及到党组成员个人需要做的事项，每位党组成员也要主动、及时、认真做好。
