州十一届人大五次会议在蒙自召开

7月7日，红河哈尼族彝族自治州第十一届人民代表大会第五次会议在蒙自红河会堂隆重召开。会议主要任务是选举州人民政府州长。经过大会法定的各项议程和全体代表选举后，李扬全票通过当选为州人民政府州长。

　　当天的红河会堂布置得简朴而庄重，在八面鲜艳的红旗映衬下，中华人民共和国国徽熠熠生辉。上午11时整，州十一届人大五次会议举行第一次全体会议，在雄壮的国歌声中，大会开幕。

　　会议应到代表421人，实到代表392人，符合法定人数。

　　大会执行主席分别是：姚国华、李扬、盛高举、普绍忠、李保文、罗萍、刘明军、庞俊、朱立英、李金旺、陈军、刘竹芬、李烨、孙广益、姜仁斌、尹武、岳玉宗、邹荣华、李煜、周晓泉、孔凡学、后丽菠、汤卫东、周踊、张智俊、李维、钊辉、李国民、杨国椿、李旭东、白燕、孙志磊、甘加胜、李自恒、赵壮云、杜磊、杨炳昌、彭旭光、肖青、林勇汉、陈素珍。

　　大会主席团常务主席、州人大常委会主任普绍忠主持会议。

　　会议首先以举手的方式表决通过了总监票员、监票员名单，接着以无记名投票的方式选举产生州人民政府州长。根据记票结果，李扬全票通过当选为州人民政府州长。

　　在代表们热烈的掌声中，大会主席团常务主席、州委书记姚国华代表大会主席团向李扬颁发当选证书。随后，新当选的州人民政府州长李扬向宪法庄严宣誓。 

　　宣誓完毕后，李扬作了就职讲话。他首先对省委和省委组织部的培养重用、州级四套班子领导和同志的理解支持及大家的关心帮助致以诚挚的谢意。李扬表示，今天大会选举我担任红河州人民政府州长，接过红河发展的接力棒，我深感使命光荣、责任重大。红河是我的家，是承载我生命和灵魂的精神家园，也是我成长的热土，我深深地热爱着这片红土地和父老乡亲们。这次组织给予机会和信任，让我可以把汗水、感情及对家乡的爱继续挥洒在这片热土上，我深感荣幸，无比感恩，倍加珍惜！唯有在今后日子里不忘初心、继续努力、尽职尽责，才会不负组织的信任和重托！才会不负家乡人民的支持和期望！才会无愧于生我育我成长的这片红土地！

　　李扬表示，当前，全州正处于转型发展的关键时期，唯有加快发展、跨越发展，才能走出一条红河发展的新路子。我在今后的工作中，将始终把纪律规矩作为第一准则，时刻保持清醒坚定，在政治上、思想上、行动上始终与中央和省、州党委保持高度一致，使各项重大决策部署在红河得到不折不扣落实；将始终把加快发展作为第一要务，勇于担当发展重任，坚持用新常态这个大逻辑分析形势、把握方向、引领发展，坚持以脱贫攻坚统揽全州经济社会发展全局，坚持问题导向推动产业转型升级，更加突出提高发展质量和效益、产业结构调整，“五网”基础设施建设，统筹南北联动和城乡区域发展、生态文明建设、改革开放、保障改善民生，努力推动红河州在主要经济指标上实现争先进位，在新常态下实现新发展；将始终把真抓实干作为第一抓手，着力提高服务效能，多做攻坚克难的实事和打基础、惠民生、利长远的工作，如期完成各项发展任务，努力创造经得起实践检验、人民检验和历史检验的实绩；将始终把执政为民作为第一使命，全力增进民生福祉，把群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为政府决策、推进工作的出发点和落脚点，多解民生之忧，多谋民生之利，让发展的成果更多地惠及红河各族群众；将始终把依法行政作为第一遵循，把政府工作全面纳入法治轨道，实行法治政府建设与创新政府、廉洁政府、服务型政府建设相结合，努力构建职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府；将始终把清正廉洁作为第一底线，努力树立良好形象，带头认真践行“三严三实”和“忠诚干净担当”，从严管好自己、家人和身边人，管好干部队伍，把政府党组党风廉政建设主体责任时时放在心上、牢牢扛在肩上、紧紧抓在手上，抓好班子、带好队伍。

    李扬说，众人拾柴火焰高，自己将与政府一班人相互学习、相互帮助，和衷共济干事创业。“相信在中央和省、州党委的坚强领导下，在州人大、州政协的全力支持下，在全州各族人民的共同努力奋斗下，我们一定会把红河的事业发展得更加兴旺，与全国全省同步全面建成小康社会的宏伟蓝图一定会早日变成现实，红河人民幸福美满的未来一定会更加令人憧憬和向往！”

　　最后，李扬表示：“为了红河发展，我会竭尽所能！”

　　普绍忠在讲话中指出，这次会议是一次团结民主、求实奋进的大会，会议依法选举李扬同志担任红河州人民政府州长，是各位代表对李扬同志的信任，更是全州各族人民对李扬同志的重托。希望李扬同志牢记誓言，忠实履行宪法和法律赋予的职责，夙夜在公、勤政为民、严以律己、依法行政、甘于奉献，为红河发展和人民幸福尽心竭力，不辜负全州人民的期盼。

　　普绍忠强调，今年是实施“十三五”规划的开局之年，做好今年各项工作具有承前启后、继往开来的重大意义。全州各级人大及其常委会、各位人大代表要围绕州十一届人大四次会议确定的各项工作目标任务依法履行职责，切实做好以下工作：一要紧紧围绕“十三五”开局之年经济社会发展目标，在凝聚全面建成小康社会合力上发挥更大作用，带动形成齐抓共管、合力共为的干事局面；二要紧紧围绕州委中心工作，在推动红河跨越式发展上谋求更大作为，立足职能贡献智慧争当改革发展的排头兵；三要紧紧围绕提升履职水平，在加强自身建设上取得更大成效，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识和代表意识、法治意识、纪律意识；四要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，深刻领会“坚持不忘初心、继续前进”的精神实质，毫不动摇走中国特色社会主义政治发展道路，认真行使宪法法律赋予的职权，为实现“两个一百年”目标而努力奋斗。

　　省委对州十一届人大五次会议高度重视，派出指导组对大会选举工作给予精心指导。

　　当天下午4：40分，大会在庄严的国歌声中胜利闭幕。
