用心用情用责用力抓实“挂包帮”工作

州人大常委会主任　普绍忠

（2016年9月21日）

州人大常委会历来高度重视扶贫攻坚工作，今天，我们把绿春县、平河镇和大头村、新寨村委会的相关负责同志请上来，专题召开州人大常委会机关精准扶贫“挂包帮”工作推进会议，主要目的是深入学习贯彻红河州脱贫攻坚暨县域经济发展现场推进会议精神，进一步总结绿春县平河镇大头村、新寨村脱贫攻坚工作推进和州人大常委会机关精准扶贫“挂包帮”工作情况以及取得的成绩经验，深入分析面临的形势和存在的困难及问题，坚持问题导向，完善政策措施，认真做好州人大常委会机关“挂包帮”工作，切实加快绿春县平河镇大头村、新寨村精准扶贫、精准脱贫步伐，确保如期完成决战脱贫攻坚、决胜全面小康任务。刚才，绿春县平河镇和大头村委会、新寨村委会负责同志汇报了全镇和两个村委会精准扶贫、精准脱贫工作推进情况，绿春县、平河镇和州人大常委会机关部分与会同志作了很好的发言，提出了许多针对性和可操作性较强的意见建议。总的感到，今年以来，绿春县平河镇、村各级党委、政府及广大党员干部群众认真贯彻落实中央、省、州、县的决策部署，在挂联单位的帮扶下，全力推进镇、村两级精准扶贫、精准脱贫工作，平河镇及村脱贫攻坚工作取得明显成效，呈现良好开局，无论是基础工作，还是基础设施建设、易地扶贫搬迁、产业培植等工作都取得新的成绩。与此同时，我们也要清醒地看到，在脱贫攻坚工作推进过程中，还存在“五个一批”工程落实还不到位、产业发展滞后、易地扶贫搬迁项目推进缓慢、干部作风还须进一步转变、贫困群众的主体作用发挥不够等问题，必须引起高度重视，切实加以解决。下面，在与会同志发言的基础上，我讲几点意见。

　　一、要认真落实精准扶贫、精准脱贫的措施和要求

　　如何解决好“怎么扶”的问题，如何做到精准扶贫、精准脱贫、精准施策，中央、省、州各级党委、政府都有明确的重大举措和要求，我们要认真学习，深刻领会，准确把握，结合实际，抓好落实。如中央提出实施“五个一批”工程和“两不愁、三保障”要求；省里提出实施八个脱贫；州里提出实施七个脱贫等措施。中央和省州提出的这些重大举措和要求，我们要认真抓好落实，确保取得实效。当然，我们在抓落实时，一定要结合镇和村的实际，从实际出发，因地制宜，分类指导，因村、因户施策和施措，不搞一刀切。要围绕脱贫发展规划，有的放矢，实施好“五个一批”工程，把“五个一批”的要求落实到贫困村、贫困户，落实到精准脱贫的各个环节。另外，还要围绕解决区域性整体贫困问题，加快贫困地区（贫困村）基础设施、公共服务、人居环境等建设，以改善贫困地区发展条件。目前，平河镇脱贫攻坚已经进行到纵深阶段，我们要在不断巩固已经取得的好成果、好局面的基础上，再对标、再精准、再发力，确保平河镇脱贫攻坚工作扎实有效地推进。

　　二、要把做大做强优势特色产业作为精准扶贫、精准脱贫的重要抓手

　　“输血”变“造血”，根本在产业，产业扶贫根治“贫困顽疾”，产业强了群众脱贫才有希望。我们要把产业扶贫摆在更加突出的位置，在推进产业扶贫工作中，要把做大做强优势特色产业作为精准扶贫、精准脱贫工作的重要抓手，在促进经济社会发展的同时，加大精准扶贫力度，带动贫困群众实现脱贫致富。一是要精准定位产业和项目，做到短平快，长短结合。平河镇拥有丰富的自然资源，要发挥资源优势，因地制宜选产业，要在突出优势特色上下功夫，宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜种则种、宜养则养，支持贫困村、贫困户发展优势特色产业等。二是要坚持产业选择、产业发展与贫困户精准对接，把产业扶贫规划落实到贫困村，找准项目实施与贫困村受益的结合点，做到产业对人、人对产业，实现每个贫困村都有1至2个产业项目，每户贫困户都参与其中的1个产业项目。从平河镇的情况看，发展种养业可能更切合实际，如目前已发展的板蓝根、香蕉、胡椒、砂仁，以及养鸡、养鸭、养猪、养鱼等很有特色，关键要抓提升、抓壮大、抓突破。三是要依托龙头企业，促进脱贫致富。发展优势特色产业，实现脱贫致富，仅靠贫困户“单打独斗”、自我发展是难以做大做强的，必须依托龙头企业，必须有龙头企业带动和引领。为此，在实施发展产业脱贫一批工程中，要把培育和引进龙头企业作为做大做强优势特色产业的重要抓手，切实加大招商引资力度，着力引进和培育一批有较强辐射带动作用的龙头企业，通过“龙头企业+专业合作社+基地+建档立卡贫困户”等的经营模式，推进优势特色产业向更高层次发展，延伸产业链，增加附加值，帮助贫困群众从产业规模化经营、集约化生产中增加收入，脱贫致富。四是要落实产业扶持资金。要多渠道、多形式筹措扶持资金，确保发展产业脱贫一批要求落到实处，取得实效。总之，产业是发展的根基，也是脱贫的主要依托。要突出抓好产业发展与精准扶贫、精准脱贫的紧密结合，要突出特色抓产业，要聚焦脱贫抓产业，确保贫困群众充分参与和直接受益。同时，要加强贫困群众劳动技能的培训，提升贫困户素质能力，组织开展好劳务输出，鼓励增加贫困户工资性收入。

　　三、要加快推进易地扶贫搬迁建设

　　易地扶贫搬迁是脱贫攻坚的“头号工程”，也是“五个一批”精准扶贫工程中最难啃的“硬骨头”。同时，易地扶贫搬迁也是实现脱贫的有效途径。从调查了解的情况看，平河镇易地扶贫搬迁工作总体启动迅速、工程建设有序推进，但是，由于项目点多、面广、战线长，许多搬迁点地处山区，交通不便，材料运输十分困难，加之雨季持续时间长，易地扶贫搬迁建设进度不容乐观。平河镇要引起高度重视，切实将易地扶贫搬迁作为当前重中之重的工作来抓，全力推进易地搬迁建设。一是要进一步提升集中安置点的规划设计水平。要针对目前规划存在的问题，开展一次规划设计“回头看”工作，完善新搬迁安置点的村寨规划，确保规划科学合理，有明确的设计图纸，体现农村特点、体现特色村寨。二是要严格落实易地扶贫搬迁面积、规划要求，不能因易地搬迁而加重贫困户的经济负担。三是要严格落实“人畜分离、厨卫入户”和建“新房”拆“旧房”的要求。四是要加强项目建设工程施工管理，确保工程质量。五是要制定时间表、路线图，确保如期完成安置点建设及安置户任务。这是精准扶贫、精准脱贫的硬指标，不得懈怠，必须紧盯薄弱环节，抓实黄金施工期，实干苦干巧干，加快工程进度，务必如期完成易地扶贫搬迁建设任务。

　　四、要进一步发挥群众主体作用和政府的主导作用

　　习近平总书记强调指出：贫困群众是扶贫攻坚的对象，更是脱贫致富的主体。党和政府有责任帮助贫困群众致富，但不能大包大揽。不然，就是花了很多精力和投入暂时搞上去了，也不能持久。有的地方不注重调动群众积极性、主动性、创造性，反而助长了等、靠、要思想，“靠着墙根晒太阳，等着别人送小康”。有的地方低保补助水平较高，低保户什么都不用干，躺着吃低保；而一些扶贫对象辛辛苦苦发展生产，一年收入还不见得达到这个水平。有的人发展产业不积极，争当低保户到是很积极，党和政府的好政策变成了养懒人的政策，完全变了味。没有脱贫志向，再多扶贫资金也只能管一时、不能管长久。习近平总书记的讲话语重心长，句句切中要害。我们要深入学习，深刻领会，切实克服“干部干，群众看”的现象，创新方法抓扶贫、扶心扶志抓扶贫，从“思想脱贫”、“观念脱贫”、“精神脱贫”入手，变“要我脱贫”为“我要脱贫”，积极引导贫困群众发挥主动性、积极性和创造性，在党和政府的帮助下，进一步树立“等靠不是办法、实干苦干才有出路”的理念，自力更生，艰苦奋斗，依靠自己的辛勤劳动，改变贫困面貌，创造幸福生活。当然，我们要向贫困群众宣传好中央和省州县党委政府有关精准扶贫、精准脱贫的一系列决策部署精神，以及各项扶持政策，让各项决策部署精神深入到群众思想中，入心、入脑，充分调动贫困群众参与脱贫攻坚战的积极性和创造性，充分发挥贫困群众在打赢脱贫攻坚战中的重要作用。同时，还要尊重群众首创精神和意愿，落实群众的知情权、参与权和监督权，使扶贫工作切合实际、顺应民意，让群众有“发言权”，防止贫困群众“被扶贫”、“被脱贫”和假脱贫、数字脱贫现象。

　　五、要管好用好扶贫专项资金

　　随着精准扶贫、精准脱贫工作的全面和有序推进，各级政府、各挂联帮扶部门对扶贫资金的投入不断加大，特别是涉农资金的整合使用，使扶贫资金的规模进一步扩大。为此，管好用好扶贫专项资金工作必须进一步加强。要在全面落实好项目、资金、任务、权力“四到县”要求的同时，建立和完善扶贫专项资金管理制度，切实管好用好扶贫专项资金，做到阳光扶贫、廉洁扶贫，确保资金使用不出现任何问题，充分发挥资金使用效益。据初步统计，今年1至8月，仅州人大常委会机关协调争取并安排到平河镇大头村委会、新寨村委会的专项扶贫资金就达600多万元。今后，州人大常委会机关还将进一步加大协调和争取资金的力度，近期州人大常委会机关还将从行政经费中补助一部分，资金争取来之不易，平河镇和村委会务必管好用好这些资金，积极向县级有关部门协调，及时将扶贫专项资金拨付到位，把钱用在刀刃上，确保资金使用效益最大化。

　　六、用心用情用责用力抓实“挂包帮”工作

　　习近平总书记指出，全面建成小康社会，关键是要把经济社会的“短板”尽快补上，否则就会贻误全局。全面建成小康社会，最艰巨的任务是脱贫攻坚，最突出的短板在于农村还有7000多万贫困人口。中央和省州各级党委政府对当前和今后一个时期脱贫攻坚任务作出部署，动员全党全国全社会力量，齐心协力打赢脱贫攻坚战。为此，州人大常委会机关全体干部要充分认识打赢脱贫攻坚战的重大意义，把思想和行动统一到中央和省州党委政府的决策部署上来，进一步增强“围绕中心、服务大局”的意识，准确理解“挂包帮”的含义，把州人大常委会机关驻村扶贫工作队与部门挂县、包村结合起来，使“挂包帮”形成系统和机制，有效推进，坚决完成州委交给的“挂包帮”工作任务。州人大常委会机关全体干部要认真落实“挂包帮”工作要求，切实转变作风，定期深入贫困村、贫困户调查研究，盼群众之所盼，想群众之所想，急群众之所急，把贫困群众当亲人，扶真贫、真扶贫，把帮扶工作挂在心上、落实在行动上，用心、用情、用责、用力做好发动群众、协调政策、资金支持的工作。驻村工作队员要切实克服“岗在人不在、人在心不在”的现象，真正住下来、专起来、沉下去，找准工作着力点，创新工作方式方法，抓好上下联动，发挥好驻村扶贫工作队员应有的作用，确保“挂包帮”工作取得实效，树立州人大常委会机关良好形象。同时，绿春县、镇、村各级党员干部，要紧盯全年精准扶贫、精准脱贫目标任务抓落实。要进一步增强紧迫感、责任感，把责任扛在肩上。要坚持问题导向，运用好一线工作方法，采取有效措施，易于担当，主动作为，迎难而上，全面发力，现场落实政策、现场听取意见、现场解决问题。要围绕产业培育和水、电、路、房、村等基础设施建设，编制好建设发展规划，以规划为引领，积极争取上级资金支持。资金支持要突出重点，规划先行，产业优先，分步实施。要实施挂图作战，强化工作目标落实，提升工作效率，确保平河镇今年精准扶贫、精准脱贫目标任务的圆满完成。
