聚焦精准扶贫精准脱贫加快推进

南部山区综合开发

——在红河州南部山区综合开发现场推进会上的讲话

州人大常委会主任、州南部山区综合开发领导小组组长　普绍忠

（2016年10月25日）

同志们：

　　这次南部山区综合开发现场推进会的主要任务是，深入学习贯彻州第八次党代会和红河州脱贫攻坚暨县域经济发展现场推进会精神，认真总结今年1-9月南部山区综合开发工作推进情况，以问题为导向，切实抓好今年第四季度工作，确保全年南部山区综合开发各项目标任务圆满完成。州委、州政府高度重视南部山区综合开发工作，国华书记、李扬州长、高举副书记对开好这次会议，会前专门听取了汇报，提出了要求和指示，过一会，国华书记将作重要讲话，高举副书记还将对南部山区综合开发工作提出要求，我们要认真学习领会，切实抓好贯彻落实。下面，我讲几点意见。 

　　一、紧盯目标任务，狠抓各项工作措施的落实

　　今年以来，红河州南部山区综合开发围绕“聚焦精准脱贫、重大项目带动、特色产业富民、提升公共服务”的工作思路，实施区域发展和扶贫攻坚“双轮驱动”，切实加强领导，精心组织，创新机制，强化管理，全面加快南部山区发展步伐。

　　（一）加强领导，确保工作运转正常有序。进一步完善州县领导小组工作机制，调整充实了州南部山区综合开发领导小组，搭建起议事决策、对上协调、横向联系三大工作平台，实行目标倒逼制、项目巡查制、例会决策制、工作进度月报制，制定出台了一系列加强管理的措施，先后召开了州南部山区综合开发领导小组会议1次和南部山区综合开发工作座谈会2次，项目推进检查3次，专题调研1次。南部六县先后召开了南部山区综合开发专题会议，对今年工作进行研究安排和部署，明确了县乡村各级职责，层层分解责任。州级有关部门明确分管联系南部山区综合开发的领导、责任科室、工作人员，加强了日常工作的衔接和沟通。上述措施，确保了南部山区综合开发工作有序推进。

　　（二）围绕目标，“五大工程”全面推进。坚持以人为本、精准定位、区域协调、综合施策的原则，采取政策驱动、市场拉动、南北联动的方式，坚持将发展教育作为治本之计，将产业培植作为核心之策，将项目实施作为关键之举，集中力量推进南部山区综合开发。2016年南部山区综合开发“五大工程”项目计划总投入19.2亿元，其中民生改善7.56亿元，产业发展4.31亿元，基础设施6.88亿元，生态建设0.41亿元，就业促进395万元。多渠道筹措投入资金，其中争取省级部门整合投入资金15.9亿元，省级财政专项扶贫资金5000万元，州级投入1.46亿元，县级投入1.06亿元，社会筹资0.28亿元。至9月底，南部山区综合开发共投入资金10.8亿元，其中省级以上投入5.21亿元，全面实施民生改善、产业培育、基础设施、生态建设、就业促进五大建设内容。完成“六个百万亩”优势产业群和“四大”特色产业群种植面积32.24万亩，其中示范基地8.64万亩，哈尼梯田旅游环线建设顺利推进，完成投资8394万元。着力建设一批特色明显、示范性强、带动效应好的示范样板，努力促进南部山区发挥“六个示范”作用，即优势特色产业增收示范、沿边开放开发示范、文化旅游融合发展示范、城乡统筹发展示范、民族团结进步示范、生态文明建设示范。

　　（三）突出重点，集中打造示范基地。围绕主导产业，每个县建立3至5个示范样板基地，形成千亩连片的区域规模优势和发展示范。统筹推进产业示范区的水、田、路建设，加快乡村公路提质和产业区路网互联互通改造，完善农村水网及水利设施。围绕现代农业设施和节水灌溉农业，建设高标准农田地，发展现代山地农业，提高土地综合利用效益。通过土地流转、培植种养大户、引进培育壮大农业龙头企业等，鼓励发展家庭农场、庄园经济，发展山区立体产业和生态循环经济，促进农业增效、农户增收。在加快优势特色产业发展的同时，加快发展辣木及柚木等珍贵林木，试验发展柠檬产业，在公路沿线适度种植攀枝花等，打造集生态、景观、产业为一体的多样性特色产业。

　　（四）整合资金，切实抓好“六件”惠民实事。采取北部县（市）帮扶和州级部门争取资金的方式，整合投入3000万元帮扶资金，实施边疆“六件”惠民实事工程，据统计，全年计划实施免除农村高中学生学费24000人次，已完成8600人次；劳动力培训15000人，已完成培训3261人次；乡村医生培养200名，已完成93名；农村广播“村村通”1000个，已调拨设备；边境一线“村村亮”路灯400盏，已完成安装56盏；2016年新建农村公共服务设施21个，其中：红河县4个，元阳县4个，屏边县3个，金平县4个，绿春县3个，河口县3个，目前已全面实施。

　　（五）绿色发展，加大生态环境保护力度。南部山区综合开发始终坚持生态优先、绿色发展的理念。建立生态安全预警机制，加强旱涝、滑坡、泥石流等自然灾害治理，绿春“削峰填谷”、红河县地质灾害避让搬迁等重大工程进展顺利。加强生态保护与修复，实施区域生态保护与恢复行动，陡坡地治理、保护区建设及公益林管护、退耕还林还草等生态建设项目顺利实施。实施“矿山复绿”行动，限制矿产资源开发，提高资源综合利用率。坚持产业发展与生态建设并重，大力发展低碳经济、循环经济和节能环保产业，推进实施林业生态绿州景观美州产业富州和城市面山通道绿化行动计划。2015年南部山区森林覆盖率达53.5%，比2010年的48%提高5.5个百分点。

　　二、精准发力，助推南部地区精准扶贫精准脱贫工作

　　实施南部山区综合开发，是推进南部地区脱贫攻坚，统筹红河南北发展，全面建成小康社会的一项重大举措，南部六县和州级各有关部门要进一步认清形势，深化认识，切实增强工作的紧迫感和责任感，全力以赴推进南部山区综合开发。当前，全州脱贫攻坚已进入啃骨头、攻坚拔寨的冲刺时期。截止2015年底我州南部6县有建档立卡贫困乡镇39个，贫困村370个，贫困人口331005人。我们要充分认识打赢脱贫攻坚战的重大意义，深入学习习近平总书记扶贫开发一系列重要讲话精神，把思想和行动统一到党中央、国务院和省委、省政府及州委、州政府的决策部署上来，把脱贫攻坚作为最大的民生工程、重大政治责任和战略性任务来抓，全面准确地把握精准扶贫、精确脱贫的重要措施和要求，特别是要深刻理解和准确把握“如何解决好‘怎么扶’的问题”的重大措施。如何解决好“怎么扶”的问题，如何做到精准扶贫、精准脱贫、精准施策，中央和省州各级党委、政府都有明确的重大举措和要求。我们要把南部山区综合开发与精准扶贫、精准脱贫工作有机结合起来，与实施“五个一批”工程的要求紧密结合起来。要把南部山区综合开发贯穿于实施“五个一批”工程全过程，做到有机统一，紧密结合，融合发展，通过南部山区综合开发来助推“五个一批”工程的有效实施，特别是要与发展生产脱贫一批、发展教育脱贫一批、生态补偿脱贫一批等的要求高度融合起来，使南部山区综合开发特色产业发展与建档立卡贫困户发展生产脱贫计划相对接、相衔接。南部山区综合开发优势特色产业的发展，必须重点支持贫困村、贫困户因地制宜发展种养业等。要防止南部山区综合开发与精准扶贫、精准脱贫“两张皮”、相互脱节的现象，充分发挥南部山区综合开发在精准扶贫、精准脱贫中的重要作用。

　　三、发挥龙头企业带动作用，全面提升南部地区优势特色产业发展水平

　　南部山区综合开发的重点任务之一，就是要培育和打造百万亩优势特色产业群，通过特色产业的培育发展，促进农业产业增效、农民增收，实现脱贫致富。但优势特色产业的培育发展仅靠贫困农户“单打独斗”、自我发展是难以做强做大的，必须建立高效的农业产业经营体制机制和模式，必须有龙头企业来带动和引领。为此，在推进南部山区综合开发中，要把培育龙头企业作为发展优势特色产业的重要抓手，切实加大招商引资力度，着力引进和培育一批具有较强辐射带动作用的龙头企业，通过龙头企业+基地+专业合作社+贫困农户等经营模式，推进南部山区综合开发优势特色产业向更高层次发展。要精准定位产业项目，培育壮大农业龙头企业，发展农产品加工业，延伸产业链，增加附加值，带动贫困农户增收，促进精准扶贫、精准脱贫。也只有发展农产品深加工业，才能增加附加值，才能做到既富民又富县，才能促进县域经济发展。如库博公司探索实行的“公司+基地+合作社+农户+市场”的农业产业化经营模式，按照“规模流转、产业带动、农民转型、集体股份、长期合作、共同富裕”的思路，先通过把土地从群众手中集中流转到公司，使群众获得流转收益，再通过示范种植，带动群众连片发展芒果、葛根等产业，又就地招收当地农民工前来基地做临时工或长期管理户，使农民的身份转变成工人，同时，公司所在的村寨以10万元作价入股，带动了集体经济发展，最终通过长期合作实现公司与贫困群众共同发展、共同富裕目标；红河云百草药业有限公司采用“公司+基地+农户”的发展模式，结合精准扶贫工作，与乡镇和农户签订生物药材种植、购买协议，以订单农业的方式带动农户种植业稳步发展。 

　　四、以问题为导向，把抓落实作为推进南部山区综合开发工作的硬措施

　　南部山区综合开发是南部地区脱贫攻坚的重要抓手，是促进南部地区加快经济社会发展的重要举措，是硬任务。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫开发的系列重要讲话精神以及州第八次党代会精神，认真贯彻落实全州脱贫攻坚暨县域经济发展现场推进会作出的部署和要求，认真总结1-9月各项工作取得的成绩和经验，坚持以问题为导向，以深入开展“两学一做”学习教育为契机，切实转变作风，压实责任，狠抓落实，以“严”和“实”的作风，有效推进南部山区综合开发工作。

　　（一）要强化组织领导。尽管各县都成立了工作领导小组，设立了南部山区综合开发办，但研究工作不及时、不到位，未形成常态；部分县依然存在编制没有落实、人员没有到位的现象，没有建立有效的工作机制和形成紧张有序的工作局面；有的县仅有一名工作人员负责日常事务，有的由县扶贫办工作人员兼任，身兼数职，无法集中精力、集中时间处理南部山区综合开发事务；有的抽调人员业务不熟，责任心不强，影响工作成效等。为此，要进一步落实机构人员编制，充实工作力量，建立和完善高效的工作机制，确保工作有人抓、有人管、有成效。要进一步完善州、县、乡、村四级联动、新型农村经营主体积极参与的工作联动机制，明确各级职责，层层分解责任。在实施“五个一批”工程中，要将精准脱贫要求细化为实实在在的项目，从规划论证、组织实施、督查考核各个环节狠抓落实。认真落实人员配备到位、资金投入到位、项目配置到位“三个到位”要求，把精力集中到帮扶措施落实上。

　　（二）要强化工作重点。各级各部门要把抓落实作为推进南部山区综合开发的硬措施，紧紧围绕南部山区综合开发的目标任务、工作重点，保障和改善民生，以关系群众切身利益的热点、难点问题为突破口，抓重点、抓关键，全面落实惠民实事，进一步把实事办实、把好事办好。一要落实好“六件”边疆惠民实事。要把“六件”惠民实事作为一项重要的民心工程，以严谨认真的态度办实、办好。州县项目实施责任部门要加强衔接沟通，千方百计加快工作进度。要对照目标，查找问题，细化方案，制定措施，加强项目管理和跟踪考核，努力让每个项目发挥最大效益，让群众真正受益和满意。二要加快推进农村教育发展。深入实施教育事业振兴“金秋行动”计划，加大南部地区学前、义务、高中、职业教育基础设施建设的投入，提高农村教育普及程度，依托职业教育和农业科技普及推广，培养一批农村实用型人才队伍，努力实现村村有发展“带头人”、户户有科技“明白人”，促进农业增效、农民增收。三要更加突出生态文明建设。坚持生态优先，绿色发展，按照产业建设生态化，生态建设产业化的思路，加大生态环境保护力度，积极探索生态扶贫路子。要把生态环境保护摆在更加突出的位置，在培育特色产业和发展生产脱贫一批中，坚持走绿色发展的路子，坚持产业发展与生态环境保护并重，做到一并研究，一并部署，一并推进。如通过加快旅游与生态建设的融合发展，依托哈尼梯田、马鞍底蝴蝶谷等特色资源，打造一批观光、休闲、生态的特色旅游村、镇，促进南部地区生态文明建设。

　　（三）要强化资金监管。南部山区综合开发资金是扶贫资金，是“高压线”，不得用于与扶贫攻坚无关的项目支出，必须坚持专项专用的原则。资金切块到县，不是“一放了之”，也不是“抛开不管”，而是把资金使用的灵活性交给基层，以进一步增强资金的统筹力度，提高资金使用的整体效益。州级部门要在加强项目管理的同时，把资金监管作为自身更为重要的责任，时时刻刻抓在手上，放在心上，保证资金使用方向正确、程序规范，确保资金见效，惠及贫困群众。县乡各级领导干部要认识到，资金切块到县下放的不仅仅是项目资金审批权，还有对资金使用的监督责任，有两点要跟县乡领导干部讲清楚：一是要保证资金用在项目上，任何单位和个人都不得挪用、占用、滞留项目资金，必须专款专用，按时拨付，每笔资金都要严格审计，出现违规违纪问题，要严格追究责任。二是要保证资金用出成效，项目资金落实下去，必须在产业上见发展，基础设施上见实物工程量，贫困户身上见减贫成效，达不到这些效果，说明资金使用没有绩效，要认真分析原因，该问责的必须问责，充分发挥南部山区综合开发资金在精准扶贫、精准脱贫中的积极作用。

　　（四）要强化多元投入。按照年度实施方案的要求，2016年南部山区综合开发“五大工程”建设项目计划总投入资金19.2亿元，其中争取省级部门整合投入资金15.9亿元，省级财政专项扶贫资金5000万元，涉及15家省级部门。各县和州级各有关部门必须加强向省级各部门的请示、汇报和沟通，抓好项目的申报落地、资金下达和按期开工等工作，确保年度实施方案中部门争取整合资金任务足额或超额完成。要有效整合各类涉农资金，鼓励多元化投入，扶持优势特色产业发展。引导金融机构加大对脱贫攻坚的金融支持，增加扶贫贷款规模，提高贫困地区和贫困人口金融服务水平。加大社会帮扶投入力度，引导和鼓励龙头企业、种养大户、群众增加自主投入，为推进南部地区精准脱贫攻坚聚集活力。

　　（五）要强化督查考核。继续实行季度督查制，由领导小组组织相关部门开展半年和第三季度工作督查，对各项工作进展情况，特别是扶贫项目到村到户、扶贫资金使用绩效等情况进行督查指导。要采取“不打招呼、不发文件，直奔现场、直访群众”的办法，通过实地抽查、现场随访、电话抽查进行跟踪督查，切实提高督查强度和督查实效。要以考核指标作为“指挥棒”和“风向标”，强化业务部门的技术把关作用，严格做好项目检查验收和复核工作，认真开展考评，确保考评出成绩、考评出干劲、考评出经验，始终保持南部山区综合开发高位、高效推进的态势，确保完成目标任务。

　　同志们，南部山区综合开发是促进南部地区精准扶贫、精准脱贫和科学发展、跨越发展的重要举措，是统筹全州南北协调发展、与全国全省同步全面建成小康社会的战略决策，任务艰巨，使命光荣，我们要进一步深化认识，广泛动员和组织引导，充分调动社会各方面的积极性、主动性、创造性，凝聚力量，为全面实施“融入滇中，联动南北，开放发展”战略目标和与全国全省同步全面建成小康社会作出新的更大的贡献。

　　谢谢大家。
