在异龙湖水污染综合防治工作

督导调研座谈会上的讲话

州人大常委会主任　普绍忠

（2016年12月1日）

同志们：

　　今年6月22日，召开红河州异龙湖水体达标三年行动计划现场推进会议后，石屏县委、县政府高度重视会议精神的贯彻落实，进一步采取切实可行的措施，狠抓异龙湖水污染综合防治特别是水体达标三年行动计划项目的推进和实施工作，水污染综合防治工作成效明显。规划重点项目共27项，总投资12.46亿元，目前已启动实施24项，完成投资3.76亿元，水体质量不断改善，主要污染物指标有了明显下降，异龙湖蓄水量不断增加，异龙湖水位1413.45米，水量9147万方，比去年同期水位上升1.1米，水量增加3279万方，截污治污工程有效推进，面源、内源污染负荷进一步削减，湖泊生态逐步得到恢复等。这是人努力、天帮忙的结果，成绩来之不易，我们要进一步巩固这一来之不易的成果，认真总结经验，坚持问题导向，主动作为，敢于担当，精准施策，确保水体达标三年行动计划的有效实施，确保今年目标任务的圆满完成。刚才，在听取石屏县政府汇报异龙湖水体达标三年行动计划实施情况的基础上，州督导组的同志讲了很好的意见建议，我都赞同。下面，我也提几点意见建议，供县上参考。

　　一、进一步贯彻落实好州异龙湖水体达标三年行动计

　　划现场推进会议精神。州委、州政府历来高度重视异龙湖水污染综合防治特别是异龙湖水体达标三年行动计划实施工作，州委、州政府主要领导多次深入实地调研，多次对异龙湖水污染综合防治工作进行部署和提出要求，特别是石屏县委、县政府提出实施异龙湖水污染综合防治三年摘帽行动计划后，州委、州政府更加重视、高度关注，把异龙湖水污染综合防治工程作为全州生态文明建设的标志性工程来抓，并于今年6月22日召开现场推进会，进一步加快异龙湖水体达标三年行动计划实施工作。会上，省级相关部门负责同志提出了要求，州委姚国华书记、州政府李扬州长作了重要讲话，特别是国华书记提出的要以红河州生态文明建设标志性工程来抓好异龙湖水污染综合防治工程、要科学精准有效治污，打好异龙湖水污染防治攻坚战、要落实责任，强化措施，为异龙湖水污染综合防治提供保障三个方面工作要求，站位高，定位精准，工作目标明确，工作措施要求切合实际。我们要进一步认真学习领会，紧密结合实际，切实抓好贯彻落实。这次现场推进会是在实施三年行动计划关键时刻召开的一次重要会议，全县上下一定要统一思想，提高认识，在抓落实上下功夫，确保会议精神落到实处，取得实效。要坚定信心抓落实；要创新思路抓落实；要规划引领抓落实；要主动作为抓落实；要敢于担当抓落实；要强化责任抓落实；要实干苦干抓落实。

　　二、认真抓好中央第七环境保护督察组督查反馈意见问题的整改落实

　　11月23日上午，中央第七环境保护督查组向云南省委、省政府反馈了督查意见，在充分肯定云南环保取得积极进展的同时，指出了存在四个方面的问题（一是对生态环境保护工作要求不严、二是高原湖泊治理保护力度仍需加大、三是重金属污染治理推进不力、四是自然保护区和重点流域保护区违规开发问题时有发生。），其中就有异龙湖周边还有5591.33亩耕地尚未完成退耕还湖工作，异龙湖“十二五”规划治理项目完工率低，沿湖截污治污体系不完善，城北河沿岸有豆腐加工厂的污水和居民生活污水流入河道，异龙湖湖体仍为劣V类，湖体断面水质综合达标率低，对异龙湖6条入湖河流的考核目标过低，导致入湖河流水质总体较差等问题。省委、省政府高度重视存在问题的整改工作，省委书记、省长陈豪同志对抓好整改工作提出了明确要求。州委、州政府也非常重视我州存在问题的整改工作，昨天上午的八届州委第9次常委会审议通过了《红河州环境保护督察工作领导小组关于中央第七环境保护督查组督察反馈意见问题的整改方案》，对认真抓好我州存在问题的整改落实工作作出部署，提出了明确要求，我们一定要按省州党委、政府的部署和要求，进一步统一思想，提高认识，强化措施（明确目标、明确时限、明确责任），细化整改方案，在抓落实上下功夫，克服畏难情绪，一鼓作气，善作善成，一抓到底，从讲政治的高度，认真抓好异龙湖水污染综合防治存在问题的整改落实工作，确保取得实效。

　　三、坚持以问题为导向，精准施策补齐短板，确保异龙湖水体达标三年行动计划有序有效推进

　　目前，虽然异龙湖水体达标三年行动计划正在积极有效地推进，并取得阶段性成果，但同时，我们也要清醒地认识到三年行动计划推进过程中还存在一些不容忽视的困难和问题，如中央第七环境保护督察组督察反馈意见问题；少数干部和群众对生态环境保护的重要性认识不足，绿色发展的理念树得不牢；三年行动计划项目尚未完全开工，有的项目还处于前期工作阶段，有的项目虽然已经启动，但进度不够理想；水污染综合防治项目工程投资大、资金筹措难等。必须引起高度重视，认真分析和研判存在的困难和问题，坚持以问题为导向，进一步盯紧目标任务、盯紧工作进度、盯紧薄弱环节，采取过硬有效的措施，狠抓三年行动计划的落实工作，狠抓规划治理项目的开工，加快补齐短板，做强长板，圆满完成今年异龙湖水污染综合防治各项目标任务。

　　一要牢固树立绿色发展的理念，更加重视生态环境保护。习近平总书记指出：“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，把不损害生态环境作为发展的底线。”党的十八大以来，中央坚持绿色发展理念，先后出台了一系列重大决策部署，开创了美丽中国建设新时代，我们要抓好贯彻落实，守住生态环境保护红线，坚持绿水青山就是金山银山，坚持发展和保护生态环境红线一起守，正确处理好发展与保护的关系，以绿色发展的理念指导异龙湖水污染综合防治工作，以保护生态环境的举措，推进三年行动计划的实施。

　　二要统筹兼顾，精准施策，举全县之力全面推进异龙湖水体达标三年行动计划。异龙湖水污染综合防治是一项系统工程，涉及到截污、补水、生态修复等工程，而且都必须通过工程性项目才能实现治标治本。实施三年行动计划，摘除异龙湖劣V类“帽子”，任务艰巨，使命光荣。为此，我们必须统筹兼顾，分类指导，突出重点，综合施策，坚持截污治污、调水补水、生态修复提升城乡人居环境等多措并举，高位有效地推进水体达标三年行动计划的实施。

　　三要多渠道筹措资金，确保三年行动计划项目建设顺利推进。要抓住国家高度重视生态环境保护的机遇，认真分析研究和找准国家扶持政策的切入点，高度重视项目前期工作，做好项目包装，加强与国家、省、州相关部门的对接、沟通、协调，努力争取更多异龙湖水污染综合防治和三年行动计划项目，列入国家、省、州扶持计划和盘子，给予更多资金支持。同时，要进一步整合现有项目资金，提高资金使用的整体效益，进一步减轻县级投资压力，确保异龙湖水污染综合防治和水体达标三年行动计划项目建设全面推进。
