在州十一届人大四次会议闭幕会上的讲话

州人大常委会主任　普绍忠

（20 1 6年1月1 8日）

各位代表：

　　在中共红河州委的正确领导下，在全体代表、列席人员和工作人员的共同努力下，为期5天的州十一届人大四次会议圆满完成了各项议程，就要闭幕了。

　　会议期间，代表们肩负全州人民的重托，以饱满的政治热情和求真务实的履职态度，认真履行职责、正确行使权利，充分发挥才智、积极建言献策。会议审议和批准了州人大常委会工作报告、州人民政府工作报告、州中级人民法院工作报告和州人民检院工作报告，审查和批准了“十三五”规划纲要和2016年经济社会发展计划、财政预算。会议还选举了州人大常委会委员、州级人民法院院长、州人民检察院检察长，通过了州人民代表大会法制委员会组成人员。这是一次总结过去、谋划未来的大会，一次民主团结、求真务实的大会，必将鼓舞全州各族人民同心同德、奋力拼搏，开启“十三五”经济社会发展的新征程，打响全面建成小康社会的决胜战。在此，我谨代表大会主席团，向本次大会新当选的各位同志表示热烈的祝贺！向为大会成功召开作出积极努力的各位代表、列席人员和付出辛勤劳动的大会工作人员表示衷心的感谢！

　　各位代表，本次大会确定了我州今年的目标任务，绘制了我州今后五年的发展蓝图。这些通过法定程序确定的目标任务和发展蓝图，是我们向全州人民作出的庄严承诺，是我们为今后工作立下的军令状。能否顺利实现“十三五”良好开局，进而通过持续五年的努力，最终实现与全国全省同步全面建成小康社会，是对我州各级干部干事创业能力的考验，是对我州人大代表履职能力的考验，为此：

　　我们要进一步深化认识，把思想和行动统一到推动红河跨越式发展的新定位上来。州委七届十二次全会描绘了我州“十三五”经济社会发展的宏伟蓝图，作出了战略部署，提出了“融入滇中、联动南北、开放发展”的工作要求，确定了全力融入滇中城市经济圈，努力建成全省面向东盟开放的重要交通枢纽、全省经济跨越式发展的战略支撑、全国少数民族自治州排头兵，确保同全国全省同步全面建成小康社会的发展目标，突出了“强化基础设施建设、加快产业培育和转型升级、保障和改善民生、加强生态文明建设、全面实施精准脱贫、扩大对内对外开放”的工作重点。这些对红河发展的新定位，是全面建成小康社会和省委要求在红河的实践行动，全州各族干部群众，特别是各级国家机关工作人员、人大代表，要务必认真领会和准确把握红河发展新定位，明确今后的发展目标、工作重点和工作要求，增强全面建成红河小康社会的信心和决心，为实现我州“十三五”经济社会发展目标，奠定思想基础．提供精神动力。

　　我们要进一步强化责任担当，确保本次大会确定的各项目标任务的顺利实现。把党的决策主张，通过法定程序，变成人民的共同意志，并动员和团结各族人民为之奋斗，是国家的制度设计，也是人大的职责所在。我们要务必强化责任担当，扎实履职，形成合力，确保各项目标任务的实现。人大及其常委会要紧紧围绕“十三五”经济社会发展目标，通过开展民族立法和地方立法、讨论和决定重大事项、选举和任命国家机关工作人员、法律监督和工作监督等工作，维护人大决议决定的权威性和严肃性。“一府两院”要强化由人大产生、受人大监督、向人大报告工作的意识，严格依法行政、公正司法，认真执行好人代会的各项决议决定，确保各项年度任务和中长期发展目标的实现。人大代表要充分发挥主体作用，闭会后，要强化代表意识，积极履行代表职责，当好宣传员、监督员和模范带头人，宣传好、贯彻好人代会精神，为实现我州“十三五”时期经济社会发展目标，全面建成小康社会献计出力。

　　我们要进一步加强自身建设，把全州人大工作提升到一个新的更高水平。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本制度安排，是支撑国家治理体系和治理能力的根本政治制度。党的十八大以来，中央和省委对人大工作提出了新的更高要求，州委高度重视人大工作，召开了人大工作会议，出台了加强和改进人大工作的文件，对人大工作进行了新部署、提出了新要求。我们要务必准确把握中央和省委精神，认真落实州委部署和要求，着力强化自身建设，适应履职需要。我们要树立看齐意识，向党中央、省委、州委看齐，向党的路线方针政策看齐，向人民代表大会制度看齐，向中央、省、州党委的决策部署看齐。要进一步健全和完善立法工作机和机制，以适应“立法扩权”需要，扎实推进民族立法和地方立法；要进一步完善讨论决定重大事项制度，依法讨论决定区域内重大事项，促进依法决策、民主决策、科学决策；要进一步强化监督职能、完善监督机制，确保法律监督和工作监督有为、有威、有效；要进—步完善选举任免程序，强化任后监督，促使国家机关人员，依法、为民、勤奋履职；要进一步完善代表履职机制，更好地发挥代表在人大工作中的主体作用和地方经济社会发展中的重要作用；要进一步推进乡镇人大建设，完善乡镇人大闭会履职机制，拨挥好乡镇人大作用，夯实基层政权。

　　各位代表，“十三五”的蓝图已经绘就，决胜全面建成小康社会的号角已经吹响，我们使命光荣、责任重大，让我们在中共红河州委的坚强领导下，更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，坚定信心，振奋精神，凝心聚力，为开创红河跨越式发展的新局面，实现与全国全省同步全面建成小康社会而努力奋斗！
