在州人大党组专题学习习近平总书记在中央政治局

“三严三实”专题民主生活会上重要讲话精神时的发言

普绍忠

（2016年1月21日）

同志们：

　　今天，我们在这里召开州十一届人大常委会党组第三十五次会议，专题学习习近平总书记在中央政治局“三严三实”专题民主生活会上的重要讲话精神，刚才，原文传达学习了习近平总书记在中央政治局“三严三实”专题民主生活会上的讲话，与会同志作了很好的发言，大家认为，习近平总书记在会上所作的重要讲话，内涵深刻，意义深远，对落实全面从严治党要求，巩固深化党风廉政建设和“三严三实”专题教育成果，加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设具有重要意义。下面，我结合学习思考，谈三点意见。

　　一、要加强党性修养

　　加强党性修养，对于每一个共产党员特别是领导干部来说，是一个必须终身解决好的重大问题，也是事关加强党的自身建设，巩固党的执政地位的重大问题。党的十八大以来，习近平总书记科学分析世情国情党情特别是干部队伍状况的新变化，反复强调要坚定党员干部的理想信念，补足共产党人精神上的“钙”。我认为，补足共产党人精神上的“钙”，就是要加强党员干部的党性锻炼，提升党性修养，就是要更加突出党性教育，使党员干部始终保持政治上的清醒和坚定，始终保持高尚的道德情操，始终保持共产党人的本色。加强党性修养，必须把坚定理想信念，提高思想政治水平放在首位，切实加强党的理论教育、党的知识教育、党性教育。同时，加强党性修养，还有一个重要的方面就是必须做到为政与为人相统一，一个优秀的领导者，应该既会做官，又会做事，更会做人，其中做人是第一位的，做人决定做官。只有把“人”做得端端正正，做事才可能有正确的动机，当官才可能为群众所称道。人如果做不好，就难做好事，更难当好官。大凡做事成功的人都是做人的成功，大凡做官的失败都是做人的失败，好人未必能成为好官，但好官必须是好人。做事、做人、做官涉及智慧、品德、党性的关系，为此，我们要以“处事以敬、待人以诚”，做到做事讲智慧，做人讲品德，做官讲党性。总之，我们要通过加强党性修养，做到：对党忠诚、知行合一、言行一致、表里如一、政治品质优秀、道德情操高尚，做政治上的明白人。

　　二、要切实增强看齐意识

　　中央政治局召开的“三严三实”专题民主生活会，充分体现了率先垂范、以上率下的鲜明导向，为全党践行“三严三实”、加强作风建设立起了标杆、作出了示范。习近平总书记重要讲话立意高远、思想深刻、内涵丰富、要求明确，为全面从严治党、深化作风建设进一步指明了方向，具有重大理论和实践意义。我们要深刻理解、准确把握，切实增强看齐意识，从思想上、行动上向党中央看齐，向习近平总书记看齐，向省委、州委看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向人民代表大会制度看齐，向中央、省、州党委决策部署看齐，层层立标杆，级级作示范，以身作则，带头践行“三严三实”。

　　三、要认真践行“三严三实”要求，不断开创人大工作新局面

　　习近平总书记指出，“三严三实”是一种作风、一种精神，也是一个标准、一个境界。我们学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，最根本的就是要认真践行“三严三实”的要求，从思想上、政治上、工作上、作风上、纪律上、行为上都严起来、实起来。人民代表大会制度是我国的根本政治制度，人大工作是党的重要工作，我们要始终坚持坚定正确的政治方向，牢固树立政治意识、大局意识，严守党的政治纪律和政治规矩，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，确保党的集中统一，确保党中央政令通畅。要带头遵守党章，自觉学习、遵守、维护党章，认真贯彻执行准则和条例，坚定理想信念，始终做到对党和人民忠诚。习近平总书记强调指出，同党中央保持高度一致是具体的，要落实在行动上。为此，我们要认真履行州人大及其常委会的职责，落实好中央、省、州党委对人大工作的新部署、新要求，切实加强人大制度理论的学习，加强宪法和法律的学习，加强常委会各项制度的学习，加强经济、政治、社会、文化、生态等方面知识的学习，努力提高履职的能力和水平。要加强法律监督，支持督促“一府两院”依法行政、公正司法，促进依法履职、秉公用权、正确用权、廉洁用权，促进科学决策、民主决策、依法决策。要加强人大代表思想作风建设，强化服务保障，充分发挥人大代表的主体作用。要强化责任担当，积极主动作为，坚持不懈攻坚克难，围绕中心、服务大局，确保实现中央和省州党委的决策部署。要切实转变作风，在抓落实上下功夫，认真落实州十一届人大四次会议作出的各项决议决定，确保2016年人大工作各项目标任务的圆满完成，不断开创我州人大工作新局面，为与全国全省同步全面建成小康社会作出新的更大贡献。
