加强沟通协调　统一思想认识

切实做好人大新闻宣传工作
普绍忠

（2016年6月2日）

今天，我们邀请州委宣传部和州内几家主流媒体负责同志及联系人大新闻宣传的同志开个座谈会，主要目的是就如何进一步深化人大新闻宣传报道的问题，加强沟通协调，统一思想认识，切实做好人大新闻宣传工作，提高人大新闻宣传实效，充分发挥人大在协调推进“四个全面”战略布局中的作用，为实现我州“一个融入、三个定位”战略目标和“融入滇中、联动南北、开放发展”工作要求，如期全面建成小康社会提供正能量。关于如何加强和改进人大宣传工作的问题，在今年3月下旬召开的全州人大宣传工作座谈会上我已经讲过了，今天不讲大的原则性问题，只讲讲人大新闻宣传工作的一些细节性、技术性问题，目的就是进一步深化和细化人大新闻宣传报道方式方法，增强人大新闻宣传报道的及时性、生动性，提高人大新闻宣传报道的实效和影响力。下面，在大家谈的基础上，我讲三点意见。

　　一、
充分肯定新闻媒体在人大宣传报道中作出的积极贡献

　　人大宣传工作是党的宣传工作的重要组成部分，搞好人大宣传工作，对于坚持和完善人民代表大会制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，全面推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”具有十分重要的作用。多年来，我州主要新闻媒体在党委宣传部门的统一领导下，自觉把人大宣传工作纳入宣传工作大格局，统筹安排，精心组织，派出精兵强将负责人大工作采访报道，有序开展了人民代表大会制度和人大工作的宣传报道，并取得了积极的宣传效果，扩大了人大制度和人大工作的社会影响，使人民代表大会制度不断深入人心，人大工作日益得到人民群众和社会各界的认识、理解和支持，为坚持和完善人民代表大会制度，推进我州社会主义民主法制建设，保障和促进我州改革发展稳定作出了积极贡献。在此，我代表州人大常委会向在座各位并通过您们向所有为宣传人大制度和人大工作的宣传部门、新闻媒体和广大记者朋友表示衷心感谢。

　　二、清醒认识人大新闻宣传工作存在的主要问题

　　一是人大新闻宣传氛围不够浓厚。从外部环境来看，对人大新闻宣传工作的重视程度与人民代表大会制度的地位、作用还不相适应。从内部看，人大工作者的宣传意识还不够强，主动性、积极性还不够高，人大新闻宣传的激励效果还不明显。

　　二是人大工作新闻宣传报道的时效性还不够强。人代会、常委会会议、主任会议和人大常委会重要工作的宣传报道有时还不够及时，把人大及其常委会会议等同于一般会议，使新闻变成旧闻，影响了宣传效果。

　　三是人大新闻资源缺乏深度挖掘。对人大宣传的受众需求、心理等缺乏应有的研究，对人大新闻资源缺乏深度的挖掘，“富矿”不能富采，新闻报道的含金量不高。主要表现在“三个不够”：一是不够全面。在宣传内容上，对人代会的报道比较充分，对闭会期间的人大工作的报道比较薄弱；对各类会议宣传报道比较多，对职权行使报道相对较少。在宣传对象上，对领导同志出席会议、参加活动的情况宣传较多，对各级人大代表履职活动报道相对较少。二是不够深入。一般工作报道多，深度报道较少，满足于完成任务式的宣传报道。人大报道重结果、轻过程，一些主流媒体往往对人大审议意见等事件背后所蕴藏的故事挖掘不够。如常委会会议在审议“一府两院”相关报告时，组成人员对报告提出的审议意见很少报道，只有会场情景，没有音声；常委会议等同于一般会议等等。同时，人大理论研究和工作探索不深入，对各级人大在实践中创造出的独特的、新鲜的工作经验缺乏系统总结、深入研究和理论升华。三是不够生动。在一定程度上存在“法律宣传文件化、工作报道概念化、会议报道模式化、典型报道脸谱化”的问题。宣传理念上存在居高临下的说教灌输倾向，缺乏亲和力、吸引力和感染力。

　　三、对深化人大新闻宣传工作的建议

　　人大工作政治性、法律性、程序性、专业性较强，召开各种会议是人大履职行权的重要形式、方式，做好人大新闻宣传工作意义重大。

　　一是要牢牢把握正确的政治方向，切实提高舆论引导能力。人大新闻宣传工作必须坚持正确的政治方向，准确把握党的领导、人民当家作主、依法治国之间关系，准确把握人大和“一府两院”关系，准确把握人大和人大代表、人民群众关系，做到把好关、把好度，确保正确舆论导向。要理直气壮地宣传党对人大工作的领导，理直气壮地宣传中央和省委、州委有关人大工作的一系列部署。切实加强舆论引导能力建设。各级人大机关要尽快建立健全人大舆情收集、分析、研判、应对机制，在涉及人大工作的公共事件和热点舆情面前，“第一时间”发出正面声音，积极争取“第一落点”，下好先手棋，打好主动仗，牢牢占领人大舆论阵地。

　　二是要深入研究和把握人大新闻传播规律，增强人大新闻宣传的传播力。从以人大为中心向以受众为中心转变。不断调整和充实宣传方式，努力满足受众多层次、多样化的信息需求。人大新闻宣传要站在受众的角度来谋划，强化传播意识，注意传播对象的指向性、传播内容的针对性、传播活动的互动性，努力寻求人大履职行权内容与社会公众关注话题的对接点，找准受众的共鸣点，做到贴近实际、贴近生活、贴近群众。从“两会时态”向“全年时态”转变。闭会期间要做好组织策划文章，打破“热热闹闹十几天，冷冷清清一整年”的被动局面。围绕人大常委会的中心工作，加强专题策划，主动设置议题，适时组织阶段性新闻战役，将人大工作的新闻宣传向深度拓展。从格式化宣传向故事性讲述转变，重构人大新闻宣传话语体系和修辞模式。在话语上，少一点居高临下的官方表达和中规中矩的公文陈述，多些浅显生动的群众语言。在方法上，少一点说教性、灌输式、脸谱化的大道理，更多地以讲故事的形式，把大时代、大制度背景下，实现中国梦进程中的“人大故事”生动而有技巧的述说好、传播好。在形式上，不断创新形式，多使用网络图片、视频、动漫等，寓教于乐，潜移默化。要让标题“跳”起来，文稿“短”下来，写法“活”起来，图片“动”起来，增强人大宣传工作的吸引力和感染力。

　　三是要在及时、准确、创新、深化、系统、实效等方面下功夫。在宣传报道时，要注意克服内容枯燥、形式呆板、就事论事的问题，要在深入浅出、形象生动上多下功夫。要善于抓住重大问题和热点、焦点问题进行深入的、专题性地报道。特别是应抓住实质性的问题，运用各种新闻体裁，如通讯、消息、特写、现场采访、图片、花絮等，写出有深度、有思想性、生动感人的报道来。要与实践相结合，多层面、多形式、多角度地宣传人大工作。要善于在准确报道的前提下，尽可能用新闻的语言、群众易懂的语言来报道人大工作中法律性、专业性、政治性、程序性很强的内容，使之更加贴近人民群众，贴近社会生活。

　　总之，深化人大新闻宣传报道工作，要重点解决时效性、丰富性、生动性问题，着力增强人大新闻宣传的吸引力和感染力，切实增强人大新闻宣传的社会影响。

　　以上意见供大家参考，让我们共同努力，使红河人大新闻宣传报道再上新台阶、取得新成效。
