在州委经济工作汇报会上的发言提纲

州人大常委会主任　普绍忠

（2016年12月29日）

尊敬的国华书记、李扬州长、各位领导、同志：

　　时值岁末年初，州委在这里召开全州经济工作汇报会，认真总结2016年全州经济工作取得的成绩和经验，深入分析经济运行中面临的困难和问题，切实贯彻中央经济工作会议精神，科学谋划明年的经济工作，这充分说明州委对全州经济工作的高度重视，未雨绸缪，确保明年全州经济平稳健康发展。听了各县（市）和州级相关部门负责同志的发言后，深受启发。根据会议安排，下面，根据会议安排，我结合学习中央经济工作会议精神和人大工作，就做好明年经济工作谈几点体会和思考及意见建议，仅供参考。

　　一、准确把握新常态，主动适应新常态

　　新常态概念的提出和阐述，是中国经济迈向更高级发展阶段的明确宣示。“新常态”是2014年5月，习近平总书记在河南省考察时首次提出来的，明确指出：“中国经济发展已经进入一个新常态。”7月29日，在中南海党外人士座谈会上，习近平总书记进一步指出：“要正确认识我国经济发展的阶段性特征，进一步增强信心，适应新常态，共同推动经济持续健康发展。”11月10日，在北京召开的APEC工商领导人峰会上，习近平总书记集中阐述了我国经济发展新常态下速度变化、结构变化、动力转化等三大特点，并表达了新常态将给中国带来发展新机遇的乐观预期。到了2014年12月9日的中央经济工作会上，新常态进一步上升为国家战略。在这个重要会议上，习近平总书记从消费需求、投资需求、出口和国际收支、生产能力和产业组织方式、生产要素相对优势、市场竞争特点、资源环境约束、经济风险积累和化解、资源配置模式和宏观调控方式等九个方面，详细分析了中国经济新常态的表现、成果及发展方向，并且明确指出：“我国经济发展进入新常态，是我国经济发展阶段性特征的必然反映，是不以人的意志为转移的。认识新常态，适应新常态，引领新常态，是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。”

　　我们说中国经济进入新常态，绝不意味着我国经济已进入某种稳定，更不是说中国现状便是新常态，从而失去了中国新常态蕴含的积极进取精神。简言之，中国经济新常态是一个有着确定美好愿景、随实践不断发展变化的动态优化过程。新常态之所以“新”，指的中国社会经济发展开始呈现若干新的特征，这不仅指的是新的战略方针和指导思想，而且包括新的制度条件，还包括新的思想方法和新的工作理念。为此，我们要准确把握在新常态下的三个本质性要求，即增速换挡，从高速增长转为中高速增长；结构优化，产业结构要从现在的中低端迈向中高端水平；动力转换，从要素驱动转向新驱动。我州经济发展的新情况、新变化，完全符合中央作出经济发展进入新常态的重大判断。我们要通过充分认识新常态、主动适应新常态、积极引领新常态，确保全州经济持续健康发展。

　　二、坚持以提高发展质量和效益为中心，科学谋划明年经济发展预期目标和主要任务

中央经济工作会议强调指出，2017年是实施“十三五”规划的重要一年，是供给侧结构性改革的深化之年。要坚持稳中求进工作总基调，牢固树立和贯彻落实新发展理念，适应把握引领经济发展新常态，坚持以提高发展质量和效益为中心，坚持宏观等各项政策要稳、准、活、实、托底的政策思路，坚持以推进供给侧结构性改革为主线，全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作。从各县（市）和州级有关部门汇报的情况看，全州经济运行总体是平稳的，今年经济发展预期主要目标任务预计是可以完成的。但我们也不容忽视存在的总体经济发展后劲不足、工业经济短期内实现大幅回升难度大、固定资产投资增速呈回落态势、财政收支矛盾较为突出、区域发展不平衡等困难和问题。根据中央做好经济稳增长工作的要求，针对我州经济运行中存在的突出矛盾和问题，州级各部门和各县（市）要深入调研，深刻分析全州发展面临的主要形势和经济运行面临的突出矛盾和问题，紧紧围绕提高发展质量和效益这个根本，坚持问题导向，突出补齐短板，做强长板，科学制定更加符合红河州实际的经济发展预期目标和主要任务。贯彻落实坚持以提高质量和效益为中心的要求，应切实做好以下工作：

　　一是以质量效益为中心推动发展。在新常态下，要坚持发展是第一要务，但发展的内涵要扩展，重点要转变，需要的是有质量、有效益、可持续的发展，这是习近平总书记多次强调的。在发展的导向上要处理好要GDP和唯GDP的关系。发展我们是要GDP，但是不唯GDP，不要把GDP看得过重，不以GDP论英雄，特别是不同的区域要有不同的要求（如北部与南部地区要求应不一样）。说到底就是不能以经济增长代替经济发展，追求实实在在、没有水分的经济增长。既要看速度，也要看增量，更要看质量，要着力在转变经济发展方式、优化经济结构、改善生态环境、提高发展质量和效益中实现经济增长。

　　二是发展必须是遵循社会规律的包容性发展。所谓包容性发展，说大一点，就是“坚定不移走共同富裕道路”，“努力把‘蛋糕’分好”，在共享发展中增进人民群众福祉。说小一点,就是在经济发展的同时，推动经济与教育、卫生、脱贫攻坚、城乡居民收入等社会事业协调发展，保障和改善民生，促进社会公平正义。

　　三是向生态环境保护求增长。要正确处理经济增长与生态环境的关系，切忌“先发展后治理”或“边发展边治理”的做法。认真贯彻落实习近平总书记“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”的重要指示精神，坚持生态优先，绿色发展，坚持发展与保护的有机统一，正确处理好经济发展同生态环境保护的关系。

　　四是处理好政府与市场的关系。在政府与市场的关系上，政府要作为推动发展的主体，而不是作为发展的主体。要充分发挥市场对资源配置的决定性作用，进一步激活民间投资，积极引导社会资本参与重大基础设施、产业发展等项目建设。政府在有的领域应有所为、而在有的领域应有所不为，否则，政府是主体，一切经济工作必然会以GDP为中心来做，这样就会带来地方政府债务过多、财政支出压力加剧、生态环境破坏等后果。

　　五是把产业培育作为做好稳增长工作的重中之重。产业兴，则经济兴，产业强，则经济强，要全面做好稳增长各项工作，必须把产业培育放在更加突出的位置，必须把加快传统产业转型升级，培育一批特色突出、市场竞争力强的产业作为重要抓手，在结构调整中，要增量存量并重。进一步编制和细化六大产业发展规划和扶持政策，通过六大产业引领，千方百计支持和发展实体经济，确保稳增长要求落到实处，取得实效。

　　六是全力抓好重点项目建设，确保固定资产投资稳定增长。在新常态下，依然要发挥投资对稳增长的关键作用。进一步优化投资结构，加大产业投资力度；抓好以“五网”为重点的基础设施建设；抓实项目前期、项目落地、项目开工、项目投产等工作；防止开工不动工，动工不竣工，竣工不投产的现象。

　　七是高度重视财政预算收支平衡。收入要打足，支出少留缺口，尽可能做到预算收支平衡。要加大调整优化支出结构的力度，确保机关事业单位职工工资、津贴、补贴等的发放和重大民生支出。要更加重视政府债务管理，切实防范债务风险。

　　三、推动稳增长各项决策部署和要求落地落细落实

　　近年来，州委、州政府围绕稳增长要求，制定出台了一系列政策措施，但在政策执行层面，由于主客观方面的原因，还存在政策不落实或落实不到位、落实走样、执行不力等问题，政策执行中“玻璃门”、“弹簧门”、“旋转门”现象不同程度存在，影响了政策的有效性，必须引起高度重视，切实加以解决。一分部署，九分落实。各部门、各县（市）要从实际出发，细化、量化政策措施，制定相关配套措施。一方面完善政策，增强政策含金量和可操作性；另一方面要加大政策落地力度，确保各项政策落地、落细、落实，取得实实在在的成效。

　　四、充分发挥人大职能作用，切实加强经济运行工作的监督

　　围绕中心，服务大局，履职为民，始终是人大工作的总要求。州人大常委会将认真贯彻落实党的十八届六中全会、中央经济工作会议精神及省第十次党代会和州第八次党代会精神，以及州委八届二次全会和经济工作汇报会精神，围绕州委州政府明年经济工作的决策部署，尽职尽责、尽心尽力，把提高经济发展质量和效益作为监督工作的重点，进一步改进监督方式，加强对宏观经济运行、供给侧结构性改革、重大项目建设、产业培育政策、社会保障、财政预算执行、政府债务管理等各项稳增长政策措施落实工作的监督，确保中央、省、州党委重大决策部署落地生根，开花结果，为全州经济平稳健康发展和社会和谐稳定作出积极贡献。

