州人大常委会机关传达学习州纪委

七届七次全会精神时的讲话
普绍忠

（2016年2月2日）

同志们：

　　今天，我们在这里召开州十一届人大常委会党组（扩大）会议，专题传达学习州纪委七届七次全会精神。刚才，传达学习了十八届中央纪委六次全会和中共云南省纪委九届八次全会、州委七届七次全会精神以及中共红河州委书记姚国华同志在州纪委七届七次全会上的讲话精神。下面，我就州人大常委会机关如何学习贯彻落实州纪委七届七次全会，提几点要求。

　　一、要强化党性修养，进一步增强党章党规党纪意识

　　党章是我们党的根本大法，是全党必须遵循的总规矩。党员干部加强党性修养，首先要从思想上、行动上遵守党章、学习党章、维护党章，把党章作为加强党性修养的根本标准，把党章的权威立起来，不断养成纪律和规矩自觉。尊崇党章，强化党性修养，要从基础工作、日常习惯抓起，从积极主动缴纳党费、参加“三会一课”、支部活动，等做起，不断强化党员意识，树立党员形象。要认真学习贯彻执行《准则》和《条例》，围绕党纪戒尺要求，把纪律和规矩挺在前面，坚持高标准与守底线，筑牢拒腐防变思想道德防线。要树立看齐意识。要向中央、省委、州委看齐，要向人民代表大会制度看齐，要向党的群众路线方针政策看齐，要向中央和省州党委决策部署看齐，要向党章党纪党规看齐。要在把握全局、领导工作方式、严守党规党纪、履行人大职责、敢为担责、主动作为上为基层立标杆、作表率，以上摔下、以身作则，形成主动对标看齐的良好氛围。

　　二、要巩固“三严三实”专题教育成果，切实加强作风建设

　　好的作风就是战斗力，就是号召力，就是生产力，作风建设永远在路上。习近平总书记指出，“三严三实”是一种作风、一种精神，也是一个标准、一个境界。为此，我们要巩固党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果，坚决防止不正之风反弹回潮。要克服人大不管人、不管钱，无腐败条件的错误思想，对发现的“四风”问题，必须做到执纪必严、违纪必究。要把作风建设贯穿人大工作全过程，融入党的建设各项工作中，推动州人大常委会机关党风政风持续好转。

　　三、要充分发挥人大职能作用，切实把中央和省州纪委全会精神学习好、领会好、贯彻好

　　中央纪委全会深刻阐释了全面从严治党的新内涵，明确提出了管党治党的新要求，是推进全面从严治党的重要遵循，为管好党、治好党指明了方向。习近平总书记发表的重要讲话，既直面问题、切中时弊，又充满自信、催人奋进，体现着坚强的党性原则，彰显了党中央的责任担当。州纪委全会紧跟中央和省的步伐，及时发出了肩负起管党治党政治责任的动员令，进一步坚定了全州党员干部党风廉政建设和反腐败斗争必胜的信心和决心。为此，我们要认真学习好领会好贯彻好中央和省州纪委全会的精神，充分发挥人大职能作用，为全州党风廉政建设和反腐败斗争作出应有的努力和贡献。一是要坚持正确的政治方向，确保党中央政令畅通。人民代表大会制度是我国的根本政治制度，人大工作是党的重要工作，我们要始终坚持坚定正确的政治方向，牢固树立政治意识、大局意识，严守党的政治纪律和政治规矩，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，确保党的集中统一，确保党中央政令畅通。要带头遵守党章，自觉学习、遵守、维护党章，认真贯彻执行《准则》和《条例》，坚定理想信念，始终做到对党和人民忠诚。二是要坚持围绕中心不动摇、服务大局不松懈、履职为民不懈怠，主动适应新形势新任务新要求，不断加强和改进自身建设，促进人大工作与时俱进、创新发展。三是要认真落实预算法，积极推进全口径预决算审查监督，切实管好人民的“钱袋子”，提高预算资金的使用效益。四是要加强对人大选举和人大常委会任命人员的监督。积极开展工作评议，坚持政府组成部门主要负责人和“两院”领导班子成员向州人大常委会报告年度履职情况制度，促进“一府两院”依法行政和勤政廉政、公正司法。五是要认真贯彻执行讨论决定重大事项规定，适时对事关我州改革发展稳定的重大事项依法作出决议决定，促进科学决策、民主决策、依法决策。
